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??? Hij de uitgave van ons proefschrift willen we, ouder ge-woonte, eenige woorden daaraan vooraf doen gaan. Allen, die hunne studi??n aan een der Athenaea in ons Va-derland volbrengen, zijn verpligt, ter verkrijging van dendoktor alen graad, een proefschrift te schrijven. We herin-neren hier aan deze bepaling der wet, niet om ons daaroverte beklagen, maar alleen om ons optreden als schrijver tequot;^verontschuldigen. Bestond deze bepaling niet, toe haddenniet geschreven; maar nu we dit gedaan hebben, nemm wealle verantwoordelijkheid op ons. We zijn gedwongen ge-worden, deze dwang was ons misschien niet onaangenaam,maar hoe ook, het blijft onze daad en de gevolgen daarvan,moeten wij dragen. Had de ivet het ons niet bevolen,^e zouden het niet hebben gedaan, en toch zouden iveeen groot genoegen gemist hebben; ivant den tijd, welkenquot;\'e besteed hebben aan de bewerking van ons proefschrift,n\'ekenen we veilig onder de aangenaamste oogenblikken van^ns leven.

We hebben daarin nader kermis gemaakt methet tijdvak van bloei der Nederlandsche Republiek; wehebben den grooten Staatsman, Willem III, des te beterleeren ivaardeeren; we hebben eindelijk in den persoon vanwn zijner dienaren een van die forsche, wel wat geivigtige,



??? \'inaar heldere, verstandige en nijvere mannen keren kennen,die het type van den Hollander uitdrukken en de traditie dergrondleggers van de Republiek der Vereenigde Nederlandenvoortzetten. Wanneer we er in geslaagd zijn om die per-soonlijkheid in een helder daglicht te stellen; wanneer het onsgelukt is de onderscheidene tooneelen, welke zijn leven onsaanbood, levendig weder te geven; wanneer men iets nieuws,al is het nog zoo weinig, in onze mededeelingen vinden zal,dan is onze moeite meer dan beloond* Alaar wanneer het-geen we geven nog nieuw is, dan is dit alleen te wijten aande onbekendheid der bronnen welke we gebruikt hebben, ente danken aan hen, die ons deze hebben verstrekt. We zijnin dezen zin veel verschuldigd aan de Heeren Mr. van Pabsttot Bingerden, die ons de familiepapieren van het geslachtHop, in zijn bezit, met buitengewone welwillendheid heeft tengebruike afgestaan; aan Dr. Seheltema, Archivaris der stadAmsterdam, die ons gedurende de weinige uren

waarop wetoegang tot het Stedelijk Archief konden verkrijgen, met grootevriendelijkheid de stukken, welke loe noodig konden hebben,aanwees; eindelijk, aan Dr. R. C. Bakhuizen van den Brink,Rijksarchivaris, die ons met zijne bekende hulpvaardigheidhet verblijf in het rijks-archief aangenaam en ons onderzoekgemakkelijk heeft gemaakt. Men zoeke in dit proef schrift geen geleerd, diepzinnig betoog,men merke het niet aan als eene poging om de wetenschap een stapverder te helpen. Daargelaten toch dat de wetenschap noch zoojong, noch zoo oud en caduc is dat zij geene schrede zondersteun of leiding zoude kunnen doen, gelooven we niet dat vanjeugdige beoefenaars als wij, iets van dien aard gevergd wordt,maar veeleer dat zij eene proeve geven van de wijze waarop zijeen zelfgekozen onderwerp weten te behandelen. Het is op dezengrond dat men den jeugdigen schrijver, die den doktor alen-graad in de regtsgeleerdheid wenscht te verkrijgen, uit de velevakken, \'welke zich onder hare

vleugelen scharen, vrijlaat kie-



??? â–  zen, Wannee?\' we, van deze vrijheid gebruik makende, omonderwerp gekozen hebben uit de Geschiedenis der Diplomatieran ons Vaderland, dan deden tve zvlks omdat dit ons hetmeest aantrok. Behoeven ive nog de aanleiding tot onze keuze-te melden; te zeggen dat de in de laatste jaren herleefde be-oefening der Vaderlandsche Geschiedenis die heeft uitgelokten dat daarop de lezing van een iverk, waarvan een iedertelkens de vervolgdeelen gretig aangrijpt, grooten invloed ge-had, heeft ? Moeien wij onze keuze wettigen ? we geloovenhet niet, maar gedachtig aan de spreuk quot;in dubiis abstinequot;,herinneren we alleen dat, waar de keuze van het onderwerpvrijgelaten wordt, men regt heeft des te strenger de wijze vanbehandeling te beoordeelen. Deze stoffe kozen we, deze behan-delden we met liefde, de uitslag alleen is voor onze rekening. Doch al zijn we onafhankelijk geweest in de keuze en be-handeling van ons onderwerp, we hebben in de bewerkingniet alleen op

eigen krachten vertrouwd; den invloed, welkendaarop de ivelwillende raadgevingen en opmerkingen van an-deren gehad hebben, zal inen ligtelijk bespeuren; de hulp welke\'we ondervonden hebben, de aanmerkingen ons medegedeeld,â€” in den beginne niet altijd met een geheel open oor aangehoordmaar toch later zorgvuldig opgevolgd, â€” zijn ons tot grooteondersteuning geweest. Wanneer we van ondervonden hulp, van steun en voor-lichting spreken, zal een ieder, die eenigzins met het hoogeronderwijs te Amsterdam bekend is, terstond kunnen zeggenvan loien loe die in de ruimste mate ondervonden. Wanneerik U, Hoogleeraar de Bosch Kemper noem, dan weet ikdat zeer velen mij reeds voorgekomen zijn in het uitsprekenvan Uwen naam. U den dank toe te wijden dien ik U schul-dig ben, is eene moeijelijke taak; mijne verpligtingen je-gens U zijn veelvuldig en kan ik hier niet alle opnoemen.Toen ik het eerst tol U Imam had ik het niet noodig Uiveivelwillendheid voor mv) iyi te roepen.

Gij ivildet den zoon



??? xtr toonen dat Uive vriendschap voor zijn vader eene ware vriend-schap was, welke ook na diens dood voortduren bleef en datGij die met den zoon wildet voortzetten. Gij waart voor mijniet alleen de Hoogleer aar, door loien ik in het ruime veldder wetenschap iverd ingeleid, waarvan Gij mij zoovele vak-ken deed overzien, opdat ik vrij en met kennis van zakenzelf eene keuze zoude kunnen doen; Gij waart voor mij devaderlijke vriend die met raad en daad mij terzijde stondtwaar mijne krachten te kort schoten, mij ter egt hebt gewezenwaar ik dwaalde. Heb dank, Hooggeleerde Heer \', daar-voor en veroorloof mij dat ik op de voortduring van Uivevriendschap en \'welwillendheid blijf rekenen. Bij het terugzien op de afgeloopen studiejaren kan ikU, Hooggeleerde Heeren des Amorie van der Hoeven enBoot, niet voorbijgaan zonder ?? een ivoord van dank toete brengen \'ooor de moeite, welke Gij U gegeven hebt omde verschalende vakken van loetenschap, waarin het mij tebeurt is gevallen Uw

hooggeacht onderwijs te volgen, ook voormij duidelijk te maken en de geheimen van het regt ende oude letterkunde mij te ontsluiten. Wanneer het ver-blijf aan het Amsterdamsche Athenaeum \'vruchten dragenzal, hebben toe dit in niet geringe mate ook aan U tedanken. We breken nu ons verblijf aan dat Athenaeum af; wan-\'neer we ons daar gelukkig voelden en eene aangename her-innering van de vervlogen dagen ivegdragen, danken wezulks aan onze vrienden\', ik kan hun niet allen meervam\'wel toeroepen, \'verreiveg de meesten zijn mij voorgegaanen wanneer ik aan mijne simdi??n een einde maak, moetenzij mij veeleer het welkom bieden. Terwijl we het Athenaeum verlaten, heerscht onzekerheidover de toekomst van deze instelling, waarop de stad Am-sterdam regt heeft trotsch te zijn, waarvan alle hare oudekmekeli\'ngen eene hoogst aangename herimiering hebben \'weg-



??? --xrii gedragen. Zij heeft der Stad en den Lande altijd tot eereverstrekt; zij heeft aan beide mannen geleverd kloek vanverstand en krachtig van hand; zij heeft gedurende haarjarig bestaan naast de akademi??n van ons Vaderland,eene eerste, luisterrijke plaats ingenomen. Het was omhaar deze voortdurend te blijven verzekeren dat Curatorenvan deze instelling â€” en Uw naam ontvalt mij hier vanzelf, Hooggeachte Mr. P. J. Teding van Berkhout, dieals voogd mij zoozeer aan U verpUgt hebt â€” dat Cura-toren zeggen ive, haar uitbreiden en aan haren bloei derijke hulpbronnen, welke Amsterdam aan de wetenschapbiedt, dienstbaar maken wilden. Hun wensch is echter nietvervuld; het eerste artikel van een met hun overleg gemaaktvoorstel, luidende: er is te Amsterdam een Athenaeum, is inde raadsvergadering van den 29sten Mei afgestemd; en datdie hvestie van uitbreiding waarlijk de kwestie van zijn ofniet te zijn is, begreep de raad toen hij zich er tegen ver-klaarde, dat men zeggen

zoude: er is te Amsterdam eenAthenaeum. We hopen echter dat deze de bedoeling niet is,dat de toekomst van het Athenaeum gunstiger zijn zal danzij zich nu laat vooruit zien, en dat men daarin een vande monumenten, door den verlichten geest onzer vooroudersgesticht, op waardige loijze zal behouden. We gelooven nietdat ive door de uitdrukking van deze hoop eenigzins deneerbied vergeten, welken wij verpligt zijn voor de besluitender overheid in het oog te houden. Wanneer d.it echter,tegen ons vermoeden, het geval mogt zijn; wamieer men deuiting van onze meening laakt, dan ver geve men dit -aaneenen die van zijne jeugd den naam dier instelling heeft hoo-ren verbinden met dien van zijn vader en geleerd heeft eendeel zijner achting voor dezen op haar over te d.ragen. Wanneer het Athenaeum met opheffing bedreigd blijft, zul-len voorzeker velen naar de Hoogescholen in ons Vaderland,vertrekken. De, meesten hunner zijn daar niet geheel on-



??? Ukend, zij hadden reeds gelegenheid om de humaniteit opprijs te stellen, waarmede de Hoogleeraren aan die Akade-mien hen ontvingen, loanneer zij zich, nog onbekend en zookorten tijd, aan hun proevend oordeel kwamen onderwerpen.Wij zelve mogen die niet met stilzwijgen voorbij gaan, maarnoemen hier alleen U Hoogleer aar Vreede; ook U zeggenwe dank voor Uwe welivillendheid en de hulp welke Gij onsbewezen hebt. Het was ons niet gegeven om Uw onderivijste volgen, maar hoeveel we aan U verschuldigd zijn, hoe-veel we uit Uive werken geleerd hebben, kan menige blad-zijde van ons proefschrift getuigen.
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??? INLEIDING.



???



??? Het geslacht Hop is een van die geweest, welke in onsvaderland eene lange reeks van jaren aandeel gehad heb-ben aan \'s lands hooge regering; het bekleedde gedu-rende anderhalve eeuw onder onze Nederlandsche staats-lieden eenen eersten rang. Uit Amsterdam afkomstig,bleef het deze stad langen tijd tot sieraad strekken engenoot daarin groot aanzien. Het geslacht der Hop\'s heeft gedurende een honderdvijftig jaar gebloeid; van 16.66 tot 1675 was CornelisHop pensionaris der stad Amsterdam, later raadsheer inden Hoogen Eaad; zijn zoon Jacob werd in 1680 pensio-naris, was van 1687 tot 1700 gezant der VereenigdeNederlanden en daarop tot zijnen dood in 1725 Thesau-rier Generaal der Unie. Diens beide zonen waren ge-zanten; de jongste, Hendrik, als Generaal Majoor vande kavallerie gestorven, was in 1723 gezant in Engeland;de oudste, Cornelis, was ambassadeur aan het hof vanFrankrijk van 1718 tot 1725, en plenipotentiaris ophet

congres te Soissons in 1729, terwijl hij tot zijnendood in 1762, verschillende stads- en landsposten be-kleedde. Jan Hop, een zoon van Jacob\'s jongeren broe-der, was Secretaris van den Raad van State in 1748 enThesaurier Generaal van 1753 tot 1769, terwijl nog eenHendrik Hop, naar ik vermeen zoon van den Generaal 1



??? Majoor, gedurende eenige jaren gezant in de Oostenrijk-sche Nederlanden was tot in 1794 ^ En wij hebben nogmaar de voornaamste genoemd, de familie was zeer tal-rijk en wijdde hare diensten veelal den lande. Dat ech-ter die genoemde personen belangrijk aandeel hadden aande gebeurtenissen, zeggen wij niet enkel na op gezagvan biographen, die eene verzameling beroemde mannenhebben aangelegd, maar weten we zoowel uit de vader-landsche geschiedenis als uit de belangrijke verzamelingbrieven enz., welke het geslacht Hop heeft nagelaten ^ In dit geslacht hadden wij dus keus genoeg, zondergevaar te loopen, dat het belang van des gekozenelevensgeschiedenis ons zeer tegenvallen zoude en wij zijneverdiensten veel te hoog zouden schatten. Wij hebben daar-uit Jacob, den pensionaris en gezant gedurende het merk-waardig tijdvak van 1684 tot 1700, gekozen, en de re-den van deze onze keuze was niet zoozeer de voorrangdien hij als vader,

oom enz. boven de overigen had, maarveeleer omdat hij waarlijk zooveel belangrijker rol ge-speeld heeft, en vooral omdat hij aan onze aandacht wasaanbevolen door de Inleiding tot eene geschiedenis derNederlandsche diplomatie van den Hoogleeraar Vreede,eene autoriteit waarvan allen die zich met de Vaderland-sche geschiedenis bezig houden, de waarde zullen erken-nen. Het belang van Hop\'s leven alleen zou ons mis- 1 Over het geslacht der hops zie men de biographische woorden-boeken van sohbltema en kok; van kampen, quot;Karakterkunde;quot; overhendrik hop, den gezant in de Oostenrijk sehe Nederlanden, sprakvan dee palm eenige loftuitingen uit. Zie v. d. palm\'s redevoeringbij de orde der Unie, bij gelegenheid der algemeene vergadering vande ridders der Unie (1809), quot;Redevoeringenquot; enz., Dl. V, pag. 210,uitgave van beets. Leeuwarden 1846. - Het grootste gedeelte van deze is in 1842 te Amsterdam publiekverkocht, haar belang

blijkt reeds uit eene vlugtige inzage van dencatalogus dier verkooping.



??? schien spoedig afgeschrikt hebben. Gedurende 45 jarentoch was hij onafgebroken een der\' eerste dienaren van derepubliek, en om dit geheele leven eenigzins naar eischte behandelen was zelfs voor jeugdige krachten, die^^00 gaarne zware lasten opnemen, te zwaar; en hoe-wel er op rekenende dat ons veel, waarin wij te kortkomen, zou vergeven worden, wilden wij toch het nietalleen op dat vertrouwen laten aankomen. Maar ook ditlgt;ezwaar werd ons weggenomen, ?¨n in zijne Inleiding ?¨nin de quot;Correspondance diploniatique et militaire de Marl-borough, Heinsius et Hopquot; % heeft de Hoogleeraar Vreedede laatste 25 jaren van Hop\'s leven genoeg toegelicht,dat wij ons daarmede niet alleen niet behoeven in te la-ten, doch ook dat onze nieuwsgierigheid naar de 20 vroe-gere gewettigd werd. Zoo werd ons plan rijp om dievroegere periode te behandelen en ons aan te sluiten aanhetgeen reeds gedaan was, en al mogt ons de schroomvoor de

vergelijking die wij daardoor zelve bijna uitlokten,wederhouden, het genoegen bij de behandeling van hetonderwerp ondervonden, wakkerde onzen moed weder op. Wij spraken van het merkwaardig tijdvak van 1684tot 1700, en hoewel niet bevreesd dat men deze kwali-ficatie bestrijden zal, moeten wij toch eenigzins naderzeggen hoe wij deze begrijpen. Natuurlijk blijven wijdaarbij altijd eenzijdig en beschouwen de zaken van hetstandpunt dat wij als biograaf van Hop eens ingeno-men hebben. Ware het Hop en zijn tijd die wij be-schrijven wilden, we zouden van zijnen tijd een duidelijkbeeld moeten weergeven, maar dezen als bekend veronder-stellende, zullen wij de plaats die Hop daarin besloeg, ^ Te Amsterdam, in 1850, bij Schleuer verschenen. Zij bevat debrieven door den Hoogleeraar vreede op de verkooping van pabstvan bing?Šrden aangekocht.



??? de punten van aanraking die hij tot de gebeurtenissenhad, aangeven. Van 1684 tot 1700 nu was Hop bijnauitsluitend in diplomatische betrekkingen werkzaam enbehandelde hij, naar verschillende zoowel groote als kleineEuropeesche hoven afgezonden, de gewigtigste zaken derEuropeesohe politiek. Deze zaken willen wij achtereen-volgens behandelen, en beginnende met het twintigjarigbestand in 1684 in den Haag gesloten, hetgeen Hop alseen der afgevaardigden van de Staten-??-eneraal mede on-derteekende, de verdere kwesti??n waarvan de oplossinghem vooral toebetrouwd was, zijn aandeel in het sluitenvan het Groot Verbond en het onderhandelen over deSpaansche successie, uiteenzetten, deze als zoovele licht-punten nemende, waarom in elk hoofdstuk de zaken vanminder aanbelang zich komen schikken, In het eerstehoofdstuk zullen wij daarenboven de zaken nog wat hoo-ger moeten ophalen, en ons ook bezig houden met veelwat Hop als pensionaris

van Amsterdam verrigtte. Hop was gezant der Nederlanden in het laatst der ze-ventiende eeuw; hij was echter niet datgene wat mentegenwoordig onder eenen diplomaat verstaat. Daargela-ten nog de vereischten van geslepenheid, list en eenezekere mate van bedrog â– â€” vereischten welke gewoonlijkalleen in de verbeelding van het groote publiek bestaan â€”veronderstelt men toch gewoonlijk onder de benamingvan diplomaat de verdienste om door het goed gebruikenvan deze of gene gunstige gelegenheid eene zaak te doengelukken; men veronderstelt bij eenen diplomaat meerinitiatief dan bij eenen gezant. Hop nu kon of lievermogt bijna niet het initiatief nemen, en dit kwam voortuit de inrigting onzer republiek, waarin toch ook deleiding der buitenlandsche zaken aan de Staten-G-eneraalbehoorde; de missiven der gezanten werden op rapportder Heeren tot de Buitenlandsche Zaken door den Grif-



??? fier naraens de Staten beantwoord, die de resolutie daaropgenomen, moest mededeelen. Nu is het eene eigenaardigehoedanigheid van talrijke vergaderingen dat zij zich ver-beelden alle wijsheid in pacht te hebben, en dit gebrekbezaten de regeerende ligchamen bij ons in hooge mate,de volijverige regenten regelden en arresteerden alle za-ken, van de gewigtigste tot de geringste, met gelijkezorg en beleid, gedachtig aan de spreuk: quot;den wijzenIS niets gering.quot; Zoo ging het ook met de buitenland-sche zaken, niet alleen dat zij gaarne van alles tot in^bijzonderheden onderrigt werden, maar zij wilden zelvede leiding van al die zaken in handen houden, en schre-ven hunnen gezant dus voor wat hij bij elk voorval doenof zeggen moest, zoodat deze, al had hij nog zoo ampeleinstructie van de Staten ontvangen toch bijna niets zon-der hunnen uitdrukkelijken last doen kon. Hoe die toe-stand onhoudbaar geworden was, hoe de gewigtige zakenwelke spoed en

geheimhouding eischten buiten de Statenom naar hunnen Eaadpensionaris en den Prins van Oranjegingen, is bekend, maar dit hulpmiddel door den drangder omstandigheden ingevoerd, veranderde niets aan degrondregeling der republiek, in naam bleef bij de Staten deleiding der buitenlandsche betrekkingen. De Stadhoudergaf zijn hoogwijs advies en considerati??n en de Eaadpen-sionaris kon de zaak in de vergadering leiden en voor-dragen. Ware de grondregeling der republiek trouw ge-handhaafd \'â€” dat wel onmogelijk was â€”â€? dan zouden onzegezanten weinig op den gang der zaken hebben kunneninwerken, zij zouden hebben moeten spreken en handelenalleen naar hetgeen hun uit den Haag werd aangeschre-ven, zonder bijna ooit van korte, gunstige oogenblikkeneen gelukkig gebruik te kunnen maken. Door dit hulp-middel was echter het onderhandelen in den vreemdemogelijk geworden, maar ook niet, veel meer dan dit,



??? want omdat de uitslag der onderhandelingen nog altijddoor zoovelen moest goedgekeurd worden, moest mendaarin uiterst behoedzaam te werk gaan, en zich zooveelmogelijk binnen die grenzen houden, waarbinnen menbijna zeker weten kon dat de Staten alles goedkeuren zou-den. Wanneer dus de Stadhouder of de Raadpensionarisgrooten invloed in de Nederlanden uitoefenden, kondende gezanten der republiek vrijer handelen, en op de ver-houding van de Nederlanden tot vreemde mogendhedenwerkte deze toestand terug. In den tijd van de groot-heid van Willem III werd echter het voordeel dat mendaarvan altijd had gehad, wel verminderd door de om-standigheid dat Willem III meestal in Engeland was,dat daarom de gezanten der republiek, die aan Heinsiusinlichtingen of orders vroegen, langer wachten moestenop het antwoord van den Koning, want hoewel Heinsiusspoedig genoeg zijn persoonlijk gevoelen overschreef endit veelal met dat van den Koning overeenstemde,

zoude gezant zich niet hebben kunnen verantwoorden, zoohij alleen op order van Heinsius gehandeld had. Wan-neer dus bij tegenwinden de posten tusschen Engelanden Holland opgehouden werden, kon het soms vijf ?¤ zesweken duren, voor Hop te Weenen antwoord ontving ophetgeen hij gevraagd had, hij moest dan dezen tijd bijnaongebruikt laten voorbijgaan en mogt zich gelukkigrekenen zoo niet door nieuwe incidenten de zaken nogmeer gecompliceerd werden. Hop was gedurende circa 14 jaren gezant, doch altijdbuitengewoon gezant, zijn karakter was altijd dat vanExtraordinaris Envoy?Š, gedeeltelijk omdat dit minderkostbaar ^ was, gedeeltelijk ook wegens de toenmalige 1 De kosten der verschillende gezanten werden geregeld bij resolutieder Staten. Den 26 Julij 1700 werd een reglement vastgesteld op



??? inrigting der vertegenwoordiging in het buitenland. Vastegezanten, ambassadeurs, liadden de Staten â€” voor zooverre ons bekend â€” slechts in drie ÂŽ plaatsen, Londen,Madrid en Parijs, en in de laatste stad door de her-haalde oorlogen met Frankrijk altijd maar voor zeer kor-ten tijd. Aan de andere hoven hadden zij residenten.Zoo was in Hop\'s tijd te Weenen Hamel Bruyninok, inBerlijn Ham, te Koppenhagen Robert Goes, in ZwedenRumpf en in Brussel Hulst. Deze waren voor het on-derhouden der gewone betrekkingen, tot het berigt over-zenden van hetgeen in den vreemde voorviel â– â€” de in-forinati??n van de toen reeds bestaande couranten betee-kenden nog weinig â€” voldoende, doch hun diplomatischkarakter schoot te kort wanneer eene zaak van belang,b. v. een tractaat, moest behandeld worden en dan zon-den de Staten eenen buitengewonen gezant. Tot zulkezendingen hadden zij eenige weinige personen beschik-baar, Hop, van Haren, van

Heemskerck, van Ameron-gen en Dijkveld, zoo men wil, die van het eene hofnaar het andere gezonden werden, waar hunne dienstennoodig geacht werden, terwijl alleen van Citters te Lon-den en Schonenberg in Madrid blijvende waren. Het is de ambassaden en andere commissi??n zoo buiten als binnen \'s lands.Zie vkeedb, quot;Inleiding enz.quot; II, Bijlage Nquot;. 14, pag. 32â€”46. Degewone bezoldiging van hop was ?’ 50 daags, ?’ 400 voor eenen Secre-taris voor de eerste 6 maanden en verder ?’ 40 per maand; over depresenten, briefport, verlies op den wissel mogt hij declareren. Zie o. a.de resolutie van H. H. M. van 28 April 1691 , bevattende het regle-ment , gearresteerd voor van haken, van heemskeeck en van ameeongen. ^ Ook in Constantinopel was sedert 1689 een ambassadeur. JacobCOLTEK werd in dat jaar tot dien rang bevorderd, en bleef aldaar totzijn dood in 1725. Die bevordering had plaats gehad omdat de Portehet beneden zich achtte om met

eenen resident zich veel in te laten.Of na colybe te Constantinopel een ambassadeur benoemd is, danwel een diplomaat van minderen rang, is ons onbekend.



??? dus niet te verwonderen dat de levens van deze mannenzooveel verscheidenheid van belangryke zaken opleverden,gezanten die aan een hof vast verblijf hielden, kekenwachtende uit naar gewigtige zaken; de andere echterkonden hetgeen zij onder handen hadden dikwijls nietspoedig genoeg afdoen, omdat nieuwe â€”en in dezen tijdvan de gewigtigste â€” hunne tegenwoordigheid elderssoms dringend eischten. Het stelsel dat de politiek van Europa beheerschte,was datgene waaraan de naam van Willem III zoo naauwverbonden is, het systeem van politiek evenwigt Hetbestond reeds v????r hem, maar onder zijne leiding kreeghet eerst die ontwikkeling, waardoor het beroemd gewor-den is. Frankrijk alleen stak verre boven zijne oudemededingers uit en deze, tot nog toe gescheiden, moes-ten zich nu vereenigen omdat zij elk afzonderlijk moei-jelijk tegen Frankrijk meer bestand waren. Vroegerhadden Spanje en Oostenrijk afzonderlijk en bij afwisse-ling met

Frankrijk om den voorrang gestreden, nu kon-den zij zelfs vereenigd aan Louis XIV niet meer wederstaanen hadden de hulp van Willem III noodig wilden zij nietten onder gebracht worden. Willem III werkte de gege-vens die hij vond, uit: sedert lang was in Europa degedachte levendig, dat voor de rust van allen noodigwas dat geene magt overheerschend werd en had telkenswanneer zulk een gevaar dreigde, de mededinger vanden staat, die de anderen te veel overtrof, bij tijds datvoorkomen, maar de gedaante van Europa was langza-merhand veranderd, vele kleinere staten waren in magt ^ Over de ontwikkeling der Europeesclie politiek zie men het werkjevan den abt demablij: quot;des principes des Negotiations.quot; Wij herinne-ren ons weinig boeken die kernachtiger zijn dan dit; elke zin beleekentveelj het kan, gelooven wij, niet genoeg gelezen en tierlezen worden.



??? toegenomen en biiiten de twee wedijverende machten warenandere opgekomen die, vereenigd met een van beiden,de schaal ten voordeele van deze konden doen overslaan.Willem III stelde zich aan het hoofd van deze derdepartij en was alleen op deze wijze in staat om Frankrijk,dat Spanje en Oostenrijk verreweg te machtig gewordenwas, het hoofd te bieden. Daarin lag de groote krachtvan Willem III, dat hij de elementen die hij vond, wistte ordenen, met zijn genie te bezielen en dienstbaar temaken aan het groote doel, dat hij zich voor oogen gesteldhad: verzekering van de rust en veiligheid in Europategen de gevaren, waarmede het door de overmagt vaneenen vorst bedreigd werd. Aan dat doel heeft Willem III^yn geheele lev.en besteed en hij heeft eene taak op zichgenomen die i-euzenkrachten eischte. Het gold namelijkom de eendragt tusschen alle vorsten bijna zonder onder-scheid te bevorderen, hen tot dezelfde inzigten te bren-gen en oni hunne zamenwerking

tot het groote doel nietalleen te vragen maar ook in werkelijkheid te verkrijgen.In het stelsel van evenwigt moesten alle vorsten, overhoe geringe magt zij ook beschikken konden, medewer-ken, en soms werden tot de overreding van eenen duit-schen vorst, die over een 2000 man troepen beschikkenkon, even lange en moeijebjke onderhandelingen gevoerdals bij de grootste potentaten tot de meest gewigtigetractaten noodig waren. En wanneer men die kleinereheeren nog overreed had moest bijna altijd de zaak we-lt;ier ab ovo behandeld worden, wanneer het er op aan-kwam dat zij hunne beloften vervullen zouden. En^vanneer dit gedurig onderhandelen, telkens hernieuwenvan tractaten enz. eene der keerzijden is van het stelselvan evenwigt, moet men niet over het hoofd zien welk^^elangrijk voordeel er in gelegen is dat alle staten mede stemhebben, waar het de algemeene belangen van Europa



??? geldt en dat deze niet, zooals tegenwoordig geschiedt,tusschen vijf groote magten worden afgehandeld, terwijlde andere kleinere, wier bestaan toch ook van den loopdie aan de zaken gegeven wordt, afhankelijk is, te huisgelaten worden ^ Wij kunnen niet over de al of nietmogelijkheid beslissen dat ook die kleinere weder zon-der onderscheid tot de Europeesche congressen wordentoegelaten, maar deze gedachte, door eenen Franschenpublicist nog onlangs geuit, lachte ons wel toe. Willem III ging de andere met de vereenigde magtvan Engeland en den Staat der Nederlanden voor en legdedaarmede een groot gewigt in de schaal. Namens dezebeide knoopte hij overal onderhandelingen aan en vormdezoo om deze een groep, welke, zoolang zijn geest hen be-stuurde, groote kracht kon ten toon spreiden. Maar het wasde Staat der Vereenigde Nederlanden dien hij daarbij, vooralin den beginne, den voorgrond deed innemen. De Ne-derlanden waren toen onder de staten van den

tweedenrang een van de magtigste; zij waren de anderen inontwikkeling verre vooruit en terwijl de krachten, diedeze later zouden bewijzen te bezitten, nog sluimerdenwaren die der Nederlanden reeds in volle werking; allehulpbronnen, waarover zij beschikken konden, kendenzij niet alleen, maar gebruikten zij ook. Zoo later deNederlanden dien voorrang niet konden blijven behouden, 1 In een werk van grooten omvang â€” het bestaat uit 8 cleelen â€”van den Baron de grovestins: Â?Histoire des luttes et rivalit?Šs despuissances maritimes avec la France au 17lt;?Že si?¨cle, Paris 1852,quot;vindt men naast veel oppervlakkigs enkele juiste opmerkingen. Zoo zegt hij in Dl. VI, pag. 290: quot;Un fait de nature ?  frapper ? l\'?Špoque actuelle on la d?Šcision des questions de haute politique estdevenue peut??tre trop exclusivement ?  certains ?Šgards le privil?¨ge desgrandes puissances du continent, c\'est la part que les souverains dutroisi?¨me et dernier rang en Europe avaient alors aux

affaires generales.



??? liioet dit met aan hunnen achteruitgang toegeschrevenworden, naaar veeleer daaraa,n dat de andere mogendhe-den, die vroeger achter hen stonden, zich begonnen teontwikkelen en ras hen voorbijstreefden, omdat zij overzooveel meer inwendige krachten beschikken konden. DeNederlanden waren reeds vroeger niet magtiger geweestdan zijj maar hun voorrang had gelegen in de prioriteitimiiner ontwikkeling. Willem III dan opende de phalanx der bondgenootenmet den Staat der Vereenigde Nederlanden en dit blijktvooral daaruit, dat met en door de Nederlandsche gezan-ten en voornamelijk den Raadpensionaris Heinsius dediplomatieke onderhandelingen gevoerd werden. MeestalWerd het lot van Europa geregeld op de conferentien inden Haag, die bij afwezigheid van Willem III door zij-den trouwen vriend en dienaar Heinsius geleid werden,maar wanneer het noodig werd om de vreemde vorstenin hunne hoofdsteden zelve op te zoeken en tot de grootezaak te bewegen, dan

werden de gezanten der Republiekgebruikt. Hop kon met regt zeggen: quot;quorum magnapars fui,quot; hij toch was niet alleen de eerste die zijnennaam onder het G-root Verbond teekende, maar was ooktot de uitbreiding daarvan langen tijd werkzaam. Niet alle zijne zendingen zijn voor ons echter evenbelangrijk meer, wij hebben het reeds gezegd; maar dit^^g aan het politiek systeem van evenwigt, dat den ge-kant die aan het Weenerhof b. v. triomfantelijk geslaagdwas, blootstelde om het hoofd te stooten voor eenen twisttusschen twee hertogen van Brunswijk Luneburg gerezen.^ ij zullen ze echter alle behandelen en trachten bij\' onzebehandeling hetgeen nog belang kan inboezemen op denvoorgrond te stellen. De bron, waaruit wij putten, zul-len zijn \'^Hop\'s Verbalen.quot; Bij elke zending hield hijtrouw kopy, niet alleen van de brieven die hij afzond,



??? maar ook van die, welke liij ontving en van al hetgeenop zijnen last eenigen invloed uitoefende. Op deze ver-halen hebben wij ons bijna alleen gesteund; zij gaven onsechter niet alleen alles wat wij mededeelen zullen, maarnog veel daarboven. Niet alles echter hebben wij dermoeite waardig geoordeeld om mede te deelen; veel iser nog waarmede wij ons niet ingelaten hebben, omdathet ons plan niet is om eene inhoudsopgave van die ver-balen te schrijven, maar alleen om datgene wat Hop ver-rigtte, aan den dag te brengen. Wij brachten hetgeenwij van Hops daden en woorden vonden tot eenige hoofd-rubrieken terug, alles mededeelen de wat tot ophelderingdaarvan dienen kon en terwijl wij dus eenige aanspraakmaken op de verdienste, dat wij, wat wij geven, zoo vol-ledig mogelijk geven, beweeren wij volstrekt niet dat wijalle onderwerpen, die de verbalen van Hop bevatten,hebben uitgeput K En na deze herinnering gaan wij tot ons eerste hoofd-stuk over. Zie Bijlage I.



??? EERSTE HOOFDSTUK. het twintigjabig bestand van 1684.



???



??? I^e persoon wiens leven wij gaan beschrijven, was eenAmsterdammer en wel een uit de zeventiende eeuw. Dezevermelding is reeds genoeg om het belang van onsonderwerp te doen kennen. De 17\'^e eeuw was die waarinonze republiek het toppunt van hare grootheid be-reikt, zij was tevens de gouden eeuw van Amsterdam;geopend door den slag van Nieuwpoort, waar PrinsMaurits zijnen roem als veldheer vestigde en waarinhij den oorlog buiten zijn vaderland bragt, â€” ge-sloten door de alliantie van de grootste mogendheden inEuropa, het werk van Willem III, waarbij over het lot derSpaansche monarchie door hare oude onderdanen werd be-schikt. En wat ligt daar niet tusschen. In de eerste helft destrijd voor de onafhankelijkheid, in de tweede een zoodanigesnelle vooruitgang, dat de republiek, die in 1648 eersthaar zelfstandig bestaan erkend zag, reeds in 1668 doorde Triple Alliantie den zegevierenden Louis XIV totstaan bragt, en in 1672 weder aan den rand des ver-derfs

gebragt, bij den vrede van Nijmegen in harenonden staat hersteld, echter in 1697 den vrede zoo in harebanden had, dat zij hare bondgenooten hiertoe dwingenkon door zelve dien te teekenen. Wij gaan met stilzwij-gen van Oldenbarnevelt, Maurits, Frederik Hendrik, den



??? grooten de Witt en zijn waardigen leerling Willem III voorbij;alleen bet noemen bnnner namen reeds geeft ons een indrukvan de grootheid , welvaart en magt der republiek, welkedie van vele andere landen verre overtroffen, en waarvan nabaar vervalâ€”door overspanning van krachten veroorzaaktâ€”nog zoo schoone en zoo grootsche overblijfselen gebleven zijn.Op het einde van de zestiende eeuw werd de republiekondersteund door vreemde mogendheden, op het eindeder zeventiende salarieerde, subsidi??erde â€” of hoe menhet zenden van groote sommen gelds ook noemen wil â€”zij vreemde vorsten en prinsen, tot zelfs den Keizer in-cluis , en betwistten de vreemde gezanten in den Haagelkander hare alliantie ^. De hartader nu van die republiek,was Amsterdam, de bron van haar groote welvaart Amster-dams handel. Daar heerschte het groote verkeer, daar wasde groote ma,rkt van de produkten uit alle werelddeelen;naar Noord en Oost, naar Zuid en West, overal

zondde Amsterdanische handelaar zijne schepen heen, en alomdeed hij zijnen naam weerklinken. Amsterdam werdzoo rijk dat het dikwerf bijna alleen de geheele lastenbetaalde of voorschoot, en het aandeel dat het daardoorsoms aan \'s lands regering kreeg, moest wel daarmedeevenredig zijn. Met Amsterdam verm??gt men alles,zonder Amsterdam weinig of niets â€” wij zullen nog ge-legenheid hebben dit te zien. De personen die de stads 1 Wat is Hollant in comparatie van het geheel en toch wat endoet het niet, is het dat niet dat tegenwoordigh geheel Europa soudesalveren, indien het met eenicheyt al sijn trachten wilde employeren?quot;Historie der france ydele en in slaepwiegende beloften \'t zedert dePerineesche Tractaten, waerdoor niet alleen de kroon Spangie, maarmeest alle vorsten en Republycque in Europa zijn misleydt.quot; AÂ?. 1684.58 pag kleinnbsp;Dit flink geschreven pamflet is uit het fransch vertaald. De schrijver schijnt iemand van aanzien geweest te

zijn.Zie pag. 21, 35, 45 en vooral 53.



??? regering uitmaakten, hadden groot aanzien en werdenom hunne magt niet alleen door hunne medeleden derStatenvergadering, maar ook door buitenlandsche po-tentaten gevleid; van daar ook dat die regering eene be-teekenis kreeg welke een onderzoek naar hare inrigting,daden en geest voor velen noodig maakte , De inrig-ting dan dier regering is bekend, hare daden meldtWagenaar, maar haar geest begrijpt niet iedereen opdezelfde wijze. Dit echter, geloovenwij, staat vast, datde geest welke haar bezielde die was van eene geld-aristocratie, met alle bijzondere karaktertrekken van dien.I^e toegang tot het regeringsgestoelte was alleen openvoor degenen die bemiddeld waren; in de handvestenleest men dat de schepenen b. v. gekozen moesten wor-den uit de rijkste, eerbaarste en notabelste poorteren, eenebepaling welke onmogelijk kon overtreden worden, omdatde bezoldiging aan dit en alle andere ambten verbonden,te gering was dan dat iemand die onbemiddeld was,

zelfser aan denken kon om daarnaar te staan. Eene aristo-cratie van het geld heeft iets eigenaardigs; waar die vande geboorte erfelijk is, wordt deze het alleen zoolangbet geld in dezelfde familie blijft; het verkrijgen van rijk-dom opende den toegang tot het Amsterdamsche raad-huis, maar ook het verlies daarvan deed de noodza-kelijkheid geboren worden om het kussen te verlaten en defamilie, welke eens mede in de zalen van het achtsteWereldwonder het lot van Europa had bestuurd, werdeene dient harer vroegere standgenooten. Dat dit systeem ^ Bij zult een onderzoek, gebruik e men (vast goens) quot;Politiet vertoogover het waar systema van de stad Amsterdam enz. 1781,quot; een boetdat zeer partijdig is en in der tijd tot heftige tegenspraak heeft aan-leiding gegeven. Des schrijvers oordeel over het systema van A. is datliet \'m de meeste gevallen niet dan zeer nadeelig voor de Republiekuitvallen kan. Zie pag, 1.



??? van regering a bon march?Š dikwijls duur kost, is bewezenen bewijst de gescMedenis van Amsterdam ten overvloede;de rijken kennen te veel de waarde van het geld, danda,t zij zich voor de enkele eer afsloven zouden, zij willenwel het aanzien genieten, maar zoo weinig mogelijk vanhet werk aan het ambt verbonden doen; deze was de redenwaarom enkele leden der regering zoo grooten invloed kondenverkrijgen; hunne ambtgenooten waren geneigd om veeluit hunne handen te geven en lieten daardoor het bestuur vanden geheelen gang van zaken soms aan een hunner over.Men heeft dikwijls zijne bewondering uitgedrukt over hetaantal groote mannen dat ?Š?Šne stedelijke regering ople-verde, maar, daargelaten nog diegenen die men wegensge??surpeerde reputatie, als b. v. N. Witsen i, daarvanmoet aftrekken, die bewondering zal bedaren, wanneermen de regeringslijsten inziet en, bemerkende hoe velenin het raderwerk der regering deel hadden, slechts wei-nige namen daarvan

kent, zoodat over de massa genomen, 1 Witsen wordt veel geprezen en, naar wij gelooven, waar het zijnebekwaamheden als staatsman geldt, ten onregte. Hij maakte in 1688deel uit van de deputatie aan willem Hl in Engeland gezonden, enzijn aandeel daarin is niet schitterend. Hij stond kleingeestig op deherroeping der navigatieakte, toen hij den Koning zou aansprekenmoest hij dit een ander overdragen, want hij verstond geen engelsch,sprak slecht fransch en was schroomachtig, en toen de Koning hemtot baron wilde maken bedankte hij, alleen omdat hij bang was voorhetgeen men daarvan zeggen zou. Wagenaak, XVI, 27, 32, 48. Daar-gelaten nog dat zijne zenuwen niet sterk waren ; in 1688 door denPrins om raad gevraagd, was hij zoo benaauwd dat hij ging schreijen.Wagenaar, XV, 428. Van eene andere meening is Mr. j. t. bodelnyenhuis, die aan witsen grooten lof toezwaait. De bijzonderhedendie hij omtrent witsen in het Xe deel van nyhofe\'s Bijdragen, pag.240â€”269, bijbrengt,

bewijzen echter naar ons inzien alleen dat witsenwegens zijne geleerdheid bijzonder ge??erd en beroemd was, en niet dathij ook een groot staatsman geweest is.



??? het getal beroemde mannen eigenlijk gering is. Niet datwij aan de verdiensten dier weinigen te kort willen doen,maar wij kunnen de opmerking niet onderdrukken, dathet getal van die met regt beroemde mannen klein is inverhouding tot het geheele getal regeringspersonen. Buiten de vereischten om lid der regering te kunnen zijnIS er nog eene omstandigheid welke haren aristocratischenaard bewijst De aanvulling der opengevallen plaatsengeschiedde door co??ptatie, vandaar dat het bewind in han-den van eenige famili??n gekomen, zoolang daarin bleef.Nti zoekt men wel te betoogen dat hier van geene fami-lieregering sprake zijn kan, omdat er verboden was datnabestaanden, tot zelfs in verre graden, leden van het-zelfde collegie werden, maar dit neemt niet weg dat bijde afhankelijkheid van het eene collegie van het andere,en bij de supr?Šmatie over allen van dat van Burgemeesterende verschillende leden van eene familie allen een plaatsjevinden konden en, vooral, dat de

zoon den vader op-volgde. Dit was een algemeene regel, waarvan eene dergrootste fouten is dat daarmede een geest van routine ^ Over de aristocratie in het algemeen heeft men de der Driequot;Voorlezingen over de voorname staatspartijen in de Nederlandsche Re-publiek, door Prof. TTDBMAN. Leiden 1849. De Amsterdamsche aristo-cratie behandelde Prof. van Lennep in eene onnilgegeven redevoering,lioudende bedenkingen omtrent den aard en den geest der voormaligelegering te Amsterdam, welke ons door een zijner zonen goedgunstig ter\'ezing Is verstrekt. Over: quot;Familieregeringen inde Republiek der Veree-nigde Nederlandenquot; schreef Prof. vkbede een opstel in zijne quot;Geschied-en Letterkundige Herinneringen.quot; 1836. II, 28â€”73, waar de verklaring^\'an joachim eendobp is aangeliaald, die erkende aan niemand ver-pligting te hebben dan aan zijn vader en aan zijn oom. Het ergste wasdat de jongelieden zelden eene opvoeding genoten die lien tot het

staats-l^estuur eenigzins geschikt maken kon. De mindere standen waren wel\'liet door de wet uitgesloten, maar door de feiten en vooral de wijze\'^an verkiezing. Prof. vreede, loc. cit. pag. 57 volg.



??? 20 en van vastlioudendlieid gepaard gaat, de zoon mag niet af-keuren wat zijn vader misschien voor verkeerds gedaan heeft,en komt hij met nieuwe inzigten voor den dag, zijne oudereamhtgenooten, welke nog met zijnen vader gezeten hebben,schrikken hem bij tijds van zijne zucht naar nieuwighe-den terug. Het was moeijelijk om deel te krijgen aan de re-gering, maar was men er eens in, dan was men met zijnekinderen geborgen. En anders dan het ging kon hetniet gaan; had men alle posten alleen aan erkende verdien-sten willen open stellen, men had de ge heel e inrigtingvan de republiek moeten veranderen, en daaraan werdniet dan zeer laat behoefte gevoeld. Alleen bij groote crisenin onze geschiedenis deed de burgerij hare stem hooren eneeuwen lang, zoo dikwerf niet de kwestie van stadhouder-looze of stadhouderlijke regering behandeld werd, was zijgedwee in het opvolgen der bevelen van het gezag, en be-moeide zij zich niet met de regeringszaken. quot;Wat de Hee-ren wijzen, dat

moet men prijzen.quot; Het staatsburger-lijke leven â€” dat nu nog dikwijls dommelt â– â€”â–  was toenâ– nog niet ontwaakt. De burger nam zijne bijzondere be-langen waar, en zoolang het hem goed ging bekommerde,hij zich niet om de regering; eerst wanneer die bijzon-dere belangen van zeer velen gekrenkt waren, kon demassa hare stem verheffen; dat ieder burger dit alleenniet zou beproeven, daarvoor was gezorgd. Dezen rege-ringsvorm slecht te noemen, is in het algemeen even on-juist, als wanneer men zegt dat hij uitmuntend was. Inde eeuw werkte hij zeer ongunstig, in de 17\'^\'e gunstig,de middenweg is daarom de beste: hij had beter kunnenzijn. Die wijze om de regering zamen te stellen leiddetot routine, maar zoolang de repu,bliek nog niet gevestigdwas en, eerst om haar bestaan, later om haren rang kampenmoest, behoefde men nog geene routine te vreezen omdat.nieuwe toestanden telkens andere regelen van gedrag eischten.



??? Zoolang Amsterdam door handelaars werd bewoond heerschtedaar een geest van vooruitgang; de handelaars openden zichtelkens nieuwe wegen, zij kwamen met nieuwe menschenlil aanraking, hun geest werd wakker gehouden en levenheerschte in alle standen van den sjouwerman tot den re-gent, die hun aller belang beschermen en in \'s lands verga-derzaal voorstaan moest, ten einde vreemde mogendheden tedwingen aan dien Amsterdarnschen handel zijne vrije ont-wikkeling te laten, en zijne grootheid in de 17lt;^e eeuwhad Amsterdam alleen aan den wakkeren geest zijnerburgers te danken. Het behandelen van groote zaken ge-Woon, verkregen zij dikwijls een ruimen blik als weinige be-zaten, en waren zij bekwaam geworden om eene eerste plaatsonder de Europeesche staatslieden in te nemen; door denhandel met vreemde gewesten waren zij met vreemde vol-ken en toestanden bekend geworden, hadden de voordee-len van kennis en beschaving op prijs leeren

stellen, zoo-dat de vaders, terwijl zij zagen wat hun ontbrak, nietwilden dat hunne zonen zulks missen zouden en lietendezen dikwijls eene geleerde opvoeding geven, waardoormet geleerden niet alleen wedijveren konden maar hensonas overtroffen j en naast de groote handelsinstellingen^erd te Amsterdam eene plaats aan de wetenschap inge-ruimd, waar zij den luister der stad zeer verhoogen zoude. Amsterdamsche burger van de 17^6 eeuw was een^Dver en kloek man, die geene moeite spaarde waar hetzijne welvaart betrof en ook de wetenschap eerde en opP^ijs stelde. Maar toen in de 18lt;5e eeuw de handelarenvan het tobben en zwoegen magtig en rijk geworden,Van groote oorlogen afkeerig, in kapitalisten verander-den werd de Amsterdamsche beurs eene fondsenbeurs ende rustige rust begon. Met dien treurigen overgang willen wij ons echter niethezig houden. Ons onderwerp is uit de 17f\'e eeuw, en



??? daartoe moeten wij ons bepalen. Wij haasten ons lieverom na deze uitweiding u den persoon voor te stellen,wiens rol in de Geschiedenis wij willen beschrijven \\ Jacob Hop werd den SO^tennbsp;1554 geboren uit Antonia Cloeck en Mr. Cornelis Hop. Het geslacht zij-ner moeder was te Amsterdam een der aanzienlijkste envermaagschapt aan dat van Hooft. Dat van zijn vader wasechter nog weinig bekend, het was door den handel rijkgeworden maar nog niet onder de aanzienlijke opgenomen.Mr. Cornelis Hop was de eerste die een aandeel in deregering verkreeg. Door zijn vermogen, door zijne grooteregtsgeleerde bekwaamheden en ook door zijn huwelijk washij bekend geworden en tot den post van Raad en Pen-sionaris der stad benoemd in den jare 1666. Door de-zen post kwamen de meeste geslachten in de regering;daartoe werd bekwaamheid en vooral ijver vereischt,welke een novus homo dikwijls meer dan een patrici??rskind toonde ^ In de troebele tijden van 1672 werdCornelis

Hop, terwijl hij nog dit ambt bekleedde, daar-enboven tot gedeputeerde te velde met van Beverninghbenoemd; in deze tijden voerde hij met Willem III brief-wisseling, waarvan ons echter de aard onbekend is. In1675 werd hij tot Raadsheer in den Hoogen Raad be- ^ Afzonderlijke levensbeschrijvingen van jacob hop in de quot;Levensbe-schrijving van eenige voorname meest Nederlandsche mannen en vrou-wen,quot; Dl. V, pag. 37â€”50. AÂ?. 1778. Kok, quot;Vaderlandsch Woorden-boekquot; in voce. Van kampen, quot;Vaderlandsche Karakterkunde,quot; 1,396.J. scheltbma, Â?Staatkundig Nederland,quot; I, 489. 2nbsp;De grootvader van Mr. cohnelis hop was een voornaam koop-man, jan hop, en omstreeks 1620 als zoodanig bekend. 3nbsp;Niet alleen in Amsterdam was dit aldus, ook in Rotterdam b, v.zoo als de Heer m. l. van deventek. quot;Gedenkstukken van j. vanoldenbaenevelx, ctc.quot; 1860, in zijne inleiding, pag. xxv, zegt, diehet over de politieke beteekenis van dit feit, naar wij

vermoedenmet ons wel eens is.



??? noemd. Zijn zoon Jacob was toen 21 jaren ond en dusnog te jong om liem in de opengevallen betrekking opte volgen. Hij promoveerde te Leiden, zette zich teAmsterdam als Advokaat neder, maar schijnt zich wei-nig op de praktijk toegelegd te hebben, ten minste wijweten dat hij bij de langdurige vredehandeling te Nijme-gen als Edelman van het gezantschap tot het gevolgvan van Beverningh behoorde en dus ook met hem dienkeer naar het kamp van Louis XIV nabij Gent deed,welke van zoo grooten invloed op het sluiten van denvrede was. Dit feit is niet onbelangrijk, want het wasop zijn later leven van grooten invloed; toen hij zelfgezant der Republiek werd kon hij zich steunen op het-geen hij onder leiding van van Beverningh in de Gelder-sche stad geleerd had, waar de gezanten van bijna alleEuropeesche Staten op ol??icieusen voet zeer intiem metelkander omgingen. Na den vredehandel keerde Hop teAmsterdam terug, waar hij weldra (19 Julij 1680)

tot denpost van Raad en Pensionaris der stad voor den tijdvan 5 jaren benoemd werd. In deze kwaliteit moest hij1Â°. Burgemeesteren en Vroedschap des verlangd dienenvan advies, vooral in regtszaken, (daartoe konden ookde Schepenen hem oproepen); 2Â°. de bevelen der Burge-ttieesteren ten uitvoer leggen, en ten derde de zittingen vande Staten van Holland namens zijne stad bijwonen; hijWas de eerste der dienaren van de Burgemeesteren, diedoor zijn advies, zijne uitvoerende magt en dikwijls doorhet stellen van memorien als anderzins, een niet geringaandeel hebben kon aan de leiding der zaken. Het waseen gewigtig ambt en Wagenaar zegt zelfs dat in hag-chelijke tijden die post niet zonder gevaar was; de waar-beid van welke bewering met Jacob Hop bleek ook in??it??t hagchelijke tijden. Hij had pas drie jaren zijne be-trekking vervuld, toen in den Staat een geschil ont-



??? stond, waarin de stad Amsterdam betrokken was enwaarbij de Pensionaris voor zijne stad zeer op den voor-grond kwam. Volgens ons plan zullen wij ons daarmedenu bezig houden; het was een geschil over eene wervingvan 16000 man, welke de Prins van Oranje zeer onder-steunde doch welke Amsterdam zocht te verhinderen, enwaarvan het twintigjarig bestand afhankelijk was. De oorzaak tot dezen twist gaf Frankrijk door een in-val in de Spaansche Nederlanden te ondernemen. Frank-rijk streefde naar de politieke overmagt in Europa en hetmiddel, waardoor het dat doel zocht te bereiken, was ver-grooting van zijn grondgebied K Het politiek evenwigtin Europa was langen tijd in handen van twee mogend-heden geweest, van Spanje en van Frankrijk. Aardigis het te zien hoe in de IB\'^e en in het begin van de17de eeuw, telkens wanneer de strijd tusschen deze tweemogendheden was uitgebroken, de overwonnene, bijge-staan door de andere kleine magten, die hun gewigt

inde schaal legden om te verhinderen dat de overwinnaarte magtig werd, bij den vrede betere voorwaarden bedin-gen kon dan zij had mogen verwachten; zoo kwamb. v. Frans I uit Karel\'s handen vrij op zulke gunstigevoorwaarden als hij niet had kunnen hopen. Langen tijdwerd het evenwigt aldus behouden, hetgeen toen gemak-kelijk was omdat Frankrijk en Spanje door binnenland-sche onlusten dikwijls verhinderd werden om naar buiten tehandelen. In Frankrijk kwam men die echter langzamer-hand te boven; de inname van la Eochelle, onder Ri-chelieu, bragt den ondergang der protestanten mede enredde het koningschap; de latere Fronde, eene laatste 1 Wij ontleenden deze beschouwingen aan de quot;Considerati??n overden toestant der tegenwoordige staatszaken in Nederland.quot; Amst. 1684,maar vooral aan de quot;Historie der fran9e ijdelequot; enz. Zie Noot oppag. 16.



??? stuiptrekking van den adel tegen de op naam des Ko-nings gevoerde administratie, was de laatste verdeeldheiddie Frankrijk kende, en toen Louis XIV de regeringaanvaardde, kon hij over een magtig, onverdeeld rijkbeschikken. Naar mate Frankrijk vooruit ging, in die-zelfde mate verzwakte Spanje; de oorlog in de SpaanscheNederlanden verslond zijne beste keurbenden en rijksteschatten, en het was wel de guerre lasse dat deze mo-gendheid in 1648 den vrede sloot. Spanje\'s handel kwijnde,en in het binnenlandsch Bestuur heerschte eene bekrom-penheid, welke alle levenskrachten uitdoofde. Zijne uit-gestrekte bezittingen â€” het onderkoningrijk Napels ende Nederlanden b. v. â– â€” werden beheerd door Spaan-sche grooten, die geheel aan zich zeiven overgelaten eenbijna onverantwoordelijk beheer voerden, omdat nooiteenige klagten over wanbestuur tot den Koning, die alsomheind was door zijne grandes, konden doordringen,?Ÿe Spaansche Nederlanden waren

uitgeput door den oor-log en konden daarvan niet weder opkomen; Spanje on-dersteunde hen niet en Frankrijk ondermijnde hen. Frank-rijk, welks begeerte zich zelfs tot de republiek der Ne-derlanden uitstrekte, zag in de Spaansche Nederlandeneene niet te versmaden provincie; die landen, bij Frank-rijk gevoegd, zouden zijne magt aanmerkelyk vergroo-ten Maar de bezwaren die deze annexie in den wegstonden waren groot; het belang dat de republiek derVereenigde Nederlanden had bij het behoud der Spaan- 1 De achterdocht over de eerzucht van Frankrijk dagteekent eerstvan later tijd; quot;het was te dier tijdt (1657) lichter als tegenwoordighgeweest otn aenslagen te formeeren, omdat niemant sijn maght alsnogkennende, yder sonder geallarmeert te zijn, sijn doen aansagh. DeÂ?eerste voncke die van sijne ambitie sigh openbaerde, welcke tegenwoor-^ich gereet is om geheel Europa te consumeeren, was in 1667, alsgt;vanneerquot; etc, Â?Historie der ijdelequot;

enz., pag. 3 en 7.



??? sche Nederlanden zoude haar en misschien zelfs Enge-land bewegen om zich tegen Frankrijks plannen te ver-zetten. Het beste daarom was deze twee magten metelkander in oorlog te brengen zoodat zij elkander ver-zwakten \', zelf ondertusschen grond te winnen, maarvoetje voor voetje, en dan den grooten coup te wagen:quot;divide et impera.quot; Dat programma werd goed uitge-voerd en wat de Spaansche Nederlanden niet al te lijdenhadden, is moeijelijk te beschrijven. Na herhaalde aan-vallen sloot Frankrijk eindelijk eens voor goed vredein 1659, bij welken vrede, de Pyreneeschegenaamd, hetbelangrijke aanwinsten in de Spaansche Nederlanden ver-kreeg, waartegen Louis XIV zwoer van de regten zijnergemalin op die Nederlanden voor goed afstand te doen.Die eed werd zoolang gehouden als noodig was. In 1667,na den dood des Konings van Spanje, beweerde men datdie afstand niets gold; een parijsch advokaat maaktedaarvan een manifest op en de Koning begon

meteen leger in Vlaanderen te ageeren. Van de Spaan-sche zijde werd dat manifest beantwoord door den baronde Isola quot;en het interest van Spanje daarbij z????welquot;beweerd, dat als die Kroon soldaten had gehad, diequot;het soo wel gedefendeert hadden als de baron de Isolaquot;had gedaan, het hadde met al sijne vijanden gelachen.quot;Maar het was minder het gebrek aan moedige soldaten,dan wel dat aan soldaten in het algemeen, dat Spanjeaan Prankrijk\'s willekeur overleverde. Het behoud vanSpanje hing af van het belang dat de naburen er bij had-den , dat Frankrijk zich niet al te veel vergrootte, en quot;alsooquot;gedreven door denselven geest, die haer soo menich- 1nbsp;Zie quot;Advies van de Liomie van Juni] 1666, Consideraticn van Staats-zaken,quot; pag. 63. Ook l. van aitzema, Dl, XII, folio 583. 2nbsp;Vbeede, quot;Inleiding,quot; 1, 229.



??? ^\'^mael de partije van Frankrijk tegen de Spaanschen had?’ doen aannemen, namen zij alsnu de partij der Spaan-quot;schen tegen de Franschen aan.quot; En wat deden zij?2ij sloten de Triple Alliantie. De Fransche Koning gingnaar Versailles terug en teekende een vrede waarbij hijveel behield en alleen Aalst terug gaf, maar waardoor hijzeer weinig bevredigd was i. Het struikelblok moest nuuit den weg; hoe Frankrijk de Triple Alliantie ontbond,ingeland kocht, tegen Zweden Denemarken ophitste enzelf de Vereenigde Provinci??n ging kastijden, is bekend.\'Spanje, aanvankelijk buiten den oorlog, moest zich scha-i\'en aan de zijde van den Staat; het leed veel overlastvan de Fransche troepen\', welke over zijn grondgebiedtrokken; het had van nature sterke antipathie tegen^^rankrijk en daarenboven oude grieven; tot belooningVoor zijne hulp werd de oorlog in zijne gewesten over-gebragt. De Hollanders, door de reeks van fouten % diede Franschen begingen,

het meest gered, werden denoorlog moede, toen hun land vrij was, en quot;daar zij onder\'de partij van de geallieerden de magt hadden die dequot;Jezu??ten^ aan den Paus toekennen, dat is, van te bin- ^ Hij liet dit reeds dadelijk blijken, en deed voor de ratificatie quot;eenevilauiye, dewelcke de posteriteyt uaaulyckx sal kennen gelooven.quot; Zie11. De Â?posteriteytquot; kan veel gelooven wat uit dien hoek komt.^ ^ Vranckryck dat sich machtig gevoelde maakte alle dagen aanvaJ-en aen al de werelt. quot;Historie der ijdelequot; enz., jMg. 13. De franschen verloren op een leger van 120,000 man geen 2000.^ an MOMEAS sjwekende, zegt de S, van quot;de historie der ijdelequot; enz.,hij geen lache of onkundige in sijn Amhagt was, \'t geen ick, omeÂ?^ plaisir te doen, wel wil imagineeren, hij was ten minste scluil-i\'ch aan verraderije,quot; pag. 22. denbsp;verhaal van de wijze waarop de Keizer door telnbsp;ingepalmd, door een van zijne ministers werd omgedraaid

Vrlife\'^\'\'\'quot;^quot;^\'^\'nbsp;Â?Â?^quot;quot;jl den Coninck van gt;7ck voor de front van sijn leger gantsch Duytschlandt aan de Rhijn V;



??? quot;den en te ontbinden, omdat zij den sleutel hadden,quot;niet dien van den apostel, maar dien van de geldkistquot;(ick verstae dat zij het lootje quamen te leggen), seydenquot;nu dat zij den oorlog moede waren, dat men moestquot;tracteeren, soo niet dat zij niet meer hadden waarvanquot;zij zooveel kosten konden fourneeren.quot; Getracteerdwerd in Nijmegen en voor alle landen de vrede gesloten,alleen voor de Spaansche Nederlanden niet. Deze had-den voortdurend ontzaggelijk veel van de fransche pre-tenti??n te verduren; Gend werd niet dan na lang dralenen het betalen van eene groote schatting terug gegeven;onder voorwendsel van dependentie van de fransche be-zittingen werden Dinant, Charlemont, enz. genomen;op de conferentie, te Kortrijk aangesteld om tot eeneinde met die vorderingen te komen, eischte Frankrijk eerstdat Spa.nje afstand deed van den titel van Hertog vanBourgogne en kwam telkens met zooveel nieuwe vor-deringen op dat, daar men elkander niet

kon verstaan,die zaak bleef hangen. Zoo ging het tot in 1681, toenhet, om zijnen eisch op het land van Luxemburg te krij-gen, het beleg voor de hoofdstad sloeg. Dit beleg werdlater opgebroken, hetzij wegens de vertoogen die de Koningvan Engeland daarover deed, hetzij omdat Louis XIV, denTurken beloofd hebbende in Duitschland te vallen, hetnoodig achtte zijne troepen aan de grenzen van den Elzasbijeen te trekken. Deze laatste onderstelling is zeer aan-nemelijk, vooral wegens de ontdekking die men uit on- geleghen, dede daveren, om in sijn cabiuet een airtje van devotie tedoen singen, omringht van 20 Jesuiten die rechters van de melodyewaren, en die niet raanqueerden om die waardiche occupatie van denKeyzer te prijsen,quot; pag- 16, quot;als hy Pater emmekick gesproken had,soo was hy niet meer die gene die men hem een oogenblick te voorengesien hadt,quot; enz.



??? derschepte brieven te Weenen van die verstandhoudingdeed. Alles wat Frankrijk tegen Spanje gedaan hadwas in vollen vrede geschied, het volgde een systeem vanannexie, dat, hoewel nog primitief, toch de beste uit-werking had, het nam eens anders grondgebied, ondereen glimp van regt uit oude papieren aangetoond; hetvolk alleen werd nog niet naar zijn gevoelen gevraagd.quot;De Franschen weten hunne quaat uitmuntende dadenen bedrijven met een schoonschijnenden dekmantel te ver-mommen en alles met een verkeerden naam tot hunvoordeel te doenquot; i; zoo noemden zij de plimdering vanLotharingen eene broederlijke correctie, hunne gedurigesinistre praktijken een noodpligt om den Munsterschenvrede te maintineeren. Zij zeggen den vrede te willen,niaar, zelfs de regtvaardigheid der pretention nog eensdaargelate n, uit den tijd waarop en de wijze waardoor zijâ€?lie verkrijgen willen, blijkt ten duidelijkste dat dit nietsdan onwaarheid is; zij kwamen

daarmede op toen degeheele Christenheid groot gevaar van den Turk dreigdeDuitschland, daarmede de handen vol hebbende, Spanje ^let kon helpen: zij zochten ze te verkrijgen door plunde-ring en brandschatting. Spanje zag eindelijk in dat hunnebegeerten nooit voldaan waren en het ergste vreezende,Verkoos het liever den oorlog te verklaren dan om nog lan-ger zulke ergerlijkheden te moeten dulden. Het handeldelt;iaarmede overijld, maar wie kan hem dit ten kwade duiden?het had reeds lang genoeg Frankrijks grillen ingewilligd. Deze oorlogsverklaring geschiedde den 26s\'en October1683 en Spanje gaf daarvan terstond aan de Republiek derVereenigde Nederlanden kennis met de uitnoodiging omhem in (jg handhaving van zijne regten te ondersteu-nen. Innbsp;Spanje met de Republiek eene of- en Aanhaling uit de quot;Consideratien van Staatszaken.quot;



??? defensieve alliantie \' gesloten, waarvan het it^e artikel be-paalde dat diegene der bondgenooten, die niet was aan-gevallen , den aangevallene terstond 8000 man hulptroepenzon zenden en ook zelf na 3 maanden den bespringerden oorlog zou moeten verklaren; in dien tusschen tijdkonden echter alle mogelijke pogingen tot herstel vanden vrede aangewend worden. Aan de eerste alinea wasterstond voldaan, doch daar men den oorlog vreesde,wilde de prins dat het leger met eene nieuwe werving-van 16,000 man zoude vermeerderd worden, ten einde vooralle eventualiteiten gereed te zijn. Daartoe werd eene pe-titie door den Eaad van State bij de Staten-Generaal in-gediend en deze, verzonden ÂŽ aan de Staten der provinci??n,ondervond in Holland alleen bij de stad Amsterdam ÂŽ eenzoo hevigen tegenstand, dat men na te vergeefs alle ge-wone middelen van overreding te hebben gebezigd, en toeneen brief van den Raadpensionaris aan de vroedschap vanAmsterdam gechreven en daar den

lO^\'-en November in devergadering der Vroedschap gelezen, in plaats van gun-stig te werken, de gemoederen verbitterd had, tot eenmiddel de toevlugt moest nemen, hetwelk alleen in uiter-sten nood gebezigd werd en meer op eene bedreiginggeleek dan op overreding \\ De 17 leden van Hol- ^ Deze alliantie is gesloten te \'sHage, 30 Augustus 1673. Zie du-MOMT: quot;Corps Diplomatique, VII, p. I, pag. 240. 2nbsp;Resolutie Staten-Gen. van 29 September 1683. 3nbsp;De Edelen en meeste steden hadden daarin reeds bewilligd. ZieResolutien van Holland, 15 October 1683 en ook die van 11 Nov. 1683,toen Amsterdam de redenen van zijn verzet opgaf. i Als de raddraaijer in deze zaak werd door den Prins en zijnepartij de Burgemeester van beuningen beschouwd. De Prins verklaardezich niet door deze stad te willen laten ringelooren en dat hij nog veelminder zich zou vleijen naar de caprices van van beuningen. Over dezenliet hij zich dikwerf zeer ongunstig uit, zoodat van beuningen, van desPrinsen

ongenoegen bewust, zich bevreesd maakte voor een aanslag opzijn leven. Deze vrees ging zoover dat hij eenige ongewone en vreemde



??? land, die tot de werving consenteerden, besloten \' naarde wederspannigen eene deputatie te zenden en verzochtenden Prins van Oranje zich daarbij aan te sluiten. Dezebezending, bestaande uit den Prins, den RaadpensionarisGaspar Fagel, drie edelen en van de negen steden elktwee leden, kwam dennbsp;November met groote staat- sie ÂŽ op het stadhuis te Amsterdam en na de solemneeleontvangst begon de Raadpensionaris eene aanspraak,Waarbij hij de grieven tegen de stad en de noodige gron-den tot overreding ÂŽ voordroeg. Hij dan sprak aldus: quot;De werving, waarop het consent van ?œw-Ed,-Achtb.gevraagd wordt en waartoe deze bezending zal trachten?œ over te halen, zoowel door voordragt van de redenendie de overige leden der staten daarvoor aanvoeren, alsdoor de oplossing van de bezwaren die Gij daartegen hebtom, de ongegrondheid van deze aangetoond hebbende,?œ te doen toetreden tot een besluit, dat de overige ledenonzer vergadering

genomen hebben, â€” de werving, zeggenwij, is noodzakelijk tot ondersteuning van Spanje en de bezoeken van zekeren van banchem, afgezetten schout uit \'s Graven-\'lage, als bedoeld tegen zijn leven aanzag en hij daarvan zooveel geruchtmaakte, dat de regering eene publicatie uitvaardigde, waarbij eenel\'elooning voor de ontdekking van die misdaad werd beloofd. De zaak\'iep daarmede af. ^ Zie Resolutien Holland 11 November 1683,^ Wagenaae , quot;Amsterdams Geschiedenissen,quot; 43., Dl. I, pag. 673.^ Wij geven hier een uittreksel van deze aanspraak, welke met deantwoorden, re- en duplieken in 1684 uitkwam onder den titelvan: Propositie gedaan door den Heer Raatpensionaris Fagel aan de??\'d.-Gr.-Achtb. Heeren Burgemeesteren en Vroedschap der stad Am-sterdam, nevens het antwoordt van Hun-Ed.-Gr.-Achtb. en \'t geene\'^\'??\'ders is gepasseert,quot; kl. 4Â?., 126 pag. Deze verzameling heeftofficieel karakter. De daarin medegedeelde stukken zijn de

notu-der vroedschap, in extenso meestal medegedeeld, en afschriften derveitoogen dour de bezending aan de Vroedschap ingediend. Daarbijgevoegd de Resolutie der Staten van Holland van 26 November.



??? bescherming zijner Nederlanden Dat wij Spanje on-dersteunen, vorderen zoowel ons eigenbelang als onzepligt. Doch ons eigenbelang het eerst. De SpaanscheNederlanden scheiden ons van Frankrijk af en zijn onsals zoodanig van zoo groot belang, dat van hun behoudhet onze afhangt. De vrees voor Frankrijks nabuurschapis een der grootste drijfveeren van onze politiek geweest;wij behoeven dit U niet te herinneren ^; de vrede vanMunster werd gesloten, opdat wij met Spanje bevriend,Frankrijk wederstand zouden kunnen bieden; het wasvooral Amsterdam dat op dezen grond zoo krachtig totden vrede medewerkte en het is sedert van dezelfde mee-ning gebleven, zoodat later, toen in 1679 Frankrijk zelf onseene alliantie met hem aanbood, deze zaak afsprong om-dat Amsterdam vooral haar ontraadde. Dat Spanje onzenatuurlijke bondgenoot is tegenover Frankrijk, onder-vonden wij in 1672, toen ons land door de Franschenoverrompeld en bijna geheel ten

onder gebragt, van allebondgenooten verlaten was en in dien tijd, toen dit waar-lijk niet begeerlijk was, sloot Spanje eene alliantie metons, waarvan het gevolg was dat het tooneel des oor-logs uit onze provinci??n naar de Spaansche Nederlandenwerd overgebragt. Willen wij onze vrijheid en religie,waarvoor onze voorouders alles veil hadden, handhaven,dan moeten wij den grootsten vijand van deze beiden zoover mogelijk van onze grenzen houden en voor die Bar-ri?¨re waken, welke wij bij den vrede van Nijmegen metzooveel moeite door Frankrijk erkend zagen. Het wasdeze meening die ons noopte de ratificatie van onzen 1nbsp;Ook op het gemoed der Heeren van Amsterdam wordt gewerkt;hun wordt voor oogen gehouden hoe groote vreugde bij de vijandendeze oneenigheid in het land moet veroorzaken. 2nbsp;Een voorslag in 1662, om de Spaansche Nederlanden tusschenFiankrijk en den Staat te verdeelen, was ook destijds vooial door



??? vrede met Frankrijk afhankelijk te maken van de resti-tutie van de laatste plaatsen, welke het van Spanje be-houden had. De verdediging van onze provinci??n wordtonmogelijk wanneer Frankrijk de Spaansche Nederlan-den heeft ingenomen en, kunnen wij nu reeds moeijelijkzijne overmagt wederstand bieden, wat zal het zijn zoohet onze naaste nabuur geworden, zooveel te meer inmagt is toegenomen? Maar er is nog meer. De uitdrukkelijke bepaling dertractaten verpligt ons om Spanje bij te staan en zulkszegt het of- en defensief verbond van 1673 in demeest duidelijke bewoordingen. Het is dus niet de erken-telijkheid voor de diensten in 1672 ons bewezen, nochde herinnering dat in 1678 wij den vrede gesloten hebbenten koste van onzen bondgenoot Spanje, ook niet onsbelang hetgeen vordert dat het zijne overige bezittingen be-houde, maar het is de uitdrukkelijke letter der tractaten,Welke ons verpligt Spanje te helpen en zelfs noodzaken kanom met Frankrijk den

oorlog te beginnen. Wanneer het nuduidelijk is dat ?¨n ons eigenbelang ?¨n de tractaten onstot ondersteuning van Spanje en behoud der sterke plaatsenin de Spaansche Nederlanden dringen, blijft ons alleen nogte bewijzen overig dat wij daartoe eene werving doen en onsm beter postuur van defensie stellen moeten. Door eeneWapening zullen wij de plannen van Frankrijk, dat zelfnog voortdurend wapent, kunnen tegenwerken. Ziet ditdat wij bereid zijn om Spanje te hulp te komen, het zal denoorlog minder ligtvaardig voortzetten. Maar meer nog zalonze vriendschap met Spanje daardoor bevorderd worden,Want wanneer het ziet dat wij van zins zijn om aan onzeverpligtingen te voldoen, zal het des te gereeder aanonze vermaningen gehoor geven en zelf tot de verdedigingder Nederlanden meer bijdragen. De beste uitwerkinp\'der werving zal echter zijn het verkrijgen van een se-



??? kuur en goed accommodement. Want het is nog niet dekwestie of men oorlog zal voeren, maar alleen of menzich bij tijds zal wapenen en ondertusschen alle pogin-gen zal aanwenden om de verschillen op eene vreedzamewijze af te doen. Tot den oorlog is eene werving van16,000 man te gering, wanneer men aan de groote magtvan Frankrijk wederstand moet bieden moet men onein-dig meer doen dan dat, maar tot verbetering van onspostuur en om kracht bij te zetten aan onze vredesvoor-slagen, zal zij zeer voldoende zijn. Frankrijk ziende, hoe-veel wij ons gelegen laten liggen aan het behoud derSpaansche Nederlanden, zal tot betere voorslagen komendan het tot nogtoe i met zooveel aandrang gedaan heeft,want wanneer men Frankrijk tot iets zal bewegen moetmen door eenig vertoon van krachten klem aan zijneredenen bijzetten, anders is het tot niets te bewegen; wijhebben gezien hoe wij het moesten dwingen tot ontrui-ming van die plaatsen, welke het

volgens den Nijmeeg-schen vrede aan Spanje moest teruggeven. Spanje ver-der zal onze voorslagen tot accommodement een gunsti-ger oor leenen wanneer wij ons zijne vrienden toonen;wanneer wij het daarentegen aan zijn lot overlaten, welkregt hebben wij dan om het tot den vrede met Frankrijkte bewegen en wat zal het ons antwoorden, wanneer wijvan hem eischen om, zonder eenige onderhandeling, plaat-sen af te staan, waarover wij geene beschikking hoege-naamd hebben ? Maar wat zal het dan nog geven als een 1 De voorwaarden waarop de Fransche koning den vrede zoude wil-len herstellen, maakte zijn gezant d\'ava??x aan de Staten bekend bijmemorie van 5 November 1680. Zie d\'avaxtx: quot;Negotiationsquot; I, 187.(Paris: dueAND et pissot 1754). De koniug vroeg Luxemburg ofeenige plaatsen in Spanje of in Navarre, of Dixmuijden en Kortwijk.Zie ook quot;Consideratien over den toestand der tegenwoordige staatsza-ken van Nederlandt,quot; 1684,

pag. 11.



??? der Fransche eischen zonder eenige onderhandeling maarzoo terstond wordt aangenomen? Frankrijk zal er des temagtiger door worden en ons toch naderbij komen, duszal juist datgene wat wij zoozeer vreezen gebeuren. Endaarenboven welken waarborg hebben wij dan dat er geenenieuwe moeijelijkheden zullen oprijzen en dat Frankrijkmet weder met andere eischen en andere aanmatigingenvoor den dag zal komen? Welke zekerheid is er dan vooreene goede en eerlijke uitvoering van het accommodement?Dat Frankrijk trouweloos in het nakomen zijner verplig-tingen is behoeven wij niet meer te bewijzen, dit isgenoeg bekend en wanneer wij, hiervan bewust, toch blin-delings met hem een verdrag sluiten, loopen wij de kansen die is groot â€” dat alle opofferingen ons niets zul-len baten en wij later toch den oorlog zullen moeten aan-gaan, en dan zullen wij ongewapend maar Frankrijk wederzooveel magtiger zijn. Uw grootste bezwaar tegen de voorgestelde werving

be-staat vooral in de vrees voor oorlog. Hoe gij de kwestieverkeerd stelt en onze bedoelingen miskent, hebt gij uithet bovengemelde kunnen opmaken. Het is onwaar datwi] den oorlog wenschen, wij willen den vrede, maar zijnniet bereid om tot behoud van dezen ons alles te latenWelgevallen en willen dien vrede dan toch ook zoo, dathij zeker zij en ons waarlijk rust geve. Gij vreest datSpanje halstarrig zal worden wanneer het ons bereidziet tot hulp en dat het dan alle accommodement, zelfs opgoede grondslagen, zal afslaan. Gij ziet daarin echterverkeerd, buiten het bovengezegde herinneren wij U datSpanje niets over onze troepen zal te bevelen hebben enbovendien zelfs verklaard heeft, tot een accommodementgeneigd te zijn, mits dat dit sekuur, generaal en regt-vaardig zij. Tot zulk een accommodement willen wijmedewerken en, herhalen het nogmaals, kunnen dat alleen



??? door eene werving. Uw voornaamste bezv/aar bestaat inde kosten dier werving, die gij meent niet te kunnendragen. Het is waar dat het land reeds zware lastendraagt nog ten gevolge van vroegere oorlogen, maarzoo ver als gij het voorstelt, is het met ons nog nietgekomen. Men moet hetgeen men bezit trachten tebehouden en de kosten die men besteedt om dit bij tijdste doen zijn niet alleen niet onnut, maar kunnen hetbeste uitwerken en grootere rampen in de toekomst ver-hoeden wij moeten nu onze voorzorgsmaatregelen ne-men willen wij onze bezittingen niet later zonder be-scherming aan roof en plundering zien blootgesteld. Eeneware zuinigheid leert het gevaar te voorkomen en voorhet oogenblik zich geringe uitgaven te getroosten, omplotseling opkomende, des te hoogere kosten te vermij-den. Hiermede hopen wij ?? voldoende het nut der wer-ving te hebben bewezen, verklaren ons echter volgaarnebereid, wanneer bij u nog bezwaren daartegen bestaan,die te

beantwoorden en op te lossenquot; Het was twee dagen later (18 Nov.) dat de vroedschapin hare vergadering haar antwoord aan de Commissie uitde Staten vaststelde. Dit antwoord werd, wat den in-houd betreft, vastgesteld, doch verder aan den Pensiona-ris Hop ter uitwerking overgelaten, die tot deze Commis-sie het woord rigten en haar afschrift van het gesprokenegeven zou. Hebben wij nu van de aanspraken der Bezendingde copijen, van die namens de vroedschap gehouden ken-nen wij slechts het concept, uitvoerig wel is waar, maarover het algemeen verward gesteld, zoodat men om ^ Men moet de dijken bevestigen voordat de storm komt. 2 Deze rede beval een zoo trouw mogelijk gemaakt uittreksel uit depropositie van fagel; ook de re- en dupliek hebben wij op gelijke wijzeuit de offici??ele bronnen opgemaakt, die ook te vinden zijn in hetvervolg van: Zaken van Staat, van oorlogh enz., van 1679 tot 1688.



??? den vorm alleen haast geneigd zoude zijn den Raadpen-sionaris gelijk te geven, die sierlijk en helder rede-neerde. J^l dadelijk begon de vroedschap met te zeggen datZIJ nog niet overtuigd vfas en dus eene nieuwe conferen-tie wenschte. Men begeep elkander nog niet en was hetzelfs oneens over de positie der kwestie. Volgens Hun- d--Achtbare moest er gekozen worden tusschen oorlog \'en aanneming door Spanje van een der zes postulata,vervat in de Memorie van d\'Avaux van 5 November.Wanneer Hun-Ed.-Groot-Mogenden zeiden dat men zichpostuur van defensie moest stellen, begrepen zij denstaat van zaken niet en vergaten geheel dat volgens deaanbiedingen van d\'Avaux een goed accommodement teverkrijgen was, aanbiedingen welke men zoozeer ver-Waarloosde dat, niettegenstaande het verzoek van Amster-dam men daarover in de Staten-Vergadering geene deli-heratien had willen aanstellen. De noodzakelijkheid dusom tot Spanjes verdediging te snellen en ons te

wape-nen vervalt geheel en al, want wij kunnen vrede krij-gen en wat behoeven wij ons te bekommeren om eenoorlog tusschen Frankrijk en Spanje, wanneer dit denvrede kunnende verkrijgen, dien weigert? Gij zegt: onseigenbelang bindt ons aan Spanje en maakt dat het ons vol-strekt niet onverschillig is wat er met de Spaansche Neder-landen gebeurt Nu vragen wij, hoe kan men beweerendat wij tot verdediging van eene provincie van een vreemdrijk in de bres zullen moeten springen en of wij niet reedsgenoeg zullen doen wanneer wy slechts op onze eigenegrenzen passen? Wat kan ons dwingen om meer te doenVoor de Spaansche Nederlanden dan Spanje zelf doet? ^ Den oorlog met Frankrijk noemen zij niet een simpel groot quaal,maar de zekere totale ru??ne van den staat en speciaal van den handel



??? verliest het die, het zal zijn eigen schuld zijn. Niet-tegenstaande onze herhaalde vermaningen en de daaropgevolgde beloften van den Spaanschen gouverneur, blevende middelen van verdediging verwaarloosd i; het legerdat men op 40,000 man zoude brengen, is nooit tot datgetal gekomen en nu nog geen 16,000 man sterk. Wan-neer dus Spanje lijdt heeft het dit geheel aan zich zeivente wijten en kan het, bij zoo groote onachtzaamheid om-trent zijne eigene belangen, niet vergen dat wij voor hemde lasten van den oorlog op onze schouders zullen nemen,zonder dat wij op eenige hulp daarin rekenen kunnen, wantnoch de Keizer, die reeds met den Turk de handen volheeft, noch Duitschland , noch eenige andere mogendheidzal ons bijspringen. Moeten wij ons voor de verdedigingvan Spanje weder de geheele magt van Frankrijk op denhals halen en ons aan eene herhaling van de rampen van1672 blootstellen? Vordert ons eigenbelang dat wij terwille van Spanje

onzen handel verliezen? en dit zal het on-vermijdelijk gevolg wezen, want Frankrijk zal onze schepenin zijne havens nemen, de zee??n zullen voor ons onvei-lig worden en de geheele Oostzee-handel zal uit onzehanden in die van een onzijdig land, b. v. Engeland,overgaan, omdat Denemarken de partij van Frankrijk istoegedaan. Waarlijk deze gevaren zijn te groot dan datwij niet trachten moeten daaraan te ontkomen. Maargeldt het dan inderdaad het behoud van de SpaanscheNederlanden en vooral van de Barri?¨re, zoo noodig vooronze veiligheid? Herinneren wij ons de memorie van 1 De Spaense hadden noch macht noch discipline en ondertusschenging haer verwaentheijt soo verre, dat sij wilden dat men haer esti-meerde voor de ziele van de parthije, maer indien dat soo was geweest,soo soude het eene parthije gheweest hebben, die de ziele op de lip-pen hadde en gereet om den geest te geven. quot;Historie der ijdele\'quot; enz.pag. 34.



??? d\'Avaux: Frankrijk wil geen oorlog, maar wil vrede enom dezen te verkrijgen, stelt het Spanje 6 voorwaardenalternativ?Š en zal dus hij inwilliging van een van dezede algemeene rust van Europa kunnen bewaard blijven.De eischen omtrent den afstand van plaatsen in Spanje zalSpanje nooit willen inwilligen. In de Spaansche Neder-landen is Zijne Allerchristelijkste Majesteit met den afstandvan Kortwijk, Dixmuijden of Luxemburg absoluut tevre-den. Beide eerstgenoemde plaatsen liggen in de Barri?¨re,maar Luxemburg? Het ligt geheel daarbuiten en is vooronze verdediging van geen belang. Laat Spanje datdus afstaan en de vrede blijft bewaard. Deze eisch is niette groot, Spanje verliest daardoor een stuk gronds, maarwiens schuld is dit? Wie heeft den oorlog verklaard?H?? die den oorlog begint heeft het zich zeiven te wijtenwanneer hij dit onvoorbereid doet en dus zijne landen voorde overmagt van zijne tegenpartij geheel open liggen. Zullen wij nu de

tractaten schenden wanneer wij bijSpanje aandringen op de aanname van een der zes eischen?Het verbond van 1673 verbindt ons alleen dan tot eeneoorlogsverklaring, wanneer pogingen tot accommodementgedurende die drie maanden gedaan, vruchteloos bleven.Wat is nu het geval? Frankrijk doet eenen voorslag tot, vrede en daarvan hebben wij alleen te onderzoeken ofde eisch, aan Spanje gedaan, onbillijk is. Wij wezenreeds aan hoe dit niet het geval is en hoe Spanje alleenzich zei ven de gevolgen van den oorlog wijten kan. Maarten slotte: kan ooit een tractaat iemand verbinden omvoor de verdediging van de landen van den bondgenootl??ieer te doen dan deze zelf doet, of om die geheel alleen teverdedigen wanneer deze ze roekeloos in gevaar brengt\' ? Wij gelooven dit niet; wij willen ons aan de tracta- ^ Men haalde hiei- den regel aan: ad impossibile nemo obligatiir.



??? ten naar geest en letter liouden doch ook niet meer doendan dit: Spanje overhalen tot een accommodement opeenvan de voorslagen door Frankrijk tot het einde dezes jaarsaan zijne keuze onderworpen. Wij zijn door geheel Europabekend als lieden, welke trouw de tractaten houden; wijwillen dien roem ongeschonden blijven bewaren, de trac-taten volgen, maar ook niets meer doen dan hetgeenwaartoe deze ons verpligten. Het doel dat Grij ?? bij de werving voorstelt zal opdeze wijze niet verkregen worden. Wanneer men Frank-rijk ontzag inboezemen wil zal men meer dan 16,000man moeten werven. Tegen de groote magt van Frank-rijk beteekent dit kleine getal weinig en zoo gij u ver-beeldt daardoor betere voorwaarden te zullen verkrijgen,dan is dit eene inbeelding; Frankrijk wil niet meertoegeven en wanneer men zich niet haast zijne voorstel-len binnen den bepaalden tijd aan te nemen, kunnen wijweinig hoop meer koesteren, aangezien het zijne eischendan zeker verzwaren zal.

Maar behalve dat de wervingFrankrijk niet verteederen zal, is daarvan als noodlottiggevolg te vreezen dat Spanje hardnekkig wordt in zijneweigering en, op onze hulp en bereidvaardigheid steu-nende, de zaken tot het uiterste drijven zal. Maar hoezou dan de werving het accommodement sekuur kunnenmaken? Men moet Frankrijk kunnen dwingen of op zijnAvoord vertrouwen. Het eerste kunnen wij met die kleinewerving en zonder eenige hulp uit Duitschland, niet; hetlaatste, meenen wij, kunnen wij met rede doen. Frankrijkwil den vrede, doet voorslagen daartoe en verklaart metinwilliging van een zijner eischen zich absoluut tevreden.Daarop komt het dus maar aan en dan is de rust verzekerd,terwijl wij ten overvloede dat accommodement door eenealgemeene guarantie kunnen doen bevestigen, welke allemogendheden, die den Nijmeegschen vrede guarandeerden,



??? nu zooveel te eer zullen aangaan, omdat hun hierbij geenelasten opgelegd worden en de rust van Europa onver-stoord blijft. Wel verre nu dat onze bezwaren tegen de wervingzijn opgelost of uit den weg geruimd, zijn zij onover-komelijk. De kosten zijn groot, voor 4 maanden wordenzij op 2 millioen\'geraamd, maar wie zullen deze betalen?Ons land is in zoo groot verval geraakt door den laatstenoorlog tegen Frankrijk, dat de uitgeputte burgers de lastenvoor een nieuwen oorlog onmogelijk zouden kunnen opbren-gen \' ; de waarde der landerijen is enorm gedaald, onzehandel kwijnt en onzekerheid heerscht in alle gemoede-ren. Door grove achterstallen worden onze provinci??ngedrukt en Spanje zelf, dat ons nu tot onzen pligt op-roept, blijft nalatig zijne verpligtingen te voldoen enbetaalt zijne schulden aan onze admiraliteiten niet. Opwien zullen dan de kosten voor die werving nederkomen?Op ons, want de andere provinci??n zullen daarin nietbetalen. Van de zeven

provinci??n zijn Holland noch Zee-land, Vriesland noch Groninge n tot een eenparig con-sent kunnen komen, en zelfs dan nog wanneer allenconsenteeren zal Holland wederom, als altijd, het geldmoeten voorschieten omdat de andere provinci??n hetniet hebben, en het zal zijne verschotten niet dan nalang wachten terug krijgen. Voeg hierbij nog eens degevolgen van de werving, het embargo op onze schepenin de fransche havens, het verval van onzen handel welkenaar Engeland overgaat, en kunt gij dan nog ontkennendat wij schade lijden zullen? Eerst moeten ?¨n handel?¨n scheepvaart weder tot hunnen ouden luister terugge-keerd zijn voor wij genoegzame krachten hebben kunnen 1 En dat se particulierlijk soodanige fournissementen van penningenIkoven de gemeene contributien hebben gedaan gehadt, dat hare particu-liere Finantien daerdoor meer dan 2i millioen toi) achteren zijn gegaen.



??? om Frankrijk wederstand te bieden, daartoe moeten wijons voorbereiden, maar niet nu en overhaast handelen i. Het is om deze redenen dat wij nog niet in de wer-ving kunnen toestemmen, maar veeleer vragen dat overde memorie van d\'Avaux eene conferentie worde aangesteld,daarin zal het zonneklaar blijken hoe wij het wel meenenmet het Vaderland, en wij maken ons st-erk dat wij doorkracht van redenen de overige leden tot onze gevoelenszullen overhalen. Het is het ware belang van het Vader-land dat ons terug houdt, niettegenstaande het groote leed-wezen dat wij gevoelen, dat wij aan eene zoo luisterrijkedeputatie als^de Uwe, niet in alles ter wille kunnen zijn. Op dit antwoord volgde eene tweede rede van den Raad-pensionaris in de vergadering van Haar Ed. Achtbare vanden 19\'Jei] November, en een laatste aanspraak denbij welke gelegenheid de Prins van Oranje eenige woor-den sprak en zijn misnoegen over het gedrag van Am-sterdam uitte, dat zoo als het

scheen alles alleen wilderegeeren. De vroedschap bleef weigerend antwoorden enHop, in zyn antwoord op des Prinsen woorden, ver-klaarde dat het hem leed deed dat hij geen beter resul-taat kon geven en dat dit den Prins boos maakte, maardat regenten in gemoede niet anders konden handelen.Men spaarde geene moeite om elkander te overreden;van de zijde van H. Ed. Gr. Mog. bragt men nieuweredenen bij of wees op den drang der omstandigheden;men bragt den Amsterdamschen regeerderen onder hetoog hoe hunne meening omtrent het aannemen van eender fransche eischen in strijd was met de vroegere be- 1 En dat dies tijt en beter constitutie van saken moet werden af-gewacht en gevordert om den vrede eens vastgestelt, met gerustermiddelen van securiteit te conserveeren.



??? sluiten van H. Ed. Gr. Mog., en hoe zij door hun ge-drag in deze de fransche partij omhelsden, ja hoe verrehunne voorliefde voor de franschen ging, daar zij defransche eischen wilden aannemen als of deze het ulti-matum waren, zonder te beproeven of niet nog minderbezwarende voorwaarden konden bedongen worden; hoezij zeiven erkenden dat men niet altijd rekenen kon opde trouw van Frankrijk in de uitvoering zijner verbindte-nissen, en zij dus moesten inzien dat het beter was nu bijtijds en als het ware preventiv?Š te doen wat later repres-siv?Š geschieden moest; hoe ongegrond hunne meening was,dat Spanje de eischen van Frankrijk zoude aannemen, welkehem toch reeds voor den oorlog gedaan en toen geweigerdwaren, en hoe weinig een accommodement zonder in-williging van Spanje zoude baten; hoe zwak hunne uit-vlugten omtrent de tractaten waren, hoe hunne voorstel-ling van den nood der ingezetenen overdreven was, enhoe

verkeerd het daarenboven was uit vrees voor nadeelin den handel zich alles te laten welgevallen, omdatdeze van den overmoed van den vijand dan alles zoumoeten verduren; hoe zij bevreesd voor den oorlog, om-dat Frankrijk naderbij zou komen, , door een accommode-ment juist datgene deden waarom zij den oorlog vreesden,en goedschiks aan Frankrijk plaatsen in die Nederlandenwilden afstaan, eindelijk hoe hunne meening omtrent demindere waarde van Luxemburg op slechte begrippen vanmilitaire verdediging rustte. Alle deze vertoogen mogten echter niets baten, devroedschap bleef bij haar besluit volharden en hare mee-ning de eenig goede noemen. Zij zeide het koste wathet wil, den oorlog te willen vermijden, dien zonderbondgenooten niet te willen ondernemen, en zij bleef inhet accommodement niets onbillijks zien. Toen men tochniets kon uitwerken, vertrok de deputatie ten laatste



??? den 21sien November zonder afscheid te nemen, maarniet zonder haar misnoegen over het gedrag van Am-sterdam te laten blijken en alle verantwoordelijkheid voorde oneenigheid in de Unie op deze stad afschuivende;de deputatie had gedaan wat zij kon om daaraan een einde temaken, maar nu hare pogingen vruchteloos bleven, wieschzij hare handen in onschuld De deputatie was te regtontevreden over den uitslag; haar doel was mislukt ende Heeren van Amsterdam, in plaats van overgehaald enoverbluft te worden, werden nog stugger in hunne wei-gering l Zij zonden den Prins eene resolutie achterna 1nbsp;Een der Burgemeesteren zou zelfs verklaard hebben quot;dat Amster-dam niet van gevoelen veranderen zou, al ware \'t maar om aan denakomelingschap te toonen dat zelfs de tegenwoordigheid eens Prinsenvan Oranje niet in staat geweest ware om de vrije raadplegingen dervroedschap te beletten,quot; een voorbeeld dat het nageslacht zeker be-wonderen en misschien betreuren

zal, dat niet altijd allen dezelfdefranke houding wisten aan te nemezi, doch waarbij tevens datzelfde naâ€”geslaclit den wensch niet kan onderdrukken dat de fiere Burgemeesterhem had overgelaten om de conclusie uit het gedrag der vroedschapop te maken. Wagenaae, XV, 147. 2nbsp;In hare laatste aanspraak van 21 November protesteerde zij totdecharge van haar gemoedt voor Godt, voor de gansche wereldt, voorde goede Ingezetenen van den Staat, die nu zijn, ende de posteriteitdie naemaels komen sal, dat het aan hun niet lieeft gestaan dat mentot een goed accommodement geraakte; tegen alle regelen der Uniewilde een Lid de zaken die gemeen zijn, geheel alleen besturen ende overige dwingen enz. In den quot;Galante RIercuriusquot; van I â€” 31 Januarij 1684, leest menhet volgende versje: in Amsterdam in Novembernbsp;doch in den Haag aldus verspreid:nbsp;omgedraaid: Machtigh Amsterdam, houdt moet Machtigh Amsterdam, houdt moetWaeckt voor vrij heit, eer en goet: Werft

voor vrijheit, eer en goet jHoudt soldaten, naeckte muysen, Houdt de fransen, naeckte muy sen,llyt uw kaeskist, kerck en huysen; Door de Prins uit \'t landt en huysen jWant sij maecken in \'t gemeen, Want sij plundren in \'t gemeen,Kaes tot korst en vlees tot been. Alles, tot op huyd en been. â€”



??? om, wanneer hij verslag van de bezending doen zoude,door hunne gedeputeerden in de Vergadering van Hol-land te worden voorgedragen, en waarin met grootewijdluftigheid ^ de oude redenen nog eens herhaald enbreeder toegelicht werden, de houding der verschillendemogendheden in de kwestie der Spaansche Nederlandenwerd nagegaan en de slotsom wederom nederkwam ophet aannemen van een der fransche eischen Deze kwestie van de werving liep, zoo als men ziet,zeer hoog; Amsterdam stond lijnregt tegenover den Prins,en beiden gebruikten hunnen invloed om die wervingal of niet te doen doorgaan; zij lieten zich daarvan ookniet door derden afbrengen gelijk de pogingen van Dord-recht en Delft om de eendracht te herstellen, schip-breuk leden. Buiten Amsterdam waren ook nog de Sta-ten van Vriesland en Groningen en die van Zeelandweigerachtig. In Zeeland was de tegenstribbelende stadvooral Middelburg, waar de vroedschap, toen

zij voor de20ste maal over die werving vergaderde, besloot bij hareweigering te volharden en daarover niet meer te beraad-slagen, en toen de eerste Edele van Zeeland, de Heervan Odyck, den Burgemeester van Middelburg door drei-gementen vrees aanjagen wilde en hem zocht te bewe-gen tot toestemming, eischte de stad op zoo hoogentoon satisfactie voor die beleedigingen dat men toe-gaf, uit vrees voor te hoog loopende twisten. OokZeeland zocht de Prins te bewegen; eerst zond hij eenbrief aan de Staten van Zeeland, later kwam hij in per-soon de Staten toespreken, ja zelfs nam hij na de ver- 1 Wijdluftigheid is een woord van wagenaah. Voor dat wij de uit-legging van bildkedijk, quot;Gesch. d. Vaderl.quot; Dl. X, pag. 154, als grootgerucht makend gelezen hadden, dachten wij aan breedsprakigheid. ^ Die resolutie der vroedschap is van 23 November; in de vergaderingvan Holland van 26 November deden de Gecommitteerden hun rapport.



??? gadering elk der leden afzonderlijk en beproefde op henzijne bijzondere overredingskrachten, doch te vergeefs,en â€” lezen wij â€”â–  tot tevredenheid der gemeente. Mid-delburg bleef weigeren, Zierikzee sterade later half ge-dwongen toe maar weigerde eenige nieuwe belastingdaarvoor in te voeren K Niets hielp hier, zij bleven deonnoodigheid en de groote kosten der werving aanvoereneven als Amsterdam, en daarop hunne weigering gron-den. In Vriesland en Groningen ging het niet veel be-ter; eene voorgenomen bezending daarheen sprong afdoor het vroeg scheiden der Statenvergadering, maar de ^ Missiven uit Middelburg van 16, 22 en 23 Maart; Missive vanS. H. den Heere Prince van Orangien aen de Heeren Staten van Zee-land, van 16 Februarij, en antwoord van de Heeren van der Goes,van 25 Februari], te vinden in de quot;Consideratien over den toestandder tegenwoordige Staatszaken van Nederlant, door een liefhebber van\'t Gemeenebest.quot; 1684, onder NÂ?. 2, 5,

4 en 8. In de Missive vanden Prins leest men: quot;UEd. Mog. sullen seer licht begrijpen, hoeseerdie discrepantie in deser tijtsgelegentheyt ons bedroeven moet, endewy en kunnen niet anders dan voor een Sonderling oordeel van Godtover desen Staat aanmercken, dat men in den tijt die de aldermeestwijsheydt en cordaatheyt omtrent alle Patriotten vereyscht, onder deregenten kan vinden menschen die liever door dispuyten en oppositie,swarigheden en difficulteyten willen doen voorkomen in saken die vaneen absolute nootsakelijkheyt zijn, niet alleen voor den dienst, maarvoor de behoudenisse van den Staet zelfs, als daar omtrent aan de redeplaats geven.quot; Hij verklaart dat ook zijn eigen belang hem tot denvrede neigt, maar men moest sig door dien soeten en lieven naam vanvrede niet laten verleiden. Zij moesten een goed voorbeeld geven eneene resolutie nemen overeenkomende met de hertelijkheid der voor-ouderen. Goes verklaarde in zijn antwoord, 25 Februarij, door desterk

resonneerende Missive te zijn overreed, doch klaagt over deuyterste nood: quot;in een woord het vermogen ontbreekt.quot; Zie quot;Resolutienvan Zeeland van 15, 19, 22 Januarij, 1, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 12, 21, 24,25,26, 27 Februarij, 11, 14, 15, 16, 20, 21, 22, 23, 27, 28, 31 Maart,1 April en 27 Junij; van Middelburg van 19 Februarij, 20 en 22 Maart;Zierikzee 20 April.quot;



??? weigering der werving werd hier nog hardnekkiger omdatzij met eene andere zaak dooreen gemengd werd. De re-solutie der Algemeene Staten om 8000 man naar de Spaan-sche Nederlanden te zenden, was genomen bij afwezig-heid van Vriesland en Groningen K Zij waren daaroverzeer gebelgd, en terwijl zij het Kapitein-Generaalschap vanZ. H. niet erkenden, verzetten zij zich tegen dat besluitomdat zij daartoe niet medegewerkt hadden en riepende regimenten, welke van hunne provincie waren, uit die8000 man terug, welk besluit de Raad van State beant-woordde met de aanschrijving dat zij diegenen welke zonderhaar verlof weg gingen, als deserteurs zou beschouwen.Heftig werd in alle deze raadsvergaderingen gestreden,de heeren van Amsterdam zaten niet stil maar ook dePrins niet en hoewel de laatstgemelde feiten eerst 1 De twist met Vriesland en Groningen liep ooli nog al hoog, vooraltoen de Algemeene Staten het zenden van nog meerdere troepen,

circa6000 man, naar de Spaansche Nederlanden liadden goedgekeurd. Zijnamen alleen een einde met de tr??ves , die niet oneigenaardig een poelvan ongeregtigheid genoemd kunnen worden. Zie o. a. de Resolutienvan Vriesland van 22 en 25 Februarij en 15 Maart, drie Resolutienvan Groningen en Ommelanden van 31 Maart en van 12 Mei, eeneeindelijk die van H. H M. van 14 en 31 Maart en 12 Mei. ~ In de papieren van wageiiaaii, berustende op het Stedelijk Archiefvan Amsterdam , vindt men een afschrift van eene eigenhandige Aan-teekening van j. hop, van 14 April 1684. Aan Burgemeesteren wasberigt dat de Prins den Stadhouder van Vriesland den volgenden voor-slag gedaan had, zoo hij die provincie tot consent der werving kon be-wegen; 1Â°. de Prins zoude den Stadhouder uitbetalen 30,000 Rsd.j 2Â°. hemdoen aanstellen tot Lieutenant-Generaal van de troupen van den Staet; hem doen hebben de verkiezing van den Magistraet in Groningen j4Â?.

bewerken dat hij werd aangestelt tot Lieutenant Stadhouder vande provinci??n Gelderland, Holland, Zeeland, Utrecht en Overijssel; hem bij testament vermaken de Baronie van Breda en het graaf-schap Lingen. De Stadhouder had daarnaar geene ooren, en toen deedde afgezondene des Prinsen hem een anderen voorslag â€” doch hierbreekt hop af.



??? later vooral in February en Maart 1684 voorvielen â€”hebben wij gemeend ze hier te moeten vermelden, omhet belang van de kwestie en de hevigheid van den strijddes te beter in hun geheel voor te stellen. Waarin lagwel de hoofdoorzaak van dit verschil? Naar onze beschei-dene meening moeten wij deze niet alleen zoeken in denstrijd tusschen de personen; de personenstrijd kwam hierbijen werd door velen alleen gezien, â€” van daar de hevigebeschuldigingen in de vlugschriften dier dagen geuit, â€?â€”â€?maar het groote punt van verschil was de al of niet-tijdig-heid van verzet tegen Frankrijk\'s aanmatigingen en het ge-vaar dat van daar steeds dreigde. Want dat men Frankrijkvreezen moest en dat geen land slechter te vertrouwenwas dan dit, zagen beide partijen evenzeer in. Amster-dam erkende het gelijk de partij des Prinsen, en wan-neer het al soms eene andere meening uit, dan ontbre-ken toch ook de plaatsen niet waar het dit zelf be-aamt, en waar het

dus bewijst alleen het tegendeel tehebben gezegd om zijne meening door te drijven, Am-sterdam zelf stelt ergens het doel van het accommode-ment daarin, dat men zich tijd verschaffe om de financi??ndes lands te verbeteren en te regelen, en door bevor-dering van handel en nijverheid de welvaart te doenherleven; zich geheel te herstellen van de vroeger gele-dene schaden, om later Frankrijk des te beter het hoofd tekunnen bieden en aan zijne aanmatigingen paal en perk testellen. De Prins daarentegen was tot in het diepste zijner 1 Velen onder de Hollanders concludeerden stracks tot den oorlog,en dit waren ongetwijfelt de verresienste of meest verlighste, maerd\'andere liefhebbers van de ruste en andersints meer aen de commer-cie gehegt, sich bedienende van de tegenwoordige conjuncturen, om Iedoen begrijpen dat men den vreede met soo een machtige croon niet moetbreecken, seyde dat haer sentiment was van de saecken tot een accom-modement te

brengen. quot;Historie der ijdelequot; enz, pag. 56.



??? ziel overtuigd van het groote gevaar dat uit Frankrijksteeds het bestaan der republiek bedreigde, en begreep datde vijand die in 1672 hier het hoofd had gestooten, nietvoor altijd van zijne veroveringsplannen had afgezien,maar nu omzigtiger en langzamer zou te werk gaan. Deeischen van Frankrijk waren behalve dat zij schreeu-wend onbillijk waren, tevens voor de republiek hoogstnadeelig, daar zij Frankrijk in de Spaansche Nederlan-den vasten voet gaven en deze geheel voor hem opengelegd werden. De Prins wilde Frankrijk\'s plannen tegen-werken , zonder echter den oorlog te verlangen en meendedat, wanneer men zich wapende, Frankrijk zelf terug-treden zoude, omdat het scheen dat het de zaken niettot het uiterste drijven wilde. Hoewel in de hoofdzaakbeiden het eens waren, was de een echter van gedachte datmen meer toegeven moest dan de ander wilde. En wan-neer men ons vraagt hoe dan deze zaak zoo hoog konloopen, dan meenen wij het onnoodig

hier voorbeeldenuit de geschiedenis aan te halen ten bewijze voor demogelijkheid dat eene nietige kwestie door bijkomendenstrijd tusschen personen, welke elkanders overwigt en magtniet erkennen willen, hoog ernstige conflicten kan doengeboren worden, en antwoorden verder dat de latere ge-beurtenissen de zaken niet weinig hebben verergerd. Terwijl partijen aldus tegenover elkander stonden,kwam een nieuw incident op. De Ambassadeur vanFrankrijk liet de H. H. Gredeputeerden van Amsterdamverzoeken om hem eene conferentie toe te staan en dezehad, na voorafgaande goedkeuring van Burgemeesters,den 24sten December plaats, toen de Heeren Hooft enHop zich ten huize van d\'Avaux begaven K Deze begon ^ Van (Ie zijde van Amsterdam wordt beweerd dat ze sedert jaar end\'ig igt;\'avaux niet liadden gesproken. Deze ecliter verliaalt in zijne



??? met eene klagt over ongeregeldheden in de beurtvaarttusschen Amsterdam en Rouaan, en toen de Heerendaarop wilden heengaan beloovende dat zij daarvan aanhunne meesters rapport zouden doen, hield d\'Avaux henterug, begon over de dilFerenten met Spanje te sprekenen deelde hun o. a. mede dat Zijne Allerchristelijkste Ma-jesteit, ten bewijze van zijne vredelievendheid, beslotenhad den termijn voor de aanname van zijnen eisch ge-steld, te verlengen tot 31 Januarij 1684. Op eene vraagder Heeren wat de Koning na dien termijn zoude doen,zeide d\'Avaux dat als Hun Hoog Mogende met zijnKoning wilden onderhandelen over een accommodement,deze zich zou verbinden om zijne troepen uit de Spaan-sche Nederlanden terug te trekken en om daar geenevijandelijkheden te plegen, mits men hem beloofde datde Staatsche troepen in die Nederlanden niet zouden ver-meerderd worden en dat ook zij geene vijandelijkhedenplegen zouden. De Gedeputeerden deden

van deze conferentie rapportaan de vroedschap en kregen daarop in last om d\'Avaux te Negociations vele, zelfs nachtelijke bijeenkomsten met die heeren, zooin lijnregten strijd met de opgaven der Amsterdammers, dat het moeije-lijk is uit te maken wien men gelooven moet. Wij hellen echter nogal over tot de zijde van de Amsterdammers; d\'avaux was een snoe-ver, die zich gaarne gewigtig maakte en aan zijnen meester hoog opgafvan de verstandhouding die hij met eenige hollanders hield. Dezul-ken noemt hij altijd quot;les republicains,quot; of liever nog quot;les bien-intention-n?Šs,quot; maar de intenti??n die hij dezen toeschrijft zijn zoo overdreven fransch-gezind, dat, zoo zijne berigten volkomen waarheid bevatten, die quot;bienintentionn?Šsquot; eer landverraders, schurken, enz., dan hollanders geweestkunnen zijn. Ik voor mij geloof dus zeer weinig van hetgeen d\'ava??xover de drijfveeren der handelende personen vertelt. Over de waardevan de beweeringen van d\'avatjx

bestaat een boekje, aangehaald bijBii-DEKDijK, quot;Vaderl. Gesch.,quot; Dl. X, pag. 344, dat wij echter nietkennen.



??? verzoeken orn deze intenti??n des Konings aan H. H. M.of aan meerdere leden van dien bekend te maken, om-dat zij deze conferentie niet geheim wilden houdeneu dns anders zelve deze zaken zouden moeten open-baar maken ter vermijding van alle achterdocht. Toend\'Avaux den 29sten December deze wensch werd te ken-nen gegeven, stemde hij daarin toe, doch weigerde debelofte omtrent het terugtrekken der troepen uit de Ne-derlanden te herhalen, de Gedeputeerden mogten dieechter verspreiden. D\'Avaux legde bezoeken af bij deleden der vergadering, bij den Eaadpensionaris en ookbij de Heeren van Amsterdam en klaagde toen dat menalle communicatie met hem had gestaakt, zijne memori??nverwaarloosde en dat hij dus deze voorslagen van zijnenKoning niet in eene memorie bij H. H. M. kon indienentenzij men hem beloofde dat daarover zoude beraadslaagdworden. Toen de Heeren van Amsterdam dit niet kondenbewerken, zochten zij de

gelegenheid om in eene con-ferentie met d\'Avaux in bijzijn van andere leden der ver-gadering het gesprek op de fransche voorslagen te bren-gen en zoo doende meerdere leden bekend te doen wor-den met de genegenheid van Zijne Allerchristelijkste Ma-jesteit tot den vrede. Daartoe zochten zij van de gele-genheid van eene conferentie over het schip la R?¨gleen bij eene deputatie tot\' gelukwensching over de ge-boorte van den hertog van Anjou zich te bedienen. Delaatste afzonderlijke bijeenkomst hadden zij met d\'Avauxden 8sten Januarij, toen deze hun mededeelde wat ervoorgevallen was bij dat compliment over de geboortevan den duc d\'Anjou. Dit is het kort verhaal der zoo beruchte conferenti??nAussehen d\'Avaux en de Heeren Hooft en Hop die metgoedkeuring en op last van hunne committenten gehandeldnebben. Wij volgden hierin het offici??ele verhaal later 4 *



??? namens de vroedschap zelve uitgegeven dat in hoofd-zaak met andere berigten overeen komt. Doch er zijnberigten die van nog meerdere conferenti??n melden entijd en plaats daarvan zoo opgeven dat men aan heime-lijke bedoelingen en onzuivere handelingen zoude gaandenken. Daarin wordt de zaak voorgesteld alsof de Hee-ren van Amsterdam d\'Avaux het eerst hadden opgezocht,en alsof er eene zeer vertrouwelijke correspondentie tusschenFrankrijk en de Amsterdammers bestond. Hunne zamen-spraken hadden zij overigens niet geheim gehouden en Hophad zelfs in eene vergadering van de Staten, toen mendaarover sprak, verklaard dat zij zich niet zouden stoorenaan de meening der overige leden en daarmede zouden voort-gaan , omdat zij daarmede het belang van het Vaderlandmeenden te bevorderen? Hunne verhalen van hetgeen indie conferenti??n voorviel, geloofde men echter niet, menkoesterde achterdocht \'en om zich te vergewissen,

wildemen achter de verhalen komen welke d\'Avaux zelf daarvandeed, men zocht zijne dep??ches magtig te worden en ver-zocht den Gouverneur der Spaansche Nederlanden zoo mo-gelijk die te doen onderscheppen. De marquis de Grana lieteenen courier van d\'Avaux opligten en zond zijne de-p??ches naar den Haag, welke de gemoederen van den Prins 1 quot;Consideratien, enz., No. 14, (ofRcieel) verhaal van hetgcne voor-gevallen is in verscheyde conversati??n tusschen den Heer Ambassadeurvan Vranckryck in den Hage en de Heeren Gedeputeerden der stadAmsterdam enz,, overgegeven ter quot;Vergadering van H. Ed. Gr. M. van24 Februarij.quot; 3 Staten van Holland 18 Januarij 1684, voorstel tot het stellen vanordre op zamenspraken van Ambassadeurs met bijzondere leden derVergadering. In zijn rapport zeide de Raadpensionaris; quot;zij waren inden hoogsten graad strijdig tegen de wettelijke ordre en forme van Re-gering en praeiudiceerden

inzonderheid de vrijheid van deliberatie terVergaderinge.quot;



??? en zijne partij hevig aan het gisten bragten De strijdverflaauwde daarom niet, de Prins kwam niet terstondmet zijnen brief op en wachtte eerst tot men de wer-ving bij overstemming zonde hebben besloten. Reeds in het rapport der bezending naar Amsterdam, in-gediend den 26sten l^ovember, was gezegd: quot;Dat de voor-schrevene werving haren voortgang behoort te hebben ookniettegenstaande de contradictie of oppositie van Am-sterdam en dat de defensie en noodige bescherming vanden Staat door een lid alleen niet kan worden weder-houden.quot; Van dit rapport was den afgevaardigden copiegegeven om de sentimenten van hnnne principalen daaropte verstaan. De Heeren van Amsterdam namen den2c!en December weder eene resolntie â€” zij waren onvermoei-baar â€” en dreunden het oude liedje nog eens op. Hetmogt niet baten, hunne muziek kon de ooren hunnermedeleden niet bekooren, want na al dat geschrijf %â– â€” nadat nog dennbsp;Januarij door

Gedeputeerden van Amsterdam was ingediend een Summier Vertoogh vannader redenen enz., â€” ging den Sleten Januarij de wervingbij overstemming in Holland door, niettegenstaande hetverzet van drie leden, waaronder natuurlijk Amsterdam,dat den 10lt;3en Februarij daaraanvolgende protest liet aan-teekenen waarbij het weigerde daaraan te gehoorzamenen om ooit eenige lasten daartoe te dragen ^ 1 D\'avaux beweert dat de Prins zelf door zijne soldaten die dep??ches\'iet opligten. ÂŽ Ook in Zeeland werd bij overstemming in de werving geconsen-teerd naar men zeide om den Raadpensionaris te sauveeren. Resol.Zeel. 23 Maart. Missive uit Middelburg (dat bleef weigeren en pro-test aanteekende) van 23 Maart. ^ Ze bepaalden hunne verdediging echter niet bij schrijven. Bevreesdquot;Â?\'oor eene herhaling van den aanslag van Willem II op de stad, wier-ven zij soldaten voor liunne eigene verdediging, sloten de poorten, lie-



??? Deze was de stand van zaken, toen eindelijk de Prinsmet den brief van d\'Avaux voor den dag kwam. Indien brief door d\'Avaux aan zijnen Koning gedeeltelijkin cijfers geschreven, las men liet volgende: quot;De Heerenvan Amsterdam begeerig dat over mijne voorslagen inde Staten-Generaal gedelibereerd werd, hebben, toen zijvan mij niet konden verkrijgen dat ik daarover eene me-morie indiende, gezocht mij in de gelegenheid te stellendaarover eenige leden van die Vergadering te spreken enhen dus van den stand van zaken kennis te doen dra-gen. Na eenige moeite hadden zij die gelegenheid ge-vonden en wel bij eene deputatie ter gelukwenschingover de geboorte van den Hertog van Anjou, toen ik doordeze ook omtrent de sentimenten van mijnen Koning overden vrede ondervraagd werd. Doch later in een particuliergesprek drongen zij nogmaals bij mij aan dat ik toch eenememorie wilde indienen en hiertoe het verlof van UweMajesteit zoude vragen. quot;De

Heeren van Amsterdamquot;hebben mij ten uiterste geperst om deze permissie vanquot;??. M. te obtineeren; en om te toonen , dat zij hunquot;uiterste vlijt aanwendden om deze zaak hierdoor te doenquot;gelukken, hebben zij mij verzekerd dat zij alle dagenquot;eenige stad van Holland in hun gevoelen zouden trek-quot;ken, en dat zij er zoo even nog eene der voornaamstequot;op hunne zijde gekregen hadden, dat zij met allen ijverquot;arbeidden om zooveel uit te werken dat men de Span-quot;j aarden tot een accommodement bragt, en dat indienquot;zulks niet geschieden kon, men in het geproponeerdequot;middel trad om de gerustheid in de Nederlanden tequot;mainteneeren. Zij hopen dat de Provinci??n van Vries- ten het ijs in de vesten open maken enz. enz. Zij deden daarin welinconsequent maar enfin, zij handelden nu ten minste natuurlijk.Wagenaar, quot;Amsterdam,quot; I, 680 vlgg.



??? quot;land en van Groningen in hunne sentimenten zullenquot;treden en hebben mij verzocht hun Gedeputeerden tequot;spreken om hen nog meer te versterken. quot;Eindelijk, Sire, ik kan U. M. verzekeren dat de Hee-quot;ren van Amsterdam niets en versuimen van allesquot;wat van hen dependeert en dat zij met een ongeloo-quot;felyken yver en applicatie bij de andere steden aanquot;houden.quot; Verder meldt d\'Avaux dat Amsterdam ondersteuningbegint te vinden bij zijne medeleden in de Staten, maardat de Prins, verbitterd daarover, eene desperate resolu-tie heeft genomen om tot de werving, bij overstemming,te doen besluiten. Maar hoezeer hij en Fagel wel zulkeen besluit zouden kunnen doordrijven, zoude het hunweinig geven, aangezien zij het benoodigde geld niethebben. quot;De welge??ntentionneerden vatten weder moeden als de Prins eens iets beproefde, zoude hij wel eenserg zijn hoofd kunnen stooten. Maar om de Heeren vanAmsterdam te

stijven, zoude het goed zijn dat ik verlofkreeg om eene memorie in te dienen of om eene confe-rentie met gecommitteerden te vragen, hoewel de Heerenvan Amsterdam anders weinig gealarmeerd zijn over hetgerucht dat ik geene proposition doe als om hen op tuijlte houden.quot; Deze brief had op den prins en zijne partij gewerktals olie in het vuur. Zij zagen daarin het klaarblijkelijkbewijs dat Amsterdam met Frankrijk heulde en geheelnaar de inblazingen des ambassadeurs handelde. Zijnamen over deze zaak een overhaast besluit ^ waarvan degevolgen noodlottig waren. In de Vergadering van de ^ Tusschen de onderschepping en de voorlezing van den brief ver-liepen zes weken. d\'Avaux beweert dat men die gebruikte om denbrief te ontcijferen. Philalethes, in het later te vermelden quot;beiigt,quot;Wieent dat de Prins om het gewigt van het feit lang geaarzeld had.



??? Staten van Holland van den 16den Februarij vroeg dePrins het woord, om aan de Leden eene zeer belangrijkemededeeling te doen en verzocht hij de vergadering daaromde deuren te doen sluiten, zoodat niemand uitgelatenmogt worden, hoewel allen vrij konden binnenkomen,terwijl hij daarenboven twee Heeren, wien de zaak per-soonlijk betrof, verzocht buiten te sta^n zoo lang daarovergehandeld werd. De Raadpensionaris gelastte daarop dedeuren te sluiten â€” waartegen geen der Leden zich ver-zette â€”â–  en beide genoemde Heeren, Hooft en Hop, verwij-derden zich in een aangrenzend vertrek, gewillig en zon -der eenige tegenstribbeling. Daarop ging de Raadpensio-naris over tot het voorlezen van den brief van d\'Avauxen verklaarde de Prins zijne pligten als Stadhouder tehebben vervuld en de zaak aan de deliberatie der Heerenover te laten, opdat zij besluiten zouden wat in dezetijdsomstandigheden moest gedaan worden. De Edelen be-gonnen met hevig uit te varen

tegen Amsterdam \' eneen groot rumoer ontstond in de zaal. Vele leden warenonthutst; de zaak viel hun kond op het lijf en zij wa-ren niet op de hoogte daarvan; velen verstonden daar-enboven te weinig â€” eenigen zelfs in het geheel g\'eenFransch ÂŽ, om den inhoud van den brief, die hun gehaastwas voorgelezen, naar waarheid te kunnen beoordeelen. 1nbsp;De Amsterdammers waren er hun dankbaar voor. In de quot;Trouw-hertige Aanspraeck aan alle Borgers en Ingezetenen der stad Amster-damquot; leest men: quot;Vele van den Adel die den staet jaerlycks op vele mil-lioenen komt te staen, van welcke geen of weynigh diensten (zoo voor\'t gemeen als particulier) en werd vernomen â€”in soo weynigh estimevoor den koopman hebben , dat het onverdragelyck is, ja wordt bijhun soo verachtelyk van dezelve gesproken, alsof zij deszelfs subjectenwaren; â€” deze scheursiecke roofvogelen en invretende kankers vanden staet â€” kunnen zy wel een broek in den mondt steeken of

hetmoet al van den koopman afkomen? 2nbsp;Wagenaar quot;Vad, Geschied, XV, 181,



??? De buitenstaande Heeren kwamen in eens weder bin-nen; zij hadden zich misschien niet verre van de deurverwijderd i en daarbij zal hun linker oor wel wat gesuisdhebben. Het tumult bedaarde bij hun binnenkomen niet â€”en geen wonder, want om binnen te komen sprongen zijover eene balustrade ÂŽ â– â€”â–  velen riepen dat zij buitenblijven moesten, anderen verzochten het hun, allen wei-gerden in hunne tegenwoordigheid te delibereeren, en zijzelve vorderden op hoogen toon te weten, wat men tegenhen had en verlangden dat die brief nog eens zoude gele-zen worden. Natimrlijk ondersteunden de andere ledendezen hunnen eisch niet (het zou dan ook den schijnhebben alsof zij den brief niet begrepen hadden) maar deHeeren van Amsterdam wilden niet meer heengaan ÂŽ enmen moest in hunne tegenwoordigheid beraadslagen, welkestraf hun voor die snoode handelingen diende opgelegd teworden \'\'. Men kon daarin echter geen besluit nemen,omdat

men in deze buitengewone zaak eerst het gevoe-len van de leden der vergadering zelve moest vernemen,maar terwijl de Gfedeputeerden de zaak ad referendumnamen en daartoe kopij van den brief kregen, beslotenzij de papieren der Amsterdamsche Gedeputeerden tedoen verzegelen en die in bewaring te laten van een derburgemeesters, totdat nader daarover zou beschikt wor-den; verder om deze geheele zaak onder belofte vangeheimhouding mede te deelen aan Burgemeesteren en \' Dit beweert ten minste d\'avaux. Negoc. II, 196 volgg. ~ Alweer volgens d\'avaxjx die de hoogte opgeeft van 4 voet. D\'a-vaux II, 99. Burgemeester huydecopee wenschte hunne tegenwoordigheid j vooraldie van hop, omdat hij bij de vorige besoignes niet tegenwoordig ge-weest was. quot;Aanteek, op Philalethes NÂ?. 3. Sommigen hadden aangedrongen op de inhechtenisneming der beideHeeren.



??? Vroedschap, de verzegeling der papieren alleen aan Bur-gemeesteren, hoewel Amsterdam deze ook aan zijne Vroed-schap zoude mogen mededeelen. Na dit besluit gingende Heeren van Amsterdam in alle haast naar Amsterdamom van het gebeurde rapport te doen. De Vroedschap,hoewel niet weinig bekommerd, was echter over den aan-gedanen hoon ten hoogste gebelgd en besloot hare gede-puteerden niet meer ter vergadering te zenden ^, maaralleen de secretarissen der stad aldaar te laten tot het gevenvan berigt als andersints. Geheim hield ze de zaak inhet geheel niet en dit was haar niet kwalijk te nemen,want ook van de andere zijde deed men dit niet en hethalf licht, dat daarover gelaten werd, was haar ten hoog-ste ongunstig en deed het volk aan verraad enz. denken^hoewel de zaak op lange na die kleur niet had. Zij stel-de daarom eene missive op, gerigt aan hare medeledenter vergadering, om haren nood te klagen over het aan-gedaan ongelijk. Zij beklaagde zich

over de verzegelingvan de papieren van hare gedeputeerden niettegenstaande 1nbsp;De vergadering duurde van 11 tot 7 ure des namiddags. d\'Ava??xII , 101 , meent dat de Prins nog de keus had gehad tusschen tweebetere liandelingen, of hen te doen vatten, hun proces te doen in-strueeren en binnen 24 uren hen te onthoofden, of om hen particulierbij zich te ontbieden, hun schrik aan te jagen en zoo voor goed tenonder te brengen. 2nbsp;In het jaar 1684 was witsbn Gedeputeerde in de Algemeene Sta-ten. Met hem werden vele brieven gewisseld over deze kwestie, degeruchten daarover, enz. Die verzameling brieven door witsen ontvangen,bezit het Amsterdamsch Stedelijk Archief; daarin worden ook brievenvan hop gevonden, namens de Burgemeesteren geschreven â€” bij afwe-zigheid van de secretarissen. â€” Veel nieuws bevatten zij niet, duide-lijk echter blijkt daaruit de verbittering tusscheir de personen, daarzoowel de Prins als de regenten aanslagen op hun leven van

elkanderduchtten. Daarin wordt het onregt, Amsterdam aangedaan, genoemdquot;de verdrukte onuoozelheyt.quot;



??? liunne tegenkanting en hun aanbod om zich dadelijk te ex-purgeeren i; welke handelingen daars tellen een begin vancrimineele procedure en dan nog wel op gronden, geputuit eenen brief, door een uitheemsch minister, geheel naarzijne meeningen en inzigten geschreven. Zij concludeerdetot ontzegeling van hunne papieren, omdat men hun ver-toog van onschuld niet eens had willen onderzoeken ofbeantwoorden en hun dus regt weigerde. Ook d\'Avaux kwam tegen de uitlegging van zijnenbrief op. Den 28ÂŽ\'ÂŽquot; Februarij diende hij eene memoriein, waarin hij zijne verwondering betuigde, dat men uitzijnen brief zooveel boosaardige dingen had gehaald 2terwijl zijne bedoeling alleen geweest was om zijnen Ko-ning te overtuigen van de noodzakelijkheid dat hij eene Me-morie indiende, waarbij hij op nieuw voorslagen tot den vredekon doen en om van hem daartoe verlof te krijgen; dathij , om deze vergunning van Zijne Majesteit te verkrij-gen , de zaken zoo had

gerapporteerd als hij geloofde hette moeten doen, zonder dat daaruit echter iets ter praeiu-ditie van de personen, welke hij noemde, mogt opgemaaktworden. Verder toonde d\'Avaux aan, dat men zijnenbrief slecht ontcijferd en vertaald had, terwijl op enkeleplaatsen het woordje niet uitgelaten of ingelascht en dusde zin verdraaid was ^ Een grond voor de verzegeling zoude de hoop geweest zijn omonder die brieven eenige van vAN beukingen te vinden en aldus ach-ter zijn aandeel in deze zaak te komen, ^ Men zal vragen: waarom kwam d\'avaux niet op tegen het schen-den van het volkenregt, daar men in vredestijd brieven van een gezantvan eene bevriende mogendheid had onderschept. De Fransche gezan-ten zijn anders nog al op zulke kwestien gesteld en d\'avaux liet ditook alleen omdat zijn Koning het niet goedkeurde; een bewijs temeerflal deze den vrede wel wenschte. Onder de meest ongunstige beoordeelaars der handelingen van de



??? De zaak had groote ruchtbaarheid gekregen. De Hee-ren van Amsterdam lieten hunne protestation enz., druk-ken; de vertaalde brief werd ook onder het volk ver-spreid en deze geheele zaak, die men en familie hadwillen behandelen, werd voor de publieke opinie bepleit.Beide partijen spanden hare beste krachten in en ge-schriften van allerlei soort verschenen in het licht. Derei werd geopend door eene quot;Missive van een Regent tervergadering van H.-Ed.-Gr.-M. de Heeren Staten vanHollandt ende West-Yrieslandt, op den 16\'^en February1684, present zijnde geweest aan een ander regent.quot; Deschrijver noemt zich Philalethes en was in de Christelijkekerk gedoopt als Gaspar Fagel. Deze omstandigheid wasspoedig bekend en zoo zij het niet geweest ware, zoudemen het ligt hebben kunnen gissen, want de groote hel-derheid der brochure, de logische redeneering en vooralhet vermijden van herhalingen waren in die tijden geenealgemeene hoedanigheden en herinneren ons aan

de aan-spraken voor de vroedschap van Amsterdam door denRaadpensionaris gehouden. De gang der brochure isdeze: Eerst worden de gebeurtenissen van Februarij ver-haald en de grieven, daartegen door de Heeren van Am-sterdam ingebragt, onderzocht. Deze bestaan in klagtenover 1Â°. het sluiten der deuren; 2Â°. het buiten staan derHeeren Hop en Hooft, en 3Â°. het verzegelen der papie-â€”â–  Het eerste was niet ongewoon en de Raadpen-sionaris had daartoe last gegeven zonder dat iemand te-gen het voorstel iets in het midden had gebragt. Ookhet tweede was van ouds gebruikelijk, zij, over wier za-ken gehandeld werd, gingen zoo lang buiten de verga-dering ten einde de vrijheid van deliberatie niet te be- regering yan Amsteiclam behoort zeker van goens: quot;Politiek Vertoog,\'waar hij op png, 20 tot 44 deze kwestie bespreekt.



??? lemmeren, zelf was het wel gebeurd dat de Gredeputeer-den eener stad zich hadden moeten verwijderen wanneerover zaken die stad betreffende, gehandeld werd. Datde zaak die Heeren betrof, was zoo klaar als de dag;d\'Avaux had ze wel niet bij name genoemd, maar hadde Heeren van Amsterdam als zijne zegslieden opgege-ven, en de H. H. Hooft en Hop erkenden met d\'Avauxte hebben gesproken; dat zij dus de bedoelde personenwaren was duidelijk. Tot de verzegeling was beslotenop grond van den brief. Dat deze waarheid bevat, isaan geen twijfel onderhevig, niet alleen spreekt daarvoorde presumtie dat een minister aan zijnen Koning dewaarheid schrijven zal omdat hij die aan dezen verschul-digd is, al mag hij zich daaraan niet altijd houdenmet diegenen bij wien hij geaccrediteerd is, maar dedaarin vermelde feiten komen met de werkelijkheid over-een en waren reeds van vroeger bekend. De moeite dieAmsterdam bij de andere leden aanwendde om hen totzijne

sentimenten over te halen, was bekend, het voor-gevallene in de conferentie over het schip la R?¨gle enbij de gelukwensching ter gelegenheid van de geboortevan den hertog van Anjou, dat alles kwam uit en be-wees de intrigues der Amsterdammers nog duidelijker.De propositi??n omtrent Spanje door hen aan d\'Avaux ge-daan , komen geheel overeen met hunne advies en ter ver-gadering of hunne particuliere gesprekken voor het ope-nen of na het sluiten van deze. Hunne zamenspanningmet Frankrijk blijkt dus ten duidelijkste, op de goedheiddes Konings steunende, verzetten zij zich tegen de wer-ving, dreigden zij uit de societeit met de overige ledente willen gaan, enz. quot;Dit dan soo zijnde, soo dientmen oock te weten of de Heeren van Amsterdam konnenworden geseydt daarinne yets of yets groffelijcks te hebbenmisdaen, ick geloove niet dat die Heeren selfs konnen



??? of willen in twijfel trecken dat het gundt in die voorsz.Missive gesecht wert gedaen te sijn, niet sonde consti-tueeren misdaden de Hoogheydt en Grerechtigheyt vanden Stat en het welvaren van dien ten nyterste quet-sende ende capabel om de rn??ne van het Landt nyt tewercken; zij gingen in die tijden aan een Ambassadeurontdecken de discrepantie die in den Staet tusschen deLeden was, over het uytvinden van middelen van accom-modement,quot; enz. Verder wordt in de Missive elke pas-sage van den brief van d\'Avaux uitgelegd als eene af-spraak tusschen den Ambassadeur en de Gedeputeerdenen het misdadige van hunne beloften aangetoond. Deverzegeling der papieren was dus wettig wegens het on-geoorloofde der onderhandeling tusschen een Lid derVergadering en een vreemden minister en dienstig omte verhinderen dat de zaak groote ruchtbaarheid ver-kreeg. In een P.S. wordt nog over de explicatoire Memorievan d\'Avaux gehandeld, het ongeloofelijke van zijne be-

weringen aangetoond en de onwaarheid zijner uitleggin-gen bewezen. Tegen deze Missive kwamen vele tegenschriffcen uiten alle redenen, goed of slecht, zonder onderscheid,werden daartegen te berde gebragt; de strijd werdmet zooveel hevigheid gevoerd, dat de scheldwoordenniet achter konden blijven, eene soort van argumentenwelke de kracht der overige niet bepaald versterkt. Hetstuk had door den schrijver een officieel karakter, enhet was daarom dat men van de zijde van Amsterdambesloot door een der hunnen de beweringen der Missivete doen wederleggen. Deze taak nam Hop op zich enzijn arbeid kwam uit onder den titel van: quot;Aanmerkin-gen op de Missive van,quot; enz. Het geschrift is in tweekolommen gedrukt, de eene bevat de missive zelve, de



??? andere kantteekeningen daarop. De vorm der uitgaveheeft dus voor ons weinig aantrekkelijks; wanneer menkantteekeningen gaat maken op eens anders werk, zoektmen te veel in eiken zin iets te berispen, en wordtdus dikwijls verleid tot spitsvondigheden die men nader-hand, bij een verwerken zijner aanteekeningeh tot eengeheel, zelf inzien en weglaten zoude. Maar al te zeeris deze fout hier aanwezig; de S. weerlegt zijne tegen-partij zoo triomphantelijk en slaat haar zoo dikwijls dood,dat men zich begint af te vragen waarom hij haar dantoch maar niet begraaft K In een woord: een gema-tigder antwoord zoude meer afgedaan hebben dan dezezoo heftig gestelde met scheldwoorden doorspekte rede-neeringen. Wanneer hij kort en krachtig bewezen had,hoe de door ijver verblinde Philalethes, de in den briefvan d\'Avaux gemelde feiten gansch verkeerd uitlegt enhatelijk van correspondentie met buitenlandsche minis-ters spreekt\'daar waar niets meer had plaats gehad, danhet

aanhooren van voorstellen van d\'Avaux en het ver-wijzen van zijne verzoeken naar de Staten en had hijverder de onregtvaardigheid aangetoond van de proce-dure tegen hen begonnen met de verzegeling der pa-pieren, terwijl men tegen alle beginselen van regt zon-digende de beschuldigden niet had willen onderrigtenvan de punten waarop de beschuldiging gegrond was enzelfs hunne verdediging niet had willen aanhooren; had ^ Beter is quot;Amsterdam gehoont en beleediglit in hare Gedeputeerdenen papieren.quot; ÂŽ quot;Ons gesprek strekte alleen om een voorslagh tot vrede en tot debehoudenisse van het overige in de Spaensche Nederlanden, die hijaan haar in \'t particulier had gedaen aan de Staten en alle desselfs le-â€?ien te doen bekent worden en door het overleveren van eene memorieaan H. H. M. in ordentlijke deliberatie te doen komen.quot; Aanteekenin-gen op Philalethes, NÂ?. 4.



??? hij gezwegen van dat sluiten der deuren, waardoorhunne belangen toch in het minst niet waren gekrenkt,hij zoude minder aanleiding gegeven hebben dat menzeide: qui prouve trop ne prouve rien, en de houding-die daardoor aangenomen ware had meer waardigheidvertoond, de achterdocht die nog over hunne handelin-gen bestond, beter weggenomen. Men moet zich nietvernederen tot het wederleggen dier kleinigheden welkezich zelve wederleggen. De groote punten van beschuldiging in de missiveaangevoerd werden aldus beantwoord. Vooreerst werdaangetoond dat het nergens verboden was dat een lidder vergadering sprak met een vreemden gezant, datdaarvan overigens voorbeelden uit vroegere tijden be-stonden, en dat toen in de vergadering van Hollandeens over die kwestie was gesproken, men geen besluitdaarin genomen had De grieven tegen het gebeurdeop den 16\'ien Februarij worden nog eens breed uitgeme-ten en de waarheid der feiten, door

d\'Avaux in zijnenbrief gemeld, erkend, maar de scheeve uitlegging, welke 1 Zie Resolution Holland, 18 Januarij 1684. De kwestie blijft:was het geoorloofd dat leden van den Staat met vreemde ministerszamensprekingen hielden? G. van bijnkekshoek, Quaestiones JurisPublici, Lib. II, cap. II. An singulae Provinciae foederati Belgii Le-gates possint mittere, vel accipere? behandelt ook de voorvallen metd\'Avaux. Hij zegt de kwestie hangt geheel af van de bewoordingender Unie en quot;Privatim utique licet colloqui de rebus publicis et licet,ea audire per quae quis doctior et melior ad publica consilia accedat,quin et, si ita videatur licebit sufFragium suum addicere ut in mune-rum collatione passim obtinet et sine fraude cujusquam est. De re-solutie van Holland van 28 Sept. 1662, slaat alleen op het verlee-nen van publieke audientien niet op particuliere zamenspraken, mitsdeze met de noodige omzigtigheid gehouden werden. De S. eindigt meteen heftigen uitval tegen Willem III.

Vgl. vkeeigt;b, Inleiding enz., Ipag. 16.



??? daaraan gegeven was, gewraakt. De zaak was als hetware op den openbaren weg behandeld, de Heeren vanAmsterdam, op last hunner stad handelende, hadden geengeheim van de conferenti??n gemaakt en hetgeen daarinwas voorgevallen had de stedelijke regering zelve, reedsuitvoerig verhaald. De misdaden die men Amsterdam telaste legde bestonden alleen in de verbeelding der beschuldi-gers , zijne devoiren bij de andere Leden der Vergaderingaangewend, waren niet van dien intrigueerenden aard geweestals voorgegeven werd, het was toch geoorloofd dat de Ledenonder elkander over de zaken spraken; in verbindtenis-sen waren zij niet getreden noch met d\'Avaux, noch metiemand anders , en de bewering b. v. dat zij op de goedheiddes Konings steunende zich zoo sterk tegen de wervinghadden verklaard, was geheel onwaar; reeds voor den24stequot; December hadden zij hun consent daartoe herhaal-delijk geweigerd, en voor dien dag was de goede

intentiedes Konings hun evenmin als den anderen leden bekend.Philalethes beschuldigt Amsterdam van misdaden tegende Hoogheyt en gerechtigheyt van den Staet te hebbengepleegd; wanneer hij kan aanwijzen waarin die bestaan,zal hij een groot werk verrigten, doch hij kan dat niet,want daarvan is geen zweem te vinden. De geheele Mis-sive wordt eindelijk als een zamenraapsel van logen enverdichtselen gebrandmerkt en de schrijver daarvan be-lioorlijk met scheldwoorden overladen, waaronder dat vanVargas niet het minst treffend is J Tot leconciliatie tusschen den Prins en Amsterdam zoude vanbeveeningh een keer uaar Amsterdam gedaan hebben doch vruchteloos.D\'avaux, II, 223. Uit betere bron leeren wij dat de Keurvorst vanBrandenburg naar Amsterdam von iruCHS zond, die met van bedningensprak; deze beweerde dat Amsterdam Z. H. zijns ondanks belioudenwilde, die anders zich zeiven en den ganschen Staat in \'t verderf slor-fen zou. Later sprak

p??ciis met den Prins, met den P.aadpeasionaris



??? Buiten dit antwoord bestaan er nog zeer vele an-dere S niettegenstaande den lO^en Mei een plakaatwerd uitgevaardigd tegen de libellen; doch waar de wet-gevers bij de overtreding der wet belang hebben, zalhunne^ bedoeling tegen hunne woorden gevolgd worden ?¤.Zoo heeft men: een Antwoord door een patriot, een Brief en ook met d\'avaux. Hij zocht den Prins van gevoelen te doen ver-anderen, doch te vergeefs. Wagenaak, XV, 196 vlgg, Potendokf, enz. 1nbsp;Buiten nog zoo vele andere pamfletten bestaat een Berigt van eenliefhebber der waarheid â€” men ziet de waarheid had liefhebbers ge-noeg, het moet haar moeijelijk geweest zijn eenen daaruit te kiezen enmet hare goede gunsten te beloonen â€” dat, volgens eene schriftelijkeaanteekening op een exemplaar op de Amsterdamsche Stads Bibliotheekaanwezig, door hop geschreven zoude zijn, het is mogelijk; heel mooijof bijzonder is het niet. 2nbsp;Doch de drift om zijne overheid door te strijken scheen aan tewassen

tegen het verbod. Men aasde er op, zegt wagenaae, Amst.,I, 683, doch men doet, geloof ik, verkeerd met te denken dat deburgerij tegen de regering gezind was. Wagenaar zelf zegt, t. a. p.,dat de burgerij overtuigd was van de goede oogmerken der regenten,en in de menigvuldige samenspraacken, schuytpraatjes, extraordinairecouranten enz. allen meer voor het volk bestemd, vindt men van hettegendeel geene sporen, (de meesten daarvan zijn opgenomen in hetvervolg der Considerati??n, onder de rubriek Alderhande Nou velles vanStaatszaken.) Een van de aardigste pamfletten â€” eene oase in diezandwoestijn â€” is het Heilsaam bericht aan alle die sich buyten haarberoep onderwinden van staatszaken te schrijven. (Vervolg enz. Nquot;. 25).Wij lezen daaronder de volgende woordspeling: dat soo de Hoop opgeen goede Hooft gesteunt hadde, het t\'eenemaal met haar ware ge-daan geweest. Hij vergelijkt den Staat bij een schip, de ingezetenenzijn de passagiers, doch de

stuurman alleen heeft verstand van hetstuur. Hij wijt de vele pamfletten aan te groote vrijheid daar eenieder schrijven en zijn schrijfjeukte bevredigen kan. quot;Hoort gijluydenhet gekraay van den haan niet, die u wakker maakt? Want dewijl dehaan kraayt soo laat ons zekerlijk weten dat het dag is en dat hethoog tijt is om te waken.quot; S. besluit met het verhaal van eendroom, waarin hij zich gelukkig en algemeen ge??erd droomde toen hemde haan wakker riep.



??? van een goed patriot, eene Missive van N. N. enz.,welke antwoorden soms door repliek en dupliek gevolgdwerden, het een al heviger dan het ander. Over het al-gemeen vallen die stukken veel in herhalingen en be-vatten weinig oorspronkelijks, zelfs geene nieuwe scheld-woorden. Wij bekreunen er ons dus weinig\' om. DeHeeren van Amsterdam bleven protesteeren en op devergadering kwamen zij niet, zonder hen kon weinig-beslist worden, want zonder hen kon men geen geldheffen , en dit is toch de ziel van alle dingen: werven konmen ook niet, want op dat besluit den Sisten Januarij j^ijoverstemming genomen, wilde niemand geld schieten ^Men stond dus tegenover elkander zonder iets te kunnen uit-rigten; partijen waren niet weinig op elkander gebeten, enniet het minst verbolgen was de partij van de werving, wantdeze had door die verzegeling zich deerlijk de vingers ge-brand. Zij had de publieke opinie tegen zich, welke aan hetverhaal van Amsterdam geloof

sloeg en deze overhaaste daadmet schuinsche blikken aanzag terwijl men haar niet bewij-zen kon dat Amsterdam met d\'Avaux tot ongeoorloofdestappen getreden was, â€” want hoe te bewijzen dat tusschendrie personen iets anders gesproken was dan zij zelvezeiden en waarvan zij zeker wel geen proces-verbaal ge-houden hadden ^ ? En wanneer men de zegels van depapieren afnam en deze ging onderzoeken, zoude denieuwsgierigheid zoo groot zijn, dat wanneer men nietsvan belang vond,. de teleurgestelde verwachting zich te-gen de aanvallers keeren zou. En dat in die papierenniets stond was te vermoeden, vooreerst omdat de Hee-ren van Amsterdam zeer voorzigtig waren, en ten tweedeomdat zij van die conferenti??n, zooveel men kon nagaan. ^ D\'avaux verhaalt dat een Isra??liet suAsso zulks weigerde.~ De ridderschap drong op het onderzoek der papieren aan.



??? meest mondeling rapport in de vroedschap gedaan hadden.De stand van zaken was dus niet zoo geheel gunstig;men had zich op een weg gewaagd, welke omzigtig be-treden moest worden en waarvan men moeijelijk konafgaan. De zaak der Tr?¨ves of vrede ging ondertusschen voort;d\'Avaux diende onderscheidene memori??n in, de CastelMon-cayo deed hetzelfde, de Keizerlijke en Duitsche gezantenspraken ook een woordje mede, en aan conferenti??n tus-schen Gedeputeerden van H. H. M. en de respective ge-zanten was geen gebrek; de zaak ging daarom echter nietharder vooruit. Dennbsp;Februarij diende d\'Avaux eene memorie in waarin hij de belofte deed dat de Koningin de Spaansche Nederlanden gedurende twee maandenniet zou ageeren, wanneer na het sluiten van een20jarigeTr?¨ves de Hollanders Spanje ook niet hielpen. Overhet algemeen sprak hij bij deze en volgende memori??nop grootmoedigen toon; hij stond herhaaldelijk verlengingvan termijn toe,

maar leende geen gehoor aan tegen-voorslagen en verminderde de zyne telkens een weinig;had hij eerst goedgevonden dat de Tr?¨ves algemeen zoudenzijn met insluiting van Duitschland, later had hij opdie voorwaarde geen last meer; eerst bood hij vrede ofTr?¨ves aan, den 29ÂŽtcn April alleen den vrede, dochdaar de Staten tot dezen minder geneigd waren, kwamhij weder tot de Tr?¨ves terug, en wanneer men hem metchicanes als anderzints lastig viel, dan weigerde hij daar- 1 Buiten de memorie van 5 November leverde d\'ayaux er nog eentiental, nl. den 29 December, 17 en 28 Februarij 1684, 13 en28 April, 9, 15 en 16 Mei, 5 en 7 Junij, allen te vinden in de Con-siderati??n en Vervolg. Die van 15 Mei werd nog al aardig beantwoorddoor een getrouwen Hollander, welke den brief zeer getrouw nabootste.Het belagchelijke van d\'avaux\' grootmoedigheid komt daardoor des tebeter uit. Vervolg enz,, Nquot;. 23.



??? mede zich in te laten De Gastel Moncayo maaktezijne memori??n langer en betoogde de groote onregtvaar-digheid der Fransche eischen, welke hij nooit zou kunnentoestaan Hij zeide dat Zijne Catholijke Majesteit teveel geleden had van de booze en goddelooze pretensi??nvan Zijne Allerchristelijkste Majesteit, dan dat hij nu nieteen redelijk, zeker en generaal accommodement met in-clusie van alle geallieerden vorderen kon. Het was nietde kwestie van eenige dorpen meer of minder, want deFransche rooverijen bedroegen reeds oneindig meer. Tenlaatste protesteerde hij tegen de onderhandelingen, be-schuldigde de Staten van te heulen met den vijand envoorzegde het mislukken van het doel der Tr?¨ves, omdatSpanje nooit daarin zoude toestemmen. De Leden van hetDuitsche rijk waren het verder onder elkander niet eens ÂŽ;te Regensburg besloten zij in dezen zin en in den Haag-deden hunne gezanten voorstellen van een geheel ande-ren aard; op het laatst wilde d\'Avaux

zich met hen ookniet meer inlaten en met de Staten alleen sluiten, deandere zaken aan den gezant te Regensburg overlatende.Dat d\'Avaux stouter sprak was daaraan toe te schrijvendat de Koning van Frankrijk zich aan het hoofd vanzijn leger voor Luxemburg had nedergeslagen en dezestad belegerde. De Staten zagen dus dat het ernst was 1nbsp;En chicanes waren het in den eigenlijken zin des woords welkeH. H. M. maakten. Van den eisch van den Koning durfden zij nietsafdingen, zij wisten te goed dat daarvan niets kon afgenomen worden,dan eens vroegen zij een tusschen-wapenstilstand van 2 of 4 maanden,dan eens was er kwestie of de termijn tot deliberatie den IS^eJi afge-\'oopen was, en meer van dat kaliber. 2nbsp;De memori??n van de castel moncayo zijn van 7 Februarij 1684,24 April, 3 en 9 Mei, 7, 9, 12 en 17 Junij. Memorie van CEAMrEicn, van 21 April. Keurvorstelijk BesUutvan 22 April, ?‰



??? en begonnen meer bet oor te leenen aan de vredesvoor-slagen vooral ook omdat zij , van binnen verdeeld envan buiten geen hulp verwachtende, niet bij magte wa-ren iets uit te rigten. De Turken waren wel van Weenenverdreven, maar de oorlog met hen dreigde lang te worden,en daarenboven had Oostenrijk zeer geleden, zoo dat hetniet erg oorlogsgezind was en op de Leden van het Rijk,die zich Straatsburg zoo stil hadden laten afnemen, vielniet te rekenen. Dit deed de Staten tot den vrede neigen,zij durfden niet langer meer wachten, toen Luxemburg denIsten Juixij genomen was; om verdere veroveringen te voor-komen , bleef hun geen ander middel dan de aangebodenvoorwaarden aan te nemen. Men moet tot hunnen lof zeggendat zij alles beproefd hadden om van anderen hulp te erlan-gen , de Koning van Engeland had echter zijne tusschen-komst geweigerd en de bijstand, welke zij van de Duitschegezanten op de Haagsche conferentie kregen , bestond al-leen in goeden

raad en woorden. Den 29s\'eu Junij werdhet Bestand eindelijk geteekend ÂŽ en daarbij verbonden zich ^ Zie de resoluti??n der Stat.-Gen. van 2, 16, 20 Maart, 12, 13 Aprilen 24 Junij. 3 Eindelijk zeggen wij en bedoelen daarmede den langen duur dervoorstellen en tegenvoorstellen. De onderhandeling zelve, toen men eensverklaard had Tr?¨ves op dien basis te willen, ging uiterst snel, decondusie zelfs overhaast. Zeeland klaagde daarover bij resolutie van27 Junij. Vervolg van Consid., NÂ?. 1, pag. 87. Het Tractaat der Tr?¨ves geeft dxjmohi : quot;Corps Diplomatiquequot;, Vil,pars. 2 pag. 79. quot;Gr. Plakaat-BoekIV, pag. 294. quot;Vervolg op deConsiderati??n,quot; NÂ?. 43. Wanneer men nagaat hoe lang en ernstig d\'avaux op den vredeaandrong, dan vraagt men waarom wilde Frankrijk vrede en was hettevreden met de cessie van een plaats die het op het laatst toch reeds doorkracht van wapenen veroverd had â€” want dat wij buiten Frankrijksgrootmoedigheid eene andere drijfveer

zoeken , zal men ligt billijken.Wagenaak, XV, 158, stelt dat Frankrijk of den oorlog wilde vermij-den, imminent geworden door het ontzet van Weenen, of onzen Staat



??? H. H. M. om door alle goede offici??n Spanje te be-wegen tot aanname der 20jarige Tr?¨ves, volgens welkealles in den toestand zou hersteld worden die doorden Nijmeegschen vrede was in het leven geroepen,behalve dat Frankrijk behouden zoude: Luxemburg met14 ?¤ 15 onderhoorige dorpen, Beaumont, Bouvines enChimay met dependenti??n, doch Kortrijk, Dixmuydenen verder veroverde plaatsen gaf het terug, waarvande fortificati??n geslecht werden, alles indien binnen zesweken na teekening dezer conventie Z. Oatholijke Ma-jesteit de Tr?¨ves had aangenomen. Beuni??n of aanhech-tingen onder welken naam ook, werden verboden, dochtwisten over plaatsen zouden aan de beslissing van denKoning van Engeland worden onderworpen tot 3 maandenna de ratificatie der Tr?¨ves. Frankrijk zoude zijne troe-pen terstond terugtrekken, maar indien Spanje de Tr?¨vesniet aannam, dan verbond het zich om geen oorlog-in de Spaansche Nederlanden te voeren, mits

de Statenhunne troepen daaruit terug riepen. Tot het sluiten vaneen Bestand te Eegensburg stond Frankrijk nog eenemaand toe. Deze Tr?¨ves m??gt men laten guaranderen. in verdeeldheid wilde brengen. Het laatste zoude het dan al heel slechtbereikt hebben , het eerste was nog niet zoo dreigend. Th. lavalleezegt dat louis XIV de Tr?¨ves wenschte uit geldgebrek. Zie ook wa-genaab, XV, 197. Frankrijk had een groot leger onder de wapenenen de financi??n waren niet in uiterst gunstigen toestand, colbeet wasin den herfst van 1683 gestorven enden 28steu October kwam Spanje\'soorlogsverklaring. Ook hbnri martin, quot;Histoire de France,quot; Tom. XIV,verhaalt de ommekeer van zaken die de dood van colbert te weegbragt, doch schrijft de Tr?¨ves toe aan LOris\' gematigdheid. quot;La po-litique deLO??is XIV en Belgique, tout agressive qu\'elle f??t n\'?Štait pasd?Špourvue de prudence et e??t pu m??me aller plus loin sans que laFrance e??t lieu de s\'en plaindre. Ce

qui ?Štait excessif ce n\'?Štait pasle but, c\'?Štaient les moyens dont la duret?Š irritait les populationscontre la France,quot; pag, 19,



??? Onder de teekenaren trefFen wij den naam van JacobHop aan. Kort voor het sluiten had men eindelijk ge-hoor gegeven aan Amsterdam\'s dringende instanti??n, den24steu Junij werden de zegels van de papieren afge-nomen en daarmede was de geheele zaak afgedaan. De*Gedeputeerden namen weder de zitting in de Vergadering enten bewyze dat men geen wrok over het gebeurde hield,koos men Jacob Hop, als onderteekenaar namens de pro-vincie Holland. De belooning voor Hop was streelend,doch nog andere wachtten hem, niet minder vereerenddan liefelijk. Het aanzien dat hij in de stad Amsterdamverkregen had was niet gering. Toen zijne benoemingals Pensionaris moest hernieuwd worden, werd hij quot;inaanmerking van de goede en getrouwe diensten doorhem aen de stad gedaen en die nog voor het toekomendevan desselfs ijver, vigilantie en ongemeene bequaemheitte verwagten warenquot;, voor zijn leven herbenoemd \\ Eeneandere belooning vrij wat liefelijker was voor hem

hetjawoord van Izabella Hooft, eene zeer schoone vrouwe,zuster van den Heer Hooft, met wien hij tot d\'Avauxwas gecommitteert geweest. Hun huwelijk werd denIS\'^t^ii Augustus 1684 voltrokken, een feit dat Wagenaarzoozeer belangrijk voor de Geschiedenis van Amsterdamacht, dat hij een gedeelte van het bruiloftvers van Joa-chim Oudaen mededeelt. De stad Amsterdam had dus gezegevierd, de Tr?¨veswaren geteekend en de werving was niet geschied, dePrins had moeten wijken, maar zijn terugtreden diendeom later des te beter den sprong te kimnen nemen. Hijwas in 1672 in eene eigenaardige positie gekomen. Be-noemd tot Stadhouder in een land dat juist zijn grootstenvoorspoed gekend had in een tijd van stadhouderlooze Zie vcsoliilie Vroedschrip van Arasleidam 11 Julij 1685,



??? regering-, had hij zich met eene bijna onbeperkte magtdoor den volkswil bekleed gezien. Hij had daarvan ge-bruik gemaakt om het Vaderland te redden, maar toenhij deze taak volbragt had, begon hij eerst de bandenen grenzen van zijne magt te bemerken. Tot den vredeteruggekeerd, waagden de oude regenten weder het hoofdop te beuren en Willem vond ze dikwijls terug waar hijze niet verwachtte. Het water dat men in de poldersen over de landerijen had laten loopen om den voortgangder Franschen te beletten, was weder binnen zijne vo-rige oevers teruggebragt, het had sporen van verwoes-ting doch ook overblijfsels van den vorigen toestand ach-tergelaten. In vele steden was de wet versteld i, denieuwe mannen van den dag deden de oude hunne plaatsruimen, maar die oude regenten waren daardoor nietvoor altijd tot zwijgen gebragt, en omdat men vele be-kwame mannen onder hen telde, was hunne stem nietals ongehoord voorbij te gaan. Willem III bragt dieoude partij

tot zwijgen, de min bekwame leden bedwonghij, de bekwame maakte hij tot zijne vrienden. Dit wasechter geen werk van eenen dag, slechts langzaam konhij dat voortzetten en dikwijls stuitte hij daarbij op grootenioeijelijkheden. Den laatsten ernstigen tegenstand boodAmsterdam tegen Willem Ill\'s genie in de kwestie diewij getracht hebben uiteen te zetten. Maar toen Wil-lem III het niet met geweld zocht ten onder te brengenen vooral toen hij de zegepraal van Amsterdam zoo ge-laten droeg en geene haatdragendheid toonde tegen dezestad, was zij ontwapend. Willem III handelde voorzig-tiger, en Amsterdam dat geen volkomen gerust gewetenhad, was gestreeld door \'s Prinsen vergeten en geneigd \' De Prins had geene de minste achting voor de wethouderschapdei ovciige steden. Wag?Šnaar, XV, 196.



??? om liem te vriend te houden. De Prins ging later metzijne echtgenoot eens te Amsterdam dineeren en eenigeHeeren werden zoo aardig gewonnen, dat de Prins henvoortaan onder zijne trouwste dienaren tellen kon. Hiertoehielp het groote talent des Prinsen om de hekwamemannen die zijne tegenpartij opleverde op te merken,tot zich te trekken en door hen in zijn vertrouwen tedoen deelen, tot de ijverigste dienaren van zijne plannente maken. Daarbij kwamen later nog het aanzien en deluister welke de Prins verwierf en op het land zijner ge-boorte niet weinig weerkaatsten, maar juist de middelenom tot dien luister te geraken, leverde Amsterdam metkwistige hand *, zoozeer was deze stad door den Prinsgewonnen en door en met Amsterdam verm??gt ZijneHoogheid alles. Het is in het geheel onze bedoeling niet om te bewee-ren dat de Amsterdammers in eens geheel omkeerden envan des Prinsen hevige tegenstanders in een slag ver-anderden in zijne trouwste en volgzaamste dienaren;

zulkeene ontkenning van het verledene was niet mogelijk enzou ook eigenlijk niet wenschelijk geweest zijn. De be-keering (om het zoo eens te noemen) der Amsterdam-mers geschiedde langzamerhand en zelfs niet dan nadathet oude geloof, al was het maar voor korten tijd, bijhen weder de overhand gehad had. quot;Wat wij bedoelen ^ Van de vele bekende feiten diene dit tot bewijs. Tot den jare 1795toe werd op de jaarlijksche Balans van deze stad eene post van /quot;lOOjOOOaan de debet-zijde gevonden , zonder dat het bleek aan wien \\le geldenwaren afgegeven, doch door van het eene jaar op het andere achteruitte gaan, is het bij gedaan onderzoek gebleken, dat die afgifle dagtee-kende van het tijdstip waarop willem ITI den overtogt naar Engelandvoorbereidde zoodat er alle reden is om het daarvoor te houden datdc regering dezer stad de gemelde som in der tijd ter beschikking vanzijne Hoogheid gesteld heeft. d. j. van Lennep quot;Redevoeringquot; cit.



??? is dat na het verschil over de werving Willem 111 inAmsterdam een der hechtste steunpilaren van zijne poli-tiek en een der trouwste bevorderaars van zijn plannenvond, en van de Amsterdammers eene ondersteuning ge-noot, welke hem des te meer waard was, omdat hij wistdat hij in hen geene slaaf sehe dienaren had. Wat mendus uit de verhalen van d\'Avaux zou denken, dat deAmsterdammers meer gebeten waren op den Prins danvroeger en hunne oppositie even heftig voortzetten, is,naar wij gelooven, onjuist en wij meenen dit des te meerte mogen opmaken uit de omstandigheid, dat d\'Avauxvoor de eindelijke eensgezindheid tusschen Amsterdam enden Prins slechts een enkele reden opgeeft. Hij schrijftdie verbroedering namelijk toe aan de herroeping van hetEdikt van Nantes, waardoor de Amsterdammers, vanFrankrijk afkeerig geworden, zich in de armen van denPrins wierpen. Nu gelooven wij gaarne dat die vervol-ging der Hugenoten, welke in gansch Europa zoo

diepenindruk maakte, voor goed bij onze voorouders alle sym-pathie voor den Koning van Frankryk heeft uitgeroeid,maar men mag niet vergeten, dat naast de godsdienstigebelangen die van de politiek stonden; in ons vaderlandwas eene partij die der Fransche alliantie was toegedaanen eene die van Frankrijk alle gevaren duchtte; aanhet hoofd van deze laatste stond de Prins en deze heeftgezegevierd, maar zij heeft die zege niet alleen aan doherroeping van het Edikt van Nantes te danken, hareoverwinning is daardoor in de hand gewerkt, bespoedigdzoo men wil, maar toch ook zonder deze zou Willem IIIzijne politiek hebben zien triomfeeren. D\'Avaux kleurt zijne verhalen overigens sterk, hij heeftb. v. van onzen Jacob Hop dingen verhaald, welke wijliefst vergissingen noemen. Hop bleef als Pensionarisder stad in drukken omgang met de voornaamste perso-



??? neii van het land en vooral met den Raadpensionaris.Nu vertelt d\'Avaux dat den 21 sten Maart 1685 in eenezitting van de Staten van Holland Fagel de Heeren vanAmsterdam de les wilde lezen, maar dat Hop hembedaard onderhanden nam en zulke krasse dingen zeide,dat Fagel met tranen in de oogea uit de vergaderingweg liep: een feit, dat wij niet gaarne voor waar aan-nemen, niet alleen omdat het weinig met het karakter vanFagel strookt, maar ook omdat de vriendschap tusschenHop en Fagel â€”â–  waarvan wij uit latere jaren de meestondubbelzinnige blijken hebben gezien â– â€” zulk antago-nisme weinig waarschijnlijk maakt. Hop bleef nog eenigejaren Pensionaris van Amsterdam, volgens d\'Avaux in zijnhart Franschgezind, maar hiervan is ons niet gebleken. Hijzoude ook zeer gewenscht hebben om naar Frankrijk teworden gezonden, zoodat hij op de verzekering vand\'Avaux, dat Louis XIV hem gaarne zou zien, eenequot;grande joiequot; op zijn gelaat zou hebben laten blijken.Wat daarvan is

weten wij niet, â€” maar al is het nu niet al-leen omdat d\'Avaux het zegt â€” wij zijn geneigd om daaraan geen geloof te hechten. Hop was jong; even dertigjaren oud en daarbij ambitieus; wij bedoelen daarmedeniet dat hem eene gejaagde eerzucht bezielde, maar hijwilde goed doen wat hij deed en gaarne een werkzaamaandeel aan de zaken nemen. Zijne positie nu na dentwist van 1684 was schitterend. Hij had bij gele-genheid van dien twist veel bekwaamheid ten toon ge-spreid en het geluk gehad dat deze erkend werd; hij wasin zijne geboortestad gezien en ge??erd en kon dus opdertigjarigen leeftijd eene schoone toekomst hopen. Dat ^ Zie d\'avaux quot;Negotialions,quot; tome IV, page 9, 12, 13, 15, 17 en159 (ovci het gebeurde met fagel in de zitting der Staten van24 Maart 1085) voorts tonic V, pag, (19, 87 cn 98,



??? liij nu begeerd heeft om als gezant naar Frankrijk tegaan, is best mogelijk, maar dat hij gedacht heeft dathij als een voorstander der Fransche belangen daartoe be-noemd zou worden, is niet van hem te denken, daarvoorwas hij te verstandig. Willem III was reeds 12 jarenStadhouder en 5;ou niet hebben toegelaten dat den Ko-ning van Frankrijk een gezant gezonden werd die het werk,dat hij begonnen was en met taai geduld voortzette, ver-hinderen kon. Wij zeggen dit, terwijl wij voor een oogen-blik nog eens aannemen dat Hop Franschgezind was,hoewel wij uit zijn later leven het tegendeel weten en in hemeen der trouwste dienaren van Willem III leerden kennen. Men heeft het reeds gezien, in den twist tusschenAmsterdam en den Prins was Hop geen hoofdpersoon;hij handelde geheel overeenkomstig den last, dien hij uitAmsterdam ontving. Hop was, dunkt ons, een uitne-mend Pensionaris, want hij was als tot handelen gebo-ren; hij Was voortvarend, niet driftig, maar hij kon

nietmet de handen over elkander zitten. Spreken kon hijniet wanneer men deze kunst alleen aan goede redenaarstoekent, maar hij was kordaat, hij zeide wat hij meendeen sloeg den spijker op den kop; men moest bij hemniet met uitvlugten of spitsvindigheden aan komen,maar het gevolg was dan ook dat hij, na eens zijnemeening helder uit?Š?Šn gezet te hebben, deze niet vaneene geheel nieuwe zijde wist te laten zien en zoo doorandere nieuwe toelichting ingang te doen vinden. Watzijn schrijven betreft dat was zeer uitvoerig en vooralmet veel herhalingen, hij was niet kernachtig; hij haddikwijls zeer gelukkige argumenten, maar hij kwam erte dikwijls mede voor den dag, hij deelde echter dit ge-brek, voor zooverre wij oordeelen kunnen, met vele zijnertijdgenooten. Hij had over het algemeen veel invloed,hij was energiek: hij had een karakter en het zijn toch



??? altijd deze welke de bovenhand houden \\ Hy had ove-rigens slag van met menschen om te gaan; zijne po-sitie bragt daartoe wel wat bij, maar het meeste lagtoch aan hem. Hij was een rijzig, welgebouwd man,forsch en eenigzins gezet. Van onder zijne groote pa-ruik kwamen een breed voorhoofd, een groote neus, eenpaar flinke schitterende oogen te voorschijn, de lippenwaren gesloten en om de kin een scherpe trek, die vast-beradenheid en wilskracht aantoonde. Eene onderkin kwamdaarbij in later dagen, maar ontsierde het gelaat niet.Zij gaf daaraan veel meer eene uitdrukking van tevreden-heid en welvarenheid, die tot het geheel behoorde. Hopwas levenslustig, hij versmaadde de genoegens des levensniet, maar hoewel hij eens beschuldigd werd van daaraante veel gehecht te zijn, getuigt zijn geheele leven vangroote werkzaamheid; hij was misschien een van diemenschen, welke veel tijd hebben en veel doen, omdat zijhet geheim kennen van alles op zijn tijd te doen, daar-enboven

had hij een helder verstand en was ras opde hoogte van de zaken. Ten slotte: hij was e?Šn goedvader en hoe dikwerf ook voor het heil van het vader-land buiten\'slands, was hij niet te vreden voor hij wederte huis terug was en viel zijne meesters onophoudelijklastig met het verzoek om te mogen terugkeeren. Deze is de persoon dien wij op zijn verder leven zul-len volgen. Nadat hij nog drie jaren het pensionarisambthad bekleed, werd hij in 1687 tot gezant naar Berlijn be-noemd; wat hij daar verrigtte, bespreken wij in het vol-gende hoofdstuk. 1 Hij is ook eens beschuldigd van trots en hoovaardige manieren.Zie veeedb: quot;Corr. dipl. et milit.,quot; pag. 91. Zijn portret geeft wa-genaae in het 16lt;??e dl. zijner quot;Vad. Hist.quot;



??? TWEEDE HOOFDSTUK. gezantschap naar berlijn 168?. preliminair verdrag met denemarken.



??? Â?



??? De handel op Noorwegen en Denemarken was een vande oudste en tevens van de voornaamste; de betrekkin-gen met Denemarken aangeknoopt, dagteekenden reedsvan de eeuw. Soms waren ze wel voor eene kortepoos afgebroken, wanneer de Koning van Denemarken??f onzen handel met zwaardere lasten dreigde, ??f denSond voor onze schepen sloot, omdat de Republiek, bijden herhaalden strijd tusschen de twee Noordsche mag-ten: Denemarken en Zweden, soms de partij van delaatste koos, maar die storingen waren nooit van langenduur. De kooplieden hadden te veel belang bij dienha,ndel, de nioeder-commercie â€” later ook wel die opde kleine Oost â€” genoemd, dan dat zij zich lang daar-van konden spenen; daarenboven vonden zij geen baatbij het middel, om door een oorlogsvloot zich den door-togt der handelsschepen door den Sond te banen, omdatdit kostbaarder was dan het kwaad zelf. Herhaaldelijk had-den de Denen en de Hollanders tractaten gesloten, waarbijzij

hunne handelsbetrekkingen herstelden en het groote 1 Hel tiactaat van 13 Aug. 1645, gewoonlijk, naar de plaals der on-derhandeling, dat van Christianopel genoemd, maakte aan zulk eeneutoestand een einde. Men vindt het bij dumont: Corps Diplomatique\'.pag- 342. Groot Plakaatboek , 11, 562 en in resum?Š bij de reedtz.lu\'pertoire des trait?Šs conclus par le Danemarc. G??ltingen, 1826, p. 92. 6



??? punt van den Sondtol, de in- en uitgaande regten, o}gt;billijken voet regelden, doch ook meer dan eens had deKoning door de schoone inkomsten, welke de Sond hemopbragt, zich laten verleiden om den tol te verhoogenen daardoor weder die tractaten te verbreken. Daarenbo-ven zag de Koning den handel der Hollanders bloeijenen hunne rijkdommen vermeerderen door de voordeelen,welke zij in zijne landen behaalden; hij benijdde hun dieen om ze in de handen zijner onderdanen te doen over-gaan, zocht hij deze tot handelsondernemingen aan tesporen en trachtte door vrijdommen, premi??n als ander-zins, hun deze smakelijk te maken. De Hollanders be-hielden echter gaarne hun eens verkregen monopolie,werkten, hetzij door oorlog, hetzij door andere middelen,dat streven des Konings tegen en dwongen hem tot her-roeping van die verleende vrijdommen en immuniteiten. Deze waren de voornaamste redenen voor de tractatenmet Denemarken in 1645, 1647, 1666 en 1669 â€” omvan de

andere niet te gewagen â€”\' gesloten en waarvanhet laatste in 1685 eindigde. In het jaar v????r den afloopvan dit tractaat werden in den Haag onderhandelingenover een nieuw traktaat tusschen Denemarken en denStaat aangeknoopt % doch het tractaat toen gesloten,werd door den laatsten niet geratificeerd, omdat men hiereerst na het sluiten het nadeelige van eenige bepalingenbemerkte De Koning van Denemarken nam kort daarna i Te vinden bij de eeedtz, pag. 143; liet was gesloten den 5|15September. De keedtz vermeldt, wel wonderlijk genoeg, dat het nietgeratificeerd is. 3 Toen dat tractaat gesloten was, kwam het ter kennisse van debelanghebbende kooplieden, welke daartegen zoo gegronde bezwarenhadden, dat de Staten weigerden het te ratificeeren, tenzij Denemar-ken bij expresse verklaring hen geruststelde over die bezwaren, vooraltegen het bepaalde over de indicature der Nederlandsche schepen ende visitatie in den Sond enz., geopperd.



??? een besluit, waarbij liij verklaarde in het heften vanden Sondtol onderscheid te zullen maken tusschen bevriendeen niet-bevriende mogendheden; hij stelde eene nieuwetol-ordonnantie in Noorwegen vast en verleende buitendien, om den scheepsbouw en den handel in zijne landenaan te moedigen, privilegi??n enz. aan Deensche schepen. De Staten uit wantrouwen tegen die maatregelen verbo-den, om den Koning tot herroeping daarvan te dwingen,bij wijze van r?Špr?Šsaille allen handel op Noorwegen enbesloten tot eene belasting van ?’ 20 op den invoer vanelk last Noordsch hout. In den Haag liet Denemarkenhierover de noodige vertoogen doen, doch men was overen weer verbitterd en kon elkander niet verstaan. De Sta-ten eischten geheele herstelling van den ouden toestand,Denemarken wilde dien slechts gedeeltelijk doen terugkeeren, beide bleven bij hunne eischen en op eene toenade-ring tusschen hen bestond geen uitzigt. De zaak wasvan groot gewigt. De Hollanders dreven meer

handel opNoorwegen dan alle andere nati??n te zamen \', jaarlijksvoeren daarheen ca. 300 schepen, metende doorgaans van400 tot 500 ton en bemand met 12 a 15 koppen; de aan-voer van scheepstimmerhout, ijzer, pelterijen^ asch, teeren gedroogde visch, was zeer groot en gaf aan velehanden in Friesland, Amsterdam en Dordrecht werk. Zijverruilden die waren tegen specerijen uit hunne pakhui-zen te Amsterdam, vooral zout, vreemde wijnen, wijn-azijn, brandewijn, kaas, tabak en manufacturen % welke ^ Huet: de Hollandsche koophandel, Hoofdsluli IV, vertaald uit1\'et Fransch, Amst, 1717 pag. 88 vlgg. ^ Buitendien was er nog een bijzondere talt van handel, nl. die inmagere beesten, welke alleen op Jutland gedreven werd. Deze handel waszoo belangrijk dat in 1687, naar men rekende, 32,000 stuks vee uit Jut-land naar de Nederlanden waren uitgevoerd, kostende, buiten transportenz. aan inkoop gemiddeld 15 rksd. per stuk en belast Â?met een uil-



??? zij of indirekt uit Holland of direkt uit Frankrijk, Spanjeenz. aanvoerden. Deze handel, voor de Hollandershoogst voordeelig, was voor den Noor onontbeerlijk \';het hout diende tot scheepsbouw, maar dewijl men inHolland daarvan voorraad maken moest, omdat menniet met nieuw hout kon timmeren, bragt eene tijdelijkeschorsing van de handelsbetrekkingen hier minder on-gelegenheid te weeg dan in Noorwegen, want wanneerde Hollanders niet kwamen dan heerschte daar grootgebrek; allen die van den handel bestonden, van denhouthakker tot de koninklijke schatkist, leden armoede,omdat zij hunne schatten niet te gelde maken konden,en dikwijls steeg op sommige plaatsen de nood zeerhoog. In onze tijden zou men zich van zulke omstan-digheden naauwelijks een denkbeeld kunnen maken;de begrippen omtrent de almagt van den staat zijn zoogoed uitgeroeid, dat men met schouderophalen een be-sluit lezen zoude, waarbij eene regering den handel meteen of ander land verbood, de geest

van zelfbehoud zou \\ oerregt vavi 2 iksd. Vroeger hadden de Denen die zelve naar Hollandgebragt, doch nu kwamen de Hollanders ze in de stallen opkoopen.Eene vermeerdering van invoerregt door H. H. M. besloten, veroorzaaktegroot ongenoegen in Denemarken. 1 Dat Denemarken dien handel met Holland noodig had, blijkt vooraluit de omstandiglieid, dat toen Engeland kennis kreeg van de onderhan-delingen tusschen de Nederlanden en Denemarken en vernam dat deHollanders verlangden behandeld te worden op den voet der oude trac-taten, het te Koppenhagen liet verklaren, dat wanneer men dien eischtoestond, de EngeJschen niet meer op de Deensche Staten kondenhandelen en aanbood, om wanneer men met hem pr?Šferablementboven de Nederlanders wilde onderhandelen, zich te getroosten datzijne ingezetenen op een harder voet dan de Denen behandeld wer-den. Dit aanbod weid afgeslagen, men vond daarbij dus geen baal.De vriendschap met Engeland bleef men overigens

aankweeken; toende verhouding tusschen Engeland en deu Staat scheef en gespannenwerd, zond Denemarken eenen gezant naar Londen.



??? de menschen wijzer doen zijn dan hunne vaderlijke rege-ring en de handel zou gedreven worden tegen het ver-hod in. Toen was het echter iets anders, alles ging nog200 langzaam, dat jaren noodig waren om handelsbe-trekkingen tusschen twee landen te doen aanknoopen enhoewel bij eene schorsing van de bestaande veel geledenWerd, had men toch de zekerheid van de schade later in tehalen. De toestand was en bleef echter abnormaal, eengoed einde daarvan wenschte men algemeen en dus werdhet aanbod van den keurvorst van Brandenburg, omtusschen de partijen als mediateur op te treden en hentot een goed vergelijk te brengen, door beiden gaarneaangenomen. Doch al waren beide tot afdoening van za-ken geneigd, ze wilden dit niet toonen door spoed daar-mede te maken; Denemarken dat het meest leed, toondejuist de minste haast en bleef langen tijd eischen, datmen in Koppenhagen zoude komen onderhandelen, terwijlde Staten en de Keurvorst dit liever in Berlijn

deden. Hetgold een pr?Šliminair tractaat tot ophef van de wederzijd-sche bezwaarnissen en Berlijn, waar onder de oogen vanden Keurvorst kon gehandeld worden, was daartoe de besteplaats; de Staten besloten daarom den 2??sten Junij 1687als Extra-ordinaris Envoy?Š daarheen te zenden den HeerJacob Hop, Raad en Pensionaris der stad Amsterdam. Hop, eerst den 16den Julij zijne instructies ontvangenhebbende, nam den volgenden dag zijn afscheid en begafzich op reis naar Bremen om van daar over de hoven vanhet huis Brunswijk, â€” Zelle, Wolfenbuttel en Hannover â€”â– Berlijn te bereiken. Zijn last bragt dit mede, hij moestaan deze hoven in het voorbijgaan pogingen aanwendenom hen tot eene naauwe alliantie met den Staat te be-wegen of, mogt dat niet gelukken, hen te weerhoudenvan een verbond met Frankrijk. Hop deed zooals hemgelast was, maar al had men een open oor voor zijne



??? verzekering\', dat de Staat met zijne naburen in goedenvrede wensclite te leven, men had tegen eene alliantievele bedenkingen, men was beducht dat Frankrijk hundit euvel duiden en hunne naburen tegen hen opzettenzoude, en had verder een zwaar hoofd over den tegen-woordigen stand van zaken, voornamelijk omdat de ge-schillen over ????olstein maar niet konden geschikt worden,en ten laatste, zooals de hertog vaii Wolfenbuttel zeide:quot;Monsieur, il faut avoir de quoy.quot; Doch de Staten be-hoefden niet ongerust te zijn, dat men met Frankrijkzich zoude verbinden, men wilde dit met niemand doen,maar alleen zich quot;a l\'abriquot; stellen en kon men Hop nietbeloven dat men met Frankrijk geenerlei alliantie zousluiten, omdat men in die belofte nog meer bezwarenzag, men betuigde hem bij hoog en bij laag dat men denStaat altijd genegen was en blijven zoude. Hop moest zichdaarmede tevreden stellen en kon dit des te gereeder doen,daar hij wist dat een aanbod van

Frankrijk tot het sluitenvan eene defensieve alliantie te Zelle was afgewezen, naarmen zeide, omdat Frankrijk verlangde dat men ook zijnebondgenooten zou bijstaan, doch waartoe misschien de jalou-sie dat Frankrijk met Hannover, buiten Zelle om, handelde,wel had medegewerkt. Hoe dit zij, voor het oogenblikhad de Staat aan die alliantie nog geene behoefte enhij stelde zich met die algemeene betuiging tevreden;Hop riepen gewigtiger zaken te Berlijn, waar hij 4 wekenna zijne aankomst te Bremen, den 29ÂŽ\'ÂŽquot; Augustus aan-kwam en terstond zeer vriendelijk ontvangen werd. Met het ceremoni??eel, dat aan gezanten van den Kei-zer en gekroonde hoofden toekomt, ontvangen, werd zijneaanspraak door den Keurvorst in quot;seer obligeante en tee-dere expressi??nquot; beantwoord, hij verklaarde Hop, dat hijden Staten zeer genegen was, waarvan hij vele bewijzengegeven had en bereid was in het vervolg nog vele te ge-



??? ven. Tot zijne commissarissen, welke voor hem het werkder mediatie verrigten moesten, benoemde de Keurvorstde Heeren von Fuchs en von Meynders. De eerste, derPlollandsche alliantie toegedaan en reeds van vroeger aanHop bekend â€” hij had namelijk in 1684 namens denKeurvorst getracht vrede te stichten tusschen â–  de stadAmsterdam en Prins Willem III, â€”- trachtte hem zijnverblijf te Berlijn aangenaam en zijn werk gemakkelijkte maken; de tweede, een man meer van het hof danvan zaken en die geene kennis hoegenaamd van handelen scheepvaart had, behoorde tot de Fransche partij enhelde in deze zaak naar Denemarken over; hij werkteHop tegen en deed dikwerf de goede bedoelingen vanvon Fuchs schipbreuk lijden. Den Keurvorst zeiven wa-ren die Sympathien van von Meynders ook zeer goedbekend; het was daarom dat hij bij zijne eerste particu-liere audientie aan Hop de waarschuwing gaf, om metvon Meynders over de Deensche zaken alleen te spreken,terwijl

hij met von Fuchs alles mogt bespreken , zelfs datgeenwat hij met den keurvorst in het particulier behandelde.Aan een hof als dat van den grooten Keurvorst, bekendom de gemakkelijkheid, waarmede men met alle mogend-heden verdragen sloot, moesten alle partijen vrij harestem kunnen doen hooren; elk voerde daar op hare beurteens den hoogsten toon en waar geene op langen duurkon bogen, moesten zij van elkanders gelijkheid overtuigdzijn. Bij den aanvang reeds ondervond Hop moeijelijkhe-den; de Fransche geza,nt deed zijn best om hem het le-ven zuur te maken; bij den Keurvorst zocht hij hem teschaden door te vertellen, dat hij in des prinsen ongenadegevallen en daarom met deze zending verwijderd was, â€”niet onaardig gevonden; â€”â–  dat de Staten den Keurvorstom den tuin leidden en dat van die mediatie niets ko-men kon, omdat de Staten niets zouden willen inschikken.



??? dat Hop dan ook bijna tot niets gelast was en de zakenaan den gewonen resident Ham bleven toevertrouwd.Wanneer Hop het geringste misverstand met den eenof ander had, dan kwam de Fransche gezant er bij enzorgde voor het noodige bijwerk. Zoo rees er een kleinverschil tusschen Hop en zijne commissarissen; hij ver-langde dat de conferenti??n te zijnen huize zouden wordengehouden, zij, dat men op het slot bijeen zoude komenen Hop gaf toe, omdat het slot als neutrale plaats doorgezanten van beide partijen des te beter kon bezocht worden,toen kwamen kleine beleedigingen van von Meynders eneen paar geestverwanten, enz., enz.; alles liep echter totgenoegen van Hop af daar de Keurvorst zich in die za-ken mengde. Onze jonge gezant zond echter van al diebilleves?Šes geen berigt en toen daarvan toch eenig ge-rucht in zijn vaderland zich verspreidde, werd hij ge-drongen daarvan een omstandig verhaal te geven, waaruitvoldoende blijkt, dat hij cordaat wist te handelen, waarhet den

eerbied, aan zijne meesters verschuldigd, gold;terwijl de Keurvorst hem gelijk gaf, wist hij tevens zoote pas een hoogen toon aan te slaan, dat voor hetvervolo-aan alle die nietigheden een einde was gemaakt. Toen Hop in Brandenburg aankwam, was de Deenscliegezant, de Heer von Leuten, nog niet gekomen; eersteene maand later dan Hop verscheen deze voor den Keur-vorst. De punten, welke von Lenten aan den Keurvorst voor-droeg, geven reeds dadelijk het standpunt aan, AvaaropDenemarken zich plaatste. Het betuigde zijne gereedheidom de vriendschapsbetrekkingen met de Vereenigde Pro-vinci??n te hervatten, mits deze de hinderpalen, welkezij aan den Noorschen handel hadden in den weg gelegd,wegnamen, terwijl de Koning verklaarde van zijne zijdereeds alle grieven te hebben opgeheven door het bevelaan zijne ambtenaren gegeven, om de tol-ordonnantie te



??? schorsen. Deze voorstelling was echter onjuist, H. H. M.vorderden meer; zy kwamen wel met slechts eenen eischop: herstelling van den toestand tijdens de vorige tracta-ten bestaande, maar bedoelden daarmede de afschaffingvan al hetgene in strijd met dien was ingevoerd,speciaal eene opheffing van alle privilegi??n aa?? Deenscheschepen toegekend, en de intrekking van de tolordon-nantie, zoodat de Nederlanders wederom veiliglijk metallerlei waren de Noorsche en Deensche kusten zoudenkunnen aandoen. De veiligheid van het grondgebied van den Koningvan Denemarken hing voornamelijk af van eene goedevloot. Maar die te verkrijgen was zoo gemakkelijk nieten de Koning moest daartoe alle dienstige middelen aan-grijpen. Daaronder was een van de voornaamste dat hijde schepen door zijne onderdanen uitgerust, groote voor-regten toekende, onder verpligting om hem in den oor-log te dienen. Hij verbeeldde zich op deze wijze in tijdvan nood eene goede vloot bemand met

bevaren matro-zen, te zullen hebben en zich daardoor zijne landen ver-zekerd te zien, terwijl â– â€” en dit was lang niet verwer-pelijk â€” de handel van de Denen werd aangemoedigden aangespoord om, met eenige kans van slagen \' ,de concurrentie met vreemden te wagen. Vreemdwas daarin niets, ieder vorst handelde zoo voor zijnvolk; onregtvaardig ook niet, want een vorst mag zijne 1 De beretening faalde echter wel eens. De invoer van zijde inDenemarken was verboden. Dat verbod veroorzaakte dat voor nogslechter stoffen dan de vreemde eens zooveel moest worden betaald,dat de winkeliers van de taxatie der fabriekanten afhankelijk waren,en dat toch die fabrieken niet konden blijven bestaan; dat hun fondsquot;Pging, zoodat de Koning een besluit nam waarbij hij voogden vanminderjarigen authoriseerde hunne penningen daarin te beleggen tegeneen evenredig deel van de winst of tegen 5 pCt.



??? eigene onderdanen toch wel privilegi??n schenken en henvan lasten i vrijstellen? Eerst konden alleen grooteschepen die voorregten deelachtig worden, doch laterwerden zij zoo algemeen, dat zelfs quot;schepen die naauwelijkseen pothuis van een cajuit en een verdek bekwaam omeen afbrandend stuk kanon te verdragen met laat staaneenige sortable monture om Zijne Majesteit ten oorlogete dienen, voeren kunnen,quot; onder het groote getal â€”volgens Deensche opgave 50 a 60, naar eene begrootingvan Hop wel 200 â€”â–  werden opgenomen. Eene ordon-nantie van 3 April 1683 onderscheidde 4 soorten vanschepen, naarmate zij 36, 24, 12 of 6 stukken voerden;de laatste moesten zijn van 50 last. De twee eerstesoorten heetten quot;defensions-quot;, de twee laatste quot;exemp-tions-schiffe.quot; Door eene latere tolordonnantie kregenzij nog veel grootere voordeelen, vroeger waren hun voor-namelijk vrijdommen van tollen verleend, toen werdvastgesteld dat vreemde schepen welke

goederen, niet uithun land oorspronkelijk, aanvoerden, daarvan vierdubbelentol betalen moesten, â€” werd de invoer van azijnen, zout enFransche wijnen uit de Nederlanden verboden en werden dezewaren direkt door vreemde schepen aangevoerd, met hoogerentol belast; eindelijk mogten vreemde schepen in de rijkenvan den Koning van Denemarken niet van de eene opde andere haven varen. Met deze belemmeringen en tegendeze voorregten was de handel voor de Nedeidanders on-mogelijk geworden, en daar zij liever geen handel dre-ven dan dat zij de voordeelen daarvan in andere handen l 1 I De Denen zeiden dat ook de Zweden zulke geprivllegi??erde scliepenhadden en zelfs met aveu van H. H. M. Dat was waar, doch zijverzwegen dat toen Zweden in 1640 die soort scliepen had ingevoerd,het op de klagten van H. H, M. die tot een klein getal beperkt enslechts zeer matige privilegi??n daaraan toegekend had, omdat men zagwelk ongelijk de Staat daardoor leed.



??? zagen overgaan, liadden de Staten eerst de vaart opNoorwegen verboden en tevens eene belasting van ?’ 20op elk last Noorscli liont gelegd, en later nog eenenienwe belasting ingevoerd van ?’ 20 per last van elkDeenscb schip dat in de Nederlanden eene lading innamof loste Dat verbod dateert van 28 Maart 1687. H. H. M. wil-den het niet opheffen, wanneer de oorzaken die hetin het leven hadden geroepen, niet ophielden. De-nemarken had daarnaar geene ooren, maar bood aande tolordonnantie te schorsen en dan verder de Neder-landers te behandelen op gelijken voet als in het gene-raal de onderdanen van den Koning. Dit laatste nuwas niet genoeg, niet omdat de Koning zijne onder-danen slecht maar veeleer omdat hij de meeste hunnerte goed behandelde. De gelijkstelling toch zou niet an-ders beduiden dan dat alle Denen geprivilegi??erd zoudenworden en de Nederlanders als gewone onderdanen be-handeld , niemand zouden kunnen vinden met wien zijgelijke regten hadden. Maar

het eerste punt zelfs meendeDenemarken niet opregt. Buiten de voorregten in dieordonnantie aan de Denen toegekend bevatte deze nogvele bepalingen omtrent hoogere belasting, terwijl bijnaalle waren welke door de Nederlanders gewoonlijk werdenaangevoerd daarbij verboden waren; voorts had men inNoorwegen nog den uitvoer van eenige houtsoorten,vooral eiken, verboden, en zoo was buiten de verdere 1 Tegen het verbod van handel werd van Deensche zijde aangevoerd:quot;Wanneer een handel maar vrij en open is vind een cooproan selfs ofprofit daarbij is. Bijaldien hij snlcx niet gewaar wert hout de handelvan selfs op , doch isser profit bij soo continueert deselve, maar allenhandel en commercie in \'t generael tegen een naburigh potentaet bijplaccaet te verbieden en op te houden, geschiet wel onder vijanden,doch dat sulcx onder vrienden,quot; enz.



??? bezwaren van meerdere belasting, visitatie en meting derhoutscliepen als anderzins die geheele ordonnantie opden in- en uitvoer eigenlijk een verbod daarvan. Dene-marken wilde deze nu wel schorsen en beweerde zelfs ditreeds gedaan te hebben, maar was daarin niet geheel tegoeder trouw, want als bewijs van die schorsing wildehet de verklaringen van twee Nederlandsche koopliedenopdringen, die bij de doorvaart door den Sond eene civielebehandeling ondervonden hadden. En toen de Envoy?Švan H. H. M., welke gehoord had dat deze attestatie doorknoeijerij was verkregen, met regt vroeg om copij temogen hebben van de orders door Z. M. aan zijne tolbe-dienden den 9\'^eii Ju??j gegeven tot schorsing der rolle,omdat die civiliteiten nog niets voor het vervolg be-wezen , draalde men daarmede zoolang mogelijk, en toenzij eindelijk kwamen, bleken zij maar half voldoende. De onderhandelingen te Berlijn duurden zeer lang,vooral omdat Denemarken ze zeer rekte. De Deensche ge-zant ging

met groote behendigheid te werk â€” en hij hadze ook noodig; zijn streven was om de zaken zoo voor testellen alsof H. H. M. onredelijk en onhandelbaar warenen alsof de voorstellen die zijn Koning deed van zoogroote inschikkelijkheid de blijken droegen, dat men on-mogelijk iets meer van hem kon vergen. Wanneer mende dep??ches van Hop met de bijlagen â€” welke vooral dememori??n door von Lenten ingeleverd bevatten â– â€”â–  leest,dan zoude men haast geneigd zijn om H. H. M. vanstijfhoofdigheid, op zijn minst, te beschuldigen en denDeen gaan gelooven; komt men echter aan het eindeder onderhandelingen , dan blijkt de onopregtheid vanalle Deensche betuigingen en moet men de weinige toe-geeflijkheid van H. H. M. billijken, welke het belangvan hunnen handel voorstonden en dien in de eens ver-kregen regten wilden hersteld zien.



??? Dat von Lenten door zijn dralen de zaken slependeMeld, blijkt vooral hieruit dat toen, terstond reeds na vonLenten\'s offici??ele audientie. Hop zijne gereedheid tot on-derhandelen bewees, en om daarmede te beginnen vroegdat von Lenten zijne volmagt toonde, deze daaraan eerstden 22sten October voldeed. Die tusschentijd werd vooralzoek gebragt met het schrijven naar Denemarken omkopij der schorsing te mogen ontvangen en met talloozeconferenti??n tusschen de commissarissen en de respectivegezanten. Daarbij kwam nog dat von Lenten te vorenaltijd bij de hoven van midden-Duitschland ge??mploijeerdniet geheel in de kwesti??n van handel en zeevaart tehuis was; hij had zich daarom ook van deze zendingtrachten te verschoonen en durfde bijna niets zeggen ofdoen zonder bepaalde voorschriften uit Koppenhagen. Demediateur, hoewel hij om de zaken tot een goed eindete brengen, soms wel eene vermaning aan beide partijenmoest uitdeelen, was meer van de billijkheid der Hol-

landsche eischen overtuigd dan van die der Deenschevoorslagen. Toen Denemarken er op aandrong dat deKeurvorst aan de Staten zoude schrijven om hen tot eeneprompte afdoening te vermanen, verkreeg Hop zeer ge-makkelijk van den Keurvorst, die over de politiek welkeDenemarken volgde zeer ontevreden was, dat ook aandeze geschreven werd en dat die brief aan H. H. M. nietzoude afgezonden worden voordat men hem dien ter in-zage gegeven had. De zaken bleven hangende tot De-nemarken eindelijk dennbsp;October des Keurvorsts briefbeantwoordde en met denzelfden post aan von Lenten ge-lastte om zijne pouvoirs te laten zien. De geregelde confe-renti??n namen toen eerst een aanvang, en nadat men wasovereengekomen om tot handelplaats voor een definitieftractaat Hamburg (of even daarbuiten) aan te nemen ende duur van het preliminair tractaat tot 1quot; April was



??? Isepaald â€”â–  in de hoop om spoedig gereed te komen â€”ging men over tot het bespreken van de zaken \'\'an fond.quot;H. H. M. hadden bij resolutie van 29 September â€”hun antwoord aan den Keurvorst â– â€”hunne eischen noe*eens geformuleerd en op deze resolutie leverde Denemar-ken een antwoord dat in hoofdzaak op het oude neder-Jiwam; H. H. M. moesten alles doen en Denemarkenbeloofde noch ophef van verbodsbepalingen van den in-voer, noch intrekking van de geprivilegi??erde schepen,doch stelde omtrent het laatste als expedient voor datook Nederlanders in zulke schepen aandeelen zoudenmogen hebben. Gesommeerd om zich over die ver-bodsbepalingen diiidelijk te verklaren, kwam het einde-lijk uit dat men die niet wilde intrekken, en eerst navele en lange conferenti??n over dit punt, kreeg Hopzijn zin. De kwestie der defensionsschepen had echtermeer zwarigheid in. Na eene voortdurende herhaling-dat Denemarken in de afschaffing daarvan nooit zoukunnen

toestemmen, dat de eer des Konings daarmedegemoeid was enz., kwam het eerst in de laatsteweek van Januarij met het voorstel aan om hun getaleenigzins te beperken; het eerste voorstel was om dietot 100, alle grooter dan 50 last (dus van de drie eerstesoorten) terug te brengen, en vervolgens takelde menvan 100 op 90, 80, 50, 30 en 25 af, tot op het laatstin den algemeenen ophef werd bewilligd. Er was voorHop groote standvastigheid noodig om voortdurend teblijven weigeren, want dat naderen tot het einde gingzeer schoorvoetende. Hop vroeg meer dan eens om be-paalde orders uit den Haag, omdat hij dat voortdurendweigeren niet voor zijne verantwoording durfde te nemen,te minder daar hij soms bij geruchte uit Holland hoordedat men daar zeer wenschte om den handel weder ge-opend te zien; deze geruchten werden wel niet altijd be-



??? waarheid \', maar ook te Koppenhagen vernomen stem-den zij de Denen tot mindere inschikkelijkheid. Voortskwamen commissarissen, hoewel van de redelijkheidder Hollandsche snstennen overtuigd, op het laatst zelvemet voorslagen tot het nemen van een middenwegaan, vooral op grond dat die schepen reeds zoolang had-den bestaan en nu bij een preliminair tractaat voor kor-ten tijd en tot een zeker maximum toegelaten, weinigschade zoude kunnen toebrengen. Deze loop der zakenzoo kort voorgesteld zou kunnen doen denken dat deonderhandeling spoedig ging; men had dit wel gehoopt â€”vooral Denemarken, dat op eene tijdige overeenkomstdrong opdat de schepen nog eene reis naar Noorwegenzouden kunnen doen voor het invallen van den win-ter â€”â–  doch eerst in Julij 1688 werd het preliminairtractaat geteekend. Ontwerpen daartoe waren reeds inden eersten aanvang ingediend; toen von Lenten hiertoewas uitgenoodigd, had ook Hop van zijne zijde er een ingereedheid

gebragt. Men was daarmede den 26sfen Oc-tober gereed; dat van Hop was lang, het bevatte 11 artt.,trad in vele bijzonderheden, b. v. naar welke artt, vande oude tractaten de verschillende punten in kwestiein het vervolg zouden geregeld worden, terwijl hij denophef der tolordonnantie van 1686 uitdrukkelijk ver-meldde. Het project van von Lenten was veel korter,hij stelde voor om in de houtlasten, scheepsmeting enz.de oude tractaten te volgen, de tolordonnantie te schor- 1 Von lenten had beweerd dat quot;twee provinci??n en meer als eenigehonderd burgers van Amsterdam de vrijheid van commercie ijverig ver-langen en zoeten.quot; De Raadpensionaris schreef daarover aan hop: quot;menheeft wel getracht in Zeelandt en ooct onder de schippers en hande-laars op Noorwegen in Hollandt wat commotie en ijver te maecten,maer die is aanstonts gestuyt en heeft men haer alle soo overtuygtvan haer ongelijck dat sij nu sijn veel artiger als oyt voor desen.quot;



??? 9G sen , een vasten tijd te bepalen voor den duur van dit traotaat, terwijl hij de concessi??n, door H. H. M. te doen,open liet. De aanmerkingen welke Hop daarop maaktekwamen meestal op de oude redenen neder, von Lentennam ze gunstig op, doch voor men het over de geprivile-gieerde schepen en het daarmede in verband staande ver-bod van invoer eens was, verliep veel tijd. Terwijl deonderhandelingen te Berlijn voortduurden namen de Sta-ten den 28sten November eene resolutie op het ontwerpvan Hop; zij keurden dit goed en wenschten den duur vanhet preliminair tractaat vast te stellen tot het hoofdtrac-taat zou gesloten zijn, wanneer echter Denemarken eenevaste tijdsbepaling verlangde, moest deze zoo ruim mogelijkgenomen worden. Dit ontwerp, volgens die resolutie aande commissarissen ingediend, werd door von Lenten en Hopin eene conferentie van 13 December bediscussi??erd. Eeneopnoeming van de speciale punten van die discussie isonnoodig; hetgeen

er gesproken werd, waren meestal woor-denvitterijen, der vermelding niet waardig. Daarenbovenwei\'d het voorwerp der debatten terug genomen, menklaagde over de langwijligheid van dit project en noodigdeHop uit om een korter ontwerp op te stellen. De bepalin-gen van dit kwamen hierop neder: tot handelplaats voorhet definitief tractaat werd genomen Hamburg of Altona;na de sluiting van het preliminair tractaat,en zoolang ditduurde zouden de Ingezetenen der Nederlanden behan-deld worden op den voet en conform de letter der vroe-gere tractaten, terwijl alles wat in strijd met deze wasingevoerd, zoude opgeheven worden; de passage door denSond zoude als van ouds geschieden en het verbod vaninvoer van eenige waren en koopmanschappen cesseeren;even zoo de Deensche tolrolle van 27 April 1686 metalle vrijheden, exempti??n enz.; H. H. M. van hunnezijde trokken het plakaat van 27 Maart 1687 in; de ge-



??? privilegi??erde scliepeii en de meerdere belasting doorH. h. M. geheven, zouden geschorst en bij het latertractaat definitief geregeld worden; het laatste artikelliep over de ratificatie. Dennbsp;December 1687 en dennbsp;Januarij daaraanvolgende hielden de gezanten conferenti??n over dit ontwerp, waarin zij wel wat vor-derden, maar het toch niet geheel eens worden konden.Inwilligen dat alle waren in Denemarken werden toege-laten, kon von Lenten niet, maar evenmin kon Hopzijn voorstel aannemen, om eenige weinige soorten verbo-den te houden, welke de Staten dan ook in hunne landenzouden mogen verbieden; in de theorie mogt daarin eenschijn van billijkheid en gelijkheid liggen, in de praktijkwas dit ten hoogste nadeelig en ten praeiudicie van oudereregten. De ophefang van de ordonnantie omtrent de de-fensieschepen verlangde von Lenten, dat uitgesteld werdtot de behandeling van het definitief tractaat en hijsloeg Hop daarom voor dat men tot zoolang genoegenzoude nemen met

de belofte dat die schepen ondertiisschenniet vermeerderd zouden worden onder bepaling dat ookNederlanders in zulke schepen aandeel hebben of zelve diebouwen mogten. Eerst den dag na die tweede conferentie(3 Januarij) opperde hij, als zijne particuliere meening,het voorstel om het getal dier schepen te beperken, maarHop wilde zich daarmede in het geheel niet inlaten, hijzeide dat H. H. M. hunne maatregelen wilden intrekken,maar dan moest ook Denemarken de oorzaken welke daartoeaanleiding hadden gegeven, wegnemen; de geprivilegieerdeschepen hadden de meerdere belasting op de Deensche sche-pen en de tolordonnantie het verbod van de vaart uitgelokt. Terwijl Denemarken zich dus afsloofde met schijnbaarvoordeelige en billijke voorstellen te doen, kwamen indeze onderhandeling een paar incidenten op, die haar eindemisschien zeer bespoedigden.



??? Hop had reeds in October, toen men het nog nieteens was over de plaats tot behandeling van het definitieftractaat onder de redenen welke voor de keuze van Hamburg\'pleittenâ€”^ buiten die van meerdere nabijheid â€” ook opge-noemd dat daarheen , als des Keurvorsts gezant in de Hol-steinsche zaken, de heer von Fuchs ging, dat hierdoor vonMeynders de eenige commissaris te Berlijn zou zijn en datmen dan wegens diens onwil niets verder zou kunnen komen.Bovendien was te Hamburg een gezant van Zweden, von Vel-lingen , met wien hij volgens den last van den Raadpensiona-ris zou kunnen spreken over het vestigen van den houthandelin Zweden; was het daar in eene handelstad gemakkelij-ker om inlichtingen te bekomen over punten van handelen scheepvaart, welke in het tractaat met Denemarken tersprake konden komen; en eindelijk, wanneer H. H. M. teHamburg hunnen gezant lieten medewerken in de on-derhandelingen over Holstein, zoude zulks eenige ledenvan den

Nedersaksischen kreits zeer aangenaam en dergemeene zaak zeker niet ondienstig zijn. Alle deze re-denen, aangevoerd in de verwachting dat het preliminairtractaat spoedig zou gesloten worden, bleven van toepassing-toen de negotiatie gerekt werd en in Februarij nog niet af-geloopen was. Zij waren veeleer nog dringender geworden,want bij de waarschijnlijkheid dat de zaak nog lang kon du-ren , werd het noodiger dat men trachtte om van Zwedenhout te verkrijgen en daardoor den Denen liet vuur eens na-der aan de schenen te leggen. Hop bleef aandringen opverlof tot die reis naar Hamburg en had dit in Februarijverkregen met den last om in de zaak van Holstein c^.Denemarken het spoor van Zweden, Lunenburg en Bran-denburg te volgen, doch alleen door zijne offici??n eeneafdoening van zaken te bespoedigen en den Staat tot nietste obligeeren Hop ontving dat verlof met blijdschap, 1 Aan deze zaak werd bij tractaat van 20/30 Junij 1689 te Altona ccn



??? hij had bij die reis een particulier belang, dat veel bijhem woog; hij wilde nl. zijne vrouw tot zooverre geleidenop hare terugreis naar Holland, waarheen zij wegenshare aanstaande bevalling vertrok. Voor zijne afreizedeed hij nog eene poging om van v. Lenten een bevredi-gend antwoord te krijgen op zijne laatste memorie, en,kon het zijn, het tractaat nog voor zijn vertrek te slui-ten, maar toen deze â€” zooals trouwens wel te denkenwas â€” mislukte, nam hij van den Keurvorst den 3den Maartafscheid, naar hij zeide, slechts voor korten tijd, omdathij de onderhandelingen geenszins afbreken wilde maar dezehervatten zoude zoodra Denemarken eenige meerdere in-schikkelijkheid toonde; ondertusschen bedankte hij denKeurvorst voor zijne bemoeijingen en deelde hem in hetgrootst geheim den last mede, welken hij aangaande deHolsteinsche differenten te Hamburg had ontvangen. DeKeurvorst sprak hem allervriendelijkst toe, betuigde inkrachtige termen zijne satisfactie over het in

hem ge-stelde vertrouwen, zeide dat hij zelf in zijn hart een goedHollander was en drong bij hem aan op zijne spoedigeterugkomst. Van Mevrouw Hop nam hij een allergracieustafscheid, hij verzocht peet te mogen zijn van het kind,dat zij ter wereld brengen zoude, zoo dit een zoon wareen vereerde haar tot aandenken een juweel. Dat vertrek van Hop naar Hambitrg, gt;â€” verontschuldigdomdat hij te Berlijn toch niets kon uitrigten â€”â€? en datspreken met den Zweedschen gezant over het aanknoo-pen van betrekkingen in den houthandel, was Denemar-ken zeer onaangenaam en gaf stof tot nadenken. Wantterwijl von Lenten niets te doen had, gebruikte Hop zijn einde gemaakt. Zie de keedtz, p. 144. Ddmon??: Coips Diplomat.VII, 2, p. 231. Zie ook r?œTTE?Ÿ: Historische Entwicklung der heutigenStaatsverfassung des Teutschen Reichs, Thl. 2, Gott, 1786, pag. 321. 7 *



??? vrijen tijd allernuttigst, op de hand van Denemarkenstegenpartij zijnde, versterkte hij deze met het aanzien,dat H. H. M. in Duitschland genoten en maakte dus deonderhandelingen voor Denemarken niet gemakkelijker.Men poogde wel Hop ook nog met iets anders, met hetpr?Šliminair tractaat, bezig te houden, maar hij zeide datvoor die onderhandeling het tooneel te Berlijn was en dathij daarin te Hamburg geene gastrollen wilde geven. Hij waswaarlijk lastig, want weggaan wilde hij ook niet, al zeide vonEhrenschildt, de Deensche gezant te Hamburg, dat vonLenten nieuwe orders had zoodat, als Hop te Berlijn terugwas, het pr?Šliminair tractaat binnen 24 uren kon ge-teekend zijn, doch toen Hop vroeg om eerst te mogenweten welke die orders waren, behield men het stil-zwijgen. Ook een advies van den Raadpensionaris, dathet met de biens?Šance strijdig was zoo hij langer bleefal mogt hij â€” R. â€” het zelf wel wenschen en dat hijdus goed zou doen met naar Berlijn terug te keeren,

temeer daar de Keurvorst zoo ernstig ziek was geworden,dat men zijn overlijden vreesde, sloeg Hop in den wind.Er was eene resolutie van de Staten noodig om hem vanHamburg te doen vertrekken. Denemarken zat allesbehalve op rozen; de fermet?Š van H. H. M. bekommerdezeer velen; uit Noorwegen kwamen particuliere berigten,dat door het verbod groote ongelegenheid gecauseerd was,welke zelfs door den Deenschen gezant niet konden ge-loochend worden, en dus zijn beweeren, dat men weleen weg voor zijn hout zou vinden, ietwat tegenspra-ken. Daarbij kwam dat de onderhandelingen van Hopmet den Zweedschen gezant zeer goed gingen; de gezantdier kroon te Berlijn, daar pas kort voor Hops vertrekaangekomen en nog nieuw in die zaken, had de voor-slagen van Hop aangaande den houthandel niet zeergunstig aangehoord, omdat hij aan den ernst daarvan



??? twijfelde en daclit dat ze alleenlijk gedaan werden om De-nemarken schrik aan te jagen. De Zweedsche gezant teHamburg nam de zaak met meer vertrouwen op en uitzijne hand verkreeg Hop van den Zweedschen KoningKarei XI zeer gunstige besluiten; de Koning deed al hetmogelijke om den houthandel te bevorderen, hij vermin-derde de tollen op den uitvoer tot op pCt., schaftemonopoli??n af, deed de binnenlandsche stroomen in goedeorde brengen, tot afvoeren van het hout naar de zee, in?Š?Šn woord: hij toonde en bewees zich zoo gereed, datreeds terstond de handel begon en eenige schepen uitzeil-den om het gekochte hout te gaan halen, welke te Else-neur met ontsteltenis werden aangezien. Den lO\'^cn Mei schreef Hop weder zijne eerste missiveuit Berlijn, maar bij deze en eenige volgende kon hijweinig belangrijks melden. Vooreerst was de groote Keur-vorst gestorven en moest men zijnen zoon en opvolgerverzoeken de mediatie voort te zetten en zich overtuigendat deze den

Staat evenzeer genegen was als zijn vader; danmoesten beide gezanten nieuwe volmagten hebben, ten laat-ste moest Denemarken tot eene algeheele toestemming inder Staten eischen bewogen worden. Voor het laatste bestondechter meer kans dan vroeger en reeds dadelijk na zijne te-rugkomst te Berlijn bemerkte Hop de zegenrijke gevolgenvan zijn uitstapje. Zoo geheel onwaar was het niet watEhrenschildt beweerd had, von Lenten toonde veel meerinschikkelijkheid,quot; zoodat eene afdoening aanstaande kongenoemd worden; von Lenten bragt herhaalde bezoekenaan Hop en hoewel deze bij zijne oude weigering van alleuitzonderingen bleef, liet v. Lenten toch bij elk bezoek iets 1 Denemaiken was zelf zoo te moede geworden van zijn dralen, datde Koning op liet laatst aan v. Lenten order zond om te sluiten quo-vis modo, liet tractaat deelen mede: de reedtz op. cit. p. 144; vu-mont YIT, 2, 157; Groot Plakaat-Boek IV, 302.



??? van zijne eischen vallen. De eerste keer gaf v. Lenten het ver-bod van invoer der zijden manufacturen op en was dus datlaatste voorbehoud op de algeheele vrijheid gevallen, detweede maal verzocht hij dat H. H. M. de belasting op devette waren, zoo schadelijk voor de Denen, zouden afschaf-fen, maar op Hops antwoord dat dit iets geheel nieuws wasen dat hij daarin niet kon treden, verontschuldigde vonLenten zijn verzoek en liet het er bij. Met de defensie-schepen kwam men zoo vlot niet vooruit; het verlangenwas nu om 25 schepen te houden met vermindering vanhunne tegenwoordige voorregten tot op | en exempti??ntot op I, hetwelk von Lenten nog eens formuleerde en ad-strueerde, maar Hop schudde van neen. Een paar da-gen later vroeg von Lenten om die uitzondering te mogenbehouden, alleen voor het geval dat die schepen met hout ge-laden waren en toen Hop pal bleef, liet von Lenten zich vrijonbestemd uit dat Denemarken dan misschien wel zoutoegeven. En

waarlijk dat gebeurde; toen Hop nog eensversterkt was in zijne pertinente weigering door eene re-solutie van H. H. M. van 10 Junij en de berigten uitden Haag de onverbiddelijkheid van H. H. M. naderbevestigden, stemde Denemarken, op eene ernstige aan-maning van den mediateur, in de generale cessatie vandie schepen toe. Nu kwam het er dus alleen maar op aan om het trac-taat te teekenen; het ontwerp van Hop diende tot bazisen hoewel de discussie daarvan nog eenige uren duurde,werden daarin bijna geene veranderingen gemaakt. Dievan art. 6 was van eenig belang; op aandrang van v. Len-ten werd daarin opgenomen dat de twee voorname pun-ten der onderhandeling, welke nu geschorst werden, terdefinitieve regeling gerenvoyeerd werden naar het tractaat,hetwelk in Hamburg zou gesloten worden; Hop verzettezich daartegen, omdat hij deze bepaling strijdig achtte met



??? de eer zijner principalen, maar gaf eindelijk toe, omdatook de mediateurs dit verlangden, onder voorbehoud dergoedkeuring van H. H. M. Van minder belang was deinlassching dat de ophefBug dier schepen geschiedde ookop verzoek van mediateurs, terwijl echter de wensch van vonLenten, dat een artikel aan het tractaat zou worden toe-gevoegd, waarbij bepaald werd dat geene nieuwe belas-tingen of verbodsbepalingen gedurende den duur van dittraktaat zouden mogen ingevoerd worden, verworpen werd,omdat bij eene eerlijke uitvoering van het tractaat dit tochniet geschieden mogt. Het origineel van het tractaat inde Hollandsche taal geschreven werd met de Duitschevertaling den ?Ÿden Julij geteekend ^ quot;Na eene negotiatie, die niet nagelaten heeft seer verdrie-quot;tig en opereus te sijn en omtrent 13 maanden in plaats vanquot;3 of 4, zooals men aanvankelijk meende, geduurd heeft,quot;bad Hop quot;ootmoedichlyckquot; zijn afscheid van den Keurvorsttemogen nemen, omdat zijn verblijf te

Berlijn nu inutielgeworden was daar H. H. M. voor de gewone zaken reedseenen minister te Berlijn hadden en daarenboven Hop\'sparticuliere zaken zijnen terugkeer naar Amsterdam drin-gend eischten. Zijne zending was met een volkomensucces bekroond; hij had met Denemarken een tractaatgesloten, zoo voordeelig voor de Staten als zij bij zijnvertrek niet hadden kunnen hopen en hij had de vriend-schapsbanden tusschen het huis Brandenburg en den Staat,zoo mogelijk, nognaauwer toegehaald. Van den kant vanden ouden Keurvorst vooral was de Welwillendheid jegensden Staat zeer hartelijk geweest. Toen Hop kort na zijneaankomst te Berlijn hem verhaalde hoezeer alles m deNederlanden naar wensch ging,\' dat het leger en de vlootin goeden staat waren en voortdurend werden verbeterdom den Staat tot de verdediging tegen intrigues en aan-vallen bekwaam te maken, hoewel men niets liever da,n



??? vrede wenschte, bedankte de Keurvorst Hop met veelbeweging- en kwamen hem meer dan eens de tranen inde oogen van genoegen dat de Staat met hem wilde za-mengaan, waarmede hij door de banden van vriendschapen vooral door die van eene en dezelfde godsdienst,zoo naauw verbonden was. AYaar hij kon bevorderde hijde belangen van de Staten en deed hij zijne vriendschapaan hunnen dienaar blijken. Het verblijf van Hop teBerlijn was dan ook zeer aangenaam geweest. De Keur-vorst werd zoo vertrouwelijk met hem, dat hij hem inzijne huisselijke aangelegenheden haalde, welk laatsteblijk van intimiteit Hop echter wel eenigzins schuwde.Toen zijn zoon weder met hem verzoend was en aanzijn hof was teruggekeerd, was de blijdschap des Keur-vorsten groot. Bij de aanstaande bevalling van de Keur-prinses, boden de Staten hun gevaderschap (peetschap)aan en de Keurvorst nam dit niet alleen aan, maarwilde zelfs dat Hop het kind ten doop zoude houdenen dat, bij wijze van

r?Špr?Šsaille, hij peet zijn zou vanhet kind van hunnen gezant. De Keurvorst mogt ech-ter zijn kleinzoon niet zien, eerst drie maanden na zijndood beviel de Keurprinses nu Keurvorstinne quot;seer voor-spoedichlyck (Godt sy gelooft) van een braeve welgescha-pen Pringe.quot; Behalve de onderhandeling met Denemarken had Hop teBerlijn nog andere te voeren. Die, welke na bovengenoemdede meeste ruimte beslaat in zijne brieven, is de twisttusschen de West-Indische en de Brandenburgs che Afri-kaansche compagni??n. De zaak kwam hierop neder. DeKeurvorst had eene Afrikaansche compagnie, waarvanhij zich veel heil beloofde en welke hij daarom a outran^ebeschermde. De Hollandsche West-Indische compagniehad met deze twist gekregen over den eigendom van ze-kere plaatsen op de kust van Guinea, naar zij beweerde.



??? wederregtelijk door de Brandenburgsche compagnie in bezitgenomen en aangezien zij de rnagtigste was, had zij zichzelve regt verschaft; daarbij kwam nog eene beschuldigingder Brandenburgers tegen de Hollanders dat zij vreemdeschepen, welke met hunne bezittingen wilden handeldrijven, daarin verhinderden, terwijl eindelijk de Hol-landers beweerden, dat de Brandenburgers zich metquot;lorrendraaijerijenquot; afgaven K In den raad van denKeurvorst zaten personen, welke deze zaak met veelijver behartigden en daardoor aanleiding gaven tot hethouden van conferenti??n, schrijven van memori??n, rappor-ten en tot de noodige resolutien van H. H. M. De zaakliep echter naar wensch af; de oude Keurvorst reeds hadingezien dat hij zich wat te sterk had beklaagd en toenzijn zoon verklaarde de zaak wel niet geheel te kunnenopgeven maar deze toch iets minder ernstig dreef envooral toen hij den raddraaijer Eaul?Š iemand had toege-voegd om hem op de vingers te zien,

gaven de Statenvan hunne zijde hem des te gereeder satisfactie. Menbesloot om door een verdrag aan die kwestie een einde temaken, ter voorkoming van latere moeijelijkheden, en dittractaat zoude in den Haag behandeld en gesloten worden. Eene tweede zaak, waarbij Brandenburgs handel ge-moeid was, was het aanhouden van een schip op dekusten van Vriesland, waarin voor rekening van Fran-sche refugi?Šs goederen waren geladen, bestemd naarBrandenburg. De Keurvorst, welke de refugi?Šs zooveel hijkon voorthielp, trok zich ook deze zaak aan. Het bleekechter dat in het onderhavige geval grove sluikerij wasgepleegd, maar de Staten gaven den Keurvorst ten plei- ^ Over deze zaak handelen vooral hop\'s D?Šp??ches van 11 en 24September 1687; 7, 15, 19 en 26 October, 9, 16 en 26 November;3 December, 14 Januarij 1688 en 8 en 11 Augustus.



??? ziere, de goederen van de Franschen vrij. Wij deelenvan deze zaak niets meer mede, want zij was van wei-nig gewigt 1; wij hopen dat deze papieren nooit inhanden zullen komen van eenigen commies van de in-en uitgaande regten; met de groote overtuiging die elkNederlander heeft van de voortreffelijkheid zijner voor-ouders, mogt hij hunnen ijver hierin eens als voorbeeldnemen en dan zoude de handel veel te lijden hebben. Van meer belang waren Hop\'s bemoeijingen in de Duit-sche aangelegenheden. Tusschen Brunswijk-Lunenburgen Brandenburg was een verschil ontstaan, dat de wereldwel niet in rep en roer gebragt heeft, maar toch vangewigt was en hen hinderde welke Duitschland gaarne rus-tig zagen. De aanleiding was veelvuldig, twisten overgrensscheiding en pretensi??n op aan de grenzen liggendedorpen, rivierwerken in de Elbe en quot;eyndelyck dat in \'tgeneraal het voorsz. huys (Lunenburg) allezins trachtedehaer luyster en prae??minenti??n met de

Churfurstelycke,\'t geen niet kon worden toegestaan, te egaleeren.quot; Dentwist over deze punten zou Saksen als mediateur bijleg-gen, maar, hetzij omdat het \'t niet alleen rooijen kon,hetzij om eenige andere reden, Saksen verzocht in dezezaak de interpositie van H. H. M, Hop sprak daarovermet den Keurvorst, die wel tot eene schikking geneigdwas, maar niet alleen alle stappen daartoe doen wildeen dus verzocht dat H. H. M. Lunenburg eens wildenaanmanen om ook iets te doen. De zaak sleepte nureeds sedert den SO^ten Mei 1687, toen de Keurvorst eenememorie had ingediend, waarop eerst den 21 sten Sep-tember was geantwoord; eenigen tijd later werd zij ge-schikt, hoewel bijna door eene onvoorzigtigheid van 1 Over deze zaak de D?Šp??clies van 28 September 1687; 5 en9 November en 22 Februarij 16S8,



??? Erandenbiirgsche officieren alle schikking hopeloos zongeworden zijn. Om hnn regt op die gronden, nu doorLunenburg bezet, te handhaven, deden ze daarheen eenstrooptogt en voerden 283 zwijnen mede; gelukkig datde Keurvorst die spoedig liet teruggeven, want de gevol-gen konden ernstig geweest zijn. Daarenboven volgde Lunenburg eene andere politieke ge-dragslijn dan Brandenburg, het was Franschgezind, endeze politiek had aan het hof van den Keurvorst nu niet deoverhand. Boven zeiden wij dat von Meynders Fransch-gezind was en nu voor Denemarken partij trok. Wistenwij niet dat hij een huwelijk tusschen de dochter des Keur-vorsten van Brandenburg en den Kroonprins van Denemar-ken zocht te bevorderen, om daardoor die twee staten naau-wer te verbinden, zijne gehechtheid aan Denemarken zouons duidelijk genoeg worden uit eene missive van Hop, den28sten September 1687 aan den Prins van Oranje geschre-ven, waarin, na andere zaken hem door von

Fuchs mede-gedeeld, het voorstel behandeld wordt, hetwelk von Len-ten aan von Fuchs gedaan had, tot het sluiten van eenequadruple alliantie tusschen Brandenburg, Lunenburg, De-nemarken en Frankrijk. Von Fuchs had daarvan naar Pots-dam aan den Keurvorst berigt gezonden, maar tevens daar-over een zeer ongunstig advies uitgebragt; hij had aan Hopde zaak medegedeeld, met verzoek die zoo geheim mogelijkte houden en deze vroeg nu om orders, belovende zijn bestte zullen doen om quot;dit hof in het goede spoor te houden.quot;Von Lenten gaf zich veel moeite om zijn voorstel te doen in-gang vinden, doch men geloofde niet dat de Keurvorst daar-ovei^gunstig dacht, want herhaaldelijk had hij, ook aan Hop,zijne aversie betuigd van de Fransche maximen en condui-ten; men koesterde echter eenige vrees dat zijne omgeving â€”waaronder zeer velen den Franschen toegedaan waren hemtot andere gedachten zou kunnen brengen. Hij sloeg het



??? aanbod echter glad af, want hij wilde geene nieuwe al-lianti??n aangaan; hij nam de betuiging van Hop\'s te-vredenheid over zijne weigering gracieuslijk aan en vonLenten, welke gezegd had dat zijn Koning gaarne naardes Keurvorsten raad zich schikken zoude, ging met hetantwoord heen, dat hij niet beter doen kon en dat hethem dan wel zoude gaan. Van Frankrijks handelingen in Duitschland vinden wijnog melding gemaakt in Hop\'s D?Šp??ches betreffende defortificati??n van Traarbach. Keulen was door den Keizeraangeschreven om voor die grenzen te waken en het for-tificeeren van Fransche plaatsen te verhinderen; het gafdaarover ophelderingen, welke te Berlyn wonderlijk ge-vonden werden. Het beweerde dat men dit aan Frank-rijk niet kon beletten, omdat dit niet verboden en hetartikel, dat de Keizer daarover in het tractaat had wil-len doen opnemen, verworpen was, terwijl daarenbovenEngeland verklaard had met de explicati??n van Frankrijkover deze zaak tevreden te zijn.

Brandenburg antwoorddedat het niet opnemen van dat artikel niets beteekende,daar men dan even goed kon zeggen: het tractaat zwijgtvan fortificati??n, dus mag men ze niet maken; de zaakmoet dus iuxta naturae et gentium iura beslist wordenen dan moet alles blijven durante armistitio statu quotempore armistitii facti eraf; daarenboven bepaalt art. 6dat Frankrijk aan het rijk alles moet restitueeren, wathet na Augustus 1681 heeft bezet en deze plaats behoortongetwijfeld daartoe. Dat Engeland tevreden was, hadgeen gewigt, want het was in deze zaak noch partij nochmediateur, dus onbevoegd om ongevraagd zijn advies , tegeven. Hoe die redeneeringen verder voortgezet werden,weten wij niet; Brandenburg besloot met Saksen in dezezaak zamen te gaan en zij verhuisde zoo naar Regens-burg. f



??? In Julij was liet tractaat met Denemarken geteekend,Hop moest toen nog eenigen tijd blijven om de ratifica-ti??n uit te wisselen, maar ook omdat hij voor zijn ver-trek van Berlijn een bezoek moest gaan afleggen bij denKeurvorst van Saksen ten einde dezen tot eene defensievealliantie en het afstaan van eenige troepen aan den Staatte bewegen. Hij bragt met dat uitstapje drie a vier wekenzoek, doch slaagde in het doel zijner zending niet. Yooreene alliantie was men bang wegens den aanstaanden oorlogwelken men tusschen den Staat en Frankrijk verwachtte â€”â€?het was toen in het begin van September 1688 â€” entroepen wilde men niet geven dan tegen eenige douceursen dan toch nog hoogst ongaarne, daar de Keurvorst zelfplannen had met zijn leger, circa 7000 man sterk. Dienegotiati??n met de kleine Duitsche hoven waren veelaleen zeer ondankbaar werk; zij begonnen altijd metgroote beloften, maar wilde men deze op papier zetten,dan rezen de moeijelijkheden als

paddestoelen uit dengrond en liep alles met een sisser af. Verkreeg mensoms nog het een of ander, dan kostte het ?Šnorm veelgeld. Hiermede was Hop\'s zending ge??indigd. quot;Zijne goedequot;conduite in die sake was alle Leden soo wel die vanquot;de provinci??n als van Hollandt seer welgevallig ge-quot;weest;quot; van zijn aanzien bij den Keurvorst hebben wijblijken genoeg gehad, en wij mogen denken dat hij ge-lukkig en tevreden naar huis keerde. De Staten beslo-ten het echter anders, wanneer zij eens een bekwaamsujet hadden, dan wisten zij altijd wel weder een em-plooi voor hem, en zoo gebeurde het ook dat Hop nietsmeer te doen hebbende aan het hof van den Keurvorst,-van dezen afscheid nam, niet om naar Amsterdam, maarom naar Weenen te gaan.



???



??? DERDE HOOFDSTUK. gezantschap naak weenen 1688. het groo?? verbond.



???



??? -Reeds in zijne eerste audientie bij den grooten Keurvorsthad Hop met hem over den oorlog tusschen den Keizeren de Porte gesproken. Bij de behandeling van den alge-meenen stand van zaken in Europa moest dit onderwerpals van zelf ter sprake komen. Allen toch die vrede enrust in Europa wenschten, begrepen dat deze niet kondenverzekerd zijn dan bij eendrachtige zamenwerking van allevorsten tegenover Louis XIV, en zagen dus ongaarne dienoorlog voortduren, welke reeds zoovele jaren des Keizersaandacht bijna alleen bezig hield. De oude Keurvorsthad herhaalde malen pogingen aangewend om den Kei-zer tot vrede te bewegen, maar telkens zonder gunstigenuitslag. De Keizer had in de laatste jaren te veel voor-deelen behaald, dan dat hij van verdere wilde afzien; debelegering van Weenen was reeds lang vergeten en deverovering van Buda had hem overmoedig gemaakt.Teregt vreesden dus de Keurvorst en de Staten dat hijzijne oogen steeds naar het Oosten gerigt

houdende, debelangen van het Westen vergeten en zijnen magtigennabuur aan die zijde vrij spel laten zou, zoodat wanneerhet gevaar schrikkelijker dan ooit uit dien hoek zoukomen opdagen, hij, niet op de verdediging voorbereid, te 8



??? iaat zich berouwen zou dat hij hunnen goeden raad in denwind had geslagen. De Staten vooral hadden groot be-lang bij eenen vrede tusschen Turkije en den Keizer entrachtten reeds sedert eenigen tijd dien te bewerken. Maarzij hadden tot nu toe zeer weinig hoop op een goeden uitslag-van hunne bemoeijingen, toen eindelijk hun door des Keizersgezant te \'s Hage, den ridder von Cramprich, het verzoekwerd gedaan om de Porte tot eenen vrede te bewegen.Zij zonden daarop terstond aan hunnen gezant te Con-stantinopel, Jacob Golyer, last om door alle goede en be-kwame offici??n de Porte tot den vrede te stemmen, haar teberigten dat de Keizer niet ongezind was tot dien vrede,haar te representeeren welke verliezen zij geleden had enhoezeer zij nu aan rust behoefte had en eindelijk haar uitte noodigen de voorwaarden, waarop zij den vrede zoudewillen sluiten, in vertrouwen aan hem te willen bekendmaken. Oolyer moest verder den Turk, Sultan of Ve-zier, bewegen om een

gezantschap naar Weenen te zen-den; de Keizer toch kon geen gezant naar Constantino-pel zenden wegens zijn bondgenootschap met Polen enVeneti??, maar wanneer de Turk zich bereid toonde ommet den Keizer vrede te sluiten, zou deze zijne bondgenoo-ten daartoe wel weten over te halen. De Turk had voor dezeredenen van Colyer wel ooren, in de laatste campagnehad hij veel volk verloren, de oorlog werd hem moeijelijk,daar hij zich op vele plaatsen tegelijk verdedigen moest:daarbij kwamen nog inwendige onlusten, welke niet altijdspoedig genoeg konden onderdrukt worden. In den ge-heimen raad werd deze voorslag van H. H. M. besjgt;ro-ken, de eerste Vezier ondersteunde dien, en daarop werdbesloten een gezantschap naar den Keizer te zenden om1Â°. hem kennis te geven van de troonsbestijging vanden regeerenden Sultan Achmet en hem aan te bie-den de hernieuwing der oude tractaten door des Sultans



??? broeder en voorganger verbroken ^ Als hoofden van diebezending â€” met het geheele gevolg 60 personen sterk ~werden tevens benoemd Sulficar Effendi en AlexanderMam-ocordati, Dragoman. Welke partij de eerste toegedaanwas is ons onbekend, doch de laatste was zeer Fransch-gezind en dus eigenlijk weinig geschikt om deel uit temaken van een gezantschap dat lang voor den Fran-schen Ambassadeur te Constantinopel geheim gehoudenwas; zijn ambt echter maakte dat hij moeijelijk konvoorbij gegaan worden. De Porte, wier grootste vreeswas dat de Keizer door zijne overwinningen overmoediggeworden, onredelijke eischen doen zoude, steunde nugeheel op den raad van Colyer, welke deze vrees zooveelhij kon had weggenomen; zij liet nu door hem H. H. M.verzoeken om de mediatie van dit werk op zich te ne-men. Dit was meer dan H. H. M. hadden beloofd, zijhadden alleen zich verbonden om hunne meest krachtigeoffici??n te presteeren tot het sluiten van een goeden vrede,maar van mediatie

was niet gerept, omdat de Keizer dieniet had gevraagd en ook, naar men dacht, niet wenschte.Colyer maakte den Vezier dadelijk op dit verschil op-merkzaam, maar kreeg ten antwoord dat de Porte nietgewoon was den vrede te smeeken en tot behoud vanhare reputatie die missive aan H. H. M. aldus had ge-extendeerd. Naar aanleiding van den brief van Colyerden 3Â?\'â„? Julij uit Curuzesme geschreven, waarin deze be-raadslagingen omstandig verhaald werden, besloten de Sta-ten den 20Â?ten September naar den Keizer een Extraordi- 1 Vgl. j. von hammee, Geschichte des Osmanischen Reiches. 1830.Thl. VI, Buch 59, pag. 528 vlgg. en zinkeisen, Geschichte des Os-manischen Reiches in Europa 1857, Thl. V, Buch 5, Cap. 5, pag.145_159. Von bammer vermeldt en gebruikte het eigen berigt doors??lpicae effen0i van Zijn gezantschap opgesteld. Q *



??? naris Envoy?Š te zenden om hem hunne mediatie aante bieden; den 25steÂ? benoemden zij tot dien post JacobHop, en den 27sten stelden zij zijne instructie vast, welkehem met de brieven van credentie aan den Keizer, deKeizerin en den Koning van Hongarije, te Berlijn werdentoegezonden. Hop was verrast, aangenaam was het hem echter niet.quot;De delatie van deze commissie kan voor niets andersdan seer honorabel worden aengesien en verplicht mijH. H. M. daarvoor ootmoedichlyck te bedanken. In-middels hadde ick gehoopt dat H. H. M. gunstelyckbelieft soude hebben te reflecteeren op den inhoudt vanmijn successief gehoorsaem schrijven van 21 Julij en11 Augustus. Ick versoeck H. H. M. ootmoedelyck mijte willen verschonen van dese besendingh tot het waer-nemen van de welcke oock daarbuyten te min incapa-bel \' maakt mijne onkunde van het Keizerlijk hof.quot; Hijverzocht nogmaals dringend om naar huis te mogenkeeren of dat men hem anders liever naar

Hamburg zond ,om het definitief tractaat met Denemarken te sluiten,daar hij van deze kwestie veel beter op de hoogte was. Daar-enboven veroorloofde hem de toestand van zijne reisekwi-page, waaraan hij veel schade geleden had op zyn uitstapjenaar Saksen, niet om zich terstond op reis te begeven. Hop ging echter toch naar Weenen. De Raadpensiona-ris Fagel â€”â–  een oud bekende â€”^ schreef hem den12\'^en October 1688 en ontvouwde hem de beweegrede-nen welke tot zijne benoeming als Envoy?Š bij den Keizergeleid hadden. De Staten hadden te Weenen eenenResident, Hamel Bruyninck genaamd, die oud gewor-den was, veel van zijne vigueur had verloren, en bo-vendien te Weenen niet gezien was omdat hij zich te ^ Hoe is het ook weer: Diiae negationes.



??? veel gemoeid had n de zaken van de protestanten inHongarij??; verder genoot des Keizers gezant te \'s Hagezeer weinig het vertrouwen der Staten en waren bij ge-volg de betrekkingen tusschen den Keizer en de Neder-landen niet zoo vertrouwelijk en vriendschappelijk alsmen dat wel wenschte. Men had reeds lang daarin ver-andering willen brengen, maar tot nog toe geen geschik-ten persoon kunnen vinden, die aller wenschen zou kunnenvervullen; men had-niets zoo noodig, zeide Fagel, aanhet keizerlijk hof als een man van aanzien en reputatie,van kennis en ervarentheyt, bequaam om met de minis-ters van den Keizer te raisonneeren en hen te overtuigen.Had die behoefte zich reeds lang doen gevoelen , nuwerd zij dringender dan ooit, het werk van de mediatie,maar vooral de tijdsomstandigheden, de noodzakelijkheidom met Frankrijk op zijne hoede te blijven en te verhin-deren dat het keizerlijk hof aan Frankrijk zich aansloot, enniet het minste de onderneming van Zijne Hoogheid naarEngeland, eischten

dringend eene goede vertegenwoordigingte Weenen. Den persoon, dien men noodig had, meendemen in Hop te vinden â€” bovengenoemde vereischtenbeweerde Fagel dat Hop bezat â€” en hem gelastten deStaten dus om zich ten spoedigste naar Weenen te be-geven. Maar â€” zeide Fagel na de ontvangst van Hopsbrief â€” zij wilden hem niet dwingen te gaan, hij hadzijn terugkeer dubbel verdiend, wanneer hij echter hunneredenen overwoog, twijfelden zij niet of hij zou gaan. Toen zwichtte Hop; begrijpende dat er haast bij wasen dat langer toeven voor het vaderland schadelijk zijnkon, omdat de Koning van Frankrijk de vijandelijkhedenreeds had aangevangen, nam hij afscheid te Berlijn enreisde, met achterlating van zijne bagage, met postpaar-den over de sneeuwvelden door Silesi?? naar Weenen,eene reis welke niet zonder gevaar in negen dagen â€”



??? even spoedig als de brievenpost â€”â–  door hem werd vol-bragt. In het doel zijner reis echter was eene kleine veran-dering gekomen. Nog in Berlijn ontving Hop een nieuwafschrift van der Staten resolutie van 20 September,waarin het vroegere aanbod van mediatie veranderd wasin dat om alle goede en meest krachtige ofSci??n bijden Keizer aan te zullen wenden tot het sluiten van denvrede. Hop vroeg daarop om inlichting over den zinvan die verandering, welke hij te meer behoefde omdathij niet wist welk antwoord aan de Porte op haar ver-zoek om mediatie gegeven was, noch ook wat de Keizeraangenomen had; die woorden goede offici??n in ruimenzin genomen, konden toch ook wel de mediatie insluiten;ten slotte vroeg Hop nog of hij die goede offici??n ookbij des Keizers bondgenooten, Veneti?? en Polen, moestprestoeren. Bij de resolutie van 25 October ontving Hop het ant-woord op deze vragen. Aan de Porte was nog geen ant-woord gezonden, omdat het verzoek nog niet

offici??el wasoverhandigd; dit hadden de gezanten naar Weenen me-degenomen om het den Nederlandschen gezant daar overte leveren; de Staten niet wetende of hunne mediatieden Keizer welgevallig zoude wezen, hadden raadzaamgeoordeeld \' offici??n te laten presteeren, wanneer de Kei-zer echter de mediatie wenschen mogt kon Hop die aan-bieden en zoude hem de noodige volmagt in dien zinworden gezonden. Overigens moest Hop ook bij de te \' Het blijft echter verwonderlijk waarom de Staten eerst in den vo-rigen geest hunne resolutie hadden genomen, daar de brief van colteehen toch genoegzaam op het verschilquot; tusschen mediatie en offici??nhad opmerkzaam gemaakt. Misschien was het wel op aanraden vancramprich dat men dc resolutie veranderde.



??? Weenen aanwezige ministers van Polen en Veneti?? dieoffici??n presteeren. Reeds eenigen tijd voor Hops aankomst te Weenenwaren de gezanten des Sultans te Pettendorf, 4 mijlen vanWeenen aangekomen, waar zij streng bewaakt werden,zoodat niemand toegang tot hen verkrijgen konde. Menhad het strijdig met het volkenregt geoordeeld om ge-zanten van den vijand ad conspectum principis toe telaten, en hen daarom niet tot Weenen willen laten ko-men; ondertusschen had men naar Veneti?? en naar Po-len geschreven om hun te vragen hoe zij daarover dach-ten.quot; Van deze behandeling hadden de Turken vroegereen precedent gegeven met een keizerlijk gezant, hetgeennu tegen hunne gezanten aangevoerd werd, en dezen temeer hinderlijk was , omdat hun accreditief bij den Keizervervat was in een eigenh?¤ndigen brief van den Sultan,welken zij, op straffe van verlies van hunne hoofden, nietmogten afgeven dan in handen des Keizers. Maurocordatihad een briefje aan Hamel Bruyninck

geschreven met ver-zoek om bij hem te komen, aangezien hij hem gaarnewilde spreken en een brief aan H. H. M. had over tegeven. Hop zocht hierop verlof te krijgen om tot hemte gaan, maar de hofkanselier von Straetman kon ditniet toestaan. Dit lag niet aan onwil, hij had hem zeergoed ontvangen en hem van des Keizers genoegen overder Staten bezending verzekerd zoowel quot;ten respecte vande Turksche zaken, als ten aanzien van hetgeen bijFrankrijk nieuwelijks ondernomen is tegen den Keizer,het rijk en den Staat, waarover Z. M. gezind was in deuitterste vertrouwelijkheid met den Staat desselfs soonaauw gealli??erde te correspondeerenquot; â€” maar hangendedie kwestie mogt niemand tot den Turk toegelaten wor-den. Toen Mauracordati verzocht werd aan den courier,welke hem het antwoord van Hop bragt, den brief aan



??? H. H. M. mede te geven, weigerde hij dit, terwijl hijlater aan den Secretaris van Hop, met hetzelfde doelgezonden, verklaarde dien eerst dan te kunnen afgeven,wanneer hij Hop in persoon sprak. Terwijl dus Hop\'s pogingen om zich met de eene partijin verbinding te stellen, schipbreuk leden, ondervondhij bij de andere niet zoo\'n gunstig gehoor als hij metreden had kunnen verwachten. In eene conferentie metde graven von Kinsky, von Straetman en von K??nigs-eck, speciaal belast met de Turksche zaken, begon deeerste eenige bezwaren tegen het aanbod van H. H. M.te opperen. Hij vreesde dat hunne offici??n schadelijkzouden kunnen werken, omdat de Fransche gezant nietnalaten zou de Turken voor te houden dat H. H. M.in deze kwestie ge??nteresseerd waren, omdat zij op desKeizers onver deelden bijstand tegen Frankrijk rekenden;het was dus twijfelachtig of die offici??n wel nuttig zijnzouden, daar hun invloed door Frankrijk zeker zou onder-mijnd worden. Hop betuigde

zijne verwondering over dieredenering, door Cramprich waren de Staten aangezochthunne offici??n te presteeren, dat die reeds goed gewerkthadden, bewees de komst van het Turksche gezantschap, enom nu zoo bang voor het vervolg te zijn, daartoe was geenreden, bovendien verbonden zij tot niets en konden dusniet schaden; de vraag of de Keizer der Staten offici??naannam, kwam eigenlijk niet meer te pas, omdat hij hunin der tijd deze verzocht had. De juistheid van Hop\'s re-denering erkende men, Kinsky beweerde echter niets vandat aanzoek van Cramprich af te weten en verontschuldigdealdus zijne opmerking, en ten slotte noodigden zij Hop uitom den Keizer bij geschrifte de offici??n van H. H. M. aante bieden. Hop deed dit en ontving later daarop een zeergunstige beschikking. Later, zeggen wij, want behalvedat de Weener kanselarij niet vlug werkte, was de Kei-



??? zer niet opregt voor den vrede en rekte de zaken dusgaarne \'; hij had dat besluit daarom ook uitgesteld tothij antwoord ontvangen had van Veneti?? en Polen ophet berigt van de aankomst van het Turksche gezant-schap; eerst toen Hop had aangewezen dat dienonaan-gezien het antwoord hem kon worden gegeven, en datde meeste spoed welke daaromtrent zoude worden gebruiktde meeste gratie aan het werk zoude geven, kreeg hijhet favorabel schriftelijk antwoord. Dit zond hij den 28sten November naar Holland. Den19^en December gaf hij weder een uitvoerig berigt overden Turkschen vredehandel. Van Veneti?? en Polen wasgunstig antwoord ingekomen, zij zonden gezanten zendenom hen in deze onderhandeling te vertegenwoordigen.Hop beproefde toen van den Keizer te verkrijgen dat hijden Turken audientie zou verleenen; hij stuitte daarbij echterop twee bezwaren: 1Â°. dat in oorlogstijd de Sultan ookgeene gezanten des Keizers ontving, en dat menniet wist of deze wel tot den vredehandel waren afge-

zonden , omdat zij op hunne reis te Belgrado verklaardhadden te komen om den Keizer de troonsbestijging vanden Sultan Achmet mede te deelen. Hop merkte daarte-gen aan dat het punt van den vrede wel degelijk genoemdwas in den brief van den Markgraaf van Baden, welke ineffecte als hun credentiaal moest beschouwd worden, endat men dit vroeger toch reeds had geweten blijkens de 1 9 .Taiiuarij 1689, aan Z. H. quot;Dan ick mach Uw H. niet verbergendat men van een extreem phlegme moet wesen voorsien om gedulde-lyck te k??nnen passeren de lenleurs, waermede eene saecke van datgewicht en nootwendicheyt even als die van weynigh belangh wertgehandelt en men wil mij doen gelooven dat de oorsaecke daervanalleen aan het naturel van dit hoff is te rapporteeren en dat men vojrde rest nu meer als voorheen tot den vrede inclineert, \'t geen hetvervolgh sal verifi??eren,quot;



??? berigten aan Polen en Veneti?? gezonden, terwijl daar-enboven de Vezier zulks aan Colyer had verklaard.Door nog langer aan die gezanten audientie te weige-ren , zouden zij naar Gonstantinopel moeten schrijven endaarmede zou veel tijd verloren gaan; men had hunneaudientie uitgesteld tot Polen en Veneti?? geantwoord had-den, dit antwoord was gekomen en men mogt dus geenenieuwe bezwaren maken. Het alternatief hetwelk Hop stelde,dat men anders den Turk mogt bewegen om hunne brie-ven in handen van derden over te geven, werd alleen aan-genomen en hij zelf verzocht dit te bewerken; hijnam dit op zich, maar verlangde dat zij dan wat naderbij Weenen zouden gebragt worden, omdat Pettendorfhem te ver en het acc?¨s tot de gezanten zeer moei-jelijk gemaakt was. Daartegen waren eenige practischebezwaren, alleen Laxemburg, nabij Weenen, was geschikttot een verblijf voor dat talrijke gezantschap, dat menliever niet in Weenen zelf wilde hebben. GeneraalCaraffa

werd nogmaals naar Pettendorf gezonden, om degezanten te bewegen tot afgifte van hunne brieven,toen zij echter hardnekkig bleven weigeren, omdat hunnehoofden daarbij op het spel stonden, besloot de Keizerom de gezanten tot Weenen te doen naderen, hen eenuur van de stad in Entzendorff te doen verblijven enhun op Laxemburg audientie te geven; wanneer wasechter niet bepaald. Op het vaststellen van dien dagdrong Hop toen aan, hij wees op de terughoudendheidvan de ryksvorsten zoolang de vrede met Turkije nietwas gesloten, omdat zij anders bevreesd waren alleende spits tegen Frankrijk te zullen moeten bieden enverkreeg eindelijk wat hij wenschte. De audientie werdop den Januarij vastgesteld en den gezanten aan-gezegd toch vooral kort te zijn. De Januarij kwamen de audi??ntie had geeji plaats; het ceremonieel was



??? nog niet geregeld. Dit voortdurend oponthoud was te meerjammer omdat de gezanten zeer veel geneigdheid tot denvrede toonden, zonderwelken zij, naar hun zeggen, niet mog-ten terugkomen, hetgeen de sobere constitutie van hunnezaken ook nog al waarschijnlijk maakte. Hop liet niet nade noodzakelijkheid van den vrede te betoogen op de gron-den zijner instructie en diegene, welke quot;mijne geringheidquot;uit de jegenwoordige constitutie van zaken in het alge-quot;meenendie van den Keizer in het bijzonder als ter mat?Šriequot;applicabel heeft kunnen elicieeren.quot; De schuld van hetdralen met die audientie wierp men op Veneti?? en Polen,welke de brieven van credentie eerst wilden zien en ookop de moeijelijkheid, welke de regeling van het ceremoni??elgaf. Hop ging toen eens met de gezanten spreken, diehij nog te Pettendorf vond; zij spraken met groote be-scheidenheid, maar toen Hop om. hunnen brief aan H. H.M. vroeg, verklaarden zij volgens later ontvangen orderdien niet te mogen

afgeven dan wanneer Hop hun schrif-telijk kon verklaren dat de Keizer de mediatie had aan-genomen; omdat Hop niets daarvan verklaren kon, wei-gerden zij den brief af te geven en zijn betoog, dat demediatie nooit bedoeld was, stuitte op hunnen uitdruk-kelijken last af. Over den inhoud van hunne vredes-voorstellen konden zij zich evenmin verklaren zoolangzy geene audientie hadden gehad. Hop zat tusschentwee vuren, de Keizer wilde zijne mediatie niet â– â€” hijhad hem daarover nog eens laten polsen â€” en de Turkwas niet gediend van zijne goede offici??n. Wat nu? Hopvras gelast den Keizer tot den vrede te bewegen; dezehad verklaard dien wel te willen, mits pari passu metzijne bondgenooten, hoe wilden nu H. H. M. hunne tus-schenkomst in deze zaak verder waargenomen hebben?Om hierin te besluiten moesten zij veel weten dat hunonbekend was en dat Hop niet op papier kon stellen;



??? hij verzocht daarom eens naar Holland te mogen over-komen, om dan mondeling af te handelen wat te deli-caat was om bij geschrifte te melden. De Keizer achttehet ook dienstig dat hij eens naar Holland ging en Hopwachtte met ongeduld de resolutie van H. H. M. af. Dezekwam, maar te laat, gelukkig, want nu weten wij ietsmeer dan wij anders geweten zouden hebben; daaroverechter later. Het ceremoni??el voor de audientie aan den ??urk teverleenen, was ondertusschen eindelijk vastgesteld, enin eene conferentie, terstond daarna gehouden tusschendes Keizers ministers en de gezanten, droegen deze hunnevoorstellen tot eenen vrede voor De Turken onder-scheidden of men een vasten en duurzamen vrede wilde,dan wel een vrede voor eenige jaren. In het eerste gevalzoude de Keizer iets van zijne veroveringen moeten te-ruggeven, in het tweede kon hij alles wat hij nu bezatbehouden en moest men het alleen over den duur van denvrede eens worden. Zij verlangden dat

Zevenbergen vrijge-geven werd en in de oude verhouding tot de Porte mogtterugkeeren, verder dat de belegering van die sterkten, welkede Porte nog bezat, werd opgebroken en dat hangende deonderhandelingen een wapenstilstand zou gesloten worden;met dit laatste was vooral spoed noodig omdat zij reeds zoo-veel tijd nutteloos hadden moeten doorbrengen. Yan de zijdedes Keizers toonde men weinig ijver om op deze voorstellente antwoorden, niettegenstaande Hop der Turken verzoekom spoedig antwoord, ondersteunde, tot welke onder- 1 De vredesvoorstellen aan Venetie en Polen zullen ons hier nietophouden; beide Staten legden allerlei kleine moeijelijkheden aan deonderhandeling in den weg en waren nog veel onredelijker dan deKeizer; zij waren tegen de intercessie van H. H. M. en trachtten ookden Keizer daarvan te quot;dea;0uleeren,quot;



??? steuning hij bevoegd geworden was door de verklaringder Turken, dat zij de intercessie van H. H. M. aanna-men op dezelfde wijze als de Keizer die aangenomen had.Van de omgeving des Keizers gingen geruchten uit, welkeweinig goeds voorspelden; men wilde van den Turk meervragen dan deze kon toestaan, men beweerde, dat het-geen men nu reeds in bezit had, van oudsher den Kei-zer behoorde als dependentien van Hongarije, waarondermen zelfs Bosni??, Servie en Bulgarije rekende. Van deherstelling van Zevenbergen in zijn vorigen toestand wasgeen sprake bij den Keizer, en deze was eene van devoornaamste voorwaarden der Turken. Terwijl het ant-woord des Keizers nog gewacht werd, kwamen de Kei-zerlijke ministers in eene conferentie met den eisch op,om, nog voor dat men tot eenig tractaat trad, graaf Te-kely, den Hongaarschen opstandeling, zooals zij hemnoemden, in hunne handen over te leveren, opdat zij naarbehooren hem zouden kunnen straffen; de gezanten wil-den daarin

niet toestemmen, maar zeiden dat men inhet tractaat zelf eene bepaling omtrent hem kon inlas-schen en dat zij over dit punt ook de noodige ordershadden. Maar toen de keizerlijken met een nieuwen eischom vergoeding van oorlogskosten opkwamen, wilden zijniets meer hooren en braken de conferentie af, omdatzij op dien voet onmogeliik vrede konden sluiten, gelijkzij aan Hop verklaarden, wien zij hunnen bitteren noodklaagden en bijna smeekten om toch den Keizer totandere gedachten te brengen; over Tekely konden zijniet afzonderlijk handelen, tenzij dit het eenige punt vanreflectie was. De Turken, die reeds vijf maanden op eene audientiegewacht hadden, moesten nu nog eene maand onnutzien verloopen voor zij het antwoord des Keizers kregen,en toen dit kwam was het zoo onbevredigend, dat zij



??? verklaarden op dien voet onmogelijk te kunnen onder-handelen, en liever terstond te willen vertrekken zonderzich langer onnut te laten ophouden. De Keizer tochvroeg behoud van het veroverde en teruggave van alleoude dependenti??n van Hongarije, zuivering van Molda-vi?? van de Tartaren, vrijheid van alle tollen voor deonderdanen des Keizers, handel drijvende in gansch Tur-kije, uitlevering van Tekely, enz.; alles voorwaarden vooreen vasten en duurzamen vrede, geheel strijdig methetgeen de gezanten hadden voorgesteld, en iets meer toe-geven dan zij vroeger beloofd hadden, konden zij niet.Hop merkte daarop aan dat dan van de zaak wel nietszou komen, waarbij zij de schouders ophaalden. De kei-zerlijken namen hunne verklaring, dat hunne voorstellenhun ultimatum waren aan, met het antwoord dat zij danwel terugkeeren konden, en waarlijk het zag er desperaatmet de vredehandeling uit, zooals Hop zeide, die zijnebeste pogingen op beider partijen fermet?Š en onverschil-ligheid zag

afstuiten. Men zocht van de tijdsgelegenheidte profiteeren en de Porte zooveel mogelijk af te nemen.Na nog een paar conferenti??n, waarin o. a. de gezan-ten verklaarden: quod Porta neque arcem neque lapidemarcis unquam voluntario cedet, besloot men de onder-handeling af te breken, de Turken naar huis te zendenen den oorlog te hervatten. Dit laatste vond aan hethof te Weenen grooten bijval; de partij welke den oorlogaltijd gewild had, omdat men nu op zoo schoonen wegtot veroveren was, behield de overhand en de Turkengingen heen, in den beginne benaauwd, maar toch ver-klarende liever nog 10 jaren den oorlog voort te zettendan zulke onredelijke eischen in te willigen. Hop\'s werkwas dus niet door eenen gunstigen uitslag bekroond,maar men was hem zeer dankbaar voor de moeite welkehij zich gegeven had. Alleen op Colyer zou de Eer-



??? 1-27 ste Vezier reden van ontevredenheid liebben, omdatdeze hem tot eene bezending bewogen had, waarvan deuitslag zoo ongelukkig was. De zaken waarom Hop naar Weenen gezonden was,waren afgedaan en hij zoude veilig naar huis kunnengaan. H. H. M. hadden hunne goede bedoelingen zienschipbreuk lijden en de Keizer behield in het oosten dezorgen, welke zij hem zoo gaarne hadden helpen verlig-ten. Voor hen en voor Hop was echter eene pleister opde wonde. Er was nog een tweede doel voor Hop\'s zen-ding geweest, wel eene bijzaak, maar die allengs hoofd-zaak geworden was en nog meer in het direkt belangvan H. H. M. viel, In zijne instructie, den 27stcu September 1688 vastge-steld, lezen wij ook dat hij den Keizer verzekeren moestvan de constante genegenheid van H. H. M., om met hemte onderhouden eene goede vriendschap en corresponden-tie. In de verhouding, waarin men nu tot Frankrijkgeraakt was â€” hetwelk den 24sten September weder den oor-log

verklaard en terstond begonnen had â€” was die vriend-schap met den Keizer voor H. H. M. van zeer grootewaarde, zij konden die wel koopen, maar geld alleen wasaan het keizerlijk hof niet genoeg, men moest daarbijnog goede woorden voegen. Juist nu in zijne bemoeijin-gen om den Keizer verder te doen treden in de anti-Fransche politiek, slaagde Hop uitnemend en vond hijbij het Keizerlijk hof meer dan hij hopen kon gehoor.Zijne brieven behelzen meer dan ?Š?Šn feit, dat dit tenklaarste bewijst; niet alleen meldde hij bij eiken post detroepenbewegingen, benoemingen van generaals en alwat tot den oorlog in het keizerrijk betrekking had, maarook de begeerte des Keizers om met de troepen van denStaat hunne gezamenlijke of gelijktijdige operati??n teregelen; met den Prins von Waldeck, den Hollandschen



??? opperbevelhebber aan den Rijn, werd tot bevordering hier-van eene bijzondere correspondentie geopend. Hoe verder deKeizer de rijksvorsten tot eene algemeene oorlogsverkla-ring tegen Frankrijk overreedde, hoe hy met den Fran-schen gezant de Lnsignan handelde, dien hij gevangenliet nemen, omdat hij niet langs den hem aangewezenweg naar Frankrijk terugkeerde, hoe hij de Franschemanufacturen deed verbieden ^, quot;welke meer ten over-vloede en tot hoovaardij dan tot nooddruft in onze landenworden ingevoerd, terwijl daardoor groote sommen uitdezelve getrokken worden,quot; vermelden wij hier niet. Eris een feit dat zijne meening beter en volkomener be-wijst en dat niet zonder invloed op de geschiedenis ge-weest is. In eene d?Šp??che van 20 Januarij 1689 bekende Hopdat hij in verlegenheid was over zijne houding tusschenden Turk en den Keizer, zooals we reeds boven vermeld-den. Hij had daarover zoovele en importante reflecti??nvan zoo delicaten aard mede te deelen, dat het

hem on-mogelijk en ongeoorloofd was alle dezelve aan de pen toe tevertrouwen, reflecti??n, welke ook â€”â–  en wel voornamelijk,voegen wij er bij â– â€” betrekking hadden op den oorlogmet Frankrijk; hij vroeg dus verlof naar Holland te mo-gen komen om die mondeling mede te deelen. Bij dezeen volgende brieven drong hij ten zeerste op een gunstigbesluit aan; hij zeide dat de brieven tusschen Weenenen den Staat niet geheel quot;seker en correct gaan,quot; gelijkhij meermalen had ondervonden, dat hij om zijne zen-ding niet geheel onnut te doen zijn, moest overkomen,dat hij ook te Weenen best kon gemist worden, omdatHamel Bruyninck daar reeds was, hij buitendien zijn ^ Op aandrang van hop en hamel bruyninck ingevolge eene reso-lutie van 3 Dec. 1688.



??? secretaris daar laten en zelf zeer spoedig terug zijn konMen denke echter niet dat hem alleen behoefte om naarhuis te gaan,\'of eene soort van reismanie dreef. Hoewelvoortvarend in zijn handelen, was Hop niet onrustig;hij werd door den keizer bijna gedwongen om te gaan,die hem liet zeggen, dat hij ten dienste der alge-meene zaak goed vond dat hij eens naar Holland, en welten spoedigste vertrok, zoodat Hop den Februarijschreef, dat hij op reis gaan zoude, daar hij het nietlanger durfde uitstellen. Hij nam met dat besluit veelvoor zijne verantwoording, maar de redenen welke hij daar-toe had, waren bondig. De Keizer wilde een verbondmet H. H. M. sluiten, op conditi??n zoo voordeelig alsmen vroeger, wat moeite men ook gedaan en hoeveelgeld men ook geboden had, nooit had kunnen verkrijgen :voorts wilde hij den Prins van Oranje zijn plan voor denaanstaanden veldtogt mededeelen; het gold dus zaken, welkede moeite van eene reis wel waard waren. Zoo ten minstebeschouwden

het de Keizer en de ambassadeur van Spanje â€”dieby den Keizer hoog stond aangeschreven; â€” zij dron-gen op een spoedig afreizen vooral aan, daar men niet we-ten konde wat Frankrijk en Rome nog zouden verzinnen,en Hop, die de onzekerheid der brieven kende, die geencijfer had, achtte het onmogelijk de zaken op papier tebrengen; daarenboven, zeide hij, brieven repliceeren nieten mondeling vraagt men wat wil. Hij stond dus gereedom in Februarij ^â€”â–  geen aangename tijd tot reizen â€”zich aan alle ongemakken van den weg bloot te stellen.Maar zijne opoffering was onnoodig; door eene ligte on-gesteldheid en toen door het dooiweder, dat de bergwe-gen onbruikbaar maakte, opgehouden, ontving hij nogbij tijds eene resolutie van de Staten van 5 December, i Hij beloofde in negen dagen de leis naar Holland te zullen doen. 9



??? waarin zij verklaarden zijne redenen tot overkomst welpregnant te vinden, maar liem toch gelastten tot naderorder te Weenen te blijven, omdat Z. H. \'de Prins vanOranje van oordeel was, dat het ten hoogste wenschelijk wasom met den Keizer eene naanwe alliantie te slniten.Wat de Heeren wijzen moet men prijzen, maar toch ver-wekte Hop\'s blijven veel murmnratie onder de keizerlijkeministers en vooral bij den gezant van Spanje, die zijnongenoegen kort maar krachtig aan Hop uitsprak. Hopechter reguleerde zich met convenabel resignatie naar ditbevel, wapende zich met geduld en nam de pen op omte schrijven wat hij liever had willen zeggen; zijn relaaszond hij met den eersten post (24 Febr.) aan den Prinsen met een volgenden (27 Febr.) aan H. H. M. Von Straetman knoopte zijne openingen tot het slui-ten van eene naauwe alliantie tusschen den Keizer enden Staat, zoowel om in den oorlog als na den daar-op volgenden vrede zamen te gaan en gemeenschappe-lijk, ook met Engeland, de

overmagt van Frankrijk tefnuiken, aan de voorstellen tot het aangaan van eenenaauwere alliantie voor een paar jaren door baron vonGoes 1, namens H. H. M. te Weenen gedaan, vast; welkevoorstellen, toen zeer geheim gehouden, tot geen re-sultaat geleid hadden. Ook nu weder wilde men diezaak in groot geheim behandelen, vooral omdat aan hethof des Keizers vele partijen waren, welke van eene alli-antie met den Staat en met Engeland afkeerig waren;de Franschgezinden, met wie de verwanten van den kar-dinaal F??rstemberg, de geestelijkheid, de monarchaal- 1 Von goes had toen de oude alliantie â€” die van 1681 tusschenden Staat, Zweden en den Keizer â€” hernieuwd, welke echter onvoldoendewas en den Keizer wel verpligtte H. H. M. te ondersteunen, maarnietom zelf met hunne vijanden te breken.



??? gezinden, allen die belang bij den oorlog hadden en dnsden Turkschen vrede tegenwerkten, en eindelijk de zwakkekarakters, welke den grooten hoop helpen vormen, eensge-zind waren, zochten den Keizer te bewegen tot den vredemet Frankrijk. Dit deed daartoe voorstellen genoeg, zooweldoor middel van den Paus en zijnen Nuntius te Weenen alsdoor den Keurvorst van Beijeren \\ en door die kanalenkwamen den Keizer telkens nieuwe aanlokkelijke voorwaar-den tot herstel van den vrede ter oore. De Keizer, die in denbeginne zich door Frankrijk beleedigd gevoelde en opwraak bedacht was, al moest het hem nog zoovele pro-vinci??n kosten, had zich tot nog toe goed gehouden ÂŽen standvastig geweigerd, maar men wist niet of hij altijdzoo vast in zijne schoenen zou blijven staan en achtte hetdaarom niet ondienstig hem door een tractaat te binden,ten einde de eendragt onder de bondgenooten te consoli-deeren. Vooral de ambassadeur van Spanje, de marquisd\'Este Bourgomagno,

spoorde den Keizer daartoe aan enbragt het door zijn aandringen zoover dat aan Hop denoodige ouvertures gedaan werden. Om de geheele on-derhandeling zoo geheim mogelijk te houden, achttemen het beste middel dat Hop naar Holland vertrok,onder pretext van particuliere zaken; de andere middelenvan correspondentie, of eene buitengewone bezending ofom die voorstellen door den gezant te \'s Hage te latendoen, konden achterdocht verwekken en minder gunstigwerken, daar men in den Haag over von Cramprich niet ^ Iets later verklaarde de Keurvorst zelf aan Frankrijk den oorlog,daartoe vooral overgehaald door de belofte des Keizers dat liij dan hetopperbevel over een legerkorps zou voeren. 2 Te Regensburg had de Keizer het voorstel laten doen om Frank-rijk tot vijand van de gansche Christenheid te verklaren, evenals denTurk vroeger en frans I in 1544. Den 24stcn Januarij 1689 werd indien zin besloten. Zie h. martin, op. cit. XTV: 103.



??? bijzonder tevreden scheen. Het vertrouwen hetwelk deKeizer in den gezant der Staten bewees te stellen, omdathij diens ministerie boven dat zijner eigene gezanten ver-koos % was voor Hop bijzonder eervol. Von Straetman had zijn voorstel, na eene korteuitweiding over des Keizers anti-Fransche gezindheiden politiek, aldus geformuleerd: quot;of het niet dien-stig soude wesen tot bevordering van eenen bestendi-gen wederstand tegen Vranckryck en haere adherenten,een nader concert met den anderen te maecken, daer-door wedersijds interessen souden mogen werden te saemegesett en met soodaenige reciproque conventi??n byeen-gevoegt, dat men tegens alle syrenes zich nu en hiernamochte verseeckeren.quot; Tot dezen algemeenen zin bepaaldemen zich, in de bijzondere bepalingen van dien wildede Keizer als eerste in rang, niet treden; wanneer de Sta-ten hem een ontwerp aanboden, zou hij zeer gemakke-lijk daarmede zijn en de zaak spoedig haar beslag krij-gen. Toen. Hop echter over de

grondslagen sprak ennaar het een en ander vroeg, noemde von Straetman,alleen als zijne particuliere meening, deze vereischten op:1Â°. de Keizer wenschte eene alliantie of- en defensiefgedurende den oorlog, en na den vrede perpetueel de-fensief, wanneer een van de partijen tegen den inhoudvan dien vrede werd aangetast; 2Â?. beide allianti??n moes-ten uitdrukkelijk tegen Frankrijk en zijne bondgenootengemaakt worden; tegen wien men SÂ?. den oorlog metalle magt te land en te water voeren moest; 4Â?. partijenverbonden zich om niet dan gemeenschappelijk den vredete zullen sluiten; 5o. de voorwaarden van dien vrede â€”zoo men die in deze alliantie wilde noemen, moesten 1 Men wilde hop zelfs eene volraagi van den Keizer medeleven omvoor hem die alliantie te sluiten.



??? zijn overeenkomstig de Munstersche, Osnabrugscke enPyreneescbe vredestractaten; 6Â?. partijen zouden contra-heeren ook voor hunne bondgenooten, of dezen de be-voegdheid toekennen om tot de alliantie toe te treden;70, wegens de gegronde vrees dat Frankrijk Spanje naden dood des Konings zoude nemen, zouden H, H. M.de erfopvolging in dat rijk aan het Oostenrijksche huisguarandeeren; 80. H. H. M. zouden verder door hunnegoede offici??n bij de Keurvorsten medewerken tot de be-noeming van des Keizers oudsten zoon tot RoomschKoning. Eene negende voorwaarde voegde daarbij nogde Spaansche gezant, die verlangde dat men de bondge-nooten van Frankrijk, welke zich niet van hem afscheid-den , ook als algemeene vijanden zoude beschouwen. Nog voor dat Hop dezen brief had geschreven â€” den22sten Februari] â€” besloten de Staten-Generaal hem ver-gunning te geven om de reis naar Holland te onderne-men, maar toen Hop die resolutie ontving was de

nood-zakelijkheid geweken; ten minste hij had bij zijne mis-sive slechts zaken van bijkomend belang te voegen welkebest op papier konden behandeld worden. Hop gingnatuurlijk niet, hij zoude anders de resolutie, welke deStaten naar aanleiding van zijne missive nemen zouden,misloopen en deze zaak, waarmede de Keizer zooveelhaast maakte, noodeloos vertragen; hij drong dus lieveraan op eene spoedige toezending van een project en denoodige volmagt met authorisatie om de punten van ge-ring belang, onder voorbehoud van ratihabitie, te mogenvaststellen. En nogtans meer dan vroeger drongen ?¨nvon Straetman ?¨n de Spaansche gezant bij Hop aan dathij toch vertrekken zoude omdat waarlijk groote noodza-kelijkheid daartoe bestond. Hop meende desniettemin tenaoeten blijven om nadere orders van H. H. M. af tewachten, maar hij zond ditmaal (10 April) een courier



??? om zijn nood te klagen welke, hem van H. H. M. eenespoedige verlossing nit deze pijnlijke positie mede moestbi\'engen. Zijne positie te Weenen was dan ook zeer on-aangenaam, en hoe eerder daaraan een einde gemaaktwerd des te beter. Den 21Â?\'Â?-Â? April bij expresse courierkreeg hij uit den Haag de zoo reikhalzend verlangderesoluti??n, waarbij hem volmagt werd gegeven om debedoelde alliantie volgens het bijgevoegde ontwerp tesluiten. Het ongeduld van het Weener hof was bevredigden de satisfactie waarmede men der Staten resolutie vernamen Hop daarna behandelde, was groot. Het ontwerp wasopgesteld en bijna unaniem aangenomen naar de gegevenswelke Hop uit von Straetman had vernomen: partijen be-loofden elkander opregte en eeuwigdurende vriendschap,bevordering van elkanders welvaart en wederkeerige hulptegen alle schade: tegenover Frankrijk zouden zij met alhunne magt handelen en zamen overeenkomen over de bestemiddelen om daaraan de grootst

mogelijke afbreuk te doen;geen der partijen zoude de wapenen mogen nederleggen zon-der de toestemming van de wederpartij, en dit ook nietvoor dat alles terug gebragt zijn zou op den voet der oudetractaten; niet dan met onderling goedvinden zoude mengezamenlijk en ter goeder trouw over den vrede, onder-handelen, en was die gesloten, guarandeerde men debepalingen daarvan reeds nu elkander wederkeerig tegen-over Frankrijk, en wanneer dit, na dien vrede, een derpartijen weder aanviel of in hare regten krenkte, zou deandere haar terstond te hulp springen. De bepalingen om-trent de Spaansche successie \' en de keuze van een Roomsch 1 De Staten haddei- in dat artikel de successie aan den Aartshertoggeguarandeerd, de Keizer wikle dat liever veranderd hebben in guarantieaan het Oostenrijksche huis als meer met de algemeenheid van zijnregt strookende; het werd zoo ook vastgesteld.



??? Koning namen de Staten over, zij zagen echter lieverdat die bij afzonderlijke en geheime artikelen werdengeregeld. H. H. M. zouden den Koning van Engelanden de Keizer dien van Spanje uitnoodigen om tot hettractaat toe te treden, terwijl de andere bondgenootenwelke zulks wenschen mogten , daarin zouden worden op-genomen. Der Staten ontwerp was dus geheel conform den wenschvan den Keizer zoodat deze, toen Hop het hem in hetLatijn vertaald aanbood, daarin veel genoegen vond enhet bijna zonder verandering goedkeurde. Om de zaakzoo geheim en zoo spoedig mogelijk te doen afhandelen,besloot de Keizer om slechts twee commissarissen tot hethouden van de noodige conferenti??n en het opstellen van deartikelen te benoemen, en het ontwerp niet door de handenvan zijnen geheimen raad te laten gaan. Bij die conferen-ti??n kwamen buiten de onderwerpen van het tractaat, welkegaaf werden aangenomen, nog de volgende punten tersprake. De Staten hadden eenige

bekommernis dat deKeizer, met twee oorlogen op de hand, dien tegen Frankrijkaan zijne bondgenooten zou overlaten en wenschten dusom daartegen eenigzins zeker gesteld te worden dooreene verbindtenis des Keizers om een vast getal troepen,b. V. 30,000 man, tegen Frankrijk in het veld te hou-den. De Keizer ging die verpligting niet gaarne aan,hij beweerde dat in de woorden: met alle magt, reedsgenoeg gezegd was, dat hij daardoor reeds tot meer ver-pligt was, omdat men toch dit tractaat ter goeder trouwzou opvolgen terwijl die bepaling een schijn van wantrouwenverraad4e. Hop deed het zijne om dat quot;denumbrement vanforcesquot; opgenomen te zien, doch men was daartoe niet tebewegen, vooral niet daar de Keizer toch reeds 30,000 manaan de westzijde ei??ectief in het veld had; hij gaf dat ver-langen dus op om geen ongenoegen te verwekken vooral daar



??? men in Holland toch het tractaat daaraan niet wilde ac-crocheeren. De Keizer had nog de volgende wenschen:1quot;. om den Hertog van Lotharingen in dit tractaat tebegrijpen, hetgeen weinig bezwaren konde geven omdathet als het ware een uitvloeisel was van de Pyreneeschetractaten, waarnaar men de bepalingen van den toekom-stigen vrede wilde regelen; 2o. dat voortaan alle twistenover grensscheiding, tusschen den Keizer of het rijk enden Staat gerezen, door commissarissen zouden wordenbeslecht, en dat de achterstallige subsidi??n aan denKeizer verschuldigd, spoedig zouden worden afbetaald. Het tweede punt werd terstond in het tractaat opge-nomen; het eerste echter moest Hop overlaten aan degoedkeuring van H. H. M., hij kon daarover niet opeigen gezag beslissen, en de Ministers, die dit begrepen,drongen daarop niet meer aan. Het derde punt had echter eenige meerdere zwarigheidin; hoewel de Ministers zeer wel inzagen dat dit nietin het tractaat te huis behoorde, moesten zij om

dennood der schatkist, daarop toch blijven staan, te meeromdat, naar zij beweerden, H. H. M. vroeger eenige be-taling beloofd hadden. Voor die beide oorlogen wasgeld, veel geld noodig, en de Keizer had bijna niets. Hoptrachtte zooveel mogelijk daarover heen te praten, hij zeidedat hij ongelast was op-dit punt en dus niets kon beloven.Hij kreeg het toch zoo ver dat het tractaat geslotenwerd zonder dat daarin van die subsidies gesproken werd,welke nu alleen aan de goedgunstigheid van H. H. M.werden aanbevolen ^ Hop drong ook bij dezen aan omtoch iets, al waren het maar een honderd duizend njks- 1 Eenige dagen later disponeerde de Keizer al vast op de Staten,maar deze lieten zich van de betaling excuseeren, daar zij reeds zooveelte betalen hadden.



??? daalders te geven, omdat dit den Keizerlyken zoo zouverheugen en dankbaar maken. Het tractaat werd tusschen Hop en de commissarissenden 12dequot; Mei 1689 opgesteld en geteekend ; daarop werdhet naar Holland gezonden ter ratificatie Men bleef nogaltijd op spoed â€” ook hierin â– â€”â–  zeer aandringen, enwas over het algemeen buiten mate verheugd over hetsluiten van deze alliantie quot;die, \'t is seecker, den Keizerinseparabel van den Staet maecken sal, zoodat voortaenniet als alles goets van hier sal wesen te wachten,vooral omdat de Staat heeft toegestemd in de puntenvan de verkiezing van den roomschkoning, die den Keizeren de Keizerinne in het harte raken.quot; De ratificatie vanden Staat bleef â– â€”gt; als naar gewoonte â– â€”â€? langer uitdan men verwacht had. Zulk werk kostte in de Repu-bliek altijd enorm veel tijd; maar toen zij kwam ver-heugde men zich des te meer, want juist dat wachtenhad ongerust gemaakt en de vrees opgewekt dat

deStaat, vooral wat de inclusie van den Hertog van Lotha-ringen betrof, moeijelijkheden zou maken. Dit was echterhet geval niet, en toen men die ratificatie ontving enalle wenschen bevredigd waren, was het groote werkafgeloopen en tusschen den Keizer en den Staat eentractaat gesloten dat onder den naam van het GrootVerbond, op de gebeurtenissen in Europa een overwe-genden invloed gehad heeft. Gedurende Hop\'s verblijf te Weenen â– â€”â–  van 4 No-vember 1688 tot half Augustus 1689 â– â€”â–  was de ge-daante van de zaken in Europa geheel veranderd: Frank-rijk had den oorlog weder begonnen ÂŽ en Prins Wil- ^ Zie dumont, Corps Diplomatique, VII, 2, pag. 229.quot; De oorlogsverklaring van louis XIV tegen den Keizer is vanSeptember 1688. Dumont-, Corps Diplom., VII, 2, pag. 170; die



??? lem III was naar Engeland overgestoken. De Keizerontving van dit laatste feit â€?â€”â–  het eerste gevoelde hijmaar al te goed â€?â€”â–  berigt door den brief van den Prinsvan Oranje den dag voor zijn onder zeil gaan aan hemafgezonden. De Keizer las dien met genoegen, Jiijvoelde zich door dit bewijs van vertrouwen van denPrins gestreeld, en het viel hem me?? dat de Prins veelgematigder was dan hij had durven hopen Natuur-lijk was hij wel eenigzins bezorgd over het lot van denKoning van Engeland, maar meer nog over de zaakwelke deze vertegenwoordigde. Want voor den persoondes Konings had de Keizer geene achting, zijne politiek,welke door Frankrijk werd voorgeschreven, mishaagde hemten hoogste, maar aan de andere zijde was het verdrij-ven van een vorst van zijnen troon, eene hoogst ge-wigtige en bedenkelijke zaak. Daarbij kwam de vreesvoor reactie, dat men de Roomschen van het roer vanden Staat verwijderende, hun de roede wel eens te hardzou kunnen doen voelen. De

Keizer, vroom Katholiek,was bang voor eene uitroeijing van zijn geloof in Enge-land en was dan ook zeer verheugd over de gematigd-heid welke de Prins tegenover de Katholieken beloofde,eene belofte, waarop hij te meer staat kon maken, daarhij wist dat de Katholieken in de Nederlanden zachtbehandeld werden. Maar die stemming des Keizers omvertrouwen te schenken aan maatregelen tegen de over-heersching der Katholieke godsdienst beraamd, was nietaan zijne vrijzinnigheid te danken, zij werd alleen ver-oorzaakt door den afkeer welken hij tegenwoordig vanFrankrijk had, en men kan veilig zeggen dat, zoo hij niet tegen de Picpubliet der Nederlanden van 16 November 1688. DuMONT, ibid.,pag, 212. Vgl. KLTJIT, Index Chronol. Feder., Nquot;. 759.1 Zie Bijlage Nquot;, 2.



??? met FraBkrijk ware in oorlog geweest, liij zoo onbekrom-pen niet over des Prinsen onderneming zou gedacht heb-ben. Hij was door de Jezu??ten opgevoed, en nu zegteene spreuk, welke aan hun collegie wordt toegeschreven:quot;het doel heiligt de middelen;quot; het doel was hier fnui-ken van Frankrijks overmoed en magt, en het kon alleenbereikt worden tot schade van de Roomsche godsdienst;deze dus werd opgeofferd aan den haat tegen Louis XIV.De waarheid hiervan blijkt duidelijk uit het feit dat,toen Prins Willem Koning Willem geworden was, mendraalde met hem te erkennen, tot Engeland aan Frankrijkden oorlog verklaard, of zich daartoe verbonden had.Dit neemt niet weg dat men die expeditie naar Enge-land toch gaaf en in haar geheel goedkeurde, zoowel we-gens het laaghartig gedrag van Jacobus, als wegens deaanmatigingen der Katholieken; de Keizer bewees de ar-gumenten van verdraagzaamheid en het erkennen vangevestigde regten zeer goed te kennen, al bragt

hij zejuist niet in praktijk; terwijl hij de Katholieken in En-geland aan de genade van den Prins aanbeval, liet hijzelf eens op een dag alle Gereformeerden en Luther-schen uit Ofen zetten. Dat was echter niet meer daneene kleine inconsequentie. Den brief des Prinsen be-antwoordde hij uiterst vriendelyk en uiterst vlug^ â€”6 dagen na de ontvangst. Hij betuigde zijnen dankvoor het hem geschonken vertrouwen, ried den Prins degrootste gematigdheid, zoowel jegens den Koning alsjegens de Roomsche godsdienst aan en wees hem tenslotte op zijn eigen voorbeeld, zoo als hij in zijne erf-landen drie godsdiensten gelijkelijk beschermde ^ DePrins zal daarover wel de schouders opgehaald hebben,maar dat men zich de moeite gaf om te liegen, bewees \' Zie Bijlage NÂ?. 3.



??? ten minste den goeden wil jegens hem. Natuurlijk bleefdie gunstige stemming niet altijd even ongestoord, erkwam wel eens een wolkje voor de zon, want het hofdes Keizers was zeer verdeeld en zelfs de partij, welketegen Frankrijk was, telde menigen tegenstander van deexpeditie naar Engeland K Dan eens uitte zich die te-genstand in direkte aanvallen tegen Prins Willem enmaakte men den Keizer opmerkzaam dat dat vertrou-wen des Prinsen weinig te beduiden had, want dat hijhem eerst den dag voor zijn vertrek, toen niets meeraan de zaak te veranderen viel, geschreven had; danweder omhelsde men de partij van Koning Jacob en re-deneerde van gevaar voor de godsdienst, het aanwendenvan zachter middelen dan juist de overtogt van eenvreemden Prins aan het hoofd van een leger, en zochtmen den Keizer te bewegen om door zijne bemiddelingde geschillen tusschen den Koning van Engeland en zijnvolk tot eene redelijke schikking te brengen. Dit laatstevond ook bij de Ministers, anders Prins

Willem nietongenegen, gehoor; het was een halve maatregel, enals zoodanig voor menschen die altijd bezwaren hebbenen eene zaak niet met hart en ziel aanpakken, zeer aan-nemelijk , maar het bleef natuurlijk bij praten, gedeel-telijk omdat men begreep en ook wel wist dat de Prinsdaarmede in het geheel niet zou gediend zijn, gedeelte-lijk ook omdat zij, zoo als Hop hun zeer lakoniek ver-telde, daarmede wel eens te laat zouden kunnen komen.De Koning van Engeland zelf en zijn gezant te Weenen,Oarlingfort, deden het hunne om den Keizer voor zichte winnen, maar zij konden dit niet gedaan krijgen;vooral stond hun daarin hunne erkende Franschgezind-heid in den weg, welke zij de onhandigheid hadden ook ^ Zie Bijlage Nquot;. 4.



??? nu nog te laten blijken. Het werk van Hop, die reedsvoordat de Heeren Staten hem zulks bij resolutie van22 November uitdrukkelijk gelastten, ijverig in de weerWas om de quaade impressi??n die de vijanden van degoede zaak zouden verbreiden, als ware het een gods-dienstoorlog dien men tegen Engeland aanving, tegen tewerken, was oneindig veel gemakkelijker, hij verheugdezich ook hierbij weder in den steun van den gezant vanSpanje en vooral vond hij bij de Ministers eenige dispositieom zijne redenen goed te keuren, hetgeen te Weenenenorm veel beteekende. Eens had Hop echter een zwarenstrijd. Het was toen de declaratie van den Prins teWeenen was aangekomen, daaruit toch zag men metschrik dat de gevolgen van de expeditie verder gaanzouden dan men aanvankelijk had gedacht; zich zei ven nukortzigtigheid te verwijten, dat ging niet, men beschul-digde dus den Prins maar van den Keizer te hebbenbedrogen. Men zag toen voor het eerst â€” beweerde ditalthans â€”

dat de expeditie wel kon uitloopen op ver-drijving van Koning Jacob en zijne familie, omdat dePrins nu de successie van den Prins van Wales dispu-teerde en vroeger had verzekerd dat hij niets tegen deWettige successie zou ondernemen. Want daargelatennog quot;dat een soodanig disput soude wesen een gevaar-lijk exempel,quot; wenschte men wel de opvolging van denPrins van Wales behouden te zien, omdat men op denEngelschen troon een Roomschen Vorst zeer begeerde.I^at gerucht van de onechtheid des Prinsen van Wales^as natuurlijk ook naar Weenen overgewaaid, en ookdaar besproken. Koning Jacob gaf zich veel moeite omde echtheid te verdedigen, hij had daarover onder an-deren aan een voornaam personaadje aan des Keizers^of geschreven: quot;qu\'il n\'avait jamais ?Št?Š capable d\'uneImposture aussi ex?Šcrable que celle de la supposition



??? d\'un Prince de Galles; qu\'il ?Štait vrai qu\'il ?Štait au d?Š-pourvu parce qu\'il ne s\'?Štait point attendu que ceux quile touchaient de si pr?¨s entreprendraient quelque chosecontre lui, mais que si le vent continuait ?  ??tre encorequelque temps contraire on le trouverait ?  la teste debonnes troupes.quot; Nu was men van de onwaarheid vandie geruchten over de geboorte des Prinsen van Waleswel niet overtuigd, maar men geloofde gaarne dat zeonwaar waren. Toen men dus den Prins van Oranjeaanviel, zeide Hop dat men te Weenen toch wel nietkon denken dat de Prins van Oranje aan de echtheid dergeboorte geloofde en dat dus zijne verzekering van nietste willen ondernemen tegen de wettige successie, in hetgeheel niet streed met zijne latere declaratie. De eenigedie zich daarop met Hop in een twist over de echt-heid der geboorte inliet, was de graaf von Straetman, eengoed Jezu??t; hij hield zich echter bij de regtskwestie enbepaalde zich alleen tot de beweering dat de regel quot;paterest quem nuptiae

demonstrantquot; was eene quot;praesumtio iuriset de iurequot; en dus onaantastbaar; Hop die zelden gele-genheid had om zijne regtskennis te luchten, hield nu eenzeer geleerd dispuut met hem en kwam vooral op metde onderscheiding dat men in casu niet het vaderschapbetwistte, maar het moederschap, dat dit was eene quaestiofacti welke door het parlement kon en moest worden uit-gemaakt, zoo als de geschiedenis van Engeland reeds eenvoorbeeld opleverde dat het parlement uitspraak had ge-daan in eene kwestie van erfopvolging ; eindelijk, datvreemden daarmede niets te maken hadden. Het was alleen maar een oogenblik van schrik geweestwelke de Oostenrijksche Staatslieden zoo had doen rede-neeren ; een paar dagen later waren zij als een bladgekeerd en maakten hunne excuses over het gesprokene,dat alleen was te wijten aan hunne bezorgdheid voor de



??? Uoomsche godsdienst, en dit kon men hun niet kwalijknemen. Men gaf toen Hop de verzekering dat de Keizerin het generaal de expeditie als ten goede aanzag omdathij in Z. H.\'s voorzigtigheid zulk vertrouwen had, datde genomen mesures genoegzaam zekerlijk zouden kun-nen succedeeren, dat men zich dus niet moest stoorenaan discoursen die van terzijde gevoerd werden, omdatde menschen groot part in eene zaak nemen schoon zijom particuliere redenen belet zouden mogen worden omzich daarvoor uiterlijk te interesseeren. Later toen de tijdingen van het slagen van des Prinsenexpeditie kwamen, toen men zoowel door zijne ophelde-ringen en verklaringen als zijne daden gerust was gesteldover de behandeling en het lot van de Katholieken inEngeland, verminderde allengs de kracht van de oppo-sitie, en het was alleen maar als het ware pour acquitde conscience, dat men nog eens sprak van de belangenvan de Katholieken en het plan om een gezant naarEngeland te

zenden die daarvoor zoude moeten waken.Dit was weinig ernstig gemeend en er kwam niets van.Toen de verdrijving van Koning Jacob een fait accompliwas, brak men met dezen geheel en beantwoordde zijneklagten met de verklaring dat het zijn eigen schuld was,dat men te Weenen het al lang gezegd had % dat i Ook Koningin cheistina van Zweden, keurde het gedrag van jacobuszeet af. In een van hare opmerkelijke brieven â€” te vinden bij akchen-Holtz, M?Šmoires pour servir ?  l\'histoire de chkistine, Reine de Su?¨de,Amst. 1751, 4to, tom, II, p. 282-297, â€” schreef zij uit Rome: quot;Lesaffaires d\'Angleterre sont dans un pitoyable ?Štat. La bigotterie, lesJ?Šsuites et les moines ont perdu le Roi et j\'avais pr?Šdit sa ruine il ya longtemps. Si le Prince d\'Orange r?Šussit comme je le crois, dansson entreprise, ce sera une formidable que l\'Angleterre et la Hollandeunies sous une m??me t??te et sous une telle t??te qu\'est celle de cePrince, qui a un m?Šrite personnel et extraordinaire

Je suis fort trom-p?Še ou il taillera de la besogne ?  la France.quot; 4 D?Šcembre 1688 ?  OU-



??? hij echter niet naar goeden raad had willen luisteren, maarzich geheel in de armen geworpen had van Frankrijk,hetwelk een der grootste vijanden van het Katholieke ge-loof was, de heiligste eeden en verbonden schond en zichniet schaamde om zich met Barbaren â€” Turkije â€”â–  teverbinden. Men draaide dus Koning Jacob voor goedden rug en gaf den ongelukkigen nog een schop toe,maar was daarom niets vlugger met de erkenning vanWillem III als Koning van Groot-Brittani??. Eerst toenhet groot verbond gesloten en Engeland\'s toetredingdaarin verzekerd was, volgde die erkenning in het laatstvan Junij 1689. Toen de ratificati??n van het Groot Verbond uitgewis-seld waren, mogt Hop naar huis terugkeeren; hij wascirca twee jaren afwezig geweest en had in dien tijd hetgeluk gehad twee belangrijke tractaten tot stand tebrengen. Gedurende die twee jaren had hij aan twee hoveneene hoogst-aangename positie gehad, ?¨n bij den Keur-vorst van Brandenburg, ?¨n bij den Keizer was hij zeergezien en van beiden

ontving hij zeer vele bewijzen vanwelwillendheid; van den Keizer zelfs bragt hij een blijkmede dat niet alleen zijn nageslacht, maar ook zijne voor-zaten tot in het geslacht â€?â€” dus tot en met JacobHop, den vader van den vroeger genoemden Jan Hop,koopman te Amsterdam â€” zou versieren; bij besluit van8 Junij 1689 verhief hem de Keizer tot den adelstandmet den rang van ridder van het heilige rijk. veilkrans. Tn haren brief aan denz. van 11â€”21 December, zegt zij vanden Prins van Oranje: mais j\'estime et j\'admire le Prince qui se rendsi digne de sa fortune. Den 22steii Januarij 1689 schreef zij: quot;Maisjevous feray une autre pr?Šdiction : c\'est que l\'Angleterre et la Hollandeunies, comme elles le sont ?  pr?Šsent feront trembler toute l\'Europe ellui donneront bient?´t de dures loi X\' et par mer et par terre. Souvenezvous de moi,quot;



??? VIERDE HOOFDSTUK. gezantschap naar en vehblijf in engeland. 1689 tot 1692.



???



??? Hop, van Weenen in Holland teruggekomen, deed inde zitting van de Staten-G-eneraal van 10 Augustus 1689rapport van zijne bemoeijingen aan de Duitsclie lioven.Daarna keerde hij naar Amsterdam terug. Doch slechtsvoor zeer kort, want eene week of zes later werd hijweder opgeroepen om zich ten dienste van den lande opweg te begeven, ditmaal naar Engeland bij KoningWillem III. Het was op verzoek van dien vorst, die,toen hem mededeeling gedaan was van Hop\'s rapportvoor zooverre het den Staat en Engeland te zamen betrof,den wensch had te kennen gegeven, dat Hop naar En-geland zoude worden afgevaardigd, ten einde hij van hemmondeling alle bijzonderheden zoude kunnen vernemen.De Staten, wien des Konings wenschen bevelen waren,besloten daarop den ID\'^en September Hop naar Londente zenden, niettegenstaande zij aldaar reeds, behalve dengewonen gezant van Gitters, een buitengewoon gezant-schap hadden (dat, waarvan Witsen deel

uitmaakte). Zijmeenden echter dat Hop\'s zending slechts van zeer kortenduur zijn zou. Dit meende iedereen, ook de Koning, diezijne verwondering te kennen gaf dat men Hop een nieuwpouvoir medegegeven had, â€” altijd als Extra-ordinairEnvoy?Š -â€” daar hij het best met het oude had kunnendoen. Maar de uitkomst leerde anders, het werd weder 10*



??? veel langer dan men gedacht had en in plaats van eenzeer korten tijd, op zijn hoogst noodig om den Koningvolledig in te lichten, was Hop ca. twee en eenhalf jaar inEngeland, behoudens de tusschenpoozen welke de Koningzelf in Holland doorbragt, wanneer Hop in zijn gevolgterugkwam. Tot zijn langer blijven werkten verschillendeoorzaken mede, vooral dat de Koning zeer weinig tijdhad om Hop\'s verslag te hooren; slechts ter loops naeene zitting van zijnen raad kon hij hem audientie ver-leenen \' en zoo werd het half Februarij voor Hop geheelhad afgedaan. Dat viel in Holland geheel en al uit degis; reeds in het begin van December lieten eenige ledenvan de Staten zich wrevelig uit over Hop\'s wegblijven,ze weten dit hem en toonden daarover niet weinig onge-noegen en jalousie. Het schijnen de Amsterdammers ge-weest te zijn, die deze redeneeringen als inleiding voorde vijandelijkheden voerden, ten minste de resolutie vande Amsterdamsche Vroedschap van 29 December,

waarbijHop op bitsen j hoogen toon gelast werd terug te keeren,omdat de Heeren zijne diensten noodig hadden geeftaanleiding genoeg om zulks te vermoeden. De raadpen-sionaris Heinsius deed zijn best om die Heeren tot beda-ren te brengen en hen te doen afzien. van de terugroe-ping, maar dit gelukte hem niet. De Koning stoordezich daaraan echter weinig, hij zeide dat ook hij Hop\'sdiensten noodig had en dat deze dus moest blijven, om-dat het algemeen belang boven het particulier belang vande stad Amsterdam ging. Hop zat er erg mee in; hij 1 Het zal wel wat overdreven zijn. Ho?? schreef dit echter den1 veten Februarij 1690 aan de Staten. 3 Zij waren anders hop persoonlijk niet ongenegen. In 1689 deedAmsterdam hem de eer aan van hem op de nominatie voor Raadpensio-naris te brengen. Zie wagenaar Gesch. v. Amst. I: 685.



??? trok zich de zaak zeer aan â€” wel wat te veel, zeiHeinsius â€” maar om te blijven had hij goede redenen:de Koning verlangde zulks, hij was door de Staten-Generaal gezonden en mogt dus niet heengaan dan opuitdrukkelijk verlof van deze, en het gewigt van dezereden had hij vooral het vorige jaar leeren gevoelen, toenhem zijn plan om uit Weenen voor korten tijd een reisje naarHolland te doen, zoo erg kwalijk was genomen, dat hijvoor goed van zulke plannen genezen was en zich niet meeraan te veel ijver zou bezondigen. In dezen geest schreefhij den Heeren van Amsterdam, en verklaarde hun overi-gens gereed te zijn om terug te keeren; wilden zij dit,dan moesten zij maar bij de Staten-Greneraal eene reso-lutie bewerken tot zijne terugroeping; zonder deze konnoch mogt hij gaan. Willem III hield Hop gaarne bij zich,hij stelde prijs zoowel op zijne kennis van \'s lands zaken enbijzonder van die van Amsterdam, als op die welke hij aan deDuitsche hoven had opgedaan; Hop

had veel gezien en goedgezien, en in een tijd, toen Willem III zijne plannen tegenden algemeenen vijand beraamde, kwamen hem de in-lichtingen , welke Hop hem over de bondgenooten gevenkon, zeer te stade. Daarbij kwam dat Hop vele relati??nhad; in Amsterdam was hij opgevoed en opgegroeid, hij waslid der magtige regeeringsfamili??n, zoowel door geboorteals aanhuwelijking, verder door zijn ambt met alle lig-chamen der regeering altijd in aanraking geweest, en konden Koning, waar deze zulks van noode had ??f de ver-langde inlichtingen terstond geven ??f die doen gevendoor zijne vrienden; van de hoven, welke hij bezocht had,was hij met eer en aanzien vertrokken; hij had bij denKeizer vrienden of goede kennissen achtergelaten, alsden marquis d\'Este of den graaf von Straetman, doorwier toedoen hij te Weenen, b. v. zoolang de keizerlijkegezant nog niet op de Haagsche conferentie verschenen



??? was, kon bewerken of vernemen wat de Koning wenschteVerder was Hop â– â€” hoe woordenrijk ook â€” boven alleseen man van handelen op wien men rekenen kon, en in eentijd waarin gehandeld moest worden, in een land, waarWillem weinig of verdachte medewerking van zijne on-derdanen ontving, was hem znlk een man dubbelwaard. Eindelijk: Hop was in den bekenden twist van1684 met Amsterdam tegen Willem III geweest, maarbehalve dat die twist reeds lang vergeten was, is hetniet noodzakelijk dat Prins Willem hem daarover eenkwaad hart toedroeg. Hop was wel een der voornaamstestrijders geweest, maar meer een man van het eerstegelid dan een bevelhebber; hij bekleedde in de stadtoen die betrekking, welke hem het meest vooraanstelde,maar toch alle zijne daden aan de lastgeving van zijnehoogeren onderworpen maakte. Hop zelf wist zoo goedwelke des prinsen stemming omtrent hem was, dat hijin 1687 over de tegenwerking sprekende, welke hij in Ber-lijn van

den Franschen gezant ondervond, het uitstrooi-sel van dezen, als ware hij bij den Prins in ongenadegevallen, als belagchelijk vermeldde. Het was dan ookniet om den Prins door vleijerijen voor zich te winnen ^ d\'Este had het eerst aan hop geschreven; den 29sten November 1689bedankte deze hem daarvoor en deelde hem het een en ander overden politieken toestand mede. Dienzelfden dag schreef hop aan vonstraetman; hij drong bij hem aan: lÂ?. dat de Keizerspoedig iemand zouzenden naar de Haagsche conferentie, en 2Â?, om de akten van inclusievan den Koning in het Groot Verbond spoedig uit te wisselen. Deneaen December schreef hij dat von kaunitz als gezant te \'s Hagezeer welkom zou zijn en dat zijn vroeger verblijf te Londen aan hethof van Koning jacob geene zwarigheid gaf. Nogmaals in het laatstvan December drong hij bij straetman aan dat de Keizer toch aanHamburg wilde bevelen om den Franschen gezant bidal van daar teverwijderen.



??? dat hij hem uit Weenen op het berigt van zijne verhef-fing tot den troon van Groot-Brittanni?? een brief zond,waaruit de hoogste achting en liefde voor zijne zaaken persoon doorstraalde. Wij deelen dien hier mede *om eens te laten zien met hoe groote vreugde Hophet gelukken der expeditie naar Engeland vernomen had,en onderwerpen hiermede aan het oordeel van een iederof daarin niet een sterk gevoel van eerbied en gehecht-heid , met waardigheid is uitgedrukt. Hop was een goeden bekwaam Amsterdammer, maar door zijn Averken opeen ruimer en grooter tooneel had hij een beter en groot-scher inzigt in de zaken gekregen en had zijn schooneaanleg zich vrij kunnen ontwikkelen. Hop was een goedvaderlander geworden, reeds voor dat vele zijner mede-burgers dit\'werden, en had als zoodanig de zaak vanden Prins van Oranje omhelsd. Vandaar die ijver, waar-mede hij te Weenen in het belang van des Prinsen expe-ditie gesproken en gehandeld had; vandaar die

bezorgd-heid, toen hij te Weenen de vermaning ontving om denPrins te waarschuwen dat hij toch voor zijn leven zoudewaken, omdat uit Frankrijk geruchten waren gekomenvan plannen tot e?Šn moordaanslag , te meer waarschijn-lijk, omdat men in Frankrijk den Prins als verdrijvervan zijn schoonvader, buiten de wet en niet als eengewoon vijand beschouwde, maar als een tegen wien allemiddelen geoorloofd waren Hop was een trouwe die-naar van Willem III en zijne politiek geworden, daarvanstrekt ten bewijze die vertrouwelijke briefwisseling tusschen 1nbsp;Zie Bijlage Nquot;. 5. 2nbsp;Brief van 16 Januarij 1689 uit Weenen aan den Prins geschreven;martin Histoire de France. XIV: 16. zegt dat louis XIV se serait crudeshonnor?Š, s\'il avait employ?Š Ie poignard ou le poison contre un seulhomme. \'T is mooi gezegd â€” maar juist?



??? Hop en den Raadpensionaris Heinsius, welke Hop metgeen zijner^ voorgangers zoo druk had gevoerd. Hop bleef te Londen en het zou den Heeren vanAmsterdam zeer berouwd hebben, zoo hij ware terugge-keerd. Amsterdam â– â€”^ d. i. de regeering aldaar â€” wastoen niet in eene gunstige stemming jegens den Koning;het had gehoopt dat het bij de troonsbestijging vaneen Hollander op den Engelschen troon, voordeelenvoor zyn handel zou verkrijgen, welke het nimmer oftenooit van anderen zou hebben kunnen verwachten. DeKoning was dan ook door het Amsterdamsche lid vanhet buitengewone gezantschap, dikwijls lastig gevallen omherroeping van de navigatie-akte en het toestaan van anderevoordeelen aan den Amsterdarnschen handel, welke hijals Engelsch vorst onmogelijk kon verleenen. Amsterdamwas gemelijk daarover, het had veel voor de expeditiegedaan en maakte daarvoor nu aanspraak op beloonin-gen , welke buitensporig mogen heeten ^; toen die gewei-gerd

werden, toen de Engelschen â€” was het wonder?\'â€”achterdochtig werden en de Hollanders, vooral de Am-sterdammers, minder vriendelijk bejegenden, toen de En-gelschen zelfs zwarigheid maakten met de terugbetaling vande kosten der expeditie â€” en dat was verkeerd â€” nam diegemelijkheid van Amsterdam een ernstig karakter aanen werd wrevel, onwil en tegenwerking. Het buitenge-wone gezantschap was in de tweede helft van Novemberteruggekeerd; in December riep Amsterdam Hop uitLonden terug â€” was het met het oog op hetgeen ge-beuren zou, wij weten het niet â€” en in het beginvan Januarij 1690 zette het eene zaak op het touw, welkeontwijfelbaar zijne ontevredenheid bewijst. De zaak was ^ Dat deze elscli buitensporig was oordeelden reeds toen Hollandschestaatslieden, zie wagenaae XVI: 42,



??? deze: volgens de oude privil?Šgi??n werd de jaarlijkscheverkiezing van 7 schepenen, door den stadhouder gedaanuit eene nominatie van 14 personen, door de regeeringvan Amsterdam den 28sten Januarij aan den Stadhouderopgezonden en waaruit deze zoo spoedig de keuze moestdoen dat reeds den Februarij die Schepenen in dienstkonden treden. Wanneer de Stadhouder in den Haagwas, leverde dit geene moeijelijkheid op, wanneer ergeen Stadhouder was â€” bij deszelfs afzijn stond in hetprivil?Šgie â€” was verordend, dat die keuze door het hofvan Holland zoude worden gedaan, maar wanneer deStadhouder van den Haag afwezig was en zoo verre datdie keuze niet bij tijds in Amsterdam kon vernomenworden, dan rezen er moeijelijkheden. Dit geval hadzich vroeger wel eens voorgedaan, maar zonder stoornis;ook het vorige jaar â€” Januarij 1689 â– â€”â–  had men daaropiets weten te vinden en toen de nominatie naar Enge-land was opgezonden en eerst in Maart

de benoemingwas gevolgd, waren de dienende schepenen tot zoo langin hunne betrekking gecontinueerd K Doch reeds toenhad Amsterdam eenige moeijelijkheid gemaakt, het hadde nominatie bij het hof van Holland ingediend, maardit had, buiten Amsterdam om, die naar Londen opgezon-den en toen dus de keuze door den Koning werd gedaan,had Amsterdam d-aarop geene verdere aanmerkingen ge-maakt en de zaak was daarmede afgeloopen. Nu ech-ter â€”. 5 Januarij 1690 â€” warmde Amsterdam die we-der op; het diende een heftig vertoog in de Staten-Verga-dering in, waarbij het eischte dat het in deze kwestiegelijk kreeg, dat de keuze door het hof van Hollandzoude worden gedaan en het weigerde de gemeene lastente betalen, zoolang zijn zin niet werd gevolgd. Dat Resolutie van Holland 2 Febr. 1089.



??? was nu ten hoogste onredelijk, het was een controvers-punt, het privilegie waarop het neerkwam i, van 1581,zeide dat de verkiezing van schepenen uit eene nomina-tie van 14 personen, staan zou aan den stadhouder en,in deszelfs afzijn aan die van den Eaade van Holland.Quaestieus is nu wat beteekent dat afzijn; Amsterdambeweerde dat het was afwezig zijn, de anderen en teregt,gelooven wij, zeiden dat het privil?Šgie twee gevallenonderscheidde, dat de Stadhouder er is of dat hij er nietis, alias dat er geen Stadhouder is, b. v. wanneer naden dood van den Stadhouder voor de benoeming vaneen opvolger die keuze moest gedaan worden; zou mendat afzijn kunnen opvatten als: bij afwezigheid, dan moester bij staan vanwaar, tegenwoordigheid of afwezigheidin het algemeen, wanneer die niet aan het begrip vaneene plaats zijn verbonden, beteekenen niets. Daarbijkwamen nog meer twistpunten en zoo werd het eene zaakvan gewigt. Dat Amsterdam nu dat geschil opwierp,is in

zooverre niet kwalijk te nemen, maar de wijzewaarop ÂŽ, de bedreigingen, waarmede het dit deed, ver-bitterden de zaak zeer en vonden algemeene afkeuring,zoodat geen lid der Staten-Vergadering van Holland zichaan zijne zijde schaarde. Alsof het nog niet genoeg wasgreep Amsterdam eene nieuwe gelegenheid, om onaan-genaamheden te verwekken, aan. Willem Bentinck, desKonings boezemvriend, was door hem tot graaf vanPortland verheven; toen hij in Januarij 1690 in Hollandkwam ÂŽ en weder, als van ouds, zitting wilde nemen in 1 Zie Handvesten van Amsteidam, pag. 40. 3 Vgl. de resolutien van Holland van 12 en 22 Maart 1690, ook dievan 7 Febr. 3 willesi III schreef aan heinsius den s*!â„? Januarij 1690: quot;Je suisfort alarm?Š de Ia conduite d\'Amsterdam, quand je consid?¨re quelles



??? der Staten-Vergadering als lid der ridderschap, verzettezich Amsterdam daartegen hij ellen lang vertoog en â€”het kon zich niet van uitersten onthouden â– â€” verklaardealle hesluiten, welke in Portlands tegenwoordigheid zoudengenomen worden, voor nietig en van onwaarde. Daaropvolgde dat Amsterdam zijne vertegenwoordigers uit devergadering terugriep en daar alleen den PensionarisBors van Waveren liet, om te zien en te hooren \\ Dezaak liep hoog en hield velen in Holland lang bezig. KoningWillem was daarbij regtstreeks betrokken, hij wist dit enwas geen oogenblik in twijfel wien dit alles eigenlijk gold.Aan Bentinck had hij op zijn vertrek naar Holland mede-gedeeld hoe hij die kwestie van schepenen wilde geschikthebben en in plaats dat die kwestie afgedaan werd, werdzij nu met nieuwe onaa,ngenaamheden verwikkeld. Overhet algemeen kwam hem de zaak niet onverwacht; hijhad reeds te voren iets daarvan vernomen uit eenbrief van Heinsius, waarbij deze hem

mededeelde datBurgemeester Munter hem voorbereid had op moeijelijk-heden, welke over de verkiezing van schepenen zouden ont-staan. De Koning had zich daarover toen zeer verwon-derd getoond; hij had die niet verwacht en zag daaruitdat de regeering hem weinig genegen was 2; men deed peuvent en ??tre les cons?Šquences tant pour moi, que pour le bienfutur de l\'Europe enti?¨re. J\'ai jug?Š convenable d\'envoyer le comte deroKTLAND ?  la Haye avec des instructions qu\'il vous communiquera etauxquelles je me r?Šf?¨re; veuillez l\'assister en toutes choses et vous ouvrirconfidentiellement ?  lui;quot; de grovestins o. c. t. YI: p. 196. 1 Resol. Vroedschap Amsterdam 12 Januarij 1690: Resol. Holland,18, 20, 28 Januarij 1690. 3 v?¨el juists ligt in het gezegde van de grovestins o. c. t. VIII;p. 290. Ce n\'est pas son tr?´ne qu\'il d?Šfend, c\'est la libert?Š du con-tinent, qui exige CÂ?u\'il se maintienne sur le tr?´ne; ce n\'est point Am-sterdam qu\'il veut r?Šduire au silence, mais

l\'int?Šr??t de la cause g?Šn?Š-



??? liem groot onregt, daar hij de stad zeer genegen was enhaar als de beste stad van de republiek aanmerkte; hijhoopte zelfs van die genegenheid ondubbelzinnige bewij-zen te geven door, wanneer zijn rijk geheel tot rust ge-bragt was, hare commercie te bevoordeelen. Maar omvan zijne regten als Stadhouder afstand te doen, datwas te veel van hem gevergd, daartoe zou hij nooitbesluiten en veeleer, ware het noodig, tot bewaringvan zijn regt terstond naar Holland overkomen. In dezengeest schreef Willem aan Heinsius met last om ditzijn gevoelen aan Burgemeesters van Amsterdam bekendte maken, en Hop schreef een brief van bijna denzelf-den aan zijn neef Witsen, wel niet op last des Konings,maar toch met de bedoeling om\'\' hem op de hoogte tebrengen en door hem de Amsterdammers met het ge-voelen van den Koning voorloopig bekend te maken.Deze brief was van den S\'^en Januarij, dus geschrevenv????r dat Amsterdam zijn vertoog had ingediend, maarWitsen natuurlijk eerst na den S^en

ter hand gekomen.Toen dat vertoog in Engeland was bekend geworden,schreef Hop den IT^eu op last des Konings aan Burge-meesters , en\' deelde hun, behalve het reeds gemelde, mededat ook Z. M. gelijken eerbied voor de privilegi??n hadwaarvan zij zoo hoog opgaven, dat hij daarom zijne reg- rale exige qu\'A: ne s\'oppose pas, dans son int?Šr??t exclusif ?  ce quipeut contribuer au salut universel. Ainsi quancl le parlement ou laville d\'Amsterdam se mettent en opposition avec Guillaume, l\'humeurque celui ci en ?Šprouve, ne provient point de ce qu\'on lui dispute telleou telle pr?Šrogative, de ce qu\'on cherche ?  cinconscrire son autorit?Šcomme roi ou comme stadhouder; non elle provient de l\'id?Še que cetteopposition doit compromettre une cause sacr?Še, la cause g?Šn?Šrale, etqu\'il sera temps de crier ?  la tyrannie int?Šrieure, soit en Augletene,soit en Hollande, quand on sera parvenu ?  mettre l\'existence des deuxpays ?  l\'abri des atteintes de l\'ennemi du dehors,



??? ten zoude handhaven en dat hij de Heeren van Amster-dam verantwoordelijk stelde voor alle onaangenaamhedendie uit deze zaak, welke met het langer aanblijven vande dienende schepen zoo gemakkelijk had kunnen geschiktworden, zouden voortvloeijen. Den 24stcn schreef Hop hunweder over dezelfde zaak, nu met bijvoeging van den twistover den graaf van Portland. Over het laatste punt voerdehij vooral aan dat ?¨n Portland ?¨n de Koning in deze kwestieop eene lijn stonden, want dat, wanneer men Portlandals vreemdeling uit der Staten vergadering wilde weren,omdat hij vreemden adeldom verworven had, men denKoning niet meer als Stadhouder beschouwen moest,want dat ook hij dan door het aannemen van de Engel-sche kroon vreemdeling geworden was; Amsterdam er-kende nu wel den Koning als Stadhouder te willen hou-den, maar dan was er ook geene reden om Bentinck alsvreemdeling te beschouwen. Burgemeesters antwoorddendat zij volgens eed en

pligt meenden te handelen, datzij die niet verzaken konden, maar dat het hun leeddeed dat de zaak zooveel ongenoegen veroorzaakte. Ditzeiden zij, maar om de zaak goed af te maken dedenzij niets, zij bleven veeleer den strijd hardnekkig voort-zetten Maar zij vonden ditmaal hunne partij, zijstonden geheel alleen, de andere leden waren eendragtigtegen hen, en hoe magtig ook, daartegen was Amsterdamniet bestand. Amsterdam moest zich op genade overgevenen het vroeg zelf (11 Maart) om het gebeurde te verge-ven en te vergeten ^ Het leverde de nominatie wel inaan de Staten van Holland en niet aan den Koning, 1nbsp;De Edelen stonden aan het hoofd van den tegenstand tegen Amster-dam. Zie de Deductie der Edelen in Holl. Mere, van 1690, blz. 90.Amsterdam antwoordde met eene Justificatie der sustenue van Amst.Holl. Mere. 1690, p. 26; vgl. Resol. Holland, 27, 28 Januarij 1690 2nbsp;Resol. HoU. 12 Maart 1690.



??? maar deze verzonden die aan den Koning en deze verkoosen zond zijne keuze direkt aan den Schout xan Amster-dam. En zoo ging de zaak in het vervolg tot desKonings dood. Amsterdam had dus geheel het onderspit gedolven.En gelukkig, want het had in den hoogsten graad on-gelijk, niet zoozeer in zijne opvatting van de zaak zelveals in de wijze waarop het zijne meening wilde doordrij-ven en niet minder in de eigenlijke beweegreden welke bijdien twist voorzat. Dat dit de teleurstelling was welkehet over het. weigeren van de gevraagde belooning â€”daargelaten het buitensporige van de vraag â€” voor zijnediensten had opgevat, begreep Koning Willem toen hijbeloofde de commercie der stad te zullen bevoordeelen,wanneer het in zijn rijk rustig zoude zijn en zoodramen die geheime drijfveer kent, begint men de geheelezaak uit een geheel ander oogpunt te beschouwen en zietdaarin â– â€” het regtspunt ter zijde gesteld â€” het bewijsvan de kleingeestigheid der Amsterdammers, die alleenWillem III

in zyne plannen zochten te dwarsboo-men, omdat hij hun niet in alles ter wille was. Debetuigingen van de Burgemeesters van Amsterdam datzij volgens eed en pligt niet anders konden handelen,verliezen dan veel van hare waarde, en uit hun verzoekdat het verhaal van het gebeurde uit de Notulen zouworden geligt, zou men durven opmaken dat zij zelvedaarin weinig eervols zagen. Wat ware Nederland zonder Amsterdam, die uitroepis zeer juist, maar hoe gelukkig is het niet geweest datAmsterdam niet zonder Nederland kon, en daarin dik-wijls zijn tegenwigt vond. Ja men moet eerbied en ont- ^ Ook c. VAN BYNKEESHOEK, Quaest. Juv. pub]., Libr. IF, c. 1,p. 187, pielt, voor Amsterdams rogt.



??? zag hebben voor de grootheid van Amsterdam, waar hetdie ten dienste van het gemeen in de waagschaal legdeen waar het in de nre van dreigend gevaar geene opof-fering ontzag voor de redding van Nederland; maar hetis te betreuren dat Amsterdam zich alleen in de ure vangevaar van de verpligtingen welke zijne grootheid hem op-legde, rekenschap gaf, dat het, om eene vergelijking tegebruiken, alleen op Zon- en feestdagen in zijne groot-heid voor den dag kwam en versmaadde om bij het werkvan de weekdagen voor te zitten en een krachtig aandeelte nemen aan de taak welke Nederland vervullen moest. De Heeren van Amsterdam hadden nu, gelooven wij,geen berouw dat Hop bij den Koning was, zoowel ge-durende als na dezen twist zouden zij toch meer op hetlid hunner regeering als hunnen voorspraak bij den Ko-ning kunnen rekenen da,n op den gewonen gezant, vol-gens de gewoonte uit Zeeland gekozen. Een direkt be-roep op Hop\'s voorspraak deden

Burgemeesters in Meitoen zij hem verzochten om bij den Koning alle kwadeimpressi??n weg te nemen welke hij over de beschuldigingenvan Jan Hol, tegen hen zoude kunnen opvatten. DieJan Hol was een spion met brieven van Louvois in denzak gevangen genomen; die brieven hadden geen adres,en Hol kon dus vrijelijk beweeren dat hij aan een derBurgemeesters van Amsterdam, Appelman, die moestbezorgen. Hij had verder een fraai verhaal gedicht vande verstandhouding dier Heeren met Frankrijk, maarhad later weder de waarheid daarvan geheel ontkend.Hij zat reeds lang in de gevangenis en geene regtbankwilde zich over zijne zaak kompetent verklaren. Nu wistnaen in het geheel niet wat te gelooven; voor de schuldder Amsterdammers was eigenlijk evenveel te zeggen alsvoor hunne onschuld; zij hadden het vroeger wel eensgedaan en aan de andere zijde was er geen bewijs dan



??? eene verklaring, later terug getrokken. Het was denHeeren van Amsterdam echter niet onverscliillig wat mengeloofde, en bij den Koning lieten zij daarom door Hophunne quot;onnoozelheidquot; bewijzen. Hop met de noodigestukken gewapend, deed zijn best en verklaarde aan eenieder die het maar hooren wilde, namens de Heeren vanAmsterdam: quot;dat sij soo veel als ymand in de gantschewerelt een horreur en afschrik hadden van alle hetgeenein de minste smaeckte nae onbehoorlijcke corresponden-tie met den vijant en bovenal met dien hatelijcken, denConing van Yranckrijckquot; Hop slaagde uitnemend;Koning Willem zeide blijde te zijn dat Jan Hol zijnebeschuldigingen tegen Appelman had terug getrokken,welke hij nooit gedacht had dat waar zijn konden; datdie Jan Hol een schelm was, maar dat hij de gissingvan de Amsterdammers dat Hol op eigen hand die cor-respondentie had aangevangen, weinig aannemelijk vondterwijl hij eerder geloofde dat de vijand deze zaak ophet touw

had gezet. De zaak liep daarmede af. Jan Holwerd eerst in December gevonnisd en van Appelman ofzijne collega\'s was geen sprake meer Hop bleef intusschen maar te Londen; hij was er nureeds zeven maanden en met zijn verslag aan den Ko-ning al lang gereed. Had hij zich in den beginne on-gerust gemaakt dat hij niets te doen hebben en het geldvan den Staat te gemakkelijk verdienen zou, die vreeshad men welwillend weggenomen, door hem zamenwer-king met van Citters in alle voorvallende zaken te beve- 1 Brief van Burg. v. Amst. aan hof van 5 Mei 1690. De aange-haalde zinsnede is uit de memorie dienende tot informatie van hop. 3 Wagenaae, XYI, Bijv. p, 32â€”42. Zie ook stlti??s, vervolg opaitzema, 3 D. 31 Boek, p. 17. Wagenaae, Gesch. v. Amst., 6^ stuk,p. 169â€”177. Secr. Resol. Holl. 22 Maart 1690. Resol. Stat.-Gen.,2 Februarij 1691.



??? l(jl len, terwijl de Koning hem alle joostdagen bij zich lietkomen om hem te zeggen wat hij voor hem te schrij-ven had, omdat hij zelf zoo weinig tijd daartoe had.Later, toen ook de secretaris van de admiraliteit vanAmsterdam, Hiob de Wildt, naar Holland terugkeerde,kreeg Hop daarbij de zaken die deze had waargeno-men en voerde hij ook met hem eene briefwisseling overhet uitrusten en zamenstellen van de Engelsche en Hol-landsche vloten; zoo ook met den Advokaat van Dam,Secretaris van de Oost-Lidische Compagnie over het ver-leenen van convooi en het zamenvoegen der Engelscheen Hollandsche koopvaardijschepen \'; beide briefwisselin-gen zijn zeer uitvoerig en kunnen voor hem, die belangstelt in eene naauwkeurige wetenschap van deze feitenzeer interessant zijn. Hop kreeg echter nog ander werk.Dennbsp;Februarij namen de Staten eene resolutie, waarbij zij hem gelastten om den Koning naar Ier-land te volgen. Hij had daarin bijzonder weinig lust.Vooreerst

begreep hij het nut er niet van; H. H. M.gelastten hem om het belang van den Staat waar te 1 De briefwisseling met van dam behandelt echter niet de in 1691gehouden beraadslagingen in het parlement over de Oude EngelscheCompagnie, welke zaak door maoaulay in zijne History, Dl. Vl,p. 239 seq. en VII, p. 125 en 284, zeer breed behandeld wordt.Macaulay haalt daarbij meer dan eens de brieven van jacob hop aande Staten-Generaal aan, en deze zijn daarover ook zeer uitvoerig. Inde brieven van hop aan heinsius , de v??^ldt of van dam is over diezaak echter zeer weinig te vinden. Alleen in een brief van 16 No-vember 1691 aan Mr. p. van dam lezen wij dat men de oude Oost-Ind. Comp, beschuldigde van meer te handelen naar Hollandsch inte-lest dan dienstig was. Hop voegt daarbij dat de Engelschen jaloerschtegen de Hollanders zijn, en dat, als men eenig belang te Londenlieeft men veel dexteriteit en adresse moet gebruiken. De Koning wasvoor het behoud der oude

compagnie wegens het belang van de Hollan-ders ; ook vele anderen waren daarvoor, hoewel om andere redenen.



??? nemen in hetgeen zij van tijd tot tijd hem zouden aan-bevelen. Dit beteekende nu bitter weinig, hij zou dusaltijd op orders moeten wachten, alvorens hij iets zoukunnen doen en, omdat de gewone zaken te Londen ble-ven en de buitengewone volgens den kortsten en secreet-sten weg direkt aan den Koning en Stadhouder gingen,bleef voor Hop niets over dan het schrijven van nouvellesquot;dat gantsch niet en is van mijn genie of speculatie.quot;Hij wenschte niet tot courantier te worden gebruikt,daartoe ware een minder persoon beter geschikt, gelijkdan ook alle andere mogendheden zich slechts door se-cretarissen bij den Koning in Ierland lieten vertegen-woordigen , en hij de eenige envoy?Š in diens gevolg zijn zou.Daarbij kwam dat de reis naar en het verblijf in Ierlandalles behalve aangenaam waren; alles, zelfs het hoogstnoodige moest medegenomen worden, zoodat alle voornamepersonen, die den Koning volgen zouden, een schip huurdenvoor hunne provisie, om hen langs de kusten en rivieren

ach-terna te komen. Hop zond den Staten eene specifieke opgavevan alles wat hij noodig zoude hebben en deze legden hemdaarop den 12den Mei toe voor aankoopen eene som in eensvan/ 6?œ00, en een daggeld van / 25, buiten de kosten vanden overtogt. Later, op de klagten van Hop dat hij metdie/25 onmogelijk kon toekomen, verhoogden zij hunneeerste resolutie. Hop ging met den Koning en verbleefbij hem in Ierland tot half Augustus; de gebeurtenissenvan dien togt zijn te goed bekend dan dat wij daarbijbehoeven te verwijlen. Al was het niet van zijn genie,Hop schreef nouvelles \', en niet voor hij te Londen kwamkreeg hij weder bezigheden welke hem meer aanstonden. ^ Eenige van hop\'s missiven uit Ierland werden gedrukt en in Ne-derland verspreid; in het bekende klein 4to formaat komen ze voorin alle eenigzins uitgebreide pamfletten-verzamelingen.



??? In September 1689 was door het buitengewoon gezant-schap en de Engeische Ministers een verdrag geteekend \',waarbij Engeland en de Staat hun verbond tegen Frank-rijk bevestigden en waarbij zij onder anderen verklaar-den allen handel op Frankrijk, tot zelfs. van neutra-len , te zullen verhinderen. Witsen had dat verdrag metbevende hand geteekend na â€”â–  het zij ter zijner eeregezegd, â€”â€? zich lang tegen die bepaling over de vaartvan de neutralen te hebben verzet, omdat hij zeer juistde gewigtige en onaangename gevolgen voorzag, welke zijin de betrekkingen met de onzijdige mogendheden zouna zich slepen. Koning Willem had echter met zijneMinisters zeer op die bepaling aangedrongen, al zag hijde moeijelijkheden daarvan wel in. Toen ook HeinsiusWitsen tot de onderteekening had aangespoord , deed dezezulks, en zoo was het tractaat gereed geworden. Menhad echter goed gezien, de gevolgen bleven niet uit. Deneutrale staten het meest bij dien maatregel

betrokken,waren Zweden en Denemarken, dan kwam Portugal,maar hiervoor kwam Hamburg, hoewel dit eigenlijk geenneutrale Staat was. Als lid van het rijk toch was Ham-burg verpligt aan alle rijksbesluiten gevolg te geven,maar dat verbod van handel met Frankrijk en de rijks-avocatoria waren in Hamburg nog niet afgekondigd.Hamburg had verzocht ÂŽ daarvan verschoond en in dezenoorlog neutraal te mogen blijven; het beloofde daartegenniet alleen zijne quote te ziillen betalen in de oor-logslasten, maar zelfs een present. Zulk eene ver-schooning was in vroegere oorlogen met Frankrijk 1 Zie dumont, vn, 2, p. 238. ---------------------- Jnbsp;J. ---- ^ Reeds uit Weenen schreef hop over dat verzoek van Hamburg,November en 26 December 1688 aan den GrifUer en 2 Junij 1689aan heinstus. dat verzoek van Hamburg,



??? wel eens verleend omdat zijn handel daarvan afhing,en zonder deze zeide Hamburg zelfs de rijkslasten niette kunnen opbrengen. In dit verzoek had Hamburgsteun gevonden bij Brandenburg, Lunenburg en vooralbij Zweden, hetwelk vreesde dat de Fransche handel zichanders naar Altona zou verleggen, omdat Denemarken,voor Holstein, weigerde aan de rijks besluiten gevolg tegeven. Hamburg was eene der weinige plaatsen van Noord-Duitschland waar overzeesche handel gedreven werd, enbij dezen hadden alle landen uit de nabuurschap, totzelfs Silesi?? voor den uitvoer zijner lijnwaden en garensnaar Spanje, groot belang. De Keizer was wel ge-neigd om dat verzoek in te willigen, de aangevoerderedenen, versterkt door de belofte van eenig geld, klon-ken welluidend in zijne ooren, doch hij wilde daaringeen definitief beslu.it nemen v????r H. H. M. hem daaroverhun gevoelen hadden kenbaar gemaakt, hetgeen zeggenwilde dat hij zijn besluit op de lange baan wilde schui-ven, want toen H. H. M. hun

gevoelen mededeelden,stoorde hij zich er niet aan. Engeland en de Staatdeden daarop moeite in Hamburg zelf, zoowel om denFranschen Resident van daar te doen verwijderen, om-dat door hem Frankrijk in Duitschland nog kon blijvenintrigueeren, als om Hamburg tot het verbod van denFranschen handel te bewegen. Hamburg was echter nietde ergste; het kon zijne stem niet zoo luide verheffen,en de Keizer bekreunde zich weinig om zijne r?Šclames.Zweden en Denemarken waren veel lastiger, vooral om-dat het of oude bondgenooten waren, of men hen tevriend wilde houden, en twee zaken tegelijk moest bewer-ken , zoowel hen te bedaren over het nemen van hunneschepen, als hen van Frankrijk af te houden. Diebepaling was eigenlijk ongehoord, dat Engeland en deStaat aan hunne onderdanen den handel op Frankrijk



??? verboden, dat stond hun vrij, zij hadden over deze tezeggen, maar om aan vrienden die zich niet in dentwist mengen wilden, te verbieden met hunnen vijandde oude betrekkingen aan te houden, en dit alleen om-dat zij met hun beiden de magt in handen hadden, omzoo misbruik te maken van hunne heerschappij terzee, was iets dat tegen alle regt en billijkheid aan-druischte. Dat men de Denen en Zweden verbood naarFrankrijk oorlogscontrebande te zenden, dat men hier-onder hout, teer enz., als materialen voor den scheeps-bouw begreep, kon er des noods nog door, maar con-fiscatie van schip en lading te dreigen voor het en-kele feit van handel drijven op eene Fransche haven,maar den Deenschen Ministers de aanvoer van Franschewijnen en mondbehoeften te verhinderen, waartoe zijonder elkander eenig kapitaal hadden bijeen gebragt,dat liep te ver. Wij gelooven ook niet dat er vroegereen voorbeeld van in de geschiedenis te vinden is. Menhad zwaar werk om de

Denen van het regt dier bepalingte overtuigen, zij klaagden steen en been, en alleen deovermagt der bondgenooten weerhield hen om tot feite-lijkheden over te gaan. Daarbij kwam nog dat ze inFrankrijk op geene betere behandeling konden rekenen.De ordonnantie van 1681 toch bepaalde dat vijandelijkgoed in onzijdige schepen geladen, deze deed confisquee-ren, zoodat bij eene strenge tenuitvoerlegging daarvan dehandel van de onzijdigen met wissen ondergang werd be- ^ Over die ordonnantie van 1681 en de conventie van 1689 zie menHAUTBFEUILLE, Ilisto??re dcs origines, des progr?¨s et des variations dudroit maritime international. Paris 1858, Titre IV, pag. 161â€”283.Het bevat veel goeds, al is bet wat sentimenteel soms geschreven; vooralde ontwikkeling van het grondbeginsel van de verhouding tusschenluindeldrijvende nati??n als de jalousie, vonden wij zeer goed. Haute-??\'exjille, pag, 203, beweert dal die ordonnantie streng uitgevoerd werd.



??? dreigd. De onzijdige schepen hadden het dus lang nietgemakkelijk; waren zij den Hollanders en den Engel-schen, die de geheele Noordzee doorkruisten, door eenigwonder ontgaan en kwamen zij bij geluk in Frankrijkaan, dan waren zij nog aan allerlei chicanes blootge-steld in het onderzoek of hunne ingeladene goederenwel onzijdig waren De meeste moeite van de twee gaf Denemarken, daar-mede waren zaken van zeer verschillenden aard in hetspel, welke niet met elkander verbonden waren, maar tochvereenigd werden om door concessi??n in eenige des tebetere voorwaarden in andere te verkrijgen. De Staatder Vereenigde Nederlanden had het meeste met Dene-marken uitstaan, hij had te denken over het sluitenvan een nieuw handelstractaat ter vervanging van hetpreliminair tractaat dat voor twee jaren gesloten, in 1690eindigde en uiterlijk tot Januarij 1691 verlengd was; hijmoest zoeken naar een expedient in den handel opFrankrijk, waarop Denemarken sterk aandrongen waartoehet reeds

verschillende voorslagen gedaan had, als omslechts aan een bepaald getal dien handel te veroorloo-ven, of om allen handel vrij te laten, met uitsluiting vanoorlogscontrebande, maar de Staat kon daarin niets toege-ven, omdat zijne handen gebonden waren door het trac-taat met Engeland; eindelijk wilde men Denemarkenoverhalen tot een verbond met Engeland en den Staattegen Frankrijk, hetzij om reeds dadelijk in werking tetreden, hetzij eerst voor later tijd, na den tegenwoordi-gen oorlog, bedoeld. Denemarken nu was in zijn hartFransch gezind % maar het was te ver van Frank- 1 Allen, Geschichte des K??nigreichs D??nemark, Kiel 1842, beweertpag. 380 dat Denemarkens handel toen zeer bloeide. 3 Zie een geheim tractaat tusschen Frankrijk en Denemarken van



??? rijk, liet was te veel aan de vloten der bondgenootenblootgesteld, om zich openlijk te verklaren, het moest dtistijd zien te winnen en trachten zoo veel mogelijk te ver-krijgen , zonder zich tot iets te verbinden. Het had er dusbelang bij om alle zaken zoo dooreen te mengen, datmen er haast niet meer uit wijs kon worden. Hetstuitte daarin echter op de eenheid van plan der bond-genooten. Deze wilden Denemarken in hun bondge-nootschap tegen Frankrijk halen, en bijzaak latendewat bijzaak was, de eischen welke tot die toetredinggesteld werden, inwilligen. Dan kwam Denemarkennatuurlijk terstond weder op met zijne verlangens om-trent de bijzaken, en er werd niets uitgerigt. Met eenander tractaat te sluiten in plaats van het preliminairtractaat, hadden de Hollanders geen haast, zij hieldenzich liever daarbij omdat dit hun zeer voordeelig was.Van expedienten in den handel op Frankrijk wilden zijniets weten al hoorden zij hunne verzoeken welwillendaan, zij wilden eene alliantie en waren

over de soortvan deze gemakkelijk; dan eens wenschten zij eene of-en defensieve, dan eene defensieve voor dezen oor-log of eerst na dezen oorlog, en kwam Denemarkenop met een eisch van subsidi??n van 600 ?¤ 700,000rijksdaalders, dan vonden zij dien eisch niet onrede-lijk en wilden zijne medewerking gaarne voor die somkoopen. Toen de zaken zoover gekomen waren en Denemarkendat hooge subsidie gevorderd had voor eene of- en defen-sieve alliantie, sloten Engeland en de Staat zich meeraan elkander in deze onderhandeling aan; tot nog toehadden zij wel in denzelfden geest maar niet te zamen l^/\'i? Maart 1691, alleen te vinden â€” in uittreksel â€” bij de reedxz,O- c. pag. 150 vlgg.



??? gehandeld. In Engeland was men over dit aanbod eenweinig verwonderd, toen in het vorige jaar â€”â–  hetwas nu Augustus 1690 â– â€”â–  Engeland eene of- en de-fensieve alliantie had voorgeslagen, had Denemarkenniet daarin willen treden, en had men alleen eenedefensieve alliantie voor na dezen oorlog kunnen verkrij-gen. Engeland had dat minimum toen maar aangeno-men in de hooja van op deze wijze Denemarken vanFrankrijk te houden, maar het zag die inschikkelijkheidniet beloond, daar Denemarken bleef weigeren om tetreden in eene bepaling, waarbij het de conventie tusschenEngeland en den Staat over den handel op Frankrijkgoedkeurde. Sedert waren de onderhandelingen wel aan-gehouden, maar er was niets tot stand gekomen, tot nueindelijk voor eenigen tijd van den Engelschen gezant uitKoppenhagen een Deensch project tot eene defensievealliantie was gekomen, hetgeen allerlei vreemde bepalingen,welke tot de zaak niet behoorden, als

eene begrootingvan strijdkrachten, den tol op de Elve, een declaratoir overden handel op Frankrijk, behelsde. Dit voorstel waseenigzins het werk van van Amerongen, den ISTederland-schen gezant, geweest, die in last gekregen had omDenemarken te disponeeren tot toetreding in het grootverbond of anders tot zoodanige alliantie, waardoor hetmet Frankrijk zoude moeten breken. Maar door ditaanbod was Denemarken weder het doel voorbijgeloo-pen, het subsidie wilde men wel toestaan, dat gaf hetminste bezwaar, maar van die andere punten wilde menniets weten, men deed daarom een tegenvoorstel om daar-van een tractaat van mutu??ele adsistentie te maken, hetsubsidie voor de te leveren troepen te geven, terwijl ech-ter het different over den handel op Frankrijk eerstzoude moeten wezen geadjusteerd en tegelijk met hetsluiten van dit tractaat afgedaan. Behalve dat men zich



??? dan niet over die andere zaken â€” toch nieerendeels in huneigen nadeel â€” behoefde uit te laten, wilde men daardoordat op deze wijze Zwedens jalousie niet zoude wordenopgewekt, hetgeen tot hetzelfde was verhonden. Dezeveranderingen en bedenkingen van Heinsius vonden ookin Engeland ingang en in eene conferentie tusschen Hop,Nottingham en Caermaerthen gehouden, werden zij aange-nomen om tot rigtsnoer voor hun volgend gedrag te strek-ken. Men bemerkte zeer goed dat Denemarken wel eenealliantie wilde sluiten, maar toch niet hostie! tegen Frank-rijk was en tusschen beide partijen wilde doorzeilen. Dat welis waar, wanneer de offensieve alliantie gesloten werd,Denemarken zich zou moeten verdedigen te land en terzee, dat dan de handel op Frankrijk van zelve ophield endeze weder des te gemakkelijker aan anderen kon wordenbelet, maar omdat Denemarken toch eigenlijk weinig ge-neigdheid hiertoe bezat en dit toonde door de ongehoordeeischen, alle van eene

moeijelijke discussie, welke het daar-mede verbond, begreep men dat men beter deed met alleente trachten om zooveel mogelijk troepen van hem te ver-krijgen ; dit was het eenvoudigste, want met de betalingwas alles afgedaan. Het had veel meer troepen dan hetonderhouden kon, het wilde deze echter niet gaarne af-danken en het eenige wat dus overbleef was, dat het eenzeker getal, b. v. 12,000 man, aan Engeland, den Staaten Spanje overdeed. Reeds den || Augustus 1689 ^ was eene conventie ge-teekend over het verhuren van 7000 man Deensche troe-pen; men wilde die nu echter gaarne tot 12,000 manbrengen, maar Denemarken, hoewel daartoe niet onge-negen, maakte zwarigheden en verlangde van de bondge-noten buiten het subsidie nog voordeelen voor den handel ^ Zie de reedtz o. c, pag. 146; dumont, Vil, 2 p. 237.



??? op Frankrijk. Lang bleef Denemarken aandringen op debepaling dat aan een 50tal Deensclie scliepen de han-del op Frankrijk zou worden veroorloofd, maar hetmoest dit opgeven en aan de conventie over dien handel,welke in Junij 1691 werd ge teekend, was een veel rui-mer beginsel ten grondslag gelegd. De handel op Frank-rijk werd aan de Denen veroorloofd, d. i. te zeggen, deDenen mogten naar en uit Frankrijk handel drijven,doch altijd direkt naar Denemarken of eenig neutraalland, de Deensche schepen mogten niet dan in ballastvan de eene Fransche haven op de andere varen, mogtengeene havens der bondgenoten aandoen dan in geval vanstorm, maar in geen geval daar, waar de Fransche goe-deren verboden waren, deze invoeren op verbeurte vanschip en lading. Ter voorkoming van lorrendraaijerijenzouden geene paspoorten worden uitgereikt dan aan De-nen of aan hen, die bij hun verzoek tot naturalisatie alsDeensche onderdanen, beloofden om tien

jaren minstensin Denemarken te blijven wonen. Contrebande was ver-boden en men maakte eene lijst op van hetgeen daar-onder te verstaan was; daarin waren buiten de ge-wone artikelen, masten, teer en andere, welke tot deequipage ter zee en te lande dienden, opgenomen. Dezeconventie was een gevolg van een declaratoir des Ko-nings van Denemarken van den IQ^ien Mei 1691, waarbijhij verklaarde welke regelen hij bij het verleenen van pas-poorten voortaan zoude volgen, ter voorkoming van fraude.Maar het was als of Denemarken zich voor den Staat altijdzeer onverstaanbaar uitdrukte, want ook nu weder wer-den ophelderingen gevraagd, welke in December gegeven,de conventie als het ware hernieuwden ^ Daarin komt 1 Verg. DE KEEDTZ p. 152 ylgg. conventi??n van 20â€”30 Junij en8â€”18 Deo, 1691.



??? omtrent het nemen en vervolgen van koopvaardpchependoor de kapers of oorlogschepen van den vijand opDeensche of Noorsche kusten, eene merkwaardige h?Š-paling voor. De Koning had verklaard zich te zullenverzetten tegen feitelijkheden op zijn territoir gepleegden de aangevallen schepen te zullen beschermen, maarverklaarde nu nog niet te willen dulden dat eenig kaperof oorlogschip des vijands eenig koopvaardijschip zoudevolgen en uit zijne havens nazeilen, binnen 24 uren nahet vertrek van het koopvaardijschip ^ Bij die conventie was dus veel gewonnen, H. H. M.hadden het onhoudbaar systeem, van allen handel opFrankrijk te beletten, opgegeven en, mogten de neutralengeene Fransche waren in Engeland, de Nederlanden ofhet Duitsche rijk invoeren, dan was dit meer het gevolgvan bepalingen van staatsregt dan van internationaal vol-kenregt. De uitvoering der conventie was echter niet zoo vol-komen als men wel gerekend had. Engeland wilde haarniet ratificeeren,

omdat zij slechts eenzijdige beloften desKonings van Denemarken bevatte en ook omdat het deHollandsche ratificatie, welke het meende letterlijk te moe-ten volgen, niet kon goedkeuren. Ondertusschen ginghet voort met het nemen van Deensche schepen en erWas dus wel wat beschreven papier meer, maar niemandstoorde zich daaraan. De Deensche schepen werden voort-durend gemolesteerd en de grieven hielden aan. Tot nieuwevoorstellen was dus weder gelegenheid genoeg, zij werden ookgedaan doch daarvan kwam niets; zoo sloeg DenemarkenVoor om de kusten van de Noord- en Oostzee onzijdig te ver- ^ Niet geheel juist is dus de opgave van ha??tepeuille, p. 244, datbepaling het eerst voorkwam in eene akte tusschen Holland ent^enemarken in 1701 gepasseerd.



??? klaren, maar men wilde daarvan niet weten, omdatmen zich verbeeldde dat Frankrijk daarachter zat, omop die wijze des te meer nadeel aan den handel derbondgenoten te kunnen toebrengen, door zijne kapersdan meer in de nabijheid der Engelsche en Hollandschekusten te concentreeren, Hoe het zij, die neutraliteitwerd niet aangenomen, maar de moeijelijkheden over dienhandel waren zoo veelvuldig en zoo groot, dat KoningWillem daaraan voor goed een einde wenschte te makendoor de oude conventie tusschen Engeland en den Staatover de vaart der neutralen door eene nieuwe te ver-vangen. Hij droeg aan Hop op om hem de grondsla-gen tot zulk een tractaat in eene memorie zamen te vat-ten , en deze volbragt deze taak zoozeer tot Zr. Ms. genoe-gen, dat hij die memorie wilde aangenomen zien totgrondslag voor een tractaat en in Holland om de noodigevolmagt voor Hop, tot teekenen daarvan te Londen, lietvragen. Maar in Holland had men genoeg aan al die

onaan-genaamheden en wilde liever geen nieuw tractaat sluiten,wat toch maar weder eene bron van nieuwe moeijelijkhedenzijn zou; men wilde liever die vaart van de neutralenregelen volgens de tractaten en hetius receptum, het bestezou zijn wanneer Engeland en de Staat, zonder zich teverbinden, eene gedragslijn volgden, en men kon zichdan naar de omstandigheden schikken. De memoriewerd op deze bedenkingen, door Heinsius als de zijnevoorgedragen en door de Wildt en vele leden der Statengedeeld % ter zijde gelegd en van de conventie werd niet 1 De wildt schieef daarover aan uop, 7 Dec. 1691: Ik heb metden Raadpensionaris gesproken over het casus van neutrale schepen,gaande geladen uit Fraukrijk naar plaatsen van het Duitschc rijk.Mijn particulier sentiment is dit: ik kan niet anders zien of de sche-pen moeten, even als haar lading, van goede prise zijn off in commis-sie vervallen, omdat met voorweten vervallen in eene ongeoorloofde



??? meer gesproken. De loop der gebenrtenissen zonde dezetoch zeer onnnt, zoo niet lastig, hebben gemaakt. Wij hebben tot nog toe niet van Zweden gesproken.De moeijelijkheden met dezen Staat waren niet minderernstig, maar minder gecompliceerd. Zweden klaagdezeer over het aanbonden en opbrengen zijner schepen,maar het was een bondgenoot en niet Franschgezind,dus waren zoowel Koning Willem als de Hollanders meergenegen om zijne klagten gehoor te geven, althans dooreenig expedient daarin tegemoet te komen. Zweden lietzeven schepen door een oorlogschip convoyeeren; mennam de koopvaardijschepen en liet den oorlogsman gaan,maar de Koning kocht de ladingen, uit scheepsmateria-len bestaande, voor zijne tuighuizen en werven en deschade was dus niet zoo heel groot. Natuurlijk deed deKoning dit niet zonder daarover de Hollanders te raad-plegen door zijn portevoix Hop en wachtte hij tot deze zate en de Fransche waren brengen naar plaatsen, daar die

verbodenzijn gebracht te worden, dat haer niet en is gepermitteert, omdat vae-ren met een acte of pas van een neutrael Prins, daardoor niet entrin-nen werden ge??nfringeert de ordres bij de gezamelijte hooge geallieer-den met een gemeen concert gesteld, die op dat subject door allelanden deselve sijn en te dien opsigte niet in consideratie tomt ofdoor de schepen van Zijne Majt. en de onse sullen worden ge??xecu-teert de rijtsavocatoria, sonder daartoe verzocht te zijn, maar wel datwij alle beletten den toevoer van Fransche waren naar de twartierenhl den oorlog ge??ngageerd, daarvan dat door de rijtsavocatoria en deplakaten van andere rijten en in dezen Staat yder is afgemaand endaarom niet en tan worden genomen op den titel dat door de sclie-Pen van Z. M. en de onze onverzocht ge??xecuteerd worden de avoca-toria van het rijt, ik geve evenwel mijn oordeel aan een beter overen soude ik van een ander sentiment zijn zoo het was in het beginquot;^an eenen oorlog, wanneer een

pretect van onkunde soude kunnenwerden geallegeerd, daar ter contrarie men jegenwoordig favoriseert departij van den vijand.



??? dit goedkeurden, maar zoowel hierin als door te zorgendat de Zweedsche prises spoedig werden geoordeeld,maakte hij het den Zweden gemakkelijker. Hij hoopteook daardoor Zweden des te eerder in die conventie overden handel te doen genoegen nemen, ten einde deze dandes te gemakkelijker tegen de overigen te kunnen tenuitvoer leggen. Maar het gelukte hem niet; Zweden wasontevreden, werd gemelijk, begon eindelijk bitse me-mori??n in te dienen en wilde niets meer van een expe-dient in den handel op Frankrijk weten. Zweden wildeveeleer door zijne mediatie een vrede tusschen de oor-logvoerende magten bewerken, doch op het aanbod daar-van kreeg het van de bondgenooten niet alleen eenweigerend antwoord, maar men liet zijn gezant te\'s Hage, Oxenstierna, niet onduidelijk blijken dat, als hijmediateur wilde spelen, hij op de Haagsche conferentieniet meer te huis hoorde. Van de mediatie kwam na-tuurlijk niets, Â? men zette het klagen nog eenigen

tijdvoort, maar dit eindelijk moede, naderden beide ?Šn Zwe-den ?Šn Denemarken, anders z???? vreemd van elkander,dat als de een iets deed dit voor den ander genoeg wasom het tegenovergestelde te doen, tot elkander en slo-ten wij loopen ver vooruit â€” in Maart 1693 een ver-bond van gewapende neutraliteit \', waarbij zij verklaar-den dat hun geduld over het geleden onregt in het nemenvan hunne schepen ten einde was, dat zij geklaagd haddenwat zij konden, en dat zij, nu dit niet hielp, de schepen 1 Hatjtefe??ille p. 183: c\'est la pr?Šmi?¨re alliai???§e de neutralit?Š ar-mee dont il soit parl?Š dans l\'histoire. l\'Angleterre et la Hollande, nevoulant pas s\'attirer de nouveaux ennemis renonc?¨rent ?  l\'ex?Šcution dela convention de guerre. Zie ook de eeedtz pag. 157, die daarbij aan-merkt: ce trait?Š et ceux du 1 F?Švrier 1690, 10 Mars, 20/30 Juin,8/18 D?Šcembre 1691, forment un tableau int?Šressant d\'une neutralit?Šarm?Še.



??? van die magten welke hen verongelijkten, zouden nementot zoolang zij hunne schade daarop voluit verhaaldhadden; ze zouden elkander hierin en in de gevolgenvan dien bijstaan, en niet rusten v????r zij beiden volko-men waren bevredigd. Zij lieten zich zelfs door hunnedrift zoo ver slepen dat zij verklaarden de schaden welkezij van Spanje geleden hadden, te zullen verhalen opzijne bondgenooten, omdat de Spaansche schepen hunnelanden niet bezochten. De moeijelijkheden met de onzijdige mogendheden zijnniet de eenige welke door deze beruchte conventie verwekten in Hop\'s d?Šp??ches besproken werden; zelfs tusschen zoonaauw verbondene als Engeland en den Staat, rezenover dien handel moeijelijkheden op. In Holland envooral Amsterdam, hadden zich vele Fransche fabriekan-ten, refugi?Šs, neergezet, die daar hunne fabrieken wederoprigtten met ondersteuning der regeering. Dat is be-kend genoeg. Zij maakten Fransche waren en ten ge-volge van den

oorlog, door het staken van allen handelop Frankrijk, konden zij dit met groot voordeel doen.Zij voerden die natuurlijk ook uit naar Engeland, maarde Engelschen wilden ze niet toelaten, zoowel omdat zijhunne eigene fabrieken bevoordeelen wilden, als om hetverbod te handhaven. Deze deden dus altijd als of zijniet gelooven konden dat die waren, b. v. taffetas ofzijde, in Amsterdam gefabriceerd waren en confisqueerdendie als echt Fransch. Dit gaf natuurlijk aanleiding totveel beklag, de Amsterdammers stelden groot belangin hunne fabrieken en deden dus hun best om die Pro-dukten als de hunne erkend en toegelaten te zien, zijstelden voor om tot bewijs van den oorsprong die goe-deren met plombs te merken, of daarbij attestati??n vanden consul of de regeering te doen voegen. Hop moestdit voor de Amsterdammers bezorgen en telkens, wan-



??? neer weder op nieuw Amsterdamsclie fabriekaten inbeslag genomen waren, voor de fabriekanten in de bresspringen De Engelschen namen het zeer strengmet hun verbod van Fransche koopmanschappen; ter-wijl men in Holland geen weg wist voor de Franschewaren door kapers genomen en aangebragt, en Zeelandvoorsloeg om die waren aldus aangevoerd, te verkoopentegen een prijs waarvoor ze onmogelijk konden geleverdworden, b. v. het okshoofd Bordeauxwijn voor ?’ 18,weerden de Engelschen alles wat uit Frankrijk kwam,en wilden van zulke loopjes niets weten Dit nam nietweg dat er smokkelhandel gedreven werd; dat over Zwit-serland en den Rijn Fransche waren in de Nederlandenkwamen, dat de Engelsche schippers op de kusten kis-ten gingen visschen, daar door Fransche confr?¨res neer-gezet, maar dit bleef smokkelhandel en daardoor konweinig ingevoerd worden. Men was erg, eigenlijk on-verstandig op Frankrijk gebeten; niet tevreden dat menden

handel op Frankrijk verboden had zoowel aan deonderdanen als aan de onzijdige mogendheden, wildemen ook alle correspondentie met Frankrijk verbieden;de posten gingen niet meer, maar de brieven en wisselskwamen over Zwitserland; het brievenvervoer over Frank-rijk naar Spanje werd gestaakt en over Engeland over 1nbsp;Hop deed eens een zeer zonderlingen voorslag om de Engelschentot meerderen spoed in het vrijgeven van zulke aangehaalde goederente bewegen. Er gingen naar Amsterdam twee Leden van de Londen-sche Compagnie der zijdewevers, hij gaf daarvan aan Burgemeesterskennis en opperde tevens om die kooplieden te doen gevangen nemenen op die wijze de Londonners te temmen. Burgemeesters sloegenwijsselijk dien raad in den wind. 2nbsp;Eene uitzondering vonden wij bij hop. Toen een schip met Fran-sche waren, vooral wijnen, bevracht, in Schotland was genomen, lietmen den verkoop van die waren toe wegens de armoede van dit

land.



??? zee geregeld % tot groot ongerief van den handel vanHolland, niet alleen omdat de posten over zee, van winden weer afhankelijk, ongeregeld gingen, maar ook we-gens de vrees dat de handel zich naar Engeland zouverleggen, omdat van daar zooveel spoediger berigt naarSpanje kon gezonden worden, en het geld â€” wat deSpanjaards gaarne bij den visch wenschten â€” des teeerder kon worden overgemaakt. Wilde men zich zeivenniet al te diep in de vingers snijden, dan moest menveel door de vingers zien, en zoo werd wel veel bespro-ken en beraamd, maar weinig ten uitvoer gelegd. Aldie verbodsbepalingen waren scherpsnijdende wapenen,maar ze hadden een gebrek voor onhandigen, ze warentweesnijdend. De voornaamste belangen waarover Hop met denRaadpensionaris brieven wisselde, waarover hij met denKoning, of zijne Ministers, naar aanleiding van devragen en opmerkingen van Heinsius sprak, warende handelsbelangen. De buitenlandsche politiek

gingbijna niet door Hop\'s pen, daarover wisselden de Ko-ning en Heinsius meer direkt van gedachten of han-delde de Koning geheel naar eigen goedvinden. Zoowerd gedurende Hop\'s verblijf te Londen het verbondmet den Keizer langzamerhand het Groot Verbond door 1 De Engelsehe postmaster-general ging daarin wat haastig te werk;de Koning erkende dit, hij ontveinsde zich het nadeel niet en be-greep dat, zou die maatregel eenig nut hebben, hij door alle bond-genooten moest genomen worden, anders ware hij te schadelijk. Hop,April 1690. De handelstand van Amsterdam bood den Koning eenrekwest aan, waarbij hij zijne bezwaren uiteenzeUe; het is goed enzakelijk gesteld maar buitendien niet onbelangrijk, omdat het aantalgevallen waarin de handelstand als ligchaam zijne stem deed hooren,en niet alleen aan Burgemeesters de zaken over liet, niet zeer groot is.bijlage tot den brief van 25 April 1690 aan Burg. v. Amst. 12



??? â– ?? de toetreding van zoovele Vorsten, zonder dat Hopdaarin direkt medewerkte. Wel kreeg hij van de Statenafschriften van de brieven welke zij van hnnne gezantenontvingen, als van die van Fabritins uit Zwitserland over detoetreding van den Hertog van Savoye i, opdat hij daarvanden Koning zou onderrigten en zijn hoogwijs advies en con-sideratie daarop vernemen, maar den gang van die negotia-ti??n kan men niet bij Hop alleen terugvinden; hij sprakdaarover met den Koning en briefde het advies van dezenden Staten of den Raadpensionaris over, maar meer daneen enkelen draad had hij niet, en dan nog slechts bij kortetusschenpoozen, in handen. Zoo ook met de conventie doorden Grouverneur der Spaansche Nederlanden, Engeland enden Staat met Brandenburg gesloten, dienende om detroepen van den Keurvorst over de Maas te doen trek-ken, om tot de verdediging der Spaansche Nederlandenmede te werken ^ Daarover is menige bijdrage, belang-rijk

genoeg, bij Hop te vinden, maar om die zaken inhaar geheel voor te stellen, moet te veel van elders nogworden bijgebragt dan wij hier konden doen. Wij herin-neren er nogmaals aan, Hop\'s betrekking te Londen was 1 Over de onderhandelingen met Savoye: hop aan heinsi??s, 7 April1690; hop aan den griffier, 15 Julij, met de bijlagen afschriften vanbrieven van fabbitius enz.; heinsius aan hop, 18 en 25 Julij; hopaan den griffier, 2 Augustus, met 2 brieven van eabeitius, van 23 Junijen 3 Julij; heinsius aan hop, 15 Augustus; hop aan den griffier,25 Augustus; heinsius aan den Koning, 5 September, aan hop 12 Sep-tember; hop aan heinsius, 17 October en 17 November; heinsius aanhop, 28 November, 18 December 1690, en hop aan den griffier, 15 No-vember 1691. 3 Hop aan den griffier, 8 Augustus 1690 (bijlage eene resolutie van28 Julij enz.), 25 Augustus (bijlage eene resolutie van 14 Augustus),resolutie van 20 October, bijlage achter den brief van 17 October,brief van 31

October, eene resolutie van 27 Dec/ember 1691 en briefvan 8 Januarij 1692.



??? die van berigtgever, raadsman, maar hij had geene ne-gotiatie te voeren, hij handelde weinig en schroefde omni-bus rebns et de qnibnsdam aliis, wat maar voor den Staatvan eenig belang kon zijn om te weten. Hop was naar Koning Willem het eerst afgevaardigd den19den September 1689 ; hij keerde in het gevolg van denKoning in de Nederlanden terug den SOsten Januarij 1691.Den sopten April gelast om Z. M. weder naar Engelandte volgen, werd hij daarin door tegenwind verhinderd z????lang dat de Koning reeds terug kwam voor hij uitzeilenkon. Dennbsp;October werd hij voor de derde maal haar Engeland gezonden en bleef daar tot half Maart 1692.Hij was daar tot genoegen van Koning Willem, dietelkens aan de Staten door Heinsius liet verzoeken datzij hem wederom Hop wilden zenden; hij was er totzijn eigen genoegen, want hij sprak zelden of ooit vanzijn terugkeeren, waarop hij in zijne andere zendingen zooherhaaldelijk aandrong hij bleef met goedkeuring

vanmijne heeren Burgemeesters van Amsterdam, die hemnog wel eens â€” 20 October 1690 â€”â–  hadden geschrevenof hij niet zoude kunnen terugkomen, maar nu zeer be-leefd en met erkenning dat den Koning de beslissingtoekwam of zijne diensten voor den Staat ook meer noo-dig te Londen konden zijn. Zij berustten bij zijn blijvenen repten niet meer van behoefte aan zijne diensten. Er ^ De verhouding van hop tot de Engelschen was, gelooven wij,^\'\'iendschappelijt. Wij vonden echter niets dat eenig nader inzigtdaarin gaf. De omstandigheid dat hop, toen hij voor de tweede maalEngeland kwam, huiten zijne credentalia bij den Koning, de Ko-ningin^ den Prins en de Prinses van Denemarken, nog brieven vancredentie aan den bisschop van Canterbury, aan dien van Londen,aan Nottingham, President du Gonseil en aan Sidney, Secretaire d\'Etatliad behalve nog een algemeenen brief, bewijst niets; zoo iets was vrij gebruikelijk.



??? was dan ook eigenlijk geene reden waarom Hop niet we-der met den Koning naar Engeland zoude zijn teruggekeerd in October 1692; zoo dit niet gebeurde, washet omdat Hop pas een andere werkkring was aange-wezen. In zijne plaats werd niemand benoemd, en debetrekking welke hij aan het Engelsche hof bekleed had,werd opgeheven, een bewijs, naar wij gelooven, dat zijaan Hop\'s personeele hoedanigheden was verbonden endat zijne Maj. die diensten wel kon ontbeeren, waar hijze van anderen zou moeten ontvangen.



??? VIJFDE HOOFDSTUK. gezantschap naar koppenhagen 1692 ;naab hamburg ende kleinere duitsche hoven 1693 ;tot de pinnenbergsche conferentie 1696.



???



??? In October va,n bet vorige jaar, drie maanden na hetsluiten van het verdrag tusschen Denemarken en de Re-publiek over den handel op Frankrijk was Godard, Ba-ron van Rheede, Vrijheer tot Amerongen, ExtraordinarisEnvoy?Š van H. H. M. te Koppenhagen, overleden. Doorzijnen dood had de Staat een verlies geleden in het ge-tal zijner dienaars, dat men zoo spoedig niet wist aante vullen. Ten minste men liet dien post circa een jaaronvervuld, niettegenstaande Denemarken gedurende dientijd even lastig als vroeger over den Franschen handelbleef, dat de conventie door het uitblijven der ratificatieVan Engeland verviel en nutteloos werd gemaakt, endat de zaken niet alle door van Amerongen waren teneinde gebragt, gelijk het tol tractaat, hetwelk nog altijdhet preliminair tractaat van Hop vervangen moest, wel^Â?egonnen en ver gevorderd, doch niet tot volkomenheidgebragt was. De Staat had wel in Koppenhagen een Re-sident, Robert Goes, die de onderhandelingen over

dattoltractaat kon voortzetten, maar toen meer gewigtigefeelangen mede in het spel werden getrokken, schoten\'^yne lastgeving en kwaliteit te kort. Koning Willemhad van Denemarken troepen in dienst; deze waren



??? eerst in Ierland gebruikt, maar later naar de Spaan-sche Nederlanden overgebragt. Zij waren 7000 mansterk en deden onder het bevel van den Hertog vanWurtemberg, over wien Willem zeer. tevreden was, ge-wigtige diensten. Maar 7000 man was niet veel, deKoning had er gaarne nog 5000 man bij, welke Dene-marken best zoude kunnen missen. De Hertog van Wur-temberg genoot des Konings vertrouwen en was hemdaarenboven door zijne kennis van het Deensche hof eenzeer goede correspondent. Door dezen liet Willem III De-nemarken polsen over het zenden van nog meer krijgsvolk,hetgeen den meest gewenschten uitslag had. Want Wur-temberg deed hem, behalve de betuiging van Denemar-kens geneigdheid om met Engeland en den Staat in eenenadere vei^bindtenis te treden, een voorslag van voor-waarden waarop deze verbindtenis zou kunnen wordenaangegaan, welke zeer bevredigend was en meer bevattedan men verwachtte. Die voorslag, zeer summier door

Wurtemberg in ge-schrifte vervat, behelsde om nog 5000 man Deenschetroepen aan Engeland over te laten, welke de Koninggeheel ter vrije beschikking afstond en niet zou kunnenterugroepen dan wanneer hij zelf werd aangevallen, maarwelke hij daarentegen wenschte dat Engeland ook na hetsluiten van den vrede in dienst zoude houden. Denemar-ken verbond zich verder om, wanneer de bondgenooten(Engeland en de Staat) nog door andere vijanden alsFrankrijk werden aangevallen, hen te hulp te zullenkomen en zelf 16000 man en 25 oorlogschepen krijgs-vaardig te houden, en voor al dat fraais verlangde hetvan de bondgenooten een subsidie van 300,000 rijksdaal-ders \'s jaars, waarvan de helft terstond te betalen; zoodeze voorwaarden hem werden toegestaan, zou Denemar-ken quot;raviquot; zijn. Van de zijde der bondgenooten was m



??? daarop door een contra-project, van de hand van Heinsius,geantwoord. Zij vroegen 5000 man of zoo mogelijk nogmeer, welke bij de eerste gelegenheid de beste zoudenmoeten marscheeren, doch voor niet langer dan den te-genwoordigen oorlog tegen Frankrijk werden in dienst ge-nomen; zij eischten verbod van allen handel op Frankrijk,keurden de bepaling, voor het geval dat de bondgenootendoor nog andere vijanden dan Frankrijk werden aangevallen,goed, en beloofden een subsidie van 200 mille rijksdaalders\'s jaars, waarvan de helft zoude betaald worden zoodradie 5000 man zich op marsch begaven. Omdat Dene-marken van zijn vroeger plan om over deze alliantie inden Haag te onderhandelen, waartoe het reeds den heervon Flessen gezonden had, afgezien had en liever wildedat de bondgenooten een gezant naar Koppenhagenzonden om die onderhandelingen daar voort te zetten,en omdat Denemarken den eersten stap gedaan had ennu de bondgenooten ook

blijken van goeden wil moestengeven, besloten deze om tot het voltrekken van dienaauwe alliantie en het sluiten van de conventie over dienieuwe troepen, als buitengewoon Envoy?Š te zenden Ja-cob Hop, die zoowel van den Koning van Engeland,als van den Staat der Vereenigde Nederlanden â– â€” vandezen den Sst^n October 1692 â€” volmagt ontving, Inde considerati??n voor Hop\'s instructie lezen wij dat hijzich moest reguleeren naar het contra-project, moesttrachten om meer dan 5000 man te krijgen en dat dezein allen gevalle moesten bestaan uit 4000 man voetvolken 1000 ruiters, welke altijd uit Denen gerecruteerd wor-den en zoo spoedig mogelijk marscheeren moesten. Ver-der mogt Hop geene afzonderlijke aanritsgelden (hand-geld bij de werving) toestaan, en alles doen begrijpenin het subsidie van 200 mille in eens af. Wanneer hijmet die troepen gereed was mogt hij of de defensieve



??? alliantie ratificeeren of eene nieuwe sluiten, waarin danmoest worden opgenomen dat liet den Fransche kapersof oorlogschepen zou verboden worden op de kusten ende havens van Noorwegen en Denemarken te komen; hijmoest den Denen verzekeren dat men de conventie overden handel op Frankrijk opregt zou uitvoeren, totdateene nadere conventie daarover zoude gemaakt zijn, mitszij dan ook een einde maken aan de lorrendraaijerijen enovertredingen van hunne zijde gepleegd. Hop ontvingdeze instructie niet van de Staten-Greneraal, zij werd. niet in hunne vergadering vastgesteld, maar, gelijk-wijvermeenen, door Heinsius, misschien met een paar ver-trouwden, opgemaakt. Het doel van Hops zending wasvoor de Staten eigenlijk een geheim. Zij zonden hemwel met de wetenschap waartoe en waarheen, maar zestelden zijne instructie niet vast. Toen ze hem zondenbepaalden ze tevens, dat hij kon terugkeeren wanneerhem zulks goed dacht zonder hunne

nadere resolutie tebehoeven af te wachten, ze schreven hem den 2deigt;Januari] 1693, dat zij hem alles gelastten wat de Ko-ning hem bevelen zoude en dat zij zijne handelingengoedkeurden; alles bewijzen dat zi] van den juisten loopder zaken in Koppenhagen niet precies waren onderrigt,noch zich daarmede moeijen wilden. Zij kregen van Hopook geene berigten, hij zond hun slechts eenige weinigebrieven onder adres van den grifiier, over zaken, tot deonderhandeling in geene betrekking staande. Het eerste voorstel was door Wurtemberg gedaan, het te-genvoorstel was door Heinsius aan von Flessen, toen inden Haag, ter hand gesteld en door hem naar Koppenha-gen medegenomen. Men hoorde daarvan echter niets meer entoen Hop in Koppenhagen den 16tien November 1692 aan-kwam, was het door von Flessen nog niet aan den Koningof zijn geheimen raad overgeleverd. Dit berigt was de eerste



??? bekoeling voor de groote verwachtingen, welke men van Hopszending koesterde, men had gedacht nu eens regt metDenemarken gereed te worden en voor goed een einde temaken aan de voortdurende onaangenaamheden, maar hetbleek dat men zich daarin wel eenigzins vergist had. Hopsprak von Flessen te Hamburg en vernam aldaar reeds vanhem, dat hij het contraproject nog niet had opgezonden,omdat het zooveel verder ging dan Denemarkens bedoelin-gen, dat het in zoovele punten verschilde van Wurtem-bergs ontwerp en hij dus noodig geoordeeld had om hetzelf over te brengen en dan tevens de noodige ophelde-ringen te geven. Zoo beweerde hij ook dat Koning Wil-lem reeds een subsidie had toegezegd van 250 mille,terwijl het contraproject van slechts 200 mille sprak,verder zag hij dat subsidie aan als eene schadeloos-stelling voor het ophouden van den handel op Frankrijken verwachtte dus voor die troepen nog eenige douceurs.Dit was zeer lastig; Koning

Willem kon zich niet her-inneren van ooit tot meer dan 200 mille te hebben toe-gestemd, maar omdat de onderha,ndelingen met Wurtem-berg mondeling waren gevoerd, was het moeijelijk zulkszeker te verklaren, de Koning wilde daarenboven wel250 mille geven als het niet minder kon, en daarHop toch tot een maximum van 300 mille gaan mogt,moest hij deze zaak voorzigtig en met inschikkelijkheidbehandelen. Een ander gewigtig punt was het verlangenvan Denemarken om, wanneer het tot deze naauwe alli-antie met de bondgenooten overging, zeker te wordengesteld tegen aanvallen van zijne naburen, van Zweden,Brunswijk-Lunenburg en speciaal van Hannover. Wan-neer Denemarken in dit opzigt genoegzame zekerheidkreeg, zou het genegen kunnen gevonden worden omzelfs nog meer dan 5000 man troepen over te laten. Hopantwoordde dat de alliantie niet den minsten aanstoot



??? kon geven aan eenigen nabuur, die buiten den oorlogwas, dat men voor Brandenburg en Brunswijk-Lunenburgniet had te vreezen, daar deze der Staten bondgenootenwaren en dus reeds tot de goede partij behoorden. WatZweden betrof, dit stond geheel alleen en kon dus wei-nig uitrigten, maar over Hannover had hij weinig tezeggen dan dat men daarvan niet veel zou te lijden heb-ben. Hannover namelijk was toen met een groot gedeelteder rijksvorsten in geschil over het negende keurvorsten-dom , wat de Keizer hem verleenen wilde tot groot onge-noegen van velen, waaronder zelfs Hannovers naastefamilie Hannover had gezegd, dat als de Keizer hemde investituur gaf, hij zich daarin wel zou weten tehandhaven, en deze uiting meende men als dreigementvan feitelijkheden te moeten beschouwen, maar de ge-grondheid van die vrees was tot nog toe niet gebleken.Deze punten waren tusschen Hop en von Flessen inHamburg ter sprake gekomen, maar omdat Hop

eerderte Koppenhagen was en von Flessen een deel van \'s Ko-ning\'s geheimen raad uitmaakte, kon hij daar weiniguitrigten, want hij wilde op von Plessen\'s terugkomstwachten, omdat deze bekend stond als een die het meestde partij der bondgenooten was toegedaan, terwijl deandere ministers nog al hostiel waren. Ondertusschenhield Hop, om den tijd te korten, een particulier discoursmet den premier von Reventlow, waarin hij met eene ge-schiedkundige inleiding begon en ophaalde hoe voor denvrede van Nijmegen Denemarken en de Staat groote vriendengeweest waren en verzekerde dat, hoewel zij sedert ietwat ver-vreemd waren, de Staat echter zoo gaarne de oude bandenherstellen wilde. Von Eeventlow was overtuigd van de nood- 1 Over de kwestie van het 9e kciuvorstendom zie p??ttek o. c.Thl. II, p. 329â€”333.



??? zakelijkheid der alliantie, vooral wat den handel opFrankrijk betrof, beantwoordde de betuigingen van ge-negenheid met soortgelijke, maar schoof de schuld van deverkoeling op de bondgenooten. Dieper gingen zij niet,zij bleven bij algemeene termen, omdat Hop voor dekomst van von Flessen zich liever niet geheel uitsprekenwilde. De ministers van Denemarken waren niet eerlijk,ze behandelden de publieke zaak naar hunne particulierebelangen en lieten zich omkoopen ^ Frankrijk had zevoor den oogenblik in handen en hoewel het subsidie, wathet den Koning gaf, niet zoo voordeelig was als datwat de bondgenooten boden, niet alleen omdat Frankrijkslecht en ongeregeld betaalde, maar ook omdat als hetbetaalde het meer galanteriewaren dan geld zond, zoodatdes Konings schatkist leeg was, moest men, om de mi-nisters daarvan te overtuigen, hen koopen. De voordeelen ,welke zij tegenwoordig genoten, waren cadeaux uit Frank-rijk en het verleenen van paspoorten aan de

schepen, welkeonder Deensche vlag naar Frankrijk wilden varen en deste meer betaalden naarmate zij fraudeeren wilden en denministers zelfs aandeelen daarin om niet gaven, opdat zijbij die schepen belang hebbende, bij eene aanhaling daar-voor in de bres zouden springen. De ministers moestendie douceurs wel nemen, omdat zij een grooten treinvoeren moesten en meestal weinig vermogen bezaten. 1 Allen in zijne Geschichte Dlinemarks, p. 378 zegt; Das Finanz-wesen war derjenige Zweig der Verwaltung, welcher unter Christian Vam mittelm?¤ssigsten behandelt wurde. Ein Finanzminister folgte demandern und der folgende war stets schlechter als der vorige bis zuletztder t??chtige siegeeied von plesz einige Ordnung brachte. Aber unge-achtet man zu solchen Mitteln griff wie z, b. d?¤nische Soldaten in frem-den Kriegsdienst zu vermiethen, so hinterliess Christian V dennocheine Schuld von 11 Tonnen Goldes, die durch des Hofes verschwen-derische Pracht, durch

kostspielige Kriege und durch eigenn??tzigeG??nstlinge veranlasst war, welche sich auf Kosten des Staats bereicherten.



??? Wie het meeste bood kon op hen rekenen, maar om te-gen Frankrijk op te bieden was zeer dnur: Hop had bijzijn vertrek uit Holland wel magtiging verkregen omaan de ministers geschenken te vereeren tot eene somvan 10 a 15 mille rijksdaalders, maar dit was niet ge-noeg en hij vroeg dus om meer te mogen geven, hetgeendan op het subsidie, wat men aan den Koning wilde toe-staan, kon worden gekort. Heinsius vond daarin veelgoeds, mits men met grond de verwachting kon koeste-ren dat van de geheele zaak iets zou komen en het danvinden kon op het subsidie; hij raadde echter Hop be-hoedzaam daarin te werk te gaan. Von Flessen kwam niet voor den 29sten November en eersttoen vroeg Hop eene conferentie met des Konings ministers,welke hij verzocht zeer spoedig te mogen houden, vooralomdat men gaarne van die meerdere troepen reeds bij denaanstaanden veldtogt in de Spaansche Nederlanden dienstzoude hebben; deze zoude reeds vroeg in het

voorjaaraanvangen en Koning Willem wilde gaarne eenigentijd te voren weten op hoeveel troepen hij zou kunnenrekenen. Van die conferentie zond Hop den 6lt;Jen Decem-ber aan Heinsius en den Koning berigt. Zijn voorstelom het project en het contraproject te zamen te verge-lijken en daarover de discussie te openen, werd aange-nomen. Bij het eerste punt: de troepen, bleek niet alleendat men niet meer dan 5000 geven kon, omdat menanders zelf zoude moeten gaan werven, maar ook datDenemarken aanritsgelden verlangde, welke het exorbitanthoog berekende. Bij het tweede ontkende men dat dehertog van Wurtemberg ooit in last gehad had om destaking van den handel op Frankrijk te beloven, menkon zich daartoe niet verbinden, maar zocht het overbo-dige van die bepaling te bewijzen, door te zeggen datFrankrijk dit verbod als eene rupture zoude beschouwen



??? en dat dan de handel toch van zelf zou ophouden. De De-nen zeiden gebonden te zijn door een tractaat met Zwe-den tot handhaving van de vrijheid des handels en be-weerden dat, wilde men van zulk eene bepaling eenig nutzien, men die met de beide Noorderkroonen tegelijkmoest maken. Hop antwoordde zoo goed hij kon, sprakvan het geringe voordeel dat die handel op Frankrijkopleverde, terwijl juist de handel op Engeland en denStaat, welke dan meerdere ontwikkeling zoude verkrijgen,zooveel voordeeliger was. Maar hij had hierbij niet denergsten strijd, bitser sprak men over zijn verlangen,dat volgens art. 1 van het tractaat van 1666 de Noorder-havens voor oorlogschepen en kapers gesloten zoudenworden, en toen men over de verlangde zekerheid begon,barstte de bom eigenlijk eerst los. Hop stelde voor dat alsmen het contraproject wilde aannemen, de Staat dan dealliantie defensif zoude ratificeeren, daarin zoude De-nemarken gerustheid genoeg vinden. Men

antwoorddedaarop, dat men in plaats van dat contraproject lievertot grondslag der beraadslagingen wilde nemen het ont-werp in der tijd aan den hertog van Wurtemberg gezon-den. Dat was iets nieuws. Hop kende dit niet en toen hijhet zag bemerkte hij dat het verschil tusschen dit en hetdoor Wurtemberg opgestelde ontwerp zeer groot was enhy daarop, als niet gelast, niet kon negotieeren. Eerstwilden de Deensche ministers hem niet gelooven, maartoen zij van zijn ernst overtuigd werden, toonden zijgroote verwondering en begrepen niet hoe Wurtembergeen ander project had kunnen overleveren. Maar het waszoo en spoedig afhandelen was nu onmogelijk gewor-den , omdat Hop natuurlijk eerst de noodige orders moest^Iwachten. H:op deed toen, om toch wat verder te ko-????en, den voorslag om voorloopig overeen te komen overde ??OOO troepen en de ratificatie van de defensieve alli-



??? antie terwijl de rest dan tot later kon uitgesteld worden; hijzeide dezen voorslag te doen om tijdverlies te voorkomen ende zaak niet op niets te doen uitloopen. Maar toen de Koningdien voorslag wel wilde aannemen mits men de finalesluiting daarvan afhankelijk maakte van de aannemingvan het Deensche project, werd de poging van Hop geheelverijdeld. Men kwam telkens op met het verlangen naarzekerheid voor de gevolgen der alliantie, gaf hoog opvan hetgeen men vreesde en beweerde dat die alliantiedefensief niets zoude haten, omdat de Staat en Engelandreeds in een oorlog gewikkeld, in het geval dat Dene-marken zou worden aangevallen, toch geen hulp zoudenkunnen zenden. De zaak stond nu hopeloos, Denemar-ken verbeeldde zich dat men om zijne hulp verlegenwas, dat men daarom veel zou toegeven, en stelde duszijne eischen zoo hoog mogelijk. In dat project, wat nuzoo op eens te voorschijn kwam, vroeg men voor die5000 man, behalve de hooge

aanritsgelden, een subsidievan 300 mille en verlangde dat de bondgenooten zich ver-bonden om de helft van die 12,000 man na het sluiten vanden vrede in dienst te zullen houden; men eischte 800 mille,wanneer Denemarken in rupture moest komen en bui-tendien hulp in schepen, door de bondgenooten zelve tebekostigen; verder moesten, voordat die troepen zoudenmarscheeren, de petiti??n, uit oude overeenkomsten voort-vloeijende, geliquideerd en ook het tol tractaat ten eindegebragt zijn, terwijl van het staken van allen handel opFrankrijk geen sprake was, omdat men hoopte zoo langmogelijk neutraal te zullen blijven. Hop\'s eischen: sta-ken van dien handel, sluiten van de havens voor Fran-sche kapers en het overlaten van 5000 man, tegen zijnaanbod van 200 mille, onderhoud der troepen, sluitenvan een toltractaat op redelijken grondslag en het ratifi-ceeren van de defensieve alliantie van 1690, liepen dus



??? lijnregt tegen de Deensclie aan. Maar het verschil methet project van Wurtemberg was bijna even groot, mengaf geene ophelderingen hoe dat verschil mogelijk was,en wierp de schuld daarvan op den hertog, die zakenbeloofd had, waartoe hem geene volmagt gegeven was.Het was wel niet onmogelijk dat Wurtemburg, als krijgs-man niet zoo geheel op de hoogte van diplomatische on-derhandelingen, bij het kort resumeeren van de Deenscheeischen, bijzonderheden had over het hoofd gezien, maareen zoo groot verschil kon op dezen grond niet wordenvergoelijkt. Zooals Heinsius teregt begreep, wilde menpubliek terugtrekken wat men in het geheim beloofd had,men wilde met beide partijen goed blijven en, zoo mogelijk,van beide tegelijk geld verkrijgen. De ministers warenniet te vertrouwen, het bleek dat zij wegens hunne particu-liere voordeelen niet met Frankrijk wilden breken. De Ko-ning verklaarde wel dat hij eene naauwere alliantie met debondgenooten wenschte,

maar zelf deed hij niets daartoe.Hop, voor hij zijne nadere instructie ontvangen had,besprak der Denen eischen en antwoordde daarop zooveelhij uit oude resoluti??n van H, H. M. het gevoelen vandeze kon opmaken; die verlangens toch waren niet nieuwmaar meestal oude bekenden, waarmede men reeds langdacht te hebben afgedaan. Hij vroeg nog eene conferentiemet de Deensche ministers, maar daarin kwam men nietsverder; vroeg Hop om troepen, dan deden zij daarvoorongehoorde eischen; vroeg hij ophouden van allen handelop Frankrijk dan klaagden zij erg, voorzagen den onder-gang van hunnen handel en vreesden de grootste geva-ren; vroeg Hop het sluiten van de Noordsche havensdan verlangden zij dat de bondgenooten eerst hunnekapers tot een behoorlijk gedrag zouden vermanen endat ook Zweden zijne havens sloot; bood Hop, tothunne zekerheid tegen vreemde aanvallen, de hernieuwing 13



??? van de defensieve alliantie van 1690 aan, met bijvoeging-van een nieuw secreet artikel, door H. H. M. bij resolu-tie van 17 October 1691 vastgesteld, dan zagen zijdaarin bezwaren en wilden dat bun de keuze tusschenhulp in schepen of hulp in geld werd overgelaten. Zijverweten den Staat zijn vorig gedrag tegenover Dene-marken, zijne partijdigheid in den twist met HolsteinGottorp, het opbrengen der Deensche schepen en eindelijkzijne gunstige stemming jegens het instellen van eennegende keurvorstendom, hetgeen Denemarken met allemagt tegenwerkte, niet alleen uit afgunst jegens Han-nover, maar ook omdat dit huis daarmede de directiein den Nedersaksischen Kreits zou verkrijgen, waaronderDenemarken, voor zijne Duitsche landen, ook behoorde.In een woord, Denemarken begreep dat de andere hemniet missen konden en wilde zijne vriendschap zoo duurmogelijk verkoopen. Kon het dit artikel niet aan debondgenooten kwijt raken, clan wilde een ander daarvanwel gediend

zijn. Hop wachtte op nadere instructie, maar terwijl hijwachtte, werd de onderhandeling nog moeijelijker ge-maakt. De investituur van het negende keurvorsten-dom was door den Keizer verleend en de nijd der na-burige Vorsten barstte nu los. Zij hadden reeds langte voren voor dit geval zich gaan wapenen. Aan hethoofd van de tegenstanders stonden vooral de Her-togen van Wolfenbuttel, die, als oudere leden vanhet geslacht Brunswijk-Lunenburg, zich tegen de ver-heffing van de jongere linie uit datzelfde huis, Han-nover, verzetten en daartoe allianti??n gesloten haddenmet iedereen, die het maar eenigzins met hen eenswas. Door de inmenging van Frankrijk in die onee-nigheden, werden deze van beteekenis en hielden hetNoordwestelijk deel van Duitschland zoozeer in voortdu-



??? rende spanning, dat er slechts eene kleine aanleidingnoodig was om het oorlogsvmir te doen ontbranden. De-nemarken was daarbij ook betrokken, het had zich totondersteuning van Wolfenbuttel door eene alliantie ver-pligt, en zou dus mede moeten vechten, wanneer het zoover kwam. Dit voorwendsel greep het met beide handenaan, het beweerde zelf zijne troepen noodig te zullen heb-ben en deze dus onmogelijk aan anderen te kunnen afstaan,alleen wanneer men het kon gerust stellen over die broei-jende onlusten, zoude het die troepen geven kunnen, hetwist echter zeer goed dat de Staat daartoe niet zoude over-gaan, omdat Hannover een zijner beste bondgenooten was,en dus op zijne ondersteuning in die kwestie over hetkeurvorstendom kon rekenen. Denemarken stelde dezeop als hinderpaal tegen het tractaat met de bondgenooten.Gewoonlijk had Hop de hinderpalen, welke aan zijne on-derhandelingen in den weg stonden, langzamerhand

zienverdwijnen of kunnen overwinnen, nu echter werden ze eenvoor een opgeworpen, zonder dat hij hopen kon ze te over-winnen , omdat de toenemende onwil ze verwekte. Hij zagzich dus langzamerhand door allerlei belemmeringen in-gesloten, waaruit terugtreden alleen hem kon verlossen,Denemarken stemde wel toe om die aanritsgelden in hetsubsidie te begrijpen, maar het wilde in het geheelmaar niet verstaan dat voor dit subsidie nog meer ver-langd werd, dat het daarvoor ook zijne havens voor deFransche kapers zoude moeten sluiten en den handel opFrankrijk staken; wat de havens betrof, weigerde hetwel niet, maar het zeide dat het nu zoo moeijelijk wasom de Franschen te weeren nadat men ze eens had toe-gelaten, dat men dit by het begin van den oorlog ge-voegelijk had kunnen doen, maar dat het nu bezwaarlijkmeer gaan zou. Het had daarover naar Zweden ge-schreven en wachtte op dien brief antwoord. Over het 13*



??? geheel j Denemarken was zoo wijs dat er geene kans bestondom iets gedaan te krijgen en Hop wilde uit wanhoop heen-gaan. Zij zochten hem wat te amuseeren, zeide hij, enal had hij alles kunnen toestaan wat zij vroegen, danhadden zij nog bezwaren gezocht in de schadeloosstellingover de opgebragte schepen enz. Zoo kwamen zij hemeens het voorstel doen om de hangende onderhande-ling te staken en eene nieuwe aan te knoopen over hetsluiten van den vrede tusschen Frankrijk en de bondge-nooten, onder mediatie van de beide Noorderkroonen.Hop weigerde kort af, hij was daarop niet gelast envond dit voorstel zoo vreemd, dat hij verklaarde aanzijne principalen daarvan zelfs geen verslag te willendoen. In de conferentie, waarin men hiermede aankwam,ging het scherp toe, het eene woord lokte het andere uit,en de toon van de zamenspreking werd zeer onvriendschap-pelijk. Hop verweet hun dat zij alle hunne eischen wil-den toegestaan hebben zonder zelve iets te willen

toegevenvan de voorwaarden welke de tegenpartij voor zijne inschik-kelijkheid stelde. Wanneer zij zich dienaangaande eenigzinsgunstig wilden verklaren, zoude hij nader met hen spreken,maar anders niet. De zaken lieten zich zeer slecht aan-zien en hoewel hij zeer goed te Koppenhagen gemist konworden, zag men liever dat hij bleef totdat het antwoorduit Zweden gekomen zou zijn om, wanneer dit ongunstigmogt zijn, de onderhandelingen met de bondgenootenweder door eene kleine concessie te hervatten. Hop zelfwilde nog wel wat blijven, omdat ook hij groot belang inden afloop der zending naar Stokholm stelde en meendedat daardoor zijne diensten in Koppenhagen wel eens we-der noodig zouden kunnen worden. Denemarken had na-melijk naar Stockholm den Baron Juel gezonden, omZweden te polsen over het plan der mediatie van de beideNoorderkroonen, om te spreken en te informeeren over



??? het sluiten der ??Toordsche havens en eindelijk om zooveelmogelijk met Zweden eene afspraak te maken over eenegezamenlijke bescherming van den handel op Frankrijk.Hoewel Zweden in de kwestie van het negende electo-raat voor Hannover partij koos en zelfs . den gezant vanHamburg als dien van een Keurvorst ontving, gedurendehet verblijf van Baron Juel te Stockholm, was het echterin hoogen graad ontevreden over de belemmeringen aanzijn handel in den weg gelegd, zeer wrevelig over hetonregt aan zijne schepen gepleegd en dus niet ongenegenom met Denemarken zamen te\' gaan in het vinden vanmiddelen tot bescherming van dien handel; wat degezamenlijke mediatie van de Noorderkroonen betrof,het was misschien niet geheel daartegen, het had tochreeds vroeger zijne mediatie aangeboden. Te Koppenhagenberekende men de kansen van Denemarkens slagen;sommigen geloofden daaraan niet, omdat Zweden zoowelin de kwestie met

Hannover als in de Holstein-GottorpscheDenemarkens tegenpartij steunde; anderen weder ver-wachtten zulks, omdat Zweden ook zeer ontevreden wasover het nemen van zijne schepen. De laatsten haddenjuist gezien ; Hop berigtte den S^eÂ? Februarij 1693 datDenemarken zijne oorlogschepen zeilree maakte, met hetdoel om die tot bescherming van den handel op Frankrijkte doen dienen; dat, volgens gerucht, Denemarken enZweden waren overeengekomen om gezamenlijk den handelte handhaven en daartoe elk 15 schepen gereed te houden,terwijl reeds een Deensche Vice-Admiraal naar Stockholmzoude vertrokken zijn om voor de vereeniging der beideeskaders een plan te beramen. Wilde de Staat dit nogeenigzins verhinderen, dan moest het Zweden genoe-gen over zijne genomene schepen geven en het zoo vandit verbond aftrekken; zonder Zweden zou Denemarkenniets vermogen, vooral omdat zijne financi??n in zeer



??? slechten toestand waren. De Ministers hielden Hop on-dertusschen wat aan den praat; zij bleven in de bekendezaken bij het oude, maar wierpen het nu meer op deschadevergoeding voor de Deensche schepen, welke zij zeerhoog gesteld hadden. Hop vleide zich soms nog eenweinig als hij berigten uit Zweden kreeg welke mindergunstig luidden aangaande de ontvangst der Deenschevoorstellen, maar die hoop verdween telkens in rook.Hij kon zijne meesters meestal niet anders dan ge-ruchten berigten, nu eens van halve concessi??n denvolgenden dag herroepen, dan eens van gesprekken doorde Deensche gezanten in Londen of den Haag gevoerd,waarvan vooral de eerste eenige beteekenis hadden, omdatzij den Secretaris Blathwayt te Londen eene inschikke-lijkheid toedichtten, welke deze beweerde nooit getoond tehebben, doch die door de Ministers te Koppenhagengebruikt werd om nog hardnekkiger te blijven staan bijhetgeen zij eens besloten hadden. Het eenige

onderwerpwaarin Hop te Koppenhagen gelukkig slaagde, was hetnieuwe toltractaat en daarop was hij nog maar subsi-diair gelast. Niet alleen toch dat de behandelingvan dit onderwerp hem gezamelijk met zijn zwager,den Resident Robert Groes *, was opgedragen, maar toenhij te Koppenhagen kwam was het reeds zeer verre ge-vorderd. In twee conferenti??n werden eenige aanmer-kingen gemaakt, welke de Staten in eene resolutie had-den vervat en Denemarken bijna geheel inschikte, zoodatmet nog eene dat tractaat ten einde gebragt zou kunnenworden. Maar toen de onderhandelingen over de hoofd- t Robert gobs was sedert 1685 Resident te Koppenhagen; hij wasgehuwd met hop\'s eenige zuster â€” uit het eerste bed â€” johanna,den II October 1652 geboren. Van 1703 tot 1719 zou goes Envoy?Šte Koppenhagen geweest zijn , volgens eene aanteekening in het fami -?œeregister der hop\'s.



??? punten een zoo ongunstigen keer namen, wilde men inde Nederlanden dit tractaat liever niet afsluiten, om-dat het beter was met Denemarken deze zaak onafge-daan te houden, ten einde later, wanneer eene gunstigestemming over de andere punten daar gevonden zoudeworden, dit tegelijk af te handelen en mede in de waag-schaal te leggen ^ Hop was nog langer te Koppenhagen gebleven daneigenlijk noodig ware geweest, maar hij was daartoe doorHeinsius en Koning Willem aangespoord die, hoewelzij begrepen dat Denemarken zich weder aan Frank-rijk had verkocht, toch bij den tegenwoordigen toe-stand van Europa verlangden dat Hop het Deenschehof nog wat gadesloeg en zich zooveel mogelijk infor-meerde naar den omvang dier verbindtenis met Frank-rijk. Daarenboven wenschte de Koning dat Hop blijvenzoude tot de komst van zijn opvolger, den Engelschengezant Bertie, om niet in den tijd tusschen Hop\'s vertreken de aankomst van dezen, den

Franschen gezant hetveld geheel alleen te laten. Hop vertrok uit Koppenhagen in Maart 1693, en be-gaf zich over Hamburg en de hoven van het huis Bruns-wijk-Lunenburg: Hannover, Celle en Wolfenbuttel, naar 1 Den Stlen December 1696 werd in den Haag tusschen Dene-marken, Engeland en de Nederlanden een tractaat gesloten, waar-van de voornaamste voorwaarden die zijn waarop hop te vergeefshad aangedrongen. In de geheime artt. belooft de Deensche Ko-ning den handel op Frankrijk te zullen verbieden, zijne havens voorFransche oorlogschepen en kapers te sluiten, zich niet meer te moei-jen met de kwestie van het keurvorstendom, en voor dat alleszou hij een jaarlijksch subsidie van 200,000 rksds, tot den vrede, cneene som van 300,000 rksds. in eens af als schadevergoeding voor ge-nomen schepen enz. ontvangen. Zie de eeedtz, 159â€”161; d??mont,quot;Vil, 2,\'\'pag. 366.



??? huis. De reden waarom hij dezen omweg maakte was,dat hij gelast was bij die hoven pogingen in het werkte stellen om den ouden vrede tusschen hen, zoodoenlijk, te herstellen. Zij waren door familietwisten ver-deeld en zeer op elkander gebeten geworden door detoekenning van de keurvorstelijke waardigheid aan Han-nover. Wolfenbuttel, de oudere tak, achtte daardoorzijne regten in gevaar gebragt en deze reeds ten deelemiskend door dat Hannover niet vooraf zijne goedkeu-ring gevraagd en ook over zijne (W.\'s) troepen eigen-magtig beschikt had in het tractaat met den Keizer.Toen de zaak toch doorging, wierf Wolfenbuttel niet al-leen soldaten, maar versterkte zich ook door bondge-nootschappen, zoo had het Denemarken en, naar menzeide, ook Frankrijk gewonnen, waarvan het zelfs, on-dersteuning in geld ontving. Engeland en de Staat wa-ren aan de zijde van Hannover en hadden liefst dat hetgeschil bij minnelijke schikking kon worden afgedaan.Zij hadden daartoe reeds

doen werken door den heer vanHeeckeren, doch toen deze naar Zweden ging, droegen zijHop de voortzetting van die poging op. Hij reisde naarde Hertogen van Celle, Hannover en Wolfenbuttel en deedzijn best om eene toenadering tusschen hen te bewerken;hij vond hiertoe bij den eersten meer geneigdheid dan bijWolfenbuttel, dit had de mediatie van den Staat in hunnehuis- en keukengeschillen aangenomen, doch alleen uit vreesvan anders te zullen mishagen. Omdat hij bij den laat-sten niet aankomen durfde met het voorstel dat hij zijnetroepen zou verminderen, bedacht hij een ander mid-del om hem onschadelijk te maken, hij vroeg Wolfen-buttel om zijne troepen aan den Staat tegen redelijksubsidie over te laten, maar Wolfenbuttel rook lont ensloeg dit verzoek beleefdelijk af. Hij gevoelde zichte krachtig dan dat hij toegeven wilde, hij verlangde



??? als voorwaarde om weder met Hannover goede vriendente worden, dat deze de keurvorstelijke waardigheid op-gaf, en voegde daarbij nog eenige andere , alle zoo bui-tensporig, dat Hannover, die ze door Hop\'s tusschen-komst ontving, ze terzijde legde en niet eens wetenwilde dat hij die gelezen had. Op die wijze was aangeene bevrediging te denken; Hop slaagde daarin niet,en kon den Staat alleen gerust stellen tegen de vreesdat deze geschillen tot feitelijkheden aanleiding gevenen het oorlogsvuur in die streken ontbranden zoude.Want al hadden zich sommigen verbonden om dat ne-gende electoraat tegen te werken, zij waren niet gezindom daarvoor te vechten en de anderen waren niet bijmagte om alleen den oorlog te voeren. Was dus voorhet oogenblik nog geen kans om vrede te stichten, he-vige oorlog stond niet voor de deur. Het was dus meteen voor de Staten gerust hart dat Hop van die hovenvertrok; hij wilde daar niet langer blijven en keerde

inMei naar Amsterdam terug. Hij had ditmaal eene ge-heel mislukte zending gehad; toen hij te huis kwamwas de alliantie van gewapende neutraliteit tusschenZweden en Denemarken bekend geworden, en in hetNoorden, waar hij de zaken ten voordeele der bondgenoo-ten had moeten keeren, stonden ze ongunstiger dan ooit,zij hadden weder eens geleerd hoe weinig op de opregt-heid der Deensche voorslagen kon worden staat gemaakten wisten nu des te beter hoe zij het met Denemarkenhadden. Hop dan keerde terug en was in Junij weder in Am-sterdam. Had hij den Nedersaksischen Kreits verlatenmet de gedachte dat de rust aldaar bewaard zoude blij-ven, de uitkomst toonde dat zijne berekeningen faalden,doch dit was niet aan hem te wijten, want het onwederkwam van eene andere zijde dan men verwacht had; de



??? eerste bui was weggetrokken en tegen den wind op kwameene andere opzetten. Voor een jaar of drie was de erf-opvolging in het Saksen-Lauenburgsche opengevallen;Brunswijk-Lunenburg en Saksen beweerden daarop regtte hebben, doch het eerste had zich reeds in het bezitgesteld voor dat de kwestie door den Keizer en den rijks-hofraad was uitgemaakt Brunswijk bevestigde zich, inafwachting van de uitspraak, zoo vast mogelijk in hetbezit van die landen en ondernam met dit doel de ver-sterking van Ratzeburg, een plaatsje drie mijlen vanL??beck en de Trave, digt bij de grenzen van Holsteingelegen. Denemarken had zich door die versterking be-dreigd gerekend en daartegen zich verzet, tot nog toemet woorden, maar onder bedreiging van, zoo deze nietgehoord werden, de wapenen te zullen gebruiken. Bijdie versterking van Ratzeburg was nog een ander Vorstbetrokken, hoewel voor zeer weinig, Mecklemburg-Schwe-rin namelijk trok de inkomsten van den dom van Ratzeburg(die

volgens de berigten zeer schoon was), en al maaktehij zelf niet veel zwarigheden, Denemarken nam zijn be-lang in bescherming en sprak ook in zijnen naam. Dene-marken had reeds eenigen tijd gepraat, doch tot nog toezonder goed gevolg, het vormde dus een legerkorps omdie vesting te slechten. De Staten, die niet gaarne za-gen dat anderen kibbelden en hunne bondgenooten totvechten of oproepen van troepen noopten, trachtten die 1 Zie p??tteb, o. c. pag. 323. De erfenis was opengevallen den19lt;leii September 1689. De mededingers voor het geheel of een ge-deelte waren: Keur-Saksen, de Saksische Hertogen uit de Ernst-Linie,Anhalt, Mecklemburg, de Paltzgraaf van Neuburg en de Markgraaf vanBaden voor hunne vrouwen, eene Hertogin van Holstein-Sonderburgen de Koning van Zweden. In 1697 stond Reur-Saksen bij overeen-komst zijne regten aan Brunswijk af, doch niet v????r 1716 beleendede Keizer dit huis met deze landen.



??? feitelijkheden te Toorkomen en zoowel Brunswijk als De-nemarken te bewegen om dien twist te sussen. Zij zon-den daartoe Hop als hunnen Extraordinair-Envoy?Š, metvergunning om dit karakter af te leggen, wanneer hemzulks goed dacht en om terug te keeren, wanneer hijmeende niets meer te doen te hebben. Hop zou indeze zending de medewerking hebben van Mylord Lexing-ton als Engelschen gezant en ondersteuning vinden bij degezanten van Brandenburg en Zweden, welke hoven, alsdekens van den Nedersaksischen kreits door den Keizerbenoemd waren tot Commissarissen in dezen twist met denlast, om Denemarken te vermanen geene feitelijkhedente beginnen, daar hij. Keizer, in dit geval genoodzaaktzou zijn de avocatoria tegen hem af te kondigen. Hop, den 3*3en Augustus 1693 tot dit gezantschap be-noemd, kwam den 18lt;3en te Hamburg aan, waar hij zijnhoofdkwartier vestigde om van daar zich tot den Koningvan Denemarken, toen te

Pinnenberg, of naar Brunswijkte begeven, ten einde nader met hen te spreken. Dene-marken begon met de verklaring dat het de feitelijkhe-den tegen Batzeburg of de Lunenburgsche troepen voor-loopig uitstelde, welke verklaring het nog eenige ma-len herhaalde, telkens voor zeer korten tijd. Dien tijd,zoo karig toegemeten, moesten Hop en Lexington zichten nutte maken om partijen van hunne plannen te doenafzien. Het eerst spraken zij met Denemarken; dit be-wees hun dat Brunswijk die vestingwerken niet had mogenaanleggen wegens de rijksconstitutie, waarbij het denvorsten verboden was sterkten digt aan hunne grenzente bouwen, gelijk de Keizer het nu ook uitdrukkelijk aanLunenburg verboden had en vroeger Denemarken om de-zelfde redenen de versterking van Oldesloo â€” in Hol-stein â€” had moeten opgeven. Denemarken meende dusdat wanneer Brunswijk zoo onregtmatig handelde en naar



??? geene vermaningen wilde luisteren, alle middelen geoor-loofd werden en wierp de schuld van zijn vijandelijkoptreden, geheel op Lunenburgs dralen en hardhoo-righeid. Toen de gezanten verlangden dat Denemarkende feitelijkheden uitstellen en zijne troepen uit hetLauenburgsche, waarin zij tot groote ergernis van Bruns-wijk reeds waren gemarscheerd, terugtrekken zou, werddit geweigerd; het eenige wat hun toegestaan werd waseen kort uitstel van de feitelijkheden, opdat zij in dientusschentijd Brunswijk zouden kunnen bewerken. Maardit was gemakkelijker gezegd dan gedaan; ook Bruns-wijk was boos en weigerde even kathegorisch de slech-ting als Denemarken die eischte, het wilde van nietshooren v????r Denemarken zijne troepen uit het Lauenburg-sche terugtrekken zou. De gezanten deden wat zij konden,zij kozen natuurlijk een middenweg en stelden voor: deslooping van de nieuwe werken op eenige palen na, enhet verminderen van garnizoen tot een getal zoo klein,dat

Denemarken daarvan niets zou hebben te duchten,zij zeiden tot Brunswijk en Denemarken: gij hebt danelk uw zin. Buiten Hop en Lexington beijverden zichnog in denzelfden geest de Brandenburgs che en de Kei-zerlijke gezanten, Zweden drong bij Brunswijk op slechtenvan die werken aan en Wolfenbuttel, dat met Denemar-ken verbonden was, wilde zijne troepen, welke in deze plaatslagen, terugroepen. Lexington dreigde dat als Denemar-ken het te erg maakte, Engeland Brunswijk zou te hulpkomen, waarop de Koning antwoordde, dat hij in ditgeval zijne troepen uit de Spaansche Nederlanden zouterugroepen en daartoe reeds order aan Wurtemberg hadgezonden. Hop dreigde met de vloot welke de Staten inde Oostzee zouden zenden tot bescherming van hunnekoopvaardijschepen; welken maatregel zij genomen had-den wegens de geruchten dat Denemarken hunne schepen



??? in het a. s. najaar wilde aanhouden, wanneer juist de meestem de Oostzee kwamen, welke, geruchten van Heecke-ren den 22sten j^lij uit Stockholm, als daar verspreid,had gemeld. Natuurlijk waren v????r die dreigementenzachter middelen van overreding beproefd; het voor-naamste was een voorstel van Brandenburg geweest,om het millioen rijksdaalders, wat de Keizer aan De-nemarken schuldig was, te vinden in de heffing vaneen tol op de Elve, welke heffing, Denemarken zoogaarne zoude doen, dat het vroeger wel eens beloofdhad in dit geval nog een groot aantal troepen aan debondgenooten te zullen overdoen, terwijl dan ook hetsubsidie voor die troepen zoude moeten strekken in min-dering van des Keizers schuld. De Nederlanden warenbij dien tol voor hun handel zeer ge??nteresseerd en deStaten wilden daartoe slechts noode toestemmen; alleen dehoop van Denemarken dan in de goede partij te krijgen,had hen hiertoe bewogen, onder uitdrukkelijk bedingdat niet meer

dan 1 pCt. van de Waarde der lading zoudeworden geheven, alleen van schepen welke razeilen voer-den. Deze voorslag was al wat ouder, doch nu weder opnieuw gedaan kon hij echter niet baten om Denemarkenmeer inschikkelijk te maken tegenover Brunswijk. En toch verlangden de bondgenooten zeer dat de twistwerd bijgelegd, v????r meerderen zich daarin mengden,voooral omdat de daarbij betrokken vorsten anders hunnetroepen uit de dienst der bondgenooten zouden kun-nen terugroepen. Niettegenstaande dezen wensch en debedreiging van Brandenburg en Zweden, dat, als De-nemarken zijne troepen op Lunenburgschen grond liettreden, zij dit als een casus foederis zouden beschouwen,terwijl dit moeijelijk vermeden kon worden, omdat hetstuk van Lauenburg aan gene zijde van de Elve z????klein was, dat de troepen daarin bijna niet staan of



??? gaan konden zonder het te overschrijden, brak de oorlogtoch uit; Denemarken ojnsingelde Ratzebnrg en bom-bardeerde dit. Maar dit uiterste, in plaats van dezaken hopeloos te maken, deed veel goeds; Brunswijkbemerkte nu dat het niet tegen Denemarken was opge-wassen en dat het te weinig troepen tot zijne verdedigingbezat. Het begon bij te draaijen en toen Denemarkenop der gezanten verzoek, schorsing van het bombarde-ment toestond, konden deze met betere vooruitzigtenhun werk weder opvatten, Brunswijk stelde eerst eenegedeeltelijke slechting en het houden van een garnizoenvan 500 man voor. Denemarken bleef bij de algeheeleslechting en een garnizoen van 100 man kreitstroepen,overeenkomstig een voorstel namens den Keizer gedaan.Toen werd de kwestie, wien Lauenburg eigenlijk toe-behoorde, ter sprake gebragt en zeide Lunenburg datmen wachten moest tot deze was uitgemaakt voordatRatzebnrg geslecht werd, onder belofte dat, zoo hetLauenburg behield, het dan

Denemarken genoegen zougeven. Ook dit werd verworpen en toen alle combina-ti??n uitgeput waren, gaf Brunswijk eindelijk toe. DenOctober (27 September o. s.) werd het tractaat on-der guarantie der mediateurs geteekend, Ratzebnrg moestbinnen drie weken geslecht zijn, het garnizoen zou be-staan uit 200 man Lunenburgsche troepen; Denemarkenmoest zijne troepen terugtrekken en de kwestie over deerfopvolging zou men daar laten waar zij tehuis hoorde. Hop nam de terugreis in de maand October aan, gingover land door het Brunswijksche en kwam in October ofNovember weder te huis; den 7den November 1693 tenminste deed hij rapport van deze laatste zending. Het zou nu voor het eerst zijn dat hij voor langer tijdte huis gekomen was; vroeger altijd eene maand of drielaterwederweggezonden, bleef hij nu gedurende driejaren.



??? Hij was in der tijd tot levenslang Pensionaris van Am-sterdam benoemd en kon dus, wanneer hij daartoe dentijd had, de waarneming van deze bediening weder opvat-ten; de stad had echter reeds bij zijn eerste gezantschapnaar Berlijn een plaatsvervanger voor hem benoemd,zoodat, al had hij de bevoegdheid hij toch daarvan weiniggebruik gemaakt zal hebben. Wat Hop nu gedurendedie drie jaren te Amsterdam heeft uitgerigt weten wijniet. De familiepapieren zwijgen daarover en in de reso-luti??n der Vroedschap werden geene namen genoemd; indeze evenals in die der Staten werden geene deliberati??ngeresumeerd, maar alleen gezegd; op rapport van A.over X. enz. is goedgevonden en verstaan, gelijk goedge-vonden en verstaan wordt bij deze enz. Alleen dit wetenwij , dat Hop in 1696 tot schepen werd gekozen en wil-len voorts veronderstellen dat hij zijn tijd in Amsterdamdoorbragt in otio cum dignitate. Dat schependom gaf iets te doen, maar Hop bekleeddehet niet lang.

Bij resolutie van 19 Julij 1696 zondende Staten-Generaaal hem weder naar Hamburg tot hetbijleggen van twisten, wederom in den Neder-Saksischenkreits gerezen en waarin weder Denemarken eene der par-tijen was. Wij zouden daarbij nog kunnen voegen, wederniet Holstein. Ja zelfs voor Hop was het niet de eerstemaal dat hij zich bezig moest houden met het ontwarrenvan eene kwestie tusschen Denemarken en Holstein-Grot-torp; reeds bij zijn eerste gezantschap, toen hij uit Ber-lijn zich voor een paar maanden naar Hamburg begaf,had hij zich in deze stad voor de Heeren, zijne meesters,gemengd in de onderhandelingen welke daar gevoerd wer-den over de herstelling van Holstein-Grottorp in de hemdoor Denemarken ontroofde Staten. Hop\'s inmengingquot;W^as toen slechts van zeer korten duur geweest, maarl^oe kort ook, toch invloedrijk genoeg, zoodat Denemar-



??? 2?œ8 ken zijn best had gedaan om hem weder naar Berlijn tedoen terugkeeren. Die onderhandelingen te Hamburg â€”of te Altona zoo men wil â€” hadden in 1689 geleid toteen tractaat, het Altonasche genoemd, waarbij Denemar-ken den Hertog van Holstein in het bezit van eenigelanden herstelde en waarbij de oude tractaten, allianti??nenz. hernieuwd werden met erkenning van alle regten,welke voor Holstein daaruit voortvloeiden. Ingevolge deze laatste bepaling meende Holstein dusals geheel onafhankelijk vorst, in zijne landen te mogendoen wat hij verkoos, daarin sterkten te mogen bouwen,troepen te werven en te legeren naar zijn goeddunken.Doch dit wilde Denemarken in het geheel niet toestaan,en beweerde dat, volgens oude familie-verbonden, Hol-stein zulke maatregelen niet kon nemen dan met vooraf-gaande goedkeuring van Denemarken. Het ging zelfs nogverder en wilde dat de hertog zich legitimeerde als eenigregent voor de eene helft van Sleeswijk door inzage tegeven van

het testament van zijn vader, omdat hetregt van regeering in dit hertogdom niet verbonden wasaan het regt van eerstgeboorte. Deze laatste eisch ver-bitterde Holstein zeer, die in zijne weigering om daaraante voldoen, gesteund werd door Zweden. Hij had van Zwe-den een 500 man troepen in dienst genomen, en deze vooralgaven groote ergernis aan Denemarken. In deze twistenwaren langzamerhand meerderen betrokken en eene afdoe-ning was hoe langer hoe moeijelijker geworden. Dene-marken had reeds sedert jaren met Holstein herhaaldelijktwist gezocht en liet zijn streven, om Holstein voor zich\'tenemen, niet onduidelijk blijken. Zweden had altijd zijneplannen zooveel mogelijk tegengewerkt en was ook nuweder zoozeer in die twisten betrokken, dat Holsteingeen stap deed zonder daarover eerst aan Zweden omraad te hebben gevraagd.



??? Die twisten waren reeds in 1695 door eenige media-teurs en guarands van het Altonasche tractaat in eeneconferentie te Pinnenberg, behandeld om ze, zooveelmogelijk, in der minne af te doen. Op verzoek van denZweedschen gezant te \'s Hage, hadden ook H. H. M.besloten tot die conferentie een gezant te benoemen endaartoe den 19\'3ca Julij 1696 Jacob Hop verkozen. Het eerste waarvan Hop te Hamb??rg werk maakte,was om de discussi??n, welke tot nog toe schriftelijkwaren gevoerd, mondeling te doen houden. Het voorstel,dat hij daartoe deed, werd door partijen en mediateursaangenomen, en hij hoopte nu op deze wijze de zakenspoediger te doen voortschrijden, hetgeen tot nog toeniet geschiedde, vooral wegens de wijze van handelenvan den Deenschen gezant von Ehrenschildt, die denbijnaam van vader der diffikulteiten had gekregen. Degeschilpunten waren reeds bekend en van alle zijden toe-gelicht en bekeken, dat over den inhoud van oude fami-lie-verbonden

â€” eene uitdrukking, waarmede men inDuitschland al wonderlijk speelt, zeide Hop â€” was zeervaag; die van de troepen en de vestingwerken warenduidelijker, echter beweerde elk der partiien dat het regtalleen aan zijne zijde was en kon men dus daarinWeinig toenadering verwachten; de eigenlijke kwestie lagdaarin dat in 1658 Holstein-Gottorp de suprematie hadverkregen in Sleeswijk en dat dit een doorn was in denvoet van Denemarken, het welk nu op allerlei wijzen zochtdien doorn er uit te halen. Daarbij kwam dat Denemar-ken den invloed van Zweden in Holstein zooveel mo-gelijk zocht tegen te werken, vooral uit vreeze dat,door het voorgenomen huwelijk van eene Zweedsche Prin-ses met den Hertog van Holstein, dit land aan Zwedenzou kunnen vervallen en Denemarken dan geheel doorZweden begrensd en irjgesloten zou worden. Daarom 14



??? waren die 500 man Zweden, in Holstein gelegerd, hemtot aanstoot en eischte het de verwijdering van deze.Toen in October de Holsteinsche troepen, die ten getalevan 2000 man in dienst van Engeland en de Nederlan-den waren, naar Holstein terugkeerden om daar te over-winteren, werd de toon, dien Denemarken aansloeg, nogdreigender en verklaarde het zelfs den doortogt van dietroepen, welke naar Sleeswijk moesten marscheeren, te zul-len beletten; Toen Hop zijne woede daarover tot bedarenzocht te brengen door de opmerking dat het voor dietroepen geene vrees behoefde te koesteren, omdat deze inhet voorjaar weder naar de Nederlanden zouden moetenterugkeeren en nu alleen voor den winter door Koning-Willem waren ontslagen, daar hij niets daarmede wistuit te rigten, zag hij zijne poging mislukken. Om inSleeswijk te komen, moesten de troepen door de Vier-landen trekken, maar L??beck en Hamburg weigerdenhun den dookogt en terwijl Denemarken dreigde

om,als zij toch kwamen, met de wapenen hen te zullenterugdrijven, liet zich deze verwikkeling van de kwestieals onoplosbaar aanzien. Vertoogen hielpen niet veel meer en ware het niet datde Deensche troepen zelve gebrek aan fourage en, inhet guure jaargetijde, zeer veel door ziekten leden en deKoning ze dus in de winterkwartieren moest doen te-rugtrekken, dan zoude misschien de doortogt van dietroepen tot botsingen hebben aanleiding gegeven. Nuechter moest de Koning het wel opgeven en, al washet onder alle voorbehoud van Denemarken, Holsteinkreeg voor het oogenblik zijn zin. De onderhandelingenover de eigenlijke geschilpunten gingen niet vooruit. Hophad met zijn voorstel tot mondelinge onderhandelingweinig gewonnen, want nu moest de Deensche gezanttelkens naar Koppenhagen om orders vragen en ging op



??? deze wijze een kostbare tijd verloren. Conferenti??n wer-den ??f niet gebonden ??f, zoo zij gehouden werden, brag-ten de zaak niet verder. Daarenboven hadden de rede-kavelingen over den doormarsch der Holsteinsche troepen,welke alle andere punten eenigzins op den achtergrondhadden geschoven, tot den 21stequot; December geduurd. Hop ,die niets meer wist te doen, ging, omdat toch alles stil-stond, eens naar Holland (waartoe hij verlof had ontvan-gen) en vertrok den 6den Januarij 1697 naar Amsterdam.Hij bleef daar eenigen tijd, maar na een paar maandenmoest hij weder naar Hamburg terug, niettegenstaande hijdit liever niet gedaan zou hebben, omdat hij geen kanszag daar iets uit te rigten. De Hertog van Holstein hadechter zijn terugkeer verlangd en de Staten oordeelden dathij gaan moest; in het voorbijgaan gelastten zij hem, dehoven van Munster, Celle en Hannover te bezoeken ombij deze aan te dringen op het marscheeren der beloofdetroepen naar de

Spaansche Nederlanden. Hop deed zoo-als hem gelast werd, ging bij die hoven aan â€”^ waar hijzijn doel bereikte â€” en kwam in Mei weder in Ham-burg. Hij vond hier de zaken niet in een gunstigentoestand; de gezanten van de meeste mediateurs warenop reis en zijn voorstel, om desniettemin toch conferen-ti??n te houden, werd afgeslagen; het eenige werk wathij verrigten kon, was te spreken met de gezantendie er nog waren, maar dit was dan ook alles. Hijstelde een project op van een preliminair tractaat tus-schen Holstein en Denemarken, waarbij men de oudeen nog niet afgeschafte verbonden hernieuwen, het ge-meenschappelijk beheer van Sleeswijk voorloopig erken-nen , de verschillen daarover tot later uitstellen en ein-delijk Gottorps regt, om vestingen te bouwen en sol-daten te werven, erkennen zou, mits dit zich verbondom niets vijandelijks tegen Denemarken te ondernemen, 14*



??? terwijl men over de verdere bezwaren later zou onderhande-len ; dit werd door de gezanten van Brunswijk en Engelandondersteund, maar Holstein en Zweden wilden daarovereerst rapport doen en Denemarken sloeg het geheel af. De-nemarken had reeds lang gezegd dat, als Holstein nietluisteren wilde, het zich zeiven regt zou verschafien en,toen het goede jaargetijde gekomen was, ging het waar-lijk daartoe over; het trok tegen de bewuste forten enschansen op, liet zonder eenig nadeel toe te brengen aande bevolking, die beschieten, slechtte ze en trok te-rug, terwijl het de verklaring aflegde dit zoo dikwijls tezullen herhalen als Holstein die weder opbouwen zou;ook zeide Denemarken zich evenzeer te zullen verzettentegen den terugkeer der Holsteinsche troepen, wanneer diein den volgenden winter wederkwamen (zij waren in hetbegin van de lente reeds naar de Nederlanden vertrok-ken) en omdat Holstein alle die bedreigingen niet gela-ten wilde aanhooren en wel eens geweld

met geweldzoude kunnen beantwoorden, bleef die Nedersaksischekreits voortdurend aux abois, zooals Hop het uit-drukte. Men maakte wel een plan om door eene guarantiedoor de mediateurs Zweden, Brunswijk, Engeland en denStaat aan Holstein tegen alle verdere feitelijkheden vande zijde van Denemarken te verleenen, hieraan voor goedeen einde te maken, maar dit zoude misschien nogmeer onaangenaamheden geven; het was beter, ten eindealles te voorkomen om Holsteinsche troepen in de Spaan-sche Nederlanden te doen overwinteren. Hop oordeeldedat zoodanige gezamenlijke guarantie vrij wat voeten inde aard had en veel tijd vereischte, daarom was hetbeter om die zaak, zoo men toch daartoe wilde over-gaan, in den Haag af te handelen. In Julij of Augustus 1697 keerde Hop onverrigter zakenaar Holland terug; hij had niets kunnen doen, omdat



??? de gezanten der mediateurs niet wilden of konden terugkomen en ook partijen geene geneigdheid hoegenaamdtot schikken toonden. Evenmin had Hop eene anderezaak, welke hij te Hamburg behartigd had, tot eengoed einde kunnen brengen, al liet hij deze in be-teren staat. Hij had namelijk de belangen der gere-formeerde godsdienst te Hamburg moeten beschermen.De zaak was deze: de heerschende eeredienst in Ham-burg was de Luthersche, welke jegens hare zusters inde vrije stad zeer onverdraagzaam was. De Lutherschepredikanten ruiden het volk op, om de Hervormden inhunne oefeningen te storen en de Senaat konde â€” ofwilde â€”\' niets daartegen doen. Hij begon met de Gere-formeerden te verbieden in koetsen naar de kerk te rijden,om ergernis te vermijden, en liet eindelijk de Gere-formeerde kerken sluiten. In Hamburg woonden een1400 Gereformeerden, buiten de Franschen ten getale vancirca 6000 zielen. Deze moesten nu naar Altona ter kerkegaan, maar

buiten het bezwaar van dien verren gang,vooral voor ouderen van dagen en vrouwen, was hun ditzeer moeijelijk wegens het vroeg sluiten der poorten. Menhad toen bedacht om bij den resident der Nederlandeneene godsdienstoefening in te rigten. De Staten, verzochtom hiertoe vergunning te verleenen, schonken hunne me-dewerking en traden geheel in het verzoek, zij magtigdenhunnen Resident Kuysten tot \'t benoemen van tweepredikanten: een Franschen en een Duitschen en tot hethouden van godsdienstoefening in zijn huis, Kuystenkocht het huis waarin hij woonde en liet dit op dennaam van een Hamburgschen burger zetten, gelijk ookandere gezanten gedaan hadden. Omdat zijn huis nietgroot genoeg was, liet hij in den tuin eene loots bouwenin den vorm van eene orangerie, ten einde daarin de dienstte doen houden; hij liet het bouwen daarvan aannemen.



??? De magistraat van Hamburg mengde zich toen in dezezaak; eerst trachtte hij den pr??te-nom van Kuysten afte schrikken, doch toen dit niet hielp liet hij den aan-nemers weten, dat zij zich wachten moesten om te gaanbouwen en waarschuwde hen voor den overlast, welkenhet volk hun zou aandoen. Verbieden kon de Senaatniet; andere gezanten hadden kapellen in hun huis endus konden zij dit niet aan dien van de Nederlandenbeletten, maar zij trachtten toch hem daarin zooveel mo-gelijk te belemmeren. Toen Hop en Kuysten hieroverklaagden en aandrongen dat men met het bouwen zoumogen beginnen, besloot de Senaat hem het houden vangodsdienstoefening in zijn eigen huis te veroorloven,maar uitsluitend voor zijne huisgenooten en de vreem-delingen; burgers zouden daarbij niet mogen toegelatenworden. Hop nam hiermede geen genoegen en drongop algeheele vrijheid aan, hij had tegen den invloed derLuthersche geestelijkheid te kampen en het was

alleenhet gezag van den Staat\'der Nederlanden, wien de Se-naat wilde ontzien, dat tegen dien invloed kon opwerken.Het was dus aan de Staten dat Hop bij zijn terugkeerde zaak dringend moest aanbevelen, omdat hij die onaf-gedaan had moeten achter laten. Wanneer deze zending naar Hamburg de laatste ge-weest was welke Hop vervulde, dan zou na zoo schitte-rend begin zijne loopbaan met weinig luister beslotenzyn. Niet alleen echter dat hij nog weder eene nieuwezending en nu eene zeer gewigtige vervulde, maar ooklater had hij gelegenheid genoeg om zijne diplomatischebekwaamheden ten toon te spreiden en te bewijzen datde naam van een diplomaat niet enkel en alleen afhangtvan het welslagen der hem toevertrouwde zaken.



??? ZESDE HOOFDSTUK. gezantschap naar weenen 1698. REGELING DER SPAANSCHE SUCCESSIE.



???



??? De vrede van Rijswijk was in den herfst van 1697 ge-sloten, de rust in Europa hersteld en een einde gemaaktaan een negenjarigen oorlog, die zoowel Frankrijk alsden bondgenooten reeds te lang geduurd en van allengroote offers ge??ischt had. Frankrijk had den vrede ge-sloten met de gedachte om zijne krachten door eene wijlerust te verfrisschen en sterker dan ooit bij het openvallender Spaansche successie te kunnen te voorschijn treden.De bondgenooten hadden vrede gesloten omdat zij dienwenschten; de een meer, zoo als de Nederlanden, de anderminder, zoo als de Keizer, allen naarmate zij door denoorlog geleden hadden of onder de kosten gebukt gin-gen. De vrede was op goede grondslagen gevestigd,maar of hij duurzaam zou zijn, was zoo zeker nog niet.quot;Wijze staatslieden echter bepaalden zich niet alleen totde hoop, maar wilden ook, zooveel mogelijk, hun bestdoen om den vrede duurzaam te maken en, met Wil-lem III aan het hoofd, werkten allen

daartoe mede.Willem\'s plan was om door eene guarantie en een de-numbrement van de forces, in cas van schending vanden vrede, door een ieder te leveren, de rust in Europate verzekeren. De bondgenooten moesten eensgezindblijven en tegen Frankrijk een ligchaam vormen, nietomdat er direkte vrees bestond voor nieuwe twisten,



??? maar ten einde op alles voorbereid te kunnen zijn: zoogebeel onbewolkt was de politieke gezigteinder toch ookniet. De dood des Konings van Spanje zou eene geheeleomkeering in den stand van zaken te weeg brengen;hij was zwak van gezondheid, en hoewel eigenlijk reedssedert zijne geboorte zijn overlijden als aanstaandewas genoemd en, bij het lang uitblijven daarvan, menaan zijne onsterfelijkheid had moeten gaan gelooven,scheen de verwezenlijking der oude voorspelling numeer aanstaande. De Koning was kinderloos, bij zijnoverlijden zou de Spaansche monarchie in een anderentak moeten overgaan: onderscheidene mededingers zou-den zich daarvoor opdoen, en omdat de twee voor-naamste van gelijke magt waren, was een twist tusschenhen, met de wapenen gevoerd, zeer waarschijnlijk. Deandere mogendheden welke bij dezen twist geen aanspraakhadden te doen gelden, hadden echter groot belang bijhet behoud van de rust in Europa en wilden

daaromvooral verhinderen dat, zelfs wanneer die verwikkelingenplaats grepen, allen zoowel partijen als onzijdigen daarinbetrokken zouden worden. Willem III had dus â€” af-gescheiden van zijne inzigten over de Spaansche succes-sie â€”\' het plan gevormd om den Rijswijkschen vrede dooreene algemeene guarantie en een denumbrement van for-ces te verzekeren. De eerste opening daarvan had hij aanden Keizer laten doen door den Nederlandschen gezantte Weenen, den heer van Heemskerk, met de uitnoodi-ging dat hij aan zijnen gezant te \'s Hage de noodigevolmagt en orders zou zenden om daarover gezamelijkmet de andere bondgenooten in het geheim eene over-eenkomst te sluiten. De Keizer had echter verkozen omte Weenen over dat voorstel te handelen \\ en toen 1 Oot WILLEM IIT wilde liever te Weenen dan te \'s Hage doen on-



??? van Heemskerk naar Parijs verplaatst werd, had hij doorden Graaf von Goes, zijn gezant te \'s Hage, de Sta-ten laten verzoeken om hem, als hunnen gevolmagtig-den tot die onderhandeling, Jacoh Hop te zenden. Hijzoude Hop gaarne aan zijn hof terug zien, waar deze in1689 eene aangename herinnering had achtergelaten. Hop werd den l^ten April 1698 benoemd, maar v????rhij gereed was om te vertrekken, verliepen nog eenigemaanden, en niettegenstaande hem kennis gegeven wasvan het gevoelen van Koning Willem quot; â€”â–  wat de Statendeelden â– â€”â€? dat het hoog noodzakelijk was zijn vertrekte bespoedigen, vertrok hij eerst ÂŽ half Augustus. Hijmoest den Keizer gaan geluk wenschen met den vrede,dezen aanbieden om over de bestendiging daarvan geza-menlijk te beraadslagen, en terwijl hij de keizerlijke mi-nisters het eerst zou moeten laten uitkomen â€”^ eene gua-rantie van den vrede en een denumbrement van forces derhandeleii. Zie zijn brief aan

heinsius van 15â€”25 Maart 1698,te vinden bij grimblot, Letters of viauliam III and louis XIV andof Iheir ministers (1697â€”1700). London 1848, vol. I, p. 312. 1nbsp;William III aan heinsius, 29 Maartâ€”8 April 1698: It will benecessary to hasten Mr. hop\'s journey to Vienna. I am at a loss whomto send thither, but were hop there, it would be enough for the pre-sent. Gkimblot, I, 350. Willem zond echter niemand; hij werdtoen te Weenen vertegenwoordigd door een Secretaris, bobeet sutton. 2nbsp;Dit was echter niet aan hop te wijten. Zie een brief 19â€”29 April1698. Grimblot, I, 431 en een van 24 Meiâ€”3 Junij. Geimblot,H, p. 14. I think Mr. hop ought not to go to Vienna till we cansee a little farther into this negotiation; and some pretext may beeasily found to detain him without letting it appear that it is donepurposely for that ought by no means to be known or believed. 24 Junijâ€”3 Julij schreef willem echter weder: I think it will not be amiss thatMr. hop set out for Vienna; but it is

impossible to give him otherinstructions than those you mention in your letter of June 24; forwe must not engage ourselves at once with that court, before we seetlic issue of this great negotiation. Grimblot, H, 44.



??? voorslaan. Hij moest er op aandringen dat de eendrag-tige zamenwerking van het rijk hiertoe werd verkregenen vooral de onderhandelingen over den vrede met Turkijein de hand werken, opdat de Keizer met alle zijnemagt zoude kunnen medewerken tot het beoogde doel.Aangaande de Spaansche successie mogt Hop niets terwereld voordragen, maar aangezien naar alle waarschijn-lijkheid de Keizer zelf daarover wel beginnen zou, moesthij overschrijven wat dienaangaande voorvallen en ge-sproken worden zou K Met deze Instructie vertrok Hop naar Weenen. Hykwam daar den September 1698 aan, na eene af-wezigheid van ruim negen, jaren; al vond hij zijneoude kennissen niet allen weder terug, hij was daar noggoed genoeg bekend dat hij niet als een vreemde ont-vangen werd. De Keizer, die hem reeds den S^ten eeneparticuliere audientie verleende, beantwoordde zijne la-tijnsche toespraak zeer heusch en zeide dat hij zich ver-heugde hem weder te zien. Hop verklaarde

quot;dat hy ge-reet soude werden gevonden om met sijne Majesteits mi-nisters oi?? commissarissen in conferentie te treden overde middelen, die dienstig souden geacht konnen werdentot bevestiging van den jongste vrede.quot; De Keizer be-loofde hierop dat hij Hop spoedig commissarissen zoutoevoegen, doch de vervulling van deze belofte liet zichnog een 14 dagen wachten, niet alleen wegens de ge-wone traagheid van het keizerlijk hof, maar ook omdathet gezantschap naar Carlowitz tot den Turkschen vrede 1 Onjuist is dus de meeningâ€” o. a. van wagenaak, Vad. Hist., Dl. XVI,p. 420 â€” dat HOP naar Weenen ging om de groote alliantie te her-nieuwen ; daarbij behoorde het geheim art. over de Spaansche successieen door dat te hernieuwen zou will?¨m III van alle verdere onderhan-deling daarover, hebben moeten afzien.



??? nog niet op reis was en veel drukte aan het hof en dekanselarij gaf. Daarbij kwam dat de Graaf von Kinsky,die bijna alle zaken bestuurde en het enorm druk had,niet vlug werkte, en ook dat men niets wilde beslis-sen of doen voor de aankomst van een courier, die uitSpanje terug verwacht werd. Hop drong echter herhaal-delijk op het houden eener conferentie aan; hij waar-schuwde dat quot;de saecken van de werelt niet op onse de-liberati??n wachten soudenquot;, en herinnerde dat Koning-Willem nu op het vaste land was, en dat zoolang hij daarbleef veel spoediger berigt van hem kon ontvangen wor-den omtrent hetgeen de Keizer mogt wenschen. Hophad meer gehoor gevonden bij von Kaunitz, den op-perdirecteur der uitheemsche zaken, vroeger gezant teRijswijk, dan bij von Kinsky, die ook zooveel aan hethoofd had, en het was vooral aan den eersten te dankendat hij den 27sten September de conferentie verkreeg. DeKeizer had tot zijne commissarissen de beide bovenge-noemde heeren benoemd en met

hen hield Hop, on-der de uiterste geheimhouding, een zeer gewigtig gesprek.De ministers begonnen; zij haalden de zaken zoover mo-gelijk op en spraken over den tegenwoordigen toestandvan Europa en alle oorzaken van dien. Hop kwamniet uit, maar vroeg hun naar hunne meeningen enplannen, ten einde dienaangaande nadere instructi??n uitHolland te kunnen aanvragen; Hop wilde gaarne wetenwat de Keizer tot behoud van den vrede doen wilde envooral wat hij van zins was bij het openvallen van denSpaanschen troon, een geval waarbij de Keizer vooralbetrokken was en waarover men in Holland, bij Hop\'svertrek nog geene vaste gedachten had; dit werd ge-vraagd opdat men zich dan daarnaar zoude kunnen rig-ten. De commissarissen begonnen met te wijzen op het-geen de Keizer gedaan had en nog deed, hoe hij de on-



??? derhandelingen tot den vrede met Turkije geopend en zijnegezanten eene zoo breede instructie medegegeven had,dat die vrede bijna zeker was; dat hij door het Duit-sche rijk niet alleen besluiten had doen nemen, maarook elk der leden liet bewerken om tot de uitvoeringdier besluiten krachtdadig mede te werken; zij wezenhierbij op het verschil tusschen de Duitsche-rijksvergade-ring , een ligchaam dat de besluiten nam, en de ledenvan dien, welke de besluiten niet altijd even eendragtighielpen uitvoeren; ten slotte deden zij de mededeelingdat met de beide Noorderkroonen onderhandeld werdover een verbond, doch verzochten tevens, omdat mener aan wanhoopte met beide gereed te zullen komen,om narigt uit \'s Gravenhage te mogen ontvangen, welkevan de twee men daar verkiezen zoude. De zaken inEuropa lieten zich goed aanzien, maar het eenige watbrouilleries zou kunnen geven, was de Spaansche succes-sie, dit was dus het voornaamste punt dat bij de guarantieter

sprake kwam en waarin voorzien moest worden. Com-missarissen deden het voorkomen als of het van zelf sprakdat de bondgenooten daarop niets tegen konden hebben,zij gingen zelfs nog verder en leidden de verpligting vandeze om die successie aan den Keizer en zijn geslachtte verzekeren, af uit het secreet artikel van het GrootVerbond van 1689 \\ Terwijl zij daarover geen twijfeltoelieten, verklaarden zij dat het er nu maar alleenop aan kwam om de gevallen welke zich bij het open-vallen van den Spaanschen troon voordoen en de rust 1 Hoe weinig dit strookte met de inzigten van willem IIT, blijktten overvloede uit den brief van dezen aan ueinsi??s, van 6â€”16 April1698: As tlie aifair now stands I think it lucky tliat we have nofurther engagement with the Emperor in regard to the Spanish succes-sion; and that it is questionable whether the grand Alliance subsistsor not. Geimblot, I, 374.



??? van Europa in gevaar brengen konden, te voorzien, ente bepalen welke maatregelen van voorzorg of repres-sie men daartegen zou nemen. De Keizer had daarombesloten dienaangaande aan de bondgenooten inlichtingente vragen, en het was op zijn last dat de commissa-rissen eene verklaring verzochten omtrent de volgendepunten: 1Â?. of men erkende dat de guarantie van denvrede onafscheidelijk was van de guarantie der Spaan-sche successie, en 2Â°. hoe men handelen wilde a. wan-neer Spanje des Keizers belang met woord en daad inde hand werkte, ??. wanneer Spanje zich alleen verklaardevoor een der partijen, zonder werkdadig aandeel aan denstryd te nemen; c. wanneer de Koning van Frankrijkreeds bij het leven van den Koning van Spanje zich vanhet geheel of een deel der Spaansche monarchie meestermaakte. Hop nam deze vragen ad referendum aan, hijkon daarover nu niet met hen in gesprek treden, dochalleen een paar verzekeringen van de commissarissen be-spreken; zoo moet hij

hunne beweering, dat de Koningvan Spanje op de hand van den Keizer was en gaarnein eene guarantie van zijne monarchie aan den Keizertreden zou, tegenspreken, omdat hem geruchten vanhet tegendeel, of althans dat de Koning van Spanjeniet zoo gunstig dacht als men te Weenen voorgaf, teroore waren gekomen. Het verhaal van deze conferentiewerd den Isten October aan den Raadpensionaris enden Koning van Engeland opgezonden, en v????r Hophierop nadere instructie gekregen had, kon hij nietsdoen. Hij kon geruchten bespreken, b. v. dat menin Holland plannen had gemaakt voor eene verdeelingder Spaansche monarchie, en dat de Fransche gezantTallard in dien zin een voorstel had gedaan aan KoningWillem â€” welk gerucht den Graaf von Kinsky zeeronaangenaam voorkwam, doch wat Hop niet grondig



??? kon wederleg-gen, omdat hij dienaangaande niets offici-eels uit Holland vernomen had. Uit particuliere brievenwist bij daarvan wel iets, doch niet zoo omstandig alsde Spaansche gezant naar brieven uit Braband kon ver-tellen; volgens dezen was het plan der verdeeling ge-maakt om aan Frankrijk Spanje en de Indien, aan denKeurprins van Beijeren de Spaansche Nederlanden enaan den Keizer de staten in Itali?? te geven. De geruch-ten hielden aan; men sprak van conferenti??n op het Lootusschen Willem III, Heinsius, Portland en Tallard ge-houden, en hoewel Kinsky zeide dat hij daarvan nietsgeloofde, omdat juist op deze wijze de vergrooting vanFrankrijk, welke men anders zoozeer vreesde, in de handzou worden gewerkt, toonden zijn herhaald vragen ofHop nog geene instructie had, zijne verzekeringen dathet eenige wat hun te doen stond was om een goed envertrouwd concert tusschen de bondgenooten te maken,en dat de Keizer bewijzen zou geven hoezeer hij

daartoegenegen was, en eindelijk zijne opmerking dat het zoojammer was dat der Staten gezant in Spanje, Schonen-berg, niet aan het hof te Madrid mogt komen, nu deinvloed van den Franschen gezant daar zoozeer toenam,dat hij toch wel eenige bekommernis koesterde. Hopantwoordde in het algemeen dat de goede gezindheidvan den Staat genoeg bekend was, en dat de Keizer hetzich zeiven moest wijten indien alles niet zoo spoedigging als hij wel wenschte, want dat hij zelf al zeerweinig haast gemaakt had toen de algemeene guarantiehet eerst was ter sprake gekomen. Hop kreeg onder-tusschen het antwoord van Heinsius op zijn relaas van1 October; hij werd gelast om toch bij de algemeeneguarantie te blijven en, niettegenstaande men daar-van, afgescheiden van de Spaansche successie, niet zouwillen weten, toch niets meer te belooven. Heinsius



??? schreef hem in duistere termen iets van de onderhande-ling-en welke in Holland gevoerd werden, hij durfde nietuitvoeriger schrijven, omdat hij het geheim der brievenwantrouwde, en niet voor den l^ten November, toenhet tractaat over de successie reeds geteekend was, gafhij per courier meer uitvoerig berigt van den stand dÂ?-zaken. De bondgenooten begrepen zeer goed dat de Kei-zer door te verlangen dat zij het eerst zouden spreken,hen des te meer wilde verbinden en zoo aan de zakenden schijn geven als waren deze meer van algemeen be-lang, dan wel enkel van het bijzonder belang van hethuis van Habsburg. Maar ze wilden zich daarin nietlaten vangen, en terwyl het hun meer te doen was omde rust in Europa- dan om de regtskwestie van de Spaan-sche successie, en zij begrepen dat bij het openvallen vandeze de kansen voor Frankrijk bijzonder schoon stondenomdat dit zoo goed gewapend en op alles voorbereid was,terwijl de Keizer zoowel in zijne financi??n als in zijnleger geene orde had zoodat hij,

als gewoonlijk, alles ophen zou laten aankomen, achtten zij het beter die kwestiein der minne te schikken, nu zij het heft in handenhadden, dan later wanneer Frankrijk zijne legerbendenoveral tegelijk liet zien en de bondgenooten onvoorbe-reid, in het eerst ten minste, aan zijne genade zou-den overgeleverd zijn, na een hevigen oorlog met nogminder misschien te moeten tevreden zijn dan zij nu kon-den bewerken. Hop moest dus voorloopig bij die gua-rantie van den Rijswijkschen vrede en een denumbrementvan forces blijven staan, en op de Spaansche successiezich achter zijne onwetendheid verschuilen. Doch ditwas evenveel gezegd als : doe niets en wacht, want daar-van wilden de keizerlijke ministers niets weten, zoodatHop met dien last niet in zijn geheel durfde voor den dagkomen; de vermoedens van geheime onderhandelingen in 15



??? Holland zouden daardoor nog meer versterkt worden,gelijk het lang uitblijven van antwoord op het relaas vande conferentie van 27 September reeds veel achterdochtverwekt had. Hop begreep dat men nu geheel moestuitkomen met hetgeen men in den zin had en zich be-rfiepende op de regelen van Hooft: Het veinzen baet soratijts, maer als het wort gesmaeckt Hoe meerder dat men veynst, hoe meer \'t bedencken maeckt. ried hij open en rond handelen aan. Hop, om tochzijn last eenigzins op te volgen, deed een verzoek omeene nadere conferentie te mogen houden, maar nog voorhij deze kreeg, uitte hij zich in particuliere gesprekkenmet von Kinsky en von Kaunitz, genoeg om hen te doenbegrijpen welke wijde klove hen nog scheidde. Hunnebeweering namelijk, waarbij zij stokstijf staan bleven, datde Spaansche successie als een uitvloeisel van den Rij swijk-schen vrede in eene guarantie\' van dezen moest begrepenworden, omdat dit het voornaamste, bijna eenige gevalwas waarin

die vrede kon verbroken worden, zoodat zonderdit punt die guarantie onnoodig zijn zoude, kon en mogtHop niet toegeven. Zij wilden inderdaad het Groot Ver-bond met het secreet artikel hernieuwen, en Hop konniet verder gaan dan dien vrede van Rijswijk, zoodat hetverschil wel over hoofdpunten liep. Het vaststellen vaneen dag voor die conferentie werd nog wat vertraagd doorde kwestie of men al dan niet den Spaanschen gezantdaarbij zou toelaten, iets waartegen Hop zich in den be-ginne verzette, doch wat hij later, toen die gezant zichdaarover een weinig geraakt toonde, toestond, omdat hijtot eene algemeene guarantie gemagtigd, deze ook metinbegrip van Spanje zou kunnen sluiten, en hij nietwilde dat men hem verwijten zou dat hij dien gezantniet had willen toelaten; hij verklaarde dus dat, zoo de kei-



??? zerlijke ministers diens tegenwoordigheid wenschten, hijniets daartegen had, en vertrouwde dat ook zijne mees-ters zulks goedkeuren zouden. Hop won daarmede dathij nu in dien gezant een bondgenoot had gekregen in zijnaandringen op die conferentie, want al verwachtte hij vandeze niet veel goeds, hij bleef er om vragen, Onder-tusschen toch bleven de geruchten van onderhandelin-gen tusschen Frankrijk en Engeland over de successieaanhouden, en terwijl deze vergezeld gingen van be-rigten uit Madrid dat ook de Koning van Spanje deinzigten der bondgenooten scheen te deelen en bij uiter-sten wil den Keurprins van Beijeren tot zijnen erfgenaamhad benoemd, werd de stemming aan het Weener hofhoe langer hoe meer wrevelig. Toen de conferentie toch inhet laatst van Januarij gehouden werd, liep het gesprekmeer over de te maken alliantie met de JSToorderkroonenen over de uitlegging aan art. 4 van den Rijswijkschenvrede, ten voordeele van de protestantsche

godsdienst, tegeven, dan over de guarantie. De ministers sommeer-den Hop om hun mede te deelen welke de meening derbondgenooten over de successie was, en toen Hop zijneschouders ophaalde en zeide dat die successie niets vandoen had met de algemeene guarantie en dit bewees uitde omstandigheid dat allen die later tot het Groot Ver-bond waren toegetreden, het secreet artikel niet medehadden onderteekend, doch dit alleen tusschen den Staat,Engeland en den Keizer was aangegaan, brak men hetgesprek af en bleek de onmogelijkheid om iets te doen,buiten dat punt der successie om, op nieuw. Hop konhun maar niet uit het hoofd praten dat in Holland overdie successie een tractaat was gesloten; de ministerszeiden hem dat men zich in Holland te laat zou berou-wen dat men niet meer vertrouwelijk met den Keizergebleven was, dat als Koning Willem eens dood zou 15*



??? zijn, de band met. Engeland losgaan en Holland geheelalleen zonder vrienden staan zou. Hop zelf was voor ditbetoog wel eenigzins ontvankelijk, hij toonde den Eaad-pensionaris zijne ongerustheid over het laatste besluitvan het Parlement, om de troepen tot 7000 man te ver-minderen, terwijl Frankrijk, quot;dat toch altijd maar eengepleisterd vrind is,quot; 140,000 man op de been hield.Hij was van gedachte dat men den Keizer te vriendmoest houden en, wanneer men hem wat toegaf in dieSpaansche successie, dan zou men volkomen op hemkunnen rekenen, deed men het niet, dan raakte menmet den Keizer in froideur. en liet Frankrijk schoon spel.quot;En Godt weet wat de bigotterie, die ook hier, alhoewelniet zoo sterk als in Frankrijk regeert, tusschen dit hofen Frankrijk zou kunnen effectueeren en in zulk gevalzouden onze zaken in een zeer soberen staat geraken.quot; De zaak van de Spaansche successie, welke zoo dikwijlsgeheel van aanzien veranderde, was nu in haar

eerstetijdperk; door het verdeelen der Spaansche monarchietusschen de drie mededingers Frankrijk, den Keizer enBeijeren en vooral door het toekennen van de Spaanschekroon aan den Keurprins van Beijeren, meenden de bond-genooten dat de strijd over die monarchie voorkomen zouzijn. Hunne gerustheid zoude hun echter spoedig ont-nomen worden; de derde die met het been zou wegloo-pen, verliet de partij, de Keurprins stierf en de geheelestellaadje van schoone combinati??n stortte ineen. Warende bondgenooten teleurgesteld, de Keizer juichte in zijnbinnenste Hij begreep dat hij, zonder de medewerking 1 Den loaen Maart 1699 schreef Portland uit Londen; J\'ai bien re?§uvotre tr?¨s agr?Šable du 18 pass?Š; quoique la mort de Mr. le Prince deBavi?¨re ne cause point d\'affliction dans la cour o?š vous ??tes, elle pour-rait bien nous causer de grandes brouilleries dans l\'Europe; il est vrai



??? van Engeland en den Staat, weinig kans op die suc-cessie zoude hebben en meende nu dat de bondgenootenwel gedwongen werden door hun eigenbelang, om met hemover die monarchie te onderhandelen. Hij had daarommeer hoop op het antwoord dat Hop op de vragen, den27stcr) September gedaan, zou ontvangen, maar toen ditzoo bijzonder lang uitbleef â€” ruim 5 maanden reeds ^ â€”liet hij door zijne gezanten te Londen en te \'s Hage devragen herhalen: wat men oordeelde dienstig te zijn indeze conjoncture van tijden omtrent de Spaansche suc-cessie te doen en 2Â°. of en op welke wijze raen genegenzoude wezen om des noods den Keizer daarin te adsis-teeren. Heinsius gaf op deze vraag een ontwijkendantwoord en beloofde daarvan rapport te zullen doen,maar terwijl hij opmerkte dat terstond na het sluitenvan den vrede de bondgenooten de rust in Europa had-den willen verzekeren en speciaal afspreken, wat ten op-zigte van Spanje behoorde gedaan te worden, doch dat\'de Keizer dit altijd

verschoven had, deed hy deze tegen-vragen: 1Â°. of de Keizer zelf reeds een plan gemaakthad en 2Â°. in welke gevallen en van welken aard hulpdoor den Keizer verlangd werd? Geene van de partijenwilde dus uitkomen; de positie van de wederzijdschegezanten, vooral van Hopj was zeer verdrietig, die danook reikhalzend naar verandering uitzag. que les dioits de la iriaisou d\'Autriche en deviennent moins disputa-blesj je souhaiterais cju\'elles en devinssent plus soutenables contre lesforces de la France; il est certain que sans notre secours l\'Empereurpiofitera peu de son bon droit; j\'esp?¨re que nous ferons un bon usagedes deux costez de ce que nos int?Šr??ts s\'unissent et que les mesuresraisonnables et la prudence les affermiront. ^ Willem III wilde de onderhandelingen te Weenen niet ernstig terhand nemen v????r hij met Frankrijk gereed was. Aan heinsius21 Februarij/3 Maart 1699, grimblot, II; 293,



??? Deze bragt hem een brief uit Holland van den 24stcu Maart,waarbij Heinsius hem schreef \' : Mijn particulier gevoelen isdat wij niet behoorden\'te declineeren in alle secretesse overdie importante materie met de keizerschen in gespreek tekomen, nochte oock om te betuygen onse genegentheytom deselve te meeste dienste van den Keizer en de ge-meene zake ten beste te reguleeren, dat men ook totdien eynde met den anderen behoorde te overleggen hoeverre hetgene men beoogt doenlyck soude wesen ofteniet. Vervolgens soude ick wel van gedachten konnenzijn, en uyt de respective brieven van Z. M. niet oordeelendat het soude strijdig wesen jegens sijn sentiment, teweten: dat Gij aldaar kennis gaaft dat ik Uwe missivehad ontvangen en die aan Z. M. had overgezonden, omdesselfs sentiment te weeten, dat Gij verders, als uit sichselven, daerbij soudt kunnen voegen onder behoorlyckesecretesse, te meer dewijl sulks uyt sig selven soudeseggen, dat Gij uit desselfs ontvangen advisen niet

an-ders kondet bespeuren als dat de genegenheid en intentievoor het interest van Z. Keiz. M\'s. huis in Engelandenhier zeer goed was; dat Gij vervolgens, om die goedeintentie te vorderen, haer soudt konnen in bedenkengeven, of het niet dienstig zoude wezen, dat sij aan ??eenige opening deden wat mesures sij selve oordeeldendat men behoorde te moeten nemen, soo de Koning vanSpanje quaeme te sterven, of Vranckryck te voorens ietste attenteeren, wat forces sij oordeelden, dat bij den n 1 Aaii HBmsius schreef willem III, 10â€”20 Maait 1699: I am enti-rely of your opinion that Mr. nop should begin to speak upon the foo-ting you mention, which would give a begiiming to the negotiation andwould put it in our power to proceed as far with it as we should thinkproper; and would hinder France probably from getting beforehandwith us and making us take wrong measures at the court of Vienna,gkimbloi 11; 308,



??? anderen souden k??nnen werden gebracht, oni aan deselve teresisteeren en van wat effect sy vermeynden dat de mesures,die men soude nemen, souden k??nnen sijn om het gewenschteoogmerck te bereiken. Mijne gedachten souden daarheenloopen: 1Â°. om daarmede te beoogen dat de Keizer watconsideratie op ons mochte krijgen, en als uit eene des-peraatheit, soo de ambassadeur van Spanje meent, nietmet Vranckryck mocht komen te sluiten; 2Â°. dat de Keizerzich daardoor wat openhartiger mochte uitten, en 3Â°. datdoor die conversatie de difiiculteit en de zwakheid va.nzaken wat mochte uitschijnen, om alzoo den Keizer vanzelfs te doen vallen in gedachten van de onmogelijkheidom zijn geheelen eisch ende pretentie zelfs met dewapenen te kunnen verkrijgen en denselven alsoo metder tijd tot moderate concepten te disponeeren en uit zichzeiven voorstellen te laten doen, maar wij moeten onswachten soo van onze gedachten te laten blijken, alhoe-wel het notoir is,

dat het voor den Keizer en het ge-meen beter zoude wezen een zeker accomodement daneen onzekere oorlog, maar gelijk ik zegge, dit gaat voor-eerst te verre voor ons, dewijl men niet weet wat appa-rentie daartoe zoude mogen wezen ^ Hop kon, op dezen brief zich grondende, als ware hetuit zijn particulier, nader met von Kaunitz (von Kinskywas gestorven) spreken en^ hem antwoord vragen op dezedrie punten: welke maatregelen de Keizer nemen wil alsde Koning van Spanje kinderloos sterft, of reeds voorzijn dood Frankrijk iets op zijne successie onderneemt?welke magt de Keizer dan op de been zou kunnen bren-gen? en welken uitslag hij van die maatregelen zou ver- 1 Dezen brief hebben wij bijna woordelijk overgeschreven. Hij is tevinden in hop\'s eigen verbaal, tweede deel â€” bevattende de ontvan-gen brieven enz. â€” onder No. 90.



??? wachten, wat hij daarmede beoogde? Hop zeide te mee-nen dat men hem daarop gemakkelijk zou kmmen ant-woorden, omdat de Keizer zeker reeds nagedacht hadover eene zaak, waarbij hij zoo\'n groot belang had, terwijlhij des te geruster zijne meening zoude kunnen zeggen,omdat de bondgenooten de onderhandelingen uiterst ge-heim houden wilden en daarmede dus niemand buitenhen zoude bekend worden. Kaunitz zou van deze vragenrapport doen, maar ontveinsde het niet dat het scheenalsof de bondgenooten het antwoord op des Keizers vra-gen wilden ontwijken \' zoodat de Keizer wel eens besluitenkon om zijn antwoord uit te stellen, tot hij dat der bond-genooten aangaande het secreet-artikel van het GrootVerbond ontvangen had; dat hem deze vragen kondenbevreemden, omdat hij van de bondgenooten eene royale,meer openhartige behandeling had verwacht, gelijk hijzelf bij het sluiten van het Groot Verbond terstond zichverbonden en niet eerst allerlei ophelderingen

gevraagd had. Kaunitz verklaarde verder dat men te Weenen overdeze vragen nooit te voren had nagedacht, dat zij nogal overleg eischten, maar dat men tot nog toe was uit-gegaan van de gedachte, dat het beter Vas om te doenwat men kon, al wist men vooraf niet zeker het goedsucces daarvan, dan om met goede hoop de armen overelkander gekruist te houden. Hop hernam dat dit waarwas; wanneer de zaken reeds aan den gang waren danmoest men doen wat men kon, maar wanneer men ietsbegon, moest men zich eerst rekenschap geven van hetdoel wat men bereiken wilde, anders kon men wel eens ^ Dal hij het uiel geheel veikeerd inzag, blijkt uit willem\'s brievenvan 4-14 April en 12-22 Mei. Geimblot II: 312 en 330. I thinkit would be desirable for Mr. hop to commence his negotiation byway of gaining time, without entering too much into detail.



??? meer willen dan men verm??gt; dat men van de bond-genooten , op grond van trouw aan het Groot Verbond,niet kon vergen dat zij zich verpligten zouden om zoomaar blindelings te volgen; hij zeide verder, dat de aan-haling van de gebeurtenissen van v????r het Groot Verbondhier niet van pas was, want toen gold het niet omeen oorlog te beginnen, maar om zich tegen den vij-and, die het eerst had aangevallen, te verdedigen. Ookmet den graaf von Harrach â– â€” tot tweeden commissarisin plaats van v. Kinsky benoemd â€” had Hop een gesprek.Von Harrach was gezant te Madrid geweest en dus opde hoogte van hetgeen aan het Spaansche hof in denlaatsten tijd omging; hij wist hoe de Koningin eerst voorden aartshertog, later voor den Keurprins van Beijerenhad gewerkt, omdat zij gehoopt had in naam van dezente zullen regeeren, en had het onzekere en wisselvalligevan deze kwestie dus des te beter leeren inzien. VonHarrach meende dat de maatregelen, welke men

nemenmoest, vooral in allianti??n met de vreemde vorsten be-staan en dat tot uitvoering van deze troepen dienenmoesten, terwijl de Keizer zelf een 60,000 man in hetveld kon brengen. Dit waren echter particuliere gesprek-ken, iets offici??els kon Hop eerst berigten toen hij dengsten Mei eene conferentie gehouden had. De ministers openden de beraadslagingen; zij zeidendat de Spaansche successie eene zaak was, waarbij ge-heel Europa belang had, omdat daarvan het aequilibriumafhing. Wilde men dit behouden dan moest men Frank-rijk beletten om die monarchie voor zich te nemen endie den Keizer toekennen, welke daarop eigenlijk ookalleen regt had en door deze magtsvermeerdering voorEuropa niet te geducht zou worden. Zij toonden ditlaatste aan op verschillende gronden, vooral dat Oosten-rijk nooit magtiger geworden was, welke vergrooting het



??? ook verkregen had en verder deprecieerden zij Spanjezeer. De Keizer begreep echter om die successie te ver-krijgen â– â€” alleen ter wille van zijn regt, natuurlijk â€”zijn uiterste best te moeten doen en zoude daartoe zijnemagt, bestaande uit 80,000 man nog vermeerde-ren. Maar hij rekende ook op de hulp zijner bondge-nooten en wilde met dezen zoodanige verbindtenissenaangaan, dat de monarchie hem niet ontgaan kon; hijzou nog andere Prinsen in zijn belang overhalen envooral eene gunstige verklaring van den Koning vanSpanje trachten uit te lokken. Hop erkende het belangwat geheel Europa bij de successie had, doch omdat deKeizer buiten het algemeen nog een bijzonder belangdaarbij had, vermeende hij dat deze zich het eerst moestverklaren wat eigenlijk te doen stond; hij herhaalde duszijne drie vragen, onder betuiging dat men in Hollanden in Engeland zeer gunstig jegens des Keizers belangengestemd was. Maar de ministers wilden daarin niet ver-der treden, zij

verbeeldden zich reeds genoeg verklaardte hebben en dat dus een antwoord op die vragen over-bodig was; zij zouden daarvan echter aan den Keizerrapport doen en zijn antwoord later mededeelen. De bedoe-ling dier vragen was om van den Keizer eene verklaring uitte lokken of hij de geheele successie voor zich begeerde endaartoe de medewerking der bondgenooten opeischte, danwel of hij genegen zou zijn om zich met een deel tevre-den te stellen en of hij over de wijze dier verdeelingzoude willen spreken. De bondgenooten waren wel vanmeening dat de Spaansche successie eene zaak van alge-meen belang was en dat dit schade leed door eene ver-grooting van Frankrijk, maar om alles te quot;hazardeeren,quot;ten einde die geheele successie aan den Keizer te verzeke- ^ Met inbegrip der bezeUingstroepen 20,000 man sterl.



??? ren, dat was te veel gevergd. Zij wilden dus den Keizerzeiven laten uitkomen, om hem dan hij de overweging vanzijn plan van zelf op de gedachte te brengen wat doenlijkwas en wat niet. De Keizer achtte de magt der bondge-nooten te hoog; waren allen door een geest bezield, danwaren zij Frankrijk verre de baas, maar nu was hetgeheel anders. Daarom had Koning Willem Frankrijk\'svoorslag om over eene verdeeling dier successie te onderhan-delen zoo gunstig opgenomen, ten einde tusschen de tweemededingers een vergelijk te bemiddelen, hetgeen de rustin Europa beter zou kunnen waarborgen dan een naauwverbond met den Keizer, waarbij men zich zou verplig-ten om voor eigen risico voor zijn voordeel zich in denoorlog te mengen. Terwijl die onderhandelingen metFrankrijk aangeknoopt en voortgezet werden, moest Hopden Keizer aan het lijntje houden en toen hij het ant-woord had ontvangen, waarbij de Keizer verklaarde hetoog te hebben op de gansche

Spaansche monarchie, dathij met alle zijne krachten daartoe zoude werken en dehulp van zijne vrienden met alle hunne magt verlangde,kwam Hop terug op de algemeene guarantie en steldevoor dat beide partijen daartoe een ontwerp zouden op-maken, om daarop te beraadslagen en te besluiten. Deministers namen dit aan, zij vonden de bepaling vanhet aantal der hulptroepen enz. wel overbodig, daar menvolgens het verbond verpligt was om met alle zijne magtte helpen, maar hadden daar weinig op tegen; Hop moestechter wel begrijpen, dat zij zulke guarantie niet kondenteekenen dan tegelijk met eene hernieuwing van het se-paraat-artikel van 1689, hoewel het hnn onverschillig wasof men dit artikel in het tractaat zelf opnam, dan wel datmen het weder afzonderlijk hield; all?Š?Šn: het een niet zonderhet ander. Men bleef dus voorzigtig, maar, naar Hopmeende, als de bondgenooten den Keizer eerst genoegen



??? gaven met die hernieuwing, zoude hij later wel te vindenzijn met eene verdeeling. Verklaarde men zich echterniet positief en gunstig, dan vreesde Hop dat de Keizerzich in de armen van Frankrijk werpen, en de bond-genooten achter het net visschen zouden. Hiervoor was men echter in Holland minder bevreesd,omdat men met Frankrijk reeds zoo goed als gereed was.Den 8sten Junij had Heinsius reeds aan Hop geschrevendat hy den Keizer nader op eene verdeeling moest voor-bereiden en zonder over de voorwaarden daarvan uitte weiden, hem vragen moest hoe hij daarover dacht,hem telkens de groote noodzakelijkheid welke daarvoorbestond en de onmogelijkheid dat de Keizer de geheelemonarchie zou kunnen bekomen, aantoonende. Hop deedde eerste opening van zijn nieuwen last in een parti-culier gesprek met den Graaf von Kaunitz; het waszijne gewoonte om, wanneer hij eene conferentie vroegtot het doen van nadere mededeelingen of het vertellenvan den last welken hij

uit Holland had ontvangen, eerst,als het ware om den ministers geen schrik aan te jagen,eenige opening te geven, zoodat men reeds weten konwat er te doen zou zijn. Dit kon in zooverre goed zijnomdat men het gewigt van de zaak wetende, meerhaast met de conferentie maken zou. Nu echter wistmen reeds iets van de nieuwe plannen tot verdeelingaf door de berigten van de keizerlijke gezanten in Lon-den en \'s Gravenhage, von Auersperg en von Goes, ont-vangen. De Keizer had zich daarover ten hoogste ver-v/onderd, hij had een onbetwistbaar regt op de geheele 5 Willem III, 16â€”26 Mei 1699, aan heinsius: It -will be neces-sary for Mr. hop to open himself a little farther and begin to mentiona partition with the reasons that render it necessary. Grimblot , TI,pag. 331,



??? monarcliie, eene verdeeling daarvan was eene krenkingvan zijn regt; hij vreesde dat Frankrijk te magtig wor-den zou en nu voor de leus onderhandelde, quot;om quans-wijs de glorie te hebben van den vrede aan Europa tegeven.quot; Von Harrach was bang dat de Koning vanSpanje boos worden zou dat men reeds bij zijn levenover zijne erfenis conveni??erde. Hop antwoordde dat deKoning niet boos behoefde te worden zoo men de onder-handeling maar uiterst geheim hield. Dit alles viel voor in de particuliere gesprekken, de confe-rentie werd eenige dagen later, dennbsp;Junij ^ gehouden.Hop betoogde krachtig dat het onmogelijk was om de ge-heele monarchie aan den Keizer te verzekeren; de bondge-nooten waren den Keizer zeer genegen, maar zij zagengeene kans om hem, zelfs door een oorlog door hen allentegen Frankrijk te voeren, in het bezit der ganscheSpaansche monarchie te stellen. Frankrijk was gewa-pend en tot alles gereed, de bondgenooten hadden

hunnemeeste troepen afgedankt; Frankrijk was nabij Spanjeen alle zijne deelen gelegen, en kon ze bezetten v????rde bondgenooten, van alles even ver, eenen stap haddenkunnen doen. Spanje zelf kon niets, het was geheelniagteloos, het was zoo uitgeput, dat vreemde troependaarin moeijelijk zouden kunnen bestaan, zonder de zwa-righeid om vreemde troepen in de landen der Spaanschemonarchie te brengen, te rekenen. Dat aan den Rijnof in de Nederlanden genoeg diversie zou kunnen wordengemaakt om Frankrijk daar bezig te houden en zijneplannen op Spanje te verhinderen, hadden vroegere oor-logen als eene ijdele hoop bewezen. Van het Duitscherijk was wegens de heerschende verdeeldheden niets tewachten â€”â–  van den slechten staat van des Keizers finan-ci??n sprak Hop niet, uit vi-ees van hen onnoodig te erge-ren. De bondgenooten wilden dus om den oorlog te ver-



??? mijden, den Keizer een voorslag doen tot verdeeling derSpaansche monarchie onder de mededingers, en verzoch-ten daarover des Keizers gevoelen te mogen vernemen. Deministers wilden daarvan niet veel hooren, aanvoerendedat Frankrijk op deze wijze te magtig zoude worden,en reeds dadelijk tredende in eene beschouwing van dewijze dier verdeeling, wilden zij het onmogelijke daar-van aantoonen. Zoo Frankrijk Milaan kreeg, waren desKeizers erflanden in voortdurend gevaar; Napels, Sicili??en de eilanden in de Middellandsche zee, dan was hetin die zee meester en zoude de handel van de bondge-nooten in gevaar worden gebragt; Navarre, dan lag ge-heel Spanje voor hem open, en de Spaansche Nederlan-den, dan was de Staat in nood. Hop bragt hen terugtot de kwestie au fond, en deed den voorslag om eenOostenrijkschen Prins op den Spaanschen troon te plaat-sen, en dan met Frankrijk eene conventie over die suc-cessie te sluiten. Op dien voet zou de rust

verzekerdworden en de medewerking van de bondgenooten des teopregter zijn; het was nu de tijd om over deze zaak teonderhandelen, omdat door den dood des Konings vanSpanje alle plannen in duigen vallen en alle hoop inrook verdwijnen zou. De Keizer werd dus verzocht zichten spoedigste te verklaren of hij in eene verdeeling dermonarchie kon toestemmen, zonder dat hij daarmede zichde handen zou binden omtrent de wijze van verdeeling. Dit antwoord des Keizers kwam natuurlijk zoo spoe-dig niet, de zaak was gewigtig en eischte lang beraad;zij zagen niet in dat er haast bij was, en verdieptenzich reeds te voren in allerlei beschouwingen van hetvoor- en nadeel van deze en gene cessie. De Keizerliet de commissarissen eerst hun verslag van de confe-rentie op schrift stellen, toen hun advies formeeren endaarop liet hij nog eens rapport doen. En toch kwam



??? Ixet antwoord den 5\'ien Julij. De Keizer, hoewel overtuigdvan door de wapenen zijn goed regt te zullen verkrijgen,verkoos echter het behoud van de rust en vrede en namde verdeeling in beginsel aan, onder voorbehoud dat alsvan deze onderhandeling niets kwam, hij zou kunnen te-rugkeeren tot zijn eisch van de geheele Spaansche mo-narchie. De Keizer wilde wel vernemen wat Frank-rijk voor zich verlangde; hij verzocht dus dat het aanden Koning van Engeland zich zou verklaren over degeheele monarchie en alle deelen van dien, dat het zeidewat en voor wien elk deel verlangd werd, opdat de Kei-zer daarover, door den raad van den Koning van Enge-land voorgelicht, met hem zou kunnen onderhandelen, teneinde hetgeen men overeenkomen zou, zoo zeker mogelijkvast te stellen. De Keizer zelf wilde geene voorslagen doen,maar wel aanhooren wat men hem aanbrengen zoude. Hij werd spoedig genoeg daarvan gediend; een eerstevoorstel dat Frankrijk geheel JSTavarr?Š en

geheel Itali??verlangde, maar de Spaansche Nederlanden wel aaneen derde zou willen overlaten, vond al zeer weinigbijval; von Harrach behandelde het als belagchelijk,hij vond de portie van Frankrijk voordeeliger dan diedes Aartshertogs, en meende daaruit te mogen opma-ken dat het Frankrijk geen ernst was. Toen het voor-stel door Willems zorg gewijzigd was, dat de Spaan-sche Nederlanden aan Oostenrijk werden gelaten, luiddehet gunstiger, maar de bezwaren waren nog onoverkome-lijk; de afstand van Milaan was het struikelblok, daartoezou de Keizer nooit kunnen besluiten. Hop zeide daaropdat zij wel altijd konden blijven weigeren, maar dat mendaarmede niet verder kwam; vonden zij Frankrijk\'s eischenongehoord, welnu, waarom deden zij zelve niet eenvoorslag? Met loven en bieden kwam men in zulke on-derhandelingen bij elkander en men mogt wel een weinig



??? spoed makeu, want de berigten over de gezondheid desKonings van Spanje luidden zeer ongustig. Stierf deKoning, dan zou de onderhandeling te niet loopen. Ko-ning Willem had zulks voor zijne moeite niet verdiend,maar Frankrijk zou dan met regt alle schuld op hetWeener hof laden en zelf alle voordeden inpakken, ter-wijl de bondgenooten den Keizer, die niet bij tijds detoegestoken hand had weten aan te grijpen, aan zijnlot zouden overlaten. Het was daarom dat Hop denministers bepaald afvroeg wat de Keizer aan Frankrijkzou willen overlaten. De ministers zochten de zaak zoo-veel mogelijk te vertragen, dan eens wilden zij liever inden Haag daarover laten onderhandelen â€”^ doch dit werdglad afgeslagen; dan wilden zij met den Koning vanSpanje spreken, en Hop had groote moeite voor hij hundit uit het hoofd gepraat had. Zij toonden zich zeer on-willig. Hop had namelijk den Franschen eisch offi-ci?Š?Šl bekend gemaakt en tevens het gevoelen van Ko-ning Willem daarover, medegedeeld.

Willem had zichdaarmede voor het grootste gedeelte vereenigd; hij hooptevoor Milaan een middenweg te vinden, omdat dit zoovelemoeijelijkheden gaf, maar verklaarde zich overigens voorde cessie van Napels, Sicili??, Sardini?? en de plaatsenop de kust van Toskane, van het marquisat van Final,van het deel van Gruipuscoa, aan deze zijde der Pyrene??n,aan Frankrijk; Navarre moest echter even als de Spaan-sche Nederlanden aan den Aartshertog gelaten worden. Op dezen grondslag stelde hij voor een tractaat vanverdeeling te sluiten onder bemiddeling van Engelandenden Staat, hetwelk, tot voorkoming van latere moeijelijk-heden, in duidelijke termen moest vervat worden en waar-van de bondgenooten tevens guarandeurs zouden zijn,mits elke partij eene akte gaf waarbij zij officieel zondereenig voorbehoud afstand deed van de aan de andere



??? partij toegekende deelen. Die voorslag kon redelijk hee-ten, te meer daar de Keizer in 1668 van Frankrijk nietveel voordeeliger voorwaarden had kunnen bedingen;Heinsius maakte Hop hierop opmerkzaam, volgens dieverdeeling toch zou Frankrijk het Franche Comt?Š, deNederlanden, de Philippines, Navarre, Napels, Sicili??en de plaatsen op de kust van Afrika gehad hebben.Het is waar, Milaan ware dan aan den Keizer gekomen,maar om hem dit nu te geven, daartoe was.geene kans, eneen expedient was zeer moeijelijk te vinden. De ministerswilden niets daarvan weten, en toen zij moesten uitkomenwat de Keizer dan wel zou willen afstaan, gaven zij hetvolgende fraaije antwoord: aan den daufijn wilde menPeru of Mexico, ter keuze van de mediateurs, des noodsmet een of twee van de Antilles laten. Dit voorstel 1 Mignet deelt dit tractaat in zijne Negociations relatives k la succession d\'Espagne, Dl. II, pag. 441â€”481 vlgg. mede, met de brievenvan den gezant de gremonville enz. Hij eindigt

met dezen zin : Tellefut la fin d\'une des plus grandes affaires entreprises par la politique,puisqu\'elle ?Štait destin?Še ?  r?Šgler la plus vaste succession territorialedu monde; des plus hardies, puisqu\'elle r?Šglait cette succession 32 ansavant qu\'elle s\'ouvrit; des plus habilement conduites, puisqu\'elle r?Šussit,et des plus myst?Šrieuses, puisqu\'elle est rest?Še secr?¨te jusqu\'?  nosjours (1835). Wanneer men dan ook het verhaal leest van de maatre-gelen, welke LO??is XIV nam om het geheim te houden, mag men heteen wonder noemen dat heinsius den inhoud daarvan kende. Maardat dit zoo was lijdt geen twijfel (zie den brief van heinsius van17 Julij 1699 in hop\'s eigen verbaal, Dl. 2, onder NÂ?. 126). Wijzouden op de betrekkelijke onjuistheid van mignet\'s zeggen niet wij-zen, zoo niet naar onze bescheidene meening het feit dat heinsius, endus ook WILLEM III, kennis droegen van dit tractaat, zeer gewigtig was.Voor eene verdediging van willem\'s politiek met die Spaansche mo-narchie is

daarin een gewigtig argument te vinden; de beschuldigingten minste dat de verdeeling van die monarchie een ongehoord ietswas â€” eene magtspreuk waarmede men soms zooveel wil zeggen â€”wordt daardoor geheel wederlegd,



??? had de Keizer even goed te huis kunnen houden, om-dat het onmogelijk zijn zou op dien voet iets tot standte brengen. Te Weenen meende men dat als de Ko-ning van Spanje stierf v????r men met een tractaat gereedwas, de bondgenooten wel gedwongen zouden zijn omden Keizer te helpen, daar anders Frankrijk te magtigworden zou, en dat daarbij de Keizer beter staan zou,dan wanneer hij nu die monarchie mede hielp verdeelen.Hop maakte natuurlijk van den wenk van Heinsius ge-bruik en herinnerde hen aan het verdrag van verdeelingin 1668 gesloten; hij wilde hun daaruit bewijzen dathunne vrees, wanneer zij zich gunstig over eene ver-deeling verklaarden, dat Frankrijk daaruit zou opmakendat zij hun eigen regt wantrouwden, ongegrond was,maar zij bragten hem van het spoor af, door te zeg-gen dat zij dit tractaat in het geheel niet kenden, enHop, die hun dit niet bewijzen kon, omdat het zoouiterst geheim gehouden was en die zich alleen op hetzeggen van Heinsius kon gronden,

moest het daarbijlaten. De ministers kwamen soms met allervreemdsteredeneeringen op; zoo beweerden zij dat Milaan eigenlijkniet tot de Spaansche successie behoorde, omdat ditlandschap, wat voor het grootste gedeelte uit rijksleenenbestond, bij den dood des Konings aan het rijk verviel,zoodat de Keizer daarmede beleenen kon wien hij ver-koos. Milaan wilde de Keizer hebben, de rest was hembetrekkelijk onverschillig; kreeg Frankrijk Milaan, danstond daaraan de weg tot geheel Itali?? open, en was voorde Eoomsche godsdienst het ergste te vreezen, daar, zoo alsHop het uitdrukte, \'\'men zou gedwongen worden Grodop zijn Fransch te bidden;quot; Milaan aan een derdente geven, had veel bezwaren in, want die derde konniemand anders zijn dan de Hertog van Lotharingen,en Lotharingen moest dan aan Frankrijk komen. quot;Men J-



??? tracteert deze saecke met veel hauteur even als of meiiinderdaet gepers??iadeert ware dat men Vranckryck doorde wapenen tot betere conditi??n zou kunnen brengen;quot;men was zeer ontevreden op de bondgenooten en wildenaar geene redenen meer luisteren, maar liever op zijngoed regt betrouwende, de zaak aan God overlaten:quot; \'t en is noch van beden noch van gisteren dat menhet hier op mirakelen laat aankomen,quot; schreef Hop teruitlegging hiervan. Nu en dan viel er ook wel eenscherp woord quot;welke uytwaessemingen van hun interieurgemoedquot; Hop niet onbeantwoord liet. Men had be-dacht of het der goede zaak niet bevorderlijk zou kunnenzijn dat des Keizers gezanten te Londen en te \'s Gra-venhage gemagtigd werden om met de Fransche gezan-ten daar, over de successie te spreken en daarover naarWeenen te berigten, de Keizer gaf in dien geest de ver-langde orders, maar men kwam hiermede niets verder,want te Weenen zelf bleef men onwrikbaar i.

Natuurlijkmoest zich toen bij de bondgenooten de overtuiging ves-tigen dat, wanneer de Keizer stijfhoofdig bleef, zij daaromde begonnen partij nog niet behoefden op te geven, endat zij, liever dan alles aan het hazard te exponeeren,met Frankrijk alleen moesten handelen. Die onderhan-delingen met Frankrijk werden dus voortgezet, maarhoe zij tot een goed einde gebragt werden, is hier deplaats niet uiteen te zetten. Men gaf het daarom nietop om den Keizer tot betere gedachten te brengen; neen,men vervolgde en herhaalde telkens het oude liedje, alscheen de kans om de melodie ingang te doen vinden,zeer gering. Als de Keizer gegronde aanmerkingen 1 Over de gesprekken door willem met von aueRSPerg gehouden ,zie zijne brieven van 4â€”14 April 1699, 19â€”29 Mei , 24 Jiilij, 27 Julijen 16 Augustus. Grimelot, 11, 312, 332, 339â€”341. 16*



??? maakte, b. v, dat, wanneer Navarre aan Frankrijk kwam,de veiligheid van Spanje in voortdurend gevaar zou ge-bragt worden, dan schikte men die in, maar de Keizergaf niet het minste toe, tenzij men zijn later voorstelom buiten Peru en de Antilies, de Philij)pines of deCanarische eilanden te geven als eenige toenadering wilbeschouwen. Louis XIV werd dat talmen eindelijk moedeen liet aan de bondgenooten zeggen dat hij niet alleenniet lang meer aan zijnen voorslag wilde gehouden zijn,maar ook dat, als de Koning van Spanje intusschen stierf,hij zoude nemen wat hem goed dacht. Hop klopte daaropnog eens bij de keizerlijke commissarissen aan en ver-klaarde hun dat de Fransche voorslag zoo als die nudaar lag â€” Milaan geruild tegen Lotharingen, Navarreen de Nederlanden aan den Aartshertog â€” het ultima-tum was, dat de Keizer daarop ja of neen kon zeggen,maar dat de bondgenooten, in geval van weigering, nietsmeer van de zaak wilden weten, den Keizer zoudenlaten varen en zich zelve

zooveel mogelijk vrijwaren; hetdoel dat zij daarbij gehad hadden was de bevorderingvan het algemeen en ook des Keizers belang, maarnu men geen kans zag om iets beters te verkrijgen dandit voorstel was het billijk dat de Keizer dit aannam.De ministers werden boos, zij wezen er op hoe trouw-hartig de Keizer de bondgenooten geholpen had toen zijin nood verkeerden, beschuldigden hen nu van ondank-baarheid en klaagden vooral dat hun als het ware hetmes op de keel gezet werd. Zij beproefden het ech-ter nog met wat toe te geven, ten einde de rest te red-den; men wilde aan Frankrijk nog Napels en Sicili?? la-ten en ook Sardini??, maar Milaan, Final, Guipuscoa ende kusten van Toscane wilde de Keizer voor zich behou-den, terwijl hij ook nog eenige bezwaren maakte tegende bepalingen omtrent het latere erfregt van de porti??n



??? van den Aartshertog en van den Daufijn. In de ruilvan Milaan tegen Lotharingen, vond de Keizer grootebezwaren, vooral omdat door Lotharingen Frankrijk aandie zijde te magtig en gevaarlijk voor zijne naburen zouworden, welk bezwaar Hop beantwoordde met de op-merking dat Lotharingen reeds geheel in Frankrijk in-gesloten lag, en dus de naburen bij die verandering nietszouden lijden. Men was door dit aanbod des Keizersechter nog niets verder gekomen, het was niet voldoendeen dus kwam Hop, volgens zijn last, te voorschijnmet deze verklaring: quot;dat Z. M. (Willem III) geen kansziende om bij den oorlog meer te verkrijgen dan bij ditaccommodement niet kan resolveeren in zoo ligtvaardi-gen oorlog te treden, en 2quot;. dat als de Keizer deze Fran-sche oi??res niet wil aannemen, men wel zonder den Kei-zer kon sluiten al ware het op voor hem minder gunstigevoorwaarden, wanneer men daarin zijn behoud kon vin-den, omdat het niet noodig was dat de een voor denander verging.quot; Deze

verklaring bragt de gemoederen in hevige be-weging en werd opgenomen als of men den Keizerde wet wilde stellen. Het had er eigenlijk ook veelvan. Hop zelf vond de behandeling van Frankrijk welwat cavalier, maar de schuld was alleen aan den Kei-zer, die tot geen toegeven geneigd, altijd te laat kwam;hij kon ten minste niet zeggen dat hij niet genoeg ge-waarschuwd was. Op zijn definitief antwoord liet deKeizer weder lang wachten, eensdeels omdat het er tochniet op aankwam, hij had niet meer dan ja of neen tezeggen, daar Frankrijk en de bondgenooten het reeds ge-heel eens waren, anderdeels omdat uit Madrid berigten kwa-men , dat de Koning geraakt was over de beschikkingenwelke men omtrent zijne nalatenschap maakte en die reedsbij zijn leven ondernomen waren; de Keizer kreeg daarop



??? hoop, dat de Koning van Spanje hem, die niet mededeed, gunstig in zijn testament zou bedenken. De Koning van Spanje had zijne gezanten te Londen ente \'s Gravenhage, Canales en de Quiros, aangeschreven omte protesteeren tegen de onderhandelingen en hun gelastom zich direkt aan het Parlement en de Staten-Generaalte wenden. Zij legden namens hunnen Koning deze ver-klaringen af, maar vooral Canales bediende zich vanzoo hevige taal, dat hij verzocht werd om Engeland teruimen Dat berigt uit Spanje had den Keizer watmoed gegeven, hij weigerde nu het ultimatum, dat hijanders misschien niet zoo glad zou hebben afgeslagen.Hij was echter ten hoogste verbolgen op de bondgenoo-ten; toen hij zijn uiterlijk schriftelijk antwoord op hetultimatum gaf, liet hij zich door zijn drift zoo vermedeslepen, dat hij eenige harde uitdrukkingen gebruikte,welke echter op Hop\'s aanmerking verzacht en ver-schoond werden, als een eigenaardig gebrek der Duitschetaal. De Keizer weigerde en protesteerde tegen

de on-derhandeling, buiten hem om met Frankrijk gevoerd. Hop was dus quot;ten eynde van zijn lateyn,\'\' hij hadwat de successie betreft niets meer te Weenen te doenen wilde gaarne naar het vaderland terugkeeren. Hijmoest echter blijven zonder juist te begrijpen waarom,quot;soo de negotiatie (met Frankrijk) geconcludeert is, salmijne meeste occupatie moeten wesen courant tijdingenaen den Staet te schrijven, voorwaar een illuster emplooyvoor iemant die de eer heeft gehad nu omtrent 20 jarenin dienst te zijn.quot; Maar de groote zaak was intusschen 1 Over de zaak van canales zie de la toeee, Memoires el NegociationsSecr?¨tes etc., Tome I, pag. 240 suiv. De memorie is medegedeelddoor geimblot, Dl. II, pag. 354, bijlage tol den brief van willem,van 29 September 1699, aan poetland. Die memorie is in der tijdpok vertaald in het Hollandsch uitgekomen.



??? in Holland voortgezet en ten einde gebragt; bij resolu-tie van 7 Mei werd Hop gelast om het tractaat vanverdeeling, tusschen Frankrijk en de bondgenooten den3den Maart 1700 gesloten, te zamen met den Franschenambassadeur te Weenen mede te deelen en den Keizeruit te noodigen, daarin toe te treden. De Keizer wasaltijd blijven brommen, doch had geene krachtige maat-regelen genomen om bij den aanstaanden oorlog, waarophij nu alles liet aankomen, de oorlogskansen te kun-nen dwingen. Hij scheen er op te rekenen dat de Ko-ning van Spanje nog lang leven zou Het nieuwsva,n het gesloten tractaat hem den ISt^en Mei in eeneoffici??ele audientie door Hop en de Villars \' medegedeeld,was niet van dien aard dat het hem gunstiger zou stem-men, hij werd nu quot;desperaet,quot; zoodat men naauwlettendacht moest geven, dat hij uit wanhoop geene gekhedenbeging, welke de goede zaak zouden kunnen schaden. Hemwas een termijn van drie maanden gelaten om zich teverklaren, en hij zeide

daarvan gebruik te zullen makentot den laatsten dag toe; hij had toch niet meer dan jaof neen te zeggen, kon niets negotieeren en voor datkleine woord kon hij dus best tot den laatsten dag wach-ten. Hij wilde wachten, omdat in dien tusschentijd zoo-veel kon gebeuren, de zaken konden wel geheel vanaanzien veranderen, en verder meende hij dat in Enge- I Het is opmerlLcnswaardig hoe over de gezondheid van den Koningvan Spanje de meest tegenstrijdige berigten elkander opvolgden, alnaar den bril waardoor men hem had aangekeken; de gezant in Spanjevond nu dat de Koning er zoo frisch uitzag, als hij in geen 10 jarengedaan had. ~ Een verslag van de onderhandehngen door de villabs te Weenengevoerd, geeft gkimblot in eene Bijlage tot zijn 2de deel, pag. 519â€”544.Eene vergelijking van hetgeen de villars te Weenen wedervoer metde onderhandelingen van hop aldaar, is zeer inl?Šiessant.



??? land en de Nederlanden de handelstand zich tegen dattractaat zou verzetten, waarop zijne gezanten hem hoophadden gegeven, zoodat zyne kansen nog veel konden ver-beteren, De Keizer liet het hof te Madrid polsen, hij wenddezich, wat Hop reeds zoo lang gevreesd had, direkt totLouis XIV, om met hem over de Spaansche successiete onderhandelen. Hij liet door von Zinzendorf te Pa-rijs den voorslag doen om de portie van den Daufijn teruilen tegen die van den Aartshertog, welke voorslag alsbelagchelijk geheel werd afgeslagen, maar Frankrijk be-wees, dat het aan het tractaat getrouw wilde blijven,omdat het op deze opening niet in verdere onderhande-lingen met den Keizer zich begaf. Een berigt uit Ma-drid, dat eenige leden van den geheimen raad van Spanjede meening hadden geuit om een jongeren zoon vanFrankrijk tot de successie te roepen, vond men te Wee-nen niet onaangenaam, omdat men hoopte dat Frankrijkdit lokaas aannemen en het tractaat verbreken zoude,zoodat de bondgenooten

wel weder tot den Keizer zou-den moeten komen. De Keizer bleef van meening datwachten hem het meest voordeelig was en toen de laat-ste dag, waaop hij zich kon verklaren, aankwam, sloeghij het tractaat van de hand \\ ^ Wij lierinneren â€” fen overvloede zeker â€” aan iiet verhaal datmacaulay van de onderhandelingen over de Spaansche successie geeftin Dl. IX, (tauchhitz Edition) , nog zoo pas verschenen. Op pag. 229?egt hij: quot;The great object now was to obtain the consent of the Em-peror- That consent, it should seem, ought to have been readely andeageily given. Had it been given it might perhaps have saved Chris-tendom from a war of eleven years. But the policy of Austria was,at that time, strangely dilatory and irresolute.quot; Hij haalt daarop een zinaan uit een brief van willem aan HEmsirs, ten bewijze van zijne oor-deelvellingen, (waarschijnlijk de brief van 14 Julij 1699. Gkimblot II:377.) Zijn die juist? Tegen macadlay durven wij niet neen te zeggen;den indruk, dien wij van de lezing van hop\'s

dep??ches en van het slot



??? Voor Hop viel nu te Weenen niet veel meer te doen; liijhad reeds herhaalde malen verzocht dat hij de terugreis zoumogen aannemen, maar telkens aangeschreven om te blijven,had hij het belang van zijn huisgezin opgeofferd aan dat vanhet vaderland ^ en moeten berusten in de verzoeken vanHeinsius, door dezen met de belofte gepaard dat hij hemgeen oogenblik langer dan noodig was, te Weenen zoudehouden. Maar buiten het heimwee had Hop nog eenereden om Weenen te verlaten; omdat het verblijf daarhem hoogst onaangenaam was geworden. Sedert de be-kendmaking van het tractaat van verdeeling was debehandeling der ministers zeer koel geworden, de oudevertrouwelijkheid was geheel geweken en wantrouwendaarvoor in de plaats getreden, alsof Hop schuld hadaan die verdeeling. Gedurende den geheelen tijd vanzijn verblijf te Weenen â€” ruim twee jaren â€?â€” had hijniet zoovele blijken van de gunst des Keizers ondervondenals in 1689, de zaken waren stijver behandeld, want

denood, welke in 1689 dringend was, bestond nu niet ende Keizer had in de politiek eene afwachtende houding-aangenomen. Verder vond Hop niet alle personen van1689 te Weenen terug, in den beginne was daar nogde graaf von Kinsky, maar die was even als de Keizeroud geworden en â€” bigot; de Jezu??ten regeerden meerdan vroeger en hun invloed schijnt eenigzins verdoovendgeweest te zijn. De Spaansche ambassadeur van voor-heen was niet meer te Weenen â€” die schonen Tage von van mignet\'s Introduction ?  l\'histoire de la succession kregen, volgende,zouden wij aan het twijfelen raken. 1 En waerlyck. Mijnheer, het is niet van mijne domestique gelegent-heyt dus lang uyt te sijn. \'T sal onfeylbaerlyck een jaer sijn aleer ikweder te huys sal konnen sijn, \'t geen in tien jaren niet en is ge-beurt en ondertusschen worden mijn zoons groot en requireeren, dathaer ouders wat opsigi op haer hebben, 2 Mei 1699 aan heinsi??s.



??? Aranjuez waren zu ende â€” en nu was er een zeer be-krompen persoon, die bovendien bij den Keizer nietgezien was. Dit een en ander maakte dus Hop\'s ver-blijf te Weenen niet vrolijk, maar bij ondervond grooteonaangenaamheden in eenige zaken, welke hij buitende Spaansche successie te Weenen te behartigen had.Dit was echter niet het geval met de ondersteuning welkehij te Weenen moest schenken aan de vredesonderhan-delingen met Turkije. De Keizer meende het nu metdien vrede, hij had Turkije genoeg vernederd, schooneveroveringen gemaakt en op den grondslag van het UtiPossidetis, was hij blijde den vrede te sluiten. Dievrede kwam te Garlowitz onder mediatie van Engelanden den Staat â– â€” vertegenwoordigd door Lord Paget enJacob Colyer â€” spoedig tot stand Hop kon daaropechter weinig of niet inwerken, hij spoorde den Keizernu en dan wel eens tot meerderen spoed aan, want traag-heid was des Keizers oorkussen; hij sprak nu en danwel eens een woordje met de gezanten van

Polen enVeneti?? om hunne principalen den vrede aan te raden,maar de eer der onderhandelingen kwam voor de media-teurs op hunne gezanten te Carlowitz, en vooral op Colyer. Zoo moest Hop te Weenen ook spreken over de Mec-klemburg-Gustrowsche zaken, waarbij de Keizer betrok-ken was wegens een twist tusschen keizerlijke en kreits-troepen gerezen, van luttele beteekenis; â€” over denstrijd tusschen Brandenburg en Polen over Elbing, dataan Brandenburg verpand, nu bij gebrek van betaling 1 Von hammer Gesch. d. Osman. Reichs, Thl. VI, pag. 649 tot 678en ZINKEISEN Geschichte d. Osman. Reichs in Europa, Thl. V, pag.200â€”209. 3 Zie piiTTER O. c. II p. 319â€”320. De Hertogen van MecklemburgSchwerin en dito Strelitz twistten over de nalatenschap van eenen ditoG??strow.



??? bedreigd werd door Braiidenburg\'s troepen; â€” over dezaken van Bentiieim, waarin zoowel de Koning van En-geland als de Keizer beweerden de bemiddeling te heb-ben, omdat beiden over een gedeelte, den eersten overhet graafschap Nienhnys, den ander over het eigenlijkeBentheim, de sonvereiniteit toekwam. Hop schreef overdezen strijd betreffende de indicature in Bentheim, brie-ven en memori??n in massa, de zaak was echter reedslang hangende en vrij wel gecompliceerd geworden; hoezij begonnen en hoe zij ge??indigd is, hebben wij onsniet de moeite gegeven na te zoeken. Zaken van ande-ren aard waren weder de belangen van den Nederland-schen handel; daarover wisselde hij brieven met de Bur-gemeesters van Maastricht en van Haarlem, welke laatstenklaagden dat de Silesi??r garens de noodige lengte, breedteen dikte niet hadden; â€” aan de Wed. Deutz schreef hijover den doorvoer van kwikzilver, aan deze firma ver-pand; ook moest hij te Weenen aandringen op de beta-ling

van de schulden van Graaf Bercka, gewezen keizerlijkgezant te \'s Hage, die aldaar onder anderen aan zijnbakker / 1700 schuldig gebleven was. Hop moest ookde Staten waarschuwen voor een zekeren Pechmann,een trompetter\'s zoon, die den Keizer geld geleend endaarvoor verlof gekregen had om voor den Keizer met deStaten eene geldleening te sluiten, welke hij nu poogdekeizerlijk op te ligten door kwikzilver, wat reeds ver-pand was, nog eens te verpanden. Wanneer wij Hop inal die bemoeijingen vfilden volgen, wij konden lang bezigblijven; wij zouden ook vertellen kunnen hoe schoon deAartshertoginnen dansten, hoe de Aartshertog met grootapplaus op de flute douce speelde, alles op hoffeesten; hoede Keizer soms onpasselijk was en medicijn gebruikte; welkepersonen en in welke kostumes deze op een bal masqu?Šten hove verschenen, waarbij echter Hop zijn kostuum



??? niet opgaf. Dit waren berigten, waarop Hop de Heerenvan de Staten-Generaal vergaste, terwijl hij aan denRaadpensionaris de meest gewigtige brieven over de Spaan-sche successie schreef. De Nederlandsche gezanten moes-ten voor velen schrijven, zij moesten populair, dat iswat voor allen belangrijk kon schijnen, doch vooral om-standig schrijven; hunne brieven aan de Staten bevattendus veel nieuwtjes enz., welke daaraan meer het aanziengaven van couranten of nieuwsposten, dan wel van mis-siven van diplomatische agenten. De belangrijke berig-ten gingen regtstreeks aan den Raadpensionaris en denPrins van Oranje, en was de zaak zoo goed als beklon-ken, dan kregen H. H. M. eerst hunne beurt, om daar-van mededeeling te ontvangen. Nu zijn er onder dienieuwstijdingen zeker berigten te vinden welke nog weleenig belang hebben, maar ze liggen onder een hoopnietswaardige dingen bedolven, zoodat het moeijelijk isze te vinden. Wij dwalen echter af, wij moeten zeggen waarom Hopmeer

onaangenaamheden ondervond dan hij had kunnenverwachten; wij hebben reeds eenige zaken genoemd,waarin die oorzaak niet moet gezocht worden, genoeg omnu de eigenlijke zaak te noemen, wij bedoelen Hop\'s be-moeijingen ten gunste van de Protestantsche godsdienst,waartoe hij zoowel regtstreeks als door de inlichtingen,welke hij vragen moest over art. 4 van den Rijswijkschenvrede \', indirekt geroepen werd. Over dat beruchte artikel 4 had Hop te Weenen con-ferenti??n , waarin hij aandringen moest op eene verkla- 1 Bij art. 4 wordt restitutie beloofd van alle plaatsen door Frankrijkaan den Keizer ontnomen enz., onder bijvoeging van; religione tarnencatholica romana in locis sic restitutis in statu quo nunc est r?Šma-nente. Zie hierover p??ttee, o. c. II, pag. 300â€”304. Voorts a. dacosta, de Pace Rysvicensi, ter plaatse.



??? ring dat dit artikel niet zoude schaden aan de bepalin-gen van den Westphaalschen vrede, zoowel in het Duit-sche rijk als in des Keizers landen. De zaak was vangroot gewigt; in de landen onder des Keizers beheervereenigd, waren vele Protestanten, in zijne erflanden,echter de minste omdat hun lot aldaar niet benijdens-waard was; de Keizer toch beweerde dat hij daar nietgehouden was aan den Westphaalschen vrede en door hetverbod aan Protestanten om leden der burgerschappente zijn, adellijke goederen te bezitten en ambten of be-dieningen, hoe gering ook, te bekleeden, was de uitbrei-ding der hervorming daar zeer tegengewerkt en warenzelfs de meeste edellieden om die redenen van religieveranderd. In Bohemen, in Hongarije, in Silesi?? warende protestanten talryker; in Boheme waren nog veleHussiten, in Hongarije werden de protestanten op een50,000 begroot en in Silesi?? waren altijd veel protestantengeweest; in de laatste jaren waren zij echter zeer vermin-derd

door de vervolgingen, waaraan zij blootstonden, deJezu??ten waren over dat land losgelaten en de protestanten,vooral de kinderen, in hunne handen overgeleverd. Opaandringen van Brandenburg en Saksen was als eenigegunst toegestaan dat de Protestanten, die het land verla-ten wilden, zulks mogten doen, van welke vergunning ve-len gebruik maakten. De vervolgingen in Hongarije had-den een ernstig karakter; de Keizer ontzag zich niet omdaar, waar hij zoovele opstanden reeds had moeten on-derdrukken, door het vervolgen der protestanten nogmeer redenen van misnoegen te geven. De Keizer, zeg-gen wij, maar het waren zijne dienaren, die door depriesters of Jezu??ten gedreven, ad maiorem dei gloriamde bevelen des Keizers of over het hoofd zagen of voor-bijstreefden. De primaat van Hongarije was de kardi-naal Collonitz, een groot ijveraar voor de Roomsche



??? godsdienst, die als renegaat â€” hij was in zijne jeugdProtestant geweest â€”â–  geene perken kende. De regtender Protestanten in Hongarije waren echter door denKeizer zeiven meer dan eens erkend; zoowel uit vroegeredecreten als ook uit latere, voornamelijk uit het diplomadoor den Keizer hij zijne krooning gegeven, leidden deProtestanten regten af, welke zij tegen de aanmatigingenvan de Roomschen konden doen gelden. Maar juist in datdiploma hadden de Jezu??ten een kwetsbaar punt ontdekt,de Protestantsche godsdienst was vrij quot;salvo iure domi-norum terrestriumquot; en de Roomschen hadden hieronderhunne tegenwerking maar te fatsoeneeren om een glimpvan regt v????r zich te hebben. De openbare godsdienstoe-feningen der Protestanten werden gestoord, hunne leerarenverwijderd of in de gevangenis geworpen, dezen werd hetonderwijzen der kinderen verboden in andere vakken dan degrammatika, de consistori??n werden verhinderd bijeen tekomen, de lieden, die ter

kerke gaan wilden, daarinbelemmerd of gedwongen , zoo niet om eene andere ge-loofsbelijdenis te omhelzen, dan toch tot het bijwonen vanplegtigheden, met hunne godsdienst strijdig, hunne kerkenen scholen werden hun afgenomen, de eigendommen vandeze en van hunne stichtingen eveneens, terwijl de Pro-testanten werden verpligt om bij te dragen tot de instand-houding van de Roomsche eeredienst, alles tegen dedecreten des Keizers \', zoodat Hop op grond van deze,herstel van de grieven verzocht. Want de Protestantenzelve konden weinig klagen, omdat zij zich verantwoor-den moesten voor de Roomschen, die aangeklaagden en \' Zie in het tweede deel van hop\'s eigen verbaal te Weenen onderWquot;. 82 eene memorie over de excessen in Hongarije gepleegd. Verderover de bemoeijingen ten voordeele der protestantsche godsdienst, debijlagen NÂ?. 18, 41, 59, 60, 62, 66, 95, 98, 105, 106, 151, 171,180â€”182 en 188,



??? regters tegelijk waren. De Keizer ontkende die feitenwel niet alle, maar zoclit zich. te behelpen met te zeggendat de protestanten wel wat te veel klaagden of dat zijnedienaren tegen zijne bevelen handelden; verbetering kwamechter in den toestand der protestanten niet. Maar hetwas niet alleen een gevoel van medelijden en van broe-derschap in den geloove, wat de Staten bewoog om zichvoor de protestanten in des Keizers landen in de breste stellen, zij hadden daarin als het ware een regt vanspreken gekregen. Niet alleen toch dat de Keizer zich bemoeide methetgeen aan de Katholieken in de Nederlanden weder-voer en dus de Staten bij wijze van retof-sie zich voorhet lot der Protestanten in des Keizers landen mogteninteresseeren, maar zij hadden den Keizer eene dienstbewezen en aanspraak op wederdienst verkregen. DeKeizer had namelijk bij de Staten een zekeren bisschopvan Ancyra aanbevolen, die naar Oost-Indi?? vertrok.De Staten hadden hem niet alleen de noodige

passenenz, verschaft, maar hem zooveel ondersteuning door deOost-Indische compagnie doen geven, dat de bisschop,ten hoogste hierover te vreden, namens den Keizer eenemeer gunstige behandeling der Protestanten in des Kei-zers landen beloofd had, waarop ook hij, de bisschop,bij den Keizer zou aandringen. De Staten vroegen daaropvan den Keizer verwezenlijking van die belofte enontvingen een zeer gunstig antwoord; de Keizer washun erkentelijk voor de hulp aan den bisschop verleenden was van plan om ook der Staten wensch gehoor tegeven; hij meende het overigens zeer goed met zijneProtestantsche onderdanen en was overtuigd dat alleenoverreding en geen geweld tegen hen mogt gebruiktworden. De klagten, welke vooral uit Hongarije kwamen ,stemden weinig daarmede overeen; Collonitz ging voort



??? met zijne maatregelen tot uitroeijing der godsdienst ende Keizer, daarop gewezen, zeide wel dat diegene, dietegen zijne decreten handelden, op zijne ongenade kon-den rekenen, maar hij wilde geen geloof slaan aan debeschuldigingen tegen Collonitz ingebragt. Met nieuw-jaar 1699 verspreidde Collonitz een geschrift, quot;Dilemmataquot;getiteld, waarbij de hoofdstellingen van de hervormdegodsdienst wederlegd werden; een geschrift wat door zijnekorte en kernachtige redactie ingang vinden moest bijdiegenen, die niet vast in hunne schoenen stonden. Ditwas een middel van overreding, jammer maar dat hetmet andere middelen vergezeld ging, zoodat de aange-vallen partij de pen niet in de hand durfde nemen, omhare meening te verdedigen. Daarmede echter belasttenzich de Staten; Hop bragt hun het verzoek der Hou-gaarsche Protestanten over en zij lieten door onderschei-dene theologen antwoorden op deze dilemmata vervaar-digen, waarvan een â€” waarschijnlijk dat van Spanheim

â€”gedrukt en in Hongarije als tegengif verspreid werd.Collonitz ging echter voort en schreef bij eene circulairevan den 12\'icn Januarij 1700 de bisschojDpen van Hon-garije aan, om de Hervormde godsdienst uit te roeijen,zich O. a. bedienende van deze woorden: Cum pace iamfirm ata rei pariter catholicae in regno hoc apostolicopromovendae facilior se oiferat occasio, dominatio vestra,inito cum viris probis, gravibusque consilio, ea mihisugg?Šr??t, per quae (salvis tamen adhuc hoc vice regniarticulis) haeresis per Hungariam et in specie per iuris-dictionem aut dominium dominationis vestrae curae com-missum, imminui possit uti et media oportuna quomodoCatholica fides promoveri ac in pristinum fiorem sensimrevocari possit. Hop protesteerde tegen deze circulairebij memorie van den 25sten Februarij en verzocht datdes Keizers bevelen beter uitgevoerd en \'overtredingen



??? daarvan gestraft zouden worden. Hops bemoeijingen tenvoordeele van de protestanten droegen der Staten goed-keuring weg, volgens hunne verklaring van 11 Maart1700. Of ze veel vermogten durven wij niet te verze-keren, de invloed waartegen Hop te kampen had, zoo-wel van Collonitz als van de Jezu??ten, was magtig en zijnestem, hoewel niet ongehoord, kon weinig inbrengen tegende overgroote meerderheid zijner tegenstanders. Zelfs inZevenbergen, waar het gepleegde onregt nog veel schreeu-wender was en waar de Staten zooveel meer regt vaninmenging hadden, werd aan hunne vermaningen geengehoor gegeven. Zevenbergen namelijk werd bestuurddoor zijn eigenen vorst, maar was alleen aan de Porteschatpligtig; deze had bij den vrede zijne regten op Ze-venbergen aan den Keizer overgedragen, maar de Keizerhad het geheele vorstendom bezet en als overwonnen landbehandeld; de vorst Apafy werd te Weenen gehoudenen in zijn land een nieuw systeem van regeering

inge-voerd. De gevolgen van des Keizers overheerschinglieten zich voor de Protestanten niet lang wachten; zijwaren daar 100,000 zielen sterk, 2 a 3 malen zoo sterkals de andere gezindten te zamen; er was groote vrijheidva,n godsdienst in Zevenbergen en de gezindten leefdenzeer eendragtig onder elkander. Toen Zevenbergen door denKeizer aangevallen, met den Hertog van Lotharingeneen tractaat gesloten had, had deze de vrijheid der gods-dienst erkend en beloofd den ouden toestand te zullenhandhaven. De Eoomsche godsdienst, vroeger het minsttalrijk had eerst sints 8 jaren een kerk gekregen, staksedert het hoofd op en zag, zoowel door vermeerdering-van priesters als door onderdrukking der Protestanten,haar invloed in Zevenbergen sterk toenemen. Voordatde klagten over deze schending der traktaten tot de me- 17 f



??? (liateurs gekomen waren, was de vrede van Carlowitzreeds gesloten en het was dus onmogelijk om hierin nogeene bepaling ten voordeele der Protestanten in te las-schen, maar de Staten, om nog te doen wat zij konden,gelastten aan Colyer om van de Porte eene schriftelijkeverklaring uit te lokken, dat zij bij den afstand van hareregten op Zevenbergen bedoeld had dat de Protestantschegodsdienst daar in hare oude vrijheid werd gelaten. Dezeverklaring zou dan in het protokol der onderhandelingenin rei aeternam memoriam opgenomen en door de media-teurs geteekend worden. Dit plan kwam echter niet totuitvoering, omdat Lord Paget van Koning Willem geeneorders daartoe gekregen had en nu weigerde op eigen verant-woordelijkheid Colyer in zijn verzoek te ondersteunen,en daar de zaak spoed vereischte, was het weldra te laatom ook dit nog te doen. Hop die dit plan mede uit-gedacht had, moest zich nu bepalen tot het indienenvan vertoogen, die wel aangehoord maar niet opgevolgdwerden.

Die voorspraak welke de protestanten in der Statengezant vonden, werd dezen niet gunstig aangerekend;Hop kreeg daarvan tastbare bewijzen, zoodat zijne posi-tie te Weenen, welke reeds onaangenaam was, ondra-gelijk werd. Den 20Â?ten April 1700 had Hop in zijne koets eenwandelrid in de omstreken van Weenen gedaan, toenhij bij zijn terugkeer aan de poort eene processie metde hostie ontmoette, waarvoor hij niet alleen stilhou-den moest, maar ook door eenige soldaten gedwon-gen werd uit zijne koets te treden. Hop was daaroverten hoogste verontwaardigd, het was een insult zijn ka-rakter van Ambassadeur aangedaan, waarvoor hij sa-tisfactie moest erlangen; hij klaagde bij den komma.n-



??? dant der stad, den G-raaf von Stahremberg, en eischtede straf van de schuldigen en voorzorgen tegen eene her-haling van zulke feiten. Het was de eerste maal nietdat een gezant van een protestantschen Vorst beleedigdwerd bij het ontmoeten van eene processie; den gezantvan Denemarken was, gedurende Hop\'s verblijf te Weenen,reeds iets dergelijks wedervaren, en Hop had wel altijdzijn best gedaan om deze ontmoeting te vermijden, maarde processi??n waren zoo vele, dat hij die moeijelijk mis-loopen kon; de straten waren meestal zoo naauw, dataan omkeeren niet kon worden gedacht. Hop klaagdeeerst alleen bij den kommandant en hield het voorval zoostil mogelijk, om de ge??ischte satisfactie te bekomen,quot;aleer de papen en monniken tusschen beide zouden ko-men ,quot; maar dewijl het voorval al meer en meer rucht-baar werd, duchtte hij dat, zoo op zijn verzoek niet spoe-dig eene gunstige beschikking kwam, quot;die vrienden hetzullen trachten te verhinderen.quot;

Hij drong daarom bijzijne meesters aan om hem krachtig te ondersteunen ofhem terstond terug te roepen, quot;want men kan van mij ofeenig minister van den Staat niet vergen hier te leven ??fin gevaar van leelijk mishandeld te worden, ??f onderdwang van als God te moeten eeren hetgeen geen Godis.quot; Deze zaak kon dus niet terstond worden afgedaan,omdat Hop eerst op order uit Holland wachten moest,maar ook de overheid te Weenen schoof haar op de langebaan. Men vroeg hem eerst om verschooning en zochthem te bedaren, maar toen hy weigerde daarmede genoegente nemen dat de soldaten, die gevangen gezet waren, ont-slagen werden met eene scherpe vermaning, en bepaaldeischte dat zij veroordeeld werden tot eenige straf, trokde kommandant terug en liet niet onduidelijk blijkendat men eigenlijk geene satisfactie geven wilde. De 17*



??? Staten ondertusschen behandelden deze zaak zeer flaauw:wanneer het de eer van hunne vertegenwoordigers gold,waren zij niet kordaat % zij waren nu bang om dezezaak door te zetten en het Weener hof geheel van henafkeerig te maken; zij hadden daarom geen zin in Hop\'svoorstel dat hij zonder afscheid te nemen uit Weenenvertrekken zou, maar al oordeelden zij dezen maatregelte heftig, zij hielpen Hop niet met een anderen. DeKeizer had door den Graaf von Goes te \'s Hage een ver-haal laten doen van het gebeurde met het sacrement, hetlang uitstellen van satisfactie verontschuldigd door deziekte van Graaf Kaunitz, maar beloofd de schuldigente zullen straffen. De Staten hadden zich door von Goeszand in de oogen laten strooijen, want in plaats dat dezaak werd afgedaan ten genoege van himnen gezant,was zij veeleer verergerd. De kardinaal Collonitz hadnamelijk den gevangen soldaten tien dukaten gezondenmet een complimentje over hetgeen zij gedaan hadden,zoodat ?¨n

soldaten ?¨n gepeupel op straffeloosheid reke-nende, op den ingeslagen weg voortgingen en kort daarnaook den gezant van Holstein-Gottorp op gelijke wijzeoverlast aandeden. Stahremberg deed wat hij verkoos enal was de Keizer welgezind, van zijne dienaren was geenesatisfactie te verkrijgen. Eerst toen d?? Staten een meerernstigen toon aansloegen en dreigden dat, als men hun-nen gezant geene satisfactie gaf, zij aan von Goes zoudenverbieden godsdienstoefening in zijne kapel te houden,en daar de roomsche ingezetenen van den Haag toe te 1 In quot;de Gidsquot; van 1859 komt een stuk voor: Een dienaar van H. H M.in 1725, van de hand van den helaas! te vroeg aan de beoefeningder geschiedenis ontrukten p?Šp?Š beasseur; van de flaauwheid derStaten-Generaal vindt men daarin ook vele bewijzen.



??? latexi, kreeg Hop te Weenen zijne nu reeds 5 maandenlang gevraagde satisfactie; de soldaten werden tot eenestraf veroordeeld, op verzoek van Hop werd hun echtergratie geschonken en aan de bezetting werd eene dagor-der voorgelezen, waarbij het aanhouden der rijtuigen vanvreemde gezanten streng verboden werd. De Keizer hadzich in de zaak gemengd, ook hij vond zijn belang erniet bij om met de Staten kwade vrienden te worden endaarom was de zaak tot volkomen satisfactie van Hopeindelijk afgedaan. Hop nam kort daarna afscheid van den Keizer en ver-trok den 21ÂŽ\'ÂŽquot; September van Weenen. Had hij in 1689van des Keizers goede gunst een bewijs medegebragt inhet diploma waarbij hij tot den adelstand was verheven,nu kwam hij als baron te huis; bij patent van 17 Au-gustus 1699 had de Keizer hem dezen titel verleendMaar ook van de Staten had hij een bewijs ontvangendat zij zijne diensten zeer op prijs stelden. Door dendood van Coenraad Burgh was het ambt van

Thesaurier-(leneraal, eene der voornaamste betrekkingen van de Re-publiek, opengevallen. Dennbsp;December 1699 werdJacob Hop tot dien post benoemd, hoewel hij toen nogte Weenen was. Hop aanvaardde dien den i^en No-vember 1700, en bekleedde dien 25 jaren. Op welkewijze hij zijne nieuwe pligten vervulde, getuigt de ge-schiedenis en aan hem kwam met Heinsius en van Slin-gelandt de eer maar ook de last van het bestuur in denStaat der Vereenigde Nederlanden. Dat hij een werk-zaam aandeel aan den gang van zaken had, getuigen \' De spreuk, van zijn wapen zou zijn: quot;Candid?¨quot; Voor zooverrewe weten heeft noch hop noch een zijner zonen dien titel gevoerd.De gezant in de Oostenrijltsche Nederlanden, hendmk hop, de laatstevan dit geslacht, voerde dien echter.



??? zijne benoemingen: tot gedeputeerde te velde in 1703(26 Mei), in welke kwaliteit bij het gevecht van Eekerenbijwoonde en mede maakte; tot Commissaris voor de re-geering in de Spaansche Nederlanden in 1706, en voorde regeering in Fransch Vlaanderen in 1709 (3 Januarij)en ten laatste tot Extraordinair Gedeputeerde te veldein 1712. En hij nam dit alles waar terwijl hij Thesau-rier bleef, welk ambt zeker niet van de gemakkelijkste was.We noemen hier niet op wat daartoe behoorde, dat isreeds zooveel beter gedaan dan wij zouden kunnen, wemeenen alleen dit nog te mogen opmerken dat het aan-zien waarin dit ambt sedert is gehouden, vooral aan Ja-cob Hop te danken was. Vroeger hadden voorname lie-den dit bekleed, als o. a. van Beverningh, maar devoorganger van Hop, Coenraad Burgh, was daarvoorweinig berekend geweest en had het langzamerhand inverval laten geraken. Toen Hop dus uit Weenen terugkwam, vond hij de taak welke hij zou aanvaarden niet zooschoon

als hij gedacht had, veel van den invloed vroegeraan die betrekking verbonden, was te loor gegaan en Hopmoest trachten dien terug te winnen. Hij begon daarmededadelijk en won allengs alle privilegi??n van zijne charge,welke Burgh zich had laten ontnemen, terug; hij woondeweder zittende de vergadering van den Raad van Statebij, hij dwong zijne medeleden om hem over alle zakenzonder onderscheid zijn advies te vragen voor zij een be-sluit namen, en hij voerde de gewoonte in dat de The-saurier in alle zaken, welke commissoriaal gemaakt wer-den, een der commissarissen was. Het eenige wat hjjniet terug kreeg was de toegang tot de vergadering vanH. H. M., en dit is zoo goed als kwaad zeide een \' die \' De lieev f. van dek hoop in een brief van 7 November 1790.



??? een bepaald onderzoek heeft ingesteld naar Hops ver-diensten als Thesaurier-Generaal. Gedurende 20 jaren werkten Heinsius, Hop en Slin-gelandt te zamen; Heinsius stierf in 1720, Hop over-leefde hem slechts vijf jaren en stierf den 27Â?\'â„? Octo-ber 1725 des morgens omtrent 10 ure, alleen van Slin-gelandt bleef over en erfde hunne politieke nalatenschap.Twee leden van dit driemanschap zijn reeds lang ennaar verdienste bekend. Van den derden hebben we indeze bladzijden gesproken, en zoo we hem daarin nieteen gedenkteeken gesticht hebben, dat zijnen naam naarbehooren doet uitkomen, dan ligt de schuld daarvan ge-heel aan ons. geschreven uit \'s Gravenhage. Die brief werd ons medegedeeld doorden heer van pabst tot bin??ekden.



??? -qol* m^if m --^nfr -mimM.- :Onbsp;?Ÿoi. ^ft ir^-ns-??t??V??fiv -sirfa^t??, msit-e^h^ rri/Y iTOt\'!\'!;;nbsp;.^aLnbsp;-jsd â– â– SJ?ŸrfoauaJ.Hfjfi /rJ^^jfoq -^rfiwrf antto fiy-yv^) \'t^muuiy- ^bt??\' \'iiiimib - (iW. Â?Â?V/ v?o, i.nbsp;Xt????\' jiÂ?; zliinbsp;â€? -at, ^nbsp;fet??ii tr -.nbsp;Â?-il/. fy^\'^^\'i\'iyililfrat mair â–  Â?S?Ž?• Sot ^ , j/^



??? B IJ LAGE N. Nquot;. 1. We hebben veelal de bronnen vermeld waaruit we geputhebben, we moeten over onze voornaamste bron echter nogeenige woorden zeggen. De gezantschappen welke Hop be-kleedde , hebben we namelijk alleen beschreven uit zijne ver-balen, welke op liet rijks-archief alle voorhanden zijn. Hetoverzigt van dit archief, door Dr. Bakhuizen van den Brinkuitgegeven, bevat eene aanwijzing daarvan op blz. 146â€”150en daaruit ontleenen we hier het volgende: van alle verba-len van Jacob Hop â€” op een na â€” bezit dat archief dub-bele exemplaren. Die, welke hij ter griffie van de Staten-Generaal overlegde, waren daar reeds, toen in 1842 uit decollectie van Pabst tot Bingerden aangekocht werden, Hops ori-gineele verbalen. Deze bevatten oneindig meer dan de andere,niet alleen toch dat hierin de brieven van en aan den Raad-pensionaris voorkomen, maar men vindt hierin vele brievenvan andere offici??ele personen; ook is het getal bijlagen groo-ter. De wijze van

inrigting bij alle verbalen is niet dezelfde;terwijl in sommige naar tijdsorde de ontvangen en verzondenstukken gerangschikt zijn, bevatten andere eerst de brievenwelke Hop schreef en dan ais bijlagen â€” meestal genum-merd â€” al de stukken en brieven welke hij ontving, en daarHop met groote naauwkeuriglieid alles schijnt bewaard tehebben, zijn zijne verbalen tot dikke deelen aangegroeid. Hetschrift der stukken is over het algemeen zeer leesbaar, hetverbaal van Engeland bevat de minst-leesbare stukken van



??? verschillende handen, doch die van Duitschland zijn zeer goedgeschreven en vooral de twee laatste verraden een bijzonde-ren kunstenaar in het schrijven. Tusschen de origineele verbalen onderling is weinig ver-schil, tusschen die aan den griffier merkt men echter hetonderscheid op dat de twee eerste verbalen â€” Berlijn 1687en Weenen 1688 â€” veel belangrijker zijn dan die welkeHop bij latere zendingen deponeerde. Dit komt, naar wegelooven, daarvan dat Heinsius toen Raadpensionaris was ge-worden en dat de meer gewigtige brieven toen direkt aanhem gingen, terwijl de correspondentie met de Staten veelvan hare belangrijkheid verloor. Van Fagel en ten Hovevonden we zeer weinige brieven ~ een tiental op zijn meest â€”doch Heinsius schreef dikwijls, b. v. toen Hop van 1698-1700te Weenen was, cquot;. 90 brieven. De onderwerpen in het verbaal van Berlijn 1687 hebbenwe alle genoemd. De brieven geschreven uit Bremen en aande hoven van Brunswijk-Lunenburg, op de heenreis

naar Ber-lijn, vonden we alleen in het origineel verbaal; evenzoo diegedurende het reisje naar Saksen geschreven. De briefwis-seling van Hop met von Meynders enz. over het dispuutover het ceremonieel â€” in den beginne â€” gerezen, en die overdat met den Hertog von Sch??mberg over een punt van eti-quette, zijn evenmin in het verbaal der Staten te vinden. Het verbaal te Weenen gehouden, 1688, bevat vele brie-ven van Colyer uit Gonstantinopel, aan Hop tot zijn narigtmet de daarop genomen resoluti??n gezonden. Buiten hetgeenw?¨ mededeelden vindt men daarin veel over troepenbewegin-gen, over den toeleg van Denemarken op Hamburg en decorrespondentie met Zweden dienaangaande, en eindelijk on-derscheidene memori??n over den twist in Bentheim. Het ori-gineel verbaal onderscheidt zich van dat der Staten door debrieven aan den Prins van Oranje, doch bevat weinig brie-ven aan den Raadpensionaris, eerst Fagel, toen M??chiel tenHove en eindelijk Heinsius. De brieven uit

Engeland, 1689 tot 1692 geschreven, leve-



??? ren de meeste verscheidenheid op. Die aan den griffier gin-gen vooral in den beginne zeer ongeregeld, toen soms vijfweken tusschen beide verliepen. Zij bevatten vele nouvelles,b. V. zeer volledig over de deliberati??n in het Parlementover de Engelsche Compagnie, het toetreden van Savoye totliet G-root Verbond (met afschriften van eenige brieven vanFabritius, der Staten gezant in Zwitserland) het gaan naarIerland en de brieven uit Ierland geschreven, welke meestalle gedrukt zijn. De brieven aan den griffier kende Macau-lay, die, welke in het origineel verbaal te vinden zijn,echter niet, en het is hieruit vooral dat we ons hoofdstukhebben zamengesteld. Buitendien vindt men daarin nog debrieven met de Wildt en van Dam gewisseld, waarover reedsis gesproken; die met Burgemeesters van Amsterdam (waaron-der ?Š?Šn aan Witsen, officieus bedoeld) waaiwan we den inhoudhebben behandeld. De brieven met den Eaadpensionaris be-trelfen vooral de vrije vaart der neutralen. In het verbaal

uit Denemarken, 1683, handelen de brievenaan den Raadpensionaris en den Koning geschreven, alleenover de onderhandelingen, over de alliantie en alle ap- endependenti??n daarvan, terwijl de brieven aan de Staten spre-ken van de ontvangst van een nieuwen Franschen gezant teKoppenhagen, den Baron d\'Ashfeldt, waartegen Hop zichverzette, omdat deze in het proces Gi-randval betrokken was,en over het toltractaat; deze laatste waren door Hop en Ro-bert Goes te zamen geschreven. De verbalen der zendingen naar de kleine Duitsche hovenzijn het meest uitvoerig maar het minst belangrijk, en be-helzen, even als dat van Hamburg over de PinnenbergscheConferentie, weinig buiten de kwesti??n, welke dan ook meerdan uitgeput zijn. Dat van Hamburg aan de Staten ingele-verd, is, wat de kalligraphie betreft, het schoonst. Het verbaal der laatste zending, Weenen 1698â€”1700, is hetdikst; het origineele bestaat uit twee deelen, waarvan heteerste de afgezonden brieven, het tweede de

ontvangen stuk-ken bevat (het eerste beslaat circa 1500 pagina\'s folio.) De



??? brieven aan den griffier zijn weinig bete ekenend en bevattenvooral nouvelles, berigten over den vredehandel met Turkijete Carlowitz, en in de bijlagen ook eenige brieven van Co-lyer, voorts over de Silesi??r garens, over de kwestie in Oost-Friesland tusschen de stad Emden en den Vorst, en vooralover het negoti??eren van penningen ten behoeve der keizer-lijke schatkist in de Nederlanden en het waken voor de be-langen der Hollandsche geldschieters in des Keizers erflan-den, vooral ten opzigte van hunne onderpanden. De kwestievan het insult alleen is volledig in het Staten-verbaal be-handeld en krijgt de minste toelichting uit het origineel ver-baal. Dit laatste daarenteg en geeft alleen uitsluitsel omtrentde zaak der Spaansche successie, waarvan in het Staten-verbaal, tot kort voor het einde, geen spoor is te vinden;ook zijn in het origineel verbaal ruim 100 bijlagen meer danin dat der Staten^ waaronder 87 brieven van Heinsius zijn. 2, 11 November 1688. Aan Sijn Hoocheyt. doorluchtige etc.

Mijnheer! â€” De missive, welcke Uw Hooch. nopende de s-selfs voorgenomen reyse naar Engeland, aen den Keyser be-lieft heeft te schrijven, is sijne Majesteyt op voorleden Son-dag, die geweest is den deser, wel geworden. Deselveis, naer mij den lieer G-raeve van Straetman, en noch huy-den morgen, den heer Ambassadeur van Spagnen, aen wiende Keyser Uw Hooch.\'s schrijven beheft heeft voor te lesen,versekert hebben, voor seer behaeglijck opgenomen, eerste-lijck om de confidentie, welcke Uw Hooch. gelieft heeft testellen in Sijn Keyserl. Majesteyt, met aen deselve Sijn voor-nemen te communiceeren, en ten anderen, om de grote mo-deratie, met de welcke Uw Hooch. sich ge??xphceert heeft,



??? ten respecte van den Koningh van Engelandt, en van de oef-fening van de roomsche godsdienst in dat rijck. Dese UwHooch.\'s missive is hier te meer tijdigh geweest als de Key-ser, soo mij door ged. heer Ambassadeur van Spagnen in deuytterste vertrouwelijckheyt is gecommuniceert, voor eenigedagen hem voorgestelt hadde, wat deselve soude behorente doen, indien men mochte ondernemen den Koningh vanEngelandt te dethroneren, ofF de roomsche religie aldaer teverbannen, en dat sijne Excell. ge??xcuseert hadde in een soowichtige saecke, buyten of sonder instructie van den Koninghsijn meester, sich te expliceeren alleen bij forme van dis-cours geavanceert hebbende, dat het coninghrijck Engelandtgeen appellatie subject was, en dat het gene de natie gere-praesenteert door de twee huysen van het parlement quamente doen, soude moeten werden aengesien; en voor soo veelde roomsche religie betrefte dat hij niet konde geloven, datmen deselve in Engelandt stricter

soude handelen, als in denStaat geschiedde, daer hij selve hadde ondervonden dat seniet soo hardt gehandelt wierdt, als wel voorgegeven was. Hiermede is merckelijck gestuyt den ijver van eenige voor-barige roomsgeloofgenoten aen dit hoff, die door de geeste-lij ckheyt aengeset Uw Hooch.\'s Expeditie naer Engelandt al-lesints trachteden verdacht te maken gelijck albereits verdwe-nen was de favorable dispositie welcke dit HofF voor het En-gelse heeft gehadt sedert dat men gesien heeft, met wat ernstEngeland, ten behaege van Vranckrijck sich heeft ge??nteres-seert in de saecke van den Cardinael van F??rstenberg endeselve Kroon niet en concerneerde, en dat den alhier aen-wesenden Engelse Envoy?Š den graeve van Carlingfort in eenseer naexxwe correspondentie met den Franssen minister ge-leeft, en met een extreem groote animositeyt de Fransse in-teressen alhier gedreven heeft. Ick kan Uw Hooch. nietgenoeg uytdrucken, wat al aenspraecken mij door de nota-belste

Heeren van dit HofF daegelijx gedaen worden, en watimpatientie men temoigneert, om te vernemen het goet successvan dese expeditie, insonderheyt omdat men hope heeft, dat T?



??? i:ngelandt in \'t goede spoor wesende gebradit, Vranekrijck bijvervolgh oock met de maght van dat rijck van den zeekantzal konnen werden aangetast en also in de hartader geraeckt\'t geen jegenwoordigh voor het snchtende Duytse rijck alshet genoegsaem eenige remedie werdt aengesien. Den heereStraetman heeft mij gesegt, dat des Keysers antwoort aenITw Hooch. met de volgende post sal afgaen,Ick blijve, etc. Nquot;. 3. Imperator amp; amp; aan den Printzen von Oranien amp; amp;. Durchleuchtiger amp;. â€” Mir seint euer Lbden den 26 erstab-gewichenen Monaths October abgelassene Schreiben wohl??berliefert worden daraus ich die gegen mir undt meinem Ertz-hausse gestehe conlidentz mit besonderen consolation undaestima nach gen??gen ersehen. Dan gleichwie ick alzeit vonEuer Lbden auf die justitz und aequit?¤t gegr??ndetes gem??thpersuadirt gewesen also erhellet desselben ein neuwe probund Versicherung dass sie wider des K??nigs von G-ross-Brit-tanien thron,

scepter und kronen oder die gerechtsame des-sen, deme die succession geb??hret nichts vorzunehmen sondernallein die zwischen den K??nig und sein volck entstandeneirrungen auf zul?¤ssige undt rechtliche weis beylegen zu hel-fen, mithin die Sach dahin zu richten, sorgf?¤ltig gedacht da-mit dass algemeine wesen, undt der ruhestandt in der Chris-tenheit so dermahlen aufs neuw von einer m?¤chtigen undeidbr??chigen Cron angefochten wirdt, bestens gesteuret werde.Nicht weniger ist mir lieb zu vernehmen gefallen, wie enerLbden gute intentiones dahin gerichtet, das die in Engellandtcontra Catholicos eingeschlichene leges poenales abolirt, unddie catholische in ihrer gewissensfreyheit keine beschw?¤hrdenzn befahren haben sollen. Es w??rden aber euer Lbden mich



??? und dass publicum noch mehr obligiren, ja so gar alle weitderoselben applaudiren, und die composition mit dem K??nigeund Engeland, aller apparentz nach, desto leichter fallen,wan das werck dahin ausschlagen, und also eingerichtet werden m??gte, dass diejenige, so des K??nigs religion seindt,ihme undt dem reich in politicis zu dienen nit unf?¤hig, vielweniger per leges poenales davon abgehalten w?¤ren, EuerLbden ist vorhin bekannt, was massen die drey religiones imR??mischen Reich durch den Westphalischen frieden das b??r-gerrecbt haben, auch alzeit, so lang Frankreich keine turba-tiones gemacht, in guter harmonie wolil gestanden. Ich ob-servire es gleichm?¤ssig also bey meinen armaden: so habenauch euer Lbden bey glorioser fdhrung ihres gubernii diecatholische officier, welche sie meritii\'t zu seyn befunden vondenen Kriegschargen nicht ausgeschlossen, best?¤ttigen an beymit dero an mich abgangenem schreiben genuegsamb, dass sieab incunabulis von denen, die christen

verfolgen, eine aver-sion gesch??pfft. Die christenheyt leydet zwar der zeit nichtwegen der religion sonder meistens wegen der ambition, zumahlen vor ?¤ugen, wie Frankreich ex hoc ambitionis principio, wass er vor wenig zeit in seinem K??nigreich contradissentientes a sua religione ins werck gerichtet an jetzo widerden r??mischen Pabsten, wider mich, wider das gantze r??mischereich, ohne unterschied des glaubens vornemme, gleicbAvieich dis alles in vertrauter antwort nicht verhalten wollen,also bin ich des gdsten Versehens, Euer Lbden werden esaus antrib dero pro bono publico so eilFrig als r??hmlich auflauter ruhestand f??hrendes gem??ths gegen dieser weiterensinceration in gleichm?¤ssiger vertrauen an und aufnehmen,das ich an meinem h??chsten orth und kayserl. ambt dem ge-meinem wesen undt nothleidenden Christenheit nach ?¤usserstenkr?¤fften zu helfen, bluth vergiessen, undt misverst?¤ndnissenvorzubiegen, oder abzuhelfen, alle mir von G-ott verliehenemacht daran zu

strecken resolvirt seije. W??nsche unterdessenzu solchem Ende von den allerh??chsten allen gedeylichenVorschub undt thue in ??brigen mich auf den unl?¤ngst dahin



??? angekommenen Extraordinaris Envoy?Š Hop, mit welchem icheins und anders conferiren lassen beziehen. Verbleibend EuerLbdens etc. Wien den 13 November 1688. Nquot;. 4. Den 12 December 1688, geschreven de naervolgendemissive aen de heer Griffier, en mutatis mutandis aensijn Hooch. en de heer Raetpensionaris van Hollant. WELEDEL GESTRENGE HEER! Mijnheer. Ick hebbe ingevolge, en tot voldoening van Haer.Ho. Mo. secrete resolutie van den 22 der voorleden maent,continerende haere bekommernisse, dat de ministers van deKoningh van Vranckrijck de werelt souden trachten te per-suaderen, dat het dessein van sijn Hoogh. den heere Princevan Orange soude wesen het effect van een ligue bij de Pro-testantsche F??rsten en Princen tot afbreuck van de roomschereligie geformeert, en mij nevens andere Ministers aen Ca-tholycke Hoven injungerende, die verkeerde en ongefundeerdeimpressie tegen te gaen, mij, met alle mogelijcke exactitude,ter plaetse daer het

behoort, geappliceert om de waare grondten praegnante oorsaecken van sijn Hoogh. reyse naer Enge-lant, en van de assistentie, bij die occasie, aen deselve, doorden Staet, verleent, te deduceren, daertoe gebruyckt hebbendede redenen in Haer Ho. Mo. resolutie van den 28 October,en in sijn Hoogh. declaratie vervat, ende deselve tegelijckhebbende doen dienen tot destructie van de calumnieuse voor-gevingen, die ter contrarie uytgestrooyt sijn. Ick verbeelde mijten dien opsichte onaengelegen te mogen laten de bevattingevan d\'een of d\'ander van de geordende Geestelijckheyt, envan de onkundige gemeente, oock van beyder van meerderrang, die door andere interessen gedreven, of onkundig vande ware sentimenten van dit HofF sijn, en te mogen volstaen



??? met Haer Ho. Mo. te i^elateren, dat mij van een sekere enaeer authentike handt verklaringen gedaen sijn, dat voor eeni-gen tijdt vele en krachtige offici??n waren aengewent om SijneKeyserl. Maj. in een goedt verstandt en naeuwe verbinte-nisse te brengen met Vranekrijck en Engelant, en dat daertoeals een seer voornaem mouvement bijgebracht was het inte-rest van de roomsse religie waerdoor men oock getracht haddeden Paus van Romen te beweegen tot het passeren van of-fici??n ten bovengemelde eijnde aen dit HofF, en voorts wasvoorgegeven, dat als de Huysen van Oostenrijck, van Bourbonen Stuart s??uden wesen vereenigt, deselve gants Europasou-den konnen reguleei-en. Doch dat Sijne Keyserl. Majesteyt,die voor een capitale maxime houdt den aenwass van de fran-sche Mogentheydt tegen te gaen, geoordeelt hebbende, datdeze verbintenisse onder een uytterlijcke van interest van dereligie inderdaat soude strecken tot verder uytbreyding vanbet gesach van Vranckrijck,

deselve hadde gedeclineert, endaerbij oock constantelijck gebleven was, onaengesien mendaerom deselve tot Rome en elders hadde doen passeeren vooreen Prince, die temoigneerde weynig ijver tot voortplantingvan de Roomsse Godsdienst te hebben. Dat Sijne Keyzerl.Maj. considererende de groote intelligentie tusschen Vranck-rijck en Engelant, en opvolgende desselfs bovengeroerde maximeniet anders dan voor goet konde aenzien de expeditie vanSijn Hoogh. naer het laatstgenoemde rijck in hope dat hetselvedaerdoor in een beeter spoor voor de gemeene interessen sou-den werden gebracht. Dat oock niet tegengesproocken kon-den werden de redenen, welcke Haer Ho. Mo. volgens de voorz.haere resolutie van den 28 October hadden bewogen SijnHoogh. ten voorz. eynde met schepen en volck te assisteren,en dat al de wereldt uyt de conduite bij Sijne KonincklijckeMaj. van Groot-Brittanni??n gehouden, klaer genoeg haddek??nnen sien, hoe weynig deselve geintentioneert was aen

denStaet en hoeseer dienvolgende Haer Ho. Mo. geobligeert wae-ren groter onheylen van die kant soo veel mogelijck te prae-venieeren. Dat het voornemen van sijn Hoogh., om de ver-hroke wetten in het voorz. Rijck te herstellen, was te lou- 18



??? deren, en wat aenging de religie, dat, gelijck den Keyser bijal de werelt voor een goedt Catholyek wierde erkent, oockalso niet konde werden ontveynst, dat Sijne Maj. voor diereligie, welcke deselve de waere en de beste oordeelde, gene-gentheyt hadde. Dat daarnevens evenwell wel konde werdebegrepen, dat Haer Ho. Mo. en Sijn Hoogh. professie doendevan de gereformeerde Grodsdienst deselve aen de Roomssemoesten praefereren, en dat die religie, welcke de dominantewas in een Staat, \'t sij dan de gereformeerde of catholycke bovenalle andere moest werden gehandhaevt, soo nochtans, dat diegeene, welcke van de Hooftkercke souden mogen verschillen,in haer gemoet niet behoorden te werden geforceert. Dat SijneKeyserl. Maj, in het Rijck drie religi??n dulde, te weten, deCatholycke, de Luterse en Grereformeerde, oock in de rijcks-hoffraedt en andere collegi??n, en speciael in desselfs arme??nverscheyde G-eneraels en Raeden, niet roomsgezint wesende,employeerde,

en dat, in naevolging van dien, en op het exem-pel van hetgeen ten selve opsichte in Hollandt wierdt geprac-tiseerd Sijn Keyserl. Maj. niet ongaern soude sien, dat die-geene in Engelaut, welcke van aensien en vermogen, en tege-lijck Catholyek souden mogen sijn niet uyt alle politique be-nefici??n mogten werden geexcludeert, insonderheyt dewijle haergetal soo men sich hier verbeelde niet considerabel soude we-sen. Dat men daerom wel soude hebben mogen lijden, datniet afgeweesen waeren gewoi-den de middelen door Sijn Hoogh.voor desen voorgeslagen, door de welcke een geluckige een-dracht onder de onderdaenen van Engelant en van allerleygesintheeden te weeg gebracht hadde k??nnen werden. Datmen in het voorz. Rijck geprocedeert hadde met een al-sulcken onmaetigen diifTt, welcke selfs bij den Paus, en bijalle moderaten catholiquen was gedesapprobeert. Dat men oockdaarnevens considereerde, dat die geene, welcke geattacheertgeweest waren aen Yranckrijck, en

voorheen meest gedrongenhadden op de liberteyt van conscientie, om door die twee mid-delen een onbepaelde regeering in Engelant te introduceeren,de poenale wetten tegen de catholycke hadden veroorsaeckt,en dat daerenbov?¨n de dispositie dien aengaende was dorne-



??? sticq en Sijne Keyserl. Maj. in allen gevalle beliaeglijck wasSijn Hoogh.\'s vei-klaering van degene welcke van de Engelsekerck souden mogen verschillen, niet te sullen doen vervol-gen sonder dat aen deselve souden werden ge??mputeert dedisordres, die door de gemeente tegen de roomsgesinden som-wijlen souden mogen werden gepleegt. Dat de voorgevingenen inducti??nbij de Franse alomme uytgestrooyt, om Sijn Hoogh.\'sexpeditie voor een begin van een religionskrijg te doen pas.seren, bij dit Hoff wierden aangesien geen ander ooghmerckte hebben als om de hooge geallieerden in onderlinge dissi-dentie te brengen en also van den anderen te separeren, endat men van dat oogmerck alhier al te wel gepersuadeert was,om aen die inducti??n gehoor te geven, als waeruyt niet an-ders dan de destructie van de goede saeck konde volgen, endat eyndelijck Sijne Keyserl. Maj. genegen was met HaerHo. Mo. te continueeren een onderlinge naauwe correspon-dentie en met deselve van tijdt tot

tijdt te concerteren overhetgeen ten besten van het gemeyn soude konnen dienen. Uyt het bovenverhaelde sullen Haer Ho. Mo. gelieven tesien, hoe weynig success aen dit hoff de bovengeroerdeFransse machinati??n hebben, en dienvolgende voor hoe krach-teloos deselve sullen kunnen werden aangesien, indien aenandere Catholijcke Hoven, soo wel als innerlijck alhier, naerhaere waerden en buyten praeoccupatie begrepen mogen wer-den de rechtmaetige en loffelijcke intentie beyde van den Staaten van Sijn Hooch., die God almachtig allesints, met sijnensegen gelieve te ondersteunen. Ick blijve, etc. NÂ?. 5. 17 Maart 1689. Aan Z. M. van Groot-Brittanni??u.sire! \'T is niet dan met de allernederigste eerbiedigheyt, datick de vrijheyt neme aen de voeten van Uwe Maj. te prae-senteeren de betuigingen van mijne gantsch hertelijcke blijt-schap over do seer heucglijcke verheffing van Uwe Maj. tot



??? de Croon van Groot-Brittanni??n. De tijdingen van deseUwe Maj.\'s seer gewensclite elevatie alhier eerst met dejongste post aengekomen, maecken dat dese mijne gehoor-saemste geluckwenscMng niet dan vrij laet de eere konnenhebben met behoorlijck respect aen U. M. te werden geprae-senteert, maer ick bidde haer met de uytterste ootmoedigheytmij die hoge genaede te doen van deselve te ontfangen alswaere producti??n van een herte dat in het binnenste verblijten verheugt is over dat grote goet en avantage dat doordese Uwe Maj.\'s elevatie soo visibel toegebracht is aen deprotestantse religie, aan het interest van de gemeene saeckeen speciaelijck soo wel aen den Staet der Vereenichde Ne-derlanden als aen het Coningrijck van Groot-Brittani??n, GodAlmachtich bewaere en conserveere voor altoos de hooch dier-haere persoon van Uwe Maj., continueere deselve |te bekroonenmet sijnen seegen tot vreugde en welstant van het gemeenen vernietingh van de aenslagen der vijanden, en

gunne mijdie grote genaede van altoos met het uytterste respect te Nquot;. Â?. 27 October/9 November 1691. Aan Heinsius. Met de jongste post heeft ?? WelEd. Gestr. vernomen hetcontenu van de aenspraeck des Konings aen beyde de huysendes Parlements en gelijck ick aen U WelEd. Gestr. niet enmach verbergen, mits dat het zij in de uytterste confidentie,hetgeen alhier goed of quaed voorvalt, moet ick hem berich-ten dat de voorsz. aenspraeke des Konings, op het eyndigenvan deselve weynig applaudissement, als men wel andersgewoon is, heeft gevonden bij de Leden van het Lagerhuys.Verscheyde redenen werden daervan geallegeert, eensdeelsomdat de voorsz. aenspraek kort wesende, schieliker wierdafgebroken als men gemoed hadde, en anderdeels, omdat ver-scheyde Leden van het Lagerhuys gesegt werden bij de voorsz.aenspraeck verwacht te hebben een compliment over haeredemarches in het laetst voorgaende Parlement tot voldoening



??? van des Konings interest. Oock wierd ten selven daege doorSir Ch. Sidley in \'t Lagerhuys geproponeert of men den Ko-ning niet soude behoren te bedanken voor Z. M.\'s aenspraecke,doch van niemand gevolgt, \'t geen dan niet veel scheen tebeloven, te meer, omdat op de ingredienten van Z. M.\'s ha-rangue oock raffinementen wierden geinaeckt, en speciaelijckdat voor de armee in Irland alles was geconsentreerd, wattergepetitioneerd was en diensvolgens daer geen arrierages kon-den zijn. Dat met de vloot nietwes was uytgerecht, en datop het ondex\'hout en bekostigen van 65,000 man te lande,alhoewel minder genomen als Sijne Maj.\'s landmacht voorheenis geweest, oock waeren te maecken verscheyde rellecti??n, telang om alhier te verhaelen. Maer soo sijn oock de humeu-ren door het adjournement van het Lagerhuys van Vrijdachtot op huyden vrij wat bedaert en verandert, dewijle huydenmorgen, op de propositie van Sir Richard Temple met een-paricheyt van stemmen is

geresolveert S. M. voor de voorsz.gedaene aenspraeck te bedancken en te versekeren dat sijhem willen bijstaen met alle haere macht, ten eynde vaneen vigouretis vervolgh van oorlogh tegen Yranckrijck, alsbreeder in mijne huydige relatie aan H. H. M. is vervat.Onder des leven de partijschappen nog. â€”â–  Caermaerthen isbij velen gehaet en als de Koning hem niet blijft beschermendan zal men daervan meer hooren. Sommigen sturen hemweg als Viceroi naar Irland. â€” Maar zelfs bij zijne vijandenpasseert hij voor een van de vernuftigste en ervaerenste ver-standen in de saecken van Engeland. De Koning kan hemmoeijelijk missen en zal hem dus wel houden h \' Dezen brief deelen we hier mede ~ de laatste zinnen bij uittrek-sel â€” omdat hij niet onbelangrijk schijnt. Macatilay (Tauchnitz. VI, 233)deelt deze velleiteit tot oppositie niet mede. Aan een brief van 11 Ja-nuarij 1692, aan Heinsius, ontleenen we het nog het volgende: Daer sijneenige luyden in het parlement die haere

particuliere interessen bij denConingh niet wetende uyt te wercken, plaisir nemen om veel saecken tebrouilleeren, \'t geen evenwel niet beletten sali de triumph van de goedesacck omdat niet alleen de natie in \'t generael maer oock de rechtsinnigsteregenten voor het jegenwoordig gouvernement cn tegen Vranckrijck seersijn geintcntionecrt.



??? THESES. I. Lex. 15. pr, Dig. de legatis praestandis non pugnat cumlege 20. Â§ 2. Dig. de Bon. Poss. c. tab. II. Lex. 1. Dig. qui potiores in pignore non pugnat cum lege 11.pr. Eod. et lege 4. Dig. quae res pignori. III. Wanneer iemand eens anders zaak tegen diens wil waar-neemt, heeft hij geen regt om zich de noodzakelijke onkostente doen vergoeden. IV. De verpligting tot alimentatie van art. 376 B. W. is eenesolidaire verpligting.



??? Wanneer in eene akte van boedelscheiding vermeld wordenonderhandsche schuldbekentenissen van eenen erfgenaam aanden erflater, en deze aan den erfgenaam-schuldenaar wordentoebedeeld, behoeft er van deze schuldbekentenissen geenregt van registratie te worden voldaan. VI. Bij niet-voldoening aan het accoord door den gefailleerdekan geene nieuwe faillietverklaring worden verzocht. VII. Wanneer op den dag der faillietverklaring wederzijds eeneniet-opeischbare vordering en eene niet-opeischbare schuldbestaan, moet tusschen die beide schuldvergelijking toegelatenworden.\' VIII. Een hoofdstuk der staatsbegrooting, een departement vanalgemeen bestuur betreffende, mag niet worden afgestemdop gi-ond dat men geen vertrouwen stelt in het hoofd vandat departement. IX. De bepalingen van artt. 22 en 23 ontwerp van wet be-treffende den Raad van State, vervullen eene wezenlijke be-hoefte.



??? m f \'/^s/J Zeer wenschelyk is de invoering van eene wetsbepaling,waarbij de onderteekening van stukken in dagbladen en tijd-schriften geplaatst, wordt vereischt. XI. Het gebod van den militairen bevelhebber sluit de toere-kenbaarheid van den onderhoorige niet uit. XII. Met de afschaffing van den burgerlijken dood moet alin?Ša 2van art. 18, C. P., niet geacht worden te zijn vervallen. XIII. Het regt van beklemming is niet in strijd met de regelender staathuishoudkunde. XIV. De tegenwoordige regeling van de armenzorg is, wat hetdomicilie van onderstand betreft, zeer af te keuren.
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